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                                                                                     „Jednością silni, rozumni szałem,


                                                       Razem (…) przyjaciele!”

A. Mickiewicz
STRAJK W DNIU 27 MAJA NASZĄ WSPÓLNĄ SPRAWĄ
APEL 

Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego  ZNP

KOLEŻANKI I KOLEDZY

PRACOWNICY OŚWIATY!
Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego w Warszawie, wobec zignorowania naszych postulatów, w dniu 8 kwietnia 2008 r. podjął uchwałę zobowiązującą wszystkie ogniwa statutowe ZNP do wstąpienia w spór zbiorowy z pracodawcami i ustalił termin strajku na 27 maja b.r. Zasadniczą przesłanką takiej decyzji były wyniki sondażu, w którym 82% ankietowanych pracowników oświaty opowiedziało się za przeprowadzeniem jednodniowego strajku.


Powszechnie wiadomo, ze środowisko oświatowe, od lat karmione hasłami                       o misyjności zawodu, nie jest skłonne do podejmowania pochopnych bądź radykalnych działań, nawet w obronie słusznych interesów naszej grupy zawodowej. Preferowaliśmy pokojowe marsze, pikiety, petycje i negocjacje, ponieważ dobro uczniów i cele edukacyjne stawialiśmy zawsze na pierwszym miejscu. Z przykrością należy stwierdzić, że metody te stały się niewystarczające. 
Czas na bardziej radykalne kroki, skoro rządzący nie chcą usłyszeć głosu protestujących  i równocześnie świadczących pracę ludzi oświaty.
Rząd RP – mimo obietnic – nie przedstawił ani programu poprawy sytuacji materialnej pracowników oświaty, ani też konkretnych propozycji rozwiązań emerytalnych, uwzględniających opinie Zespołu Medycyny Pracy w sprawie szczególnego charakteru pracy nauczycieli. Zamiast programów otrzymaliśmy zapowiedzi likwidacji Karty Nauczyciela, podniesienia pensum dydaktycznego do 26 godzin, odebrania uprawnień do wcześniejszych emerytur, odejście od subwencjonowania oświaty i „bon oświatowy”. Do tego, jak ochłap, dorzucono nam śmieszne podwyżki płac.
Nie możemy się na to godzić i spokojnie czekać na dalszy rozwój sytuacji prowadzący do dalszej degradacji zawodu nauczyciela i coraz bardziej postępującej pauperyzacji pracowników oświaty.

Planowane działania Rządu oznaczają masowe zwolnienia nauczycieli,                                a zapowiedziana decentralizacja decyzji o wysokości płac spowoduje uwarunkowanie uposażeń nauczycielskich od kondycji finansowej gmin.

To tylko niektóre z negatywnych skutków, jakie przyniosą zapowiedziane zamierzenia Rządu z ugrupowania, na które, o ironio, głosowało 40% nauczycieli i pracowników niepedagogicznych oświaty!

W tej sytuacji tylko zdecydowane i solidarne działanie całego środowiska oświatowego może odwieść Rząd od wdrożenia zaplanowanych restrykcyjnych rozwiązań.

Wbrew powszechnym opiniom o braku solidarności zawodowej pracowników oświaty, bądźmy jedno w dniu 27 maja. Rząd nie posłuchał głosu kilkunastotysięcznej grupy naszych przedstawicieli manifestujących 18 stycznia w Warszawie, więc pokażmy, że  w słusznej sprawie potrafimy walczyć wszyscy.
Bądźmy razem w dniu 27 maja!
Za Prezydium ZOP ZNP – Stanisław Kłak Prezes Okręgu ZNP
