            MINISTERSTWO 

    EDUKACJI NARODOWEJ Departament Kształcenia Ogólnego 

              i Wychowania
Warszawa, 2009-04-DKOW-l-AP-532-13/09
Pan
Mikołaj Szymczak
Dyrektor
Wydziału Oświaty i Spraw Społecznych
w Urzędzie Miejskim  w Jarocinie
Szanowny Panie Dyrektorze,
w związku z pismem z dnia 30 stycznia 2009 r. DE-3-JD-337-13/2009 wystosowanym przez nasz Urząd przedstawiam ostateczne stanowisko dotyczące interpretacji przepisów art. 67 ust l pkt 2 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572 z późn. zm.) w zakresie zapewnienia uczniom możliwości korzystania z biblioteki. Jednocześnie przepraszam za błędną informacje, dotyczącą możliwości umiejscowienia filii biblioteki publicznej w szkole i zastąpienia nią biblioteki szkolnej.
Zgodnie z przepisem art. 67 ust. l pkt 2 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, póz. 2572 z późn. zm.) szkoła publiczna powinna zapewnić uczniom możliwość korzystania z biblioteki. Uszczegółowienie zadań szkoły dotyczących organizacji biblioteki szkolnej zawarto w przepisach rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz. U. Nr 61, póz. 624 z późn. zm.). Przepisy ww. rozporządzenia1 zobowiązują do szczegółowego określenia w statucie szkoły organizacji biblioteki szkolnej, zadań nauczyciela bibliotekarza, zgodnie z potrzebami danej szkoły, w szczególności z uwzględnieniem zadań w zakresie:
- udostępniania książek i innych źródeł informacji,
- tworzenia warunków do poszukiwania, porządkowania i wykorzystywania informacji z różnych źródeł oraz efektywnego posługiwania się technologią informacyjną,
- rozbudzania i rozwijania indywidualnych zainteresowań uczniów oraz wyrabiania i pogłębiania u uczniów nawyku czytania i uczenia się,
- organizowania różnorodnych działań rozwijających wrażliwość kulturową i społeczną.
Statut szkoły określa również zasady współpracy biblioteki szkolnej z uczniami, nauczycielami i rodzicami (prawnymi opiekunami) oraz innymi bibliotekami.
1 § 8 ust l Załącznik nr 2 Ramowy statut publicznej szkoły podstawowej. § 10 ust. l Załącznik nr 3 Ramowy statut publicznego gimnazjum, § 10 ust, l Załącznik nr 4 Ramowy statut publicznego liceum ogólnokształcącego, § 10 ust. l Załącznik nr 5 Ramowy statut publicznego liceum profilowanego, § 11 ust l Załącznik nr 5a Ramowy statut publicznego technikum.
W związku z powyższym wykreślenie zapisów o działalności biblioteki szkolnej lub jej likwidacja są niezgodne z przepisami prawa oświatowego.
Przepisy dotyczące organizacji bibliotek publicznych zawarte są również w ustawie z 27 czerwca 1997 1. o bibliotekach (Dz. U. Nr 85, póz. 539 z pozo. zm.)- Art 13 tej ustawy daje uprawnienia organizatorowi biblioteki do dokonania jej połączenia, podziału lub likwidacji oraz nakłada na niego obowiązki, które musi wykonać, wydając akt o połączeniu, podziale lub likwidacji biblioteki. Jednak przepis ust 6 w tym artykule stanowi, że przepisów ust. 1-4 nie stosuje się do bibliotek szkolnych i pedagogicznych. Zatem przepis ten wyłącza możliwość objęcia aktem połączenia, podziału lub likwidacji biblioteki szkolnej. 
Gminna biblioteka publiczna winna działać jako samorządowa jednostka organizacyjna, funkcjonująca w formie instytucji kultury, finansowana z budżetu gminy jedynie za pomocą dotacji. Aktem prawnym regulującym zasady funkcjonowania podmiotów prowadzących działalność kulturalną polegającą na tworzeniu, upowszechnianiu i ochronie kultury jest ustawa z 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (tekst jednolity: Dz. U. z 2001 r. Nr 13, póz. 123 ze zm.).
Powyższe przepisy wykluczają wiec możliwość likwidacji biblioteki szkolnej i zastąpienia jej biblioteką publiczną funkcjonującą w szkole.
Z poważaniem
Radca Generalny
/-/ Władysław Zenon Frączek
Otrzymują:
1. Pan Marian Gulcz Prezes Oddziału ZNP
2. Pan Krzysztof Baszczyński Wiceprezes Zarządu Głównego ZNP
