Dofinansowanie z  Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych opłat za przedszkole i żłobek 
Od 1 stycznia 2009 r. weszła  nowelizacja ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. nr 70, poz. 335 z późn. zm.), którą wprowadza art. 2 ustawy z dnia 6 grudnia 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. nr 237, poz. 1654). 

Zgodnie z tą nowelizacją został rozszerzony katalog usług świadczonych przez pracodawców w ramach działalności socjalnej finansowanej z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych. Został on rozszerzony o usługi na rzecz opieki nad dziećmi w żłobkach, przedszkolach oraz innych formach wychowania przedszkolnego. 

Opieka przedszkolna do 1 stycznia 2009 r. nie mogła być wspierana z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych. Obecnie pracodawca może tworzyć przyzakładowe żłobki i przedszkola, jak również może, w ramach prowadzonej przez siebie działalności socjalnej, finansować w części lub w całości opiekę nad dziećmi w żłobkach, przedszkolach lub innych placówkach wychowania przedszkolnego prowadzonych  nawet przez inne podmioty. 

Realizacja wspomnianych uprawnień wymaga podjęcia pewnych czynności formalnych przez pracodawcę i zakładowe organizacje związkowe w celu ustalenia zasad i warunków korzystania z tych usług i świadczeń. Zasady i warunki korzystania z usług i świadczeń finansowanych z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych oraz zasady przeznaczania jego środków na poszczególne cele i rodzaje działalności socjalnej w danym zakładzie  (szkole/placówce) powinien określać regulamin zfsś.  Szkoły/placówki winny        w najbliższym czasie dokonać zmian w regulaminach dysponowania zakładowym funduszem świadczeń socjalnych w celu wprowadzenia stosownego postanowienia regulaminowego w sprawie dofinansowania opłat za umieszczenie dziecka w przedszkolu lub w żłobku.

Uwaga!

Brak stosownego zapisu  regulaminowego w sprawie dofinansowywania opłat za umieszczenie dziecka w żłobku lub przedszkolu, w tym wysokości tego dofinansowania oraz kryteriów jego przyznawania, opierających się na sytuacji życiowej, rodzinnej i materialnej osoby uprawnionej, uniemożliwia osobie uprawnionej do korzystania z ZFŻŚ o ubieganie się o wsparcie.


Przykładowy zapis w regulaminie w sprawie dofinansowania opłat za pobyt dziecka w przedszkolu lub żłobku mogą brzmieć: 

„(…) 

§ 2 Działalność socjalna z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych obejmuje: 

· współfinansowanie różnych form wypoczynku,

· współfinansowanie usług kulturalno-oświatowych i sportowo-rekreacyjnych,

· współfinansowanie opłat za pobyt dzieci osób uprawnionych w żłobku, przedszkolu lub innej placówce wychowania przedszkolnego,

· udzielanie pomocy materialnej - rzeczowej lub finansowej,

· udzielanie zwrotnej lub bezzwrotnej pomocy na cele mieszkaniowe, 

· świadczenie urlopowe dla nauczycieli na podstawie art. 53 ust. 1a KN,

na warunkach i do wysokości określonych w dalszej treści regulaminu. 

(…) 

§ ... Dofinansowanie opłat za pobyt dzieci osób uprawnionych w żłobku, przedszkolu lub innej placówce wychowania przedszkolnego przysługuje w wysokości: 

· 40% opłat łącznych, jeśli dochód na 1 członka rodziny jest niższy niż połowa minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w danym roku kalendarzowym,

· 30% opłat łącznych, jeśli dochód na 1 członka rodziny wynosi co najmniej połowę minimalnego wynagrodzenia, ale jest niższy niż równowartość minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w danym roku kalendarzowym,

· 25% opłat łącznych, jeśli dochód na 1 członka rodziny wynosi co najmniej równowartość minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w danym roku kalendarzowym, ale jest niższy niż 150% tego wynagrodzenia. 

Wypłaty do dofinansowania dokonuje się w każdym miesiącu kalendarzowym, po przedłożeniu do wglądu potwierdzenia wpłaty na rzecz placówki i na podstawie kwoty wskazanej w tym potwierdzeniu. 

(…)”. 

Uwaga!

Dofinansowanie opłat za pobyt dziecka w żłobku, przedszkolu lub innej placówce wychowania przedszkolnego z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych, są zwolnione ze składek na ubezpieczenia społeczne i ubezpieczenie zdrowotne     (§ 2 ust. 1 pkt 19 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 18 grudnia 1998 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe - Dz. U. nr 161, poz. 1106 z późn. zm.). 

Rzeszów, 25.02.2009 r. 
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