Emerytura dla nauczyciela po 67 roku życia?

Wcześniejsza lub częściowa emerytura, świadczenie kompensacyjne, pomostówka... Nauczycielu! Sprawdź, czy masz szansę pracować krócej

Rząd wydłużył wiek emerytalny. Dotąd kobiety przechodziły na emeryturę w wieku 60 lat, a mężczyźni - po 65 roku życia. Teraz różnica płci przestaje być istotna - wszyscy Polacy będą mogli odejść na emeryturę dopiero po osiągnięciu 67 lat. Nowe regulacje dotyczą kobiet urodzonych po 31 grudnia 1952 r. oraz mężczyzn urodzonych po 31 grudnia 1947 r. Chociaż ustawa z nowym wiekiem emerytalnym już weszła w życie, jej zasady nie zaczną obowiązywać od razu. Pełen wiek emerytalny kobiety osiągną dopiero w 2040 r. a mężczyźni - w 2020 r. Do tego czasu wiek uprawniający do odejścia na emeryturę będzie się stopniowo zwiększał - co kwartał o jeden miesiąc, począwszy od 2013 r. Przykładowo, dzisiejsza 45-latka według dotychczasowych zasad stałaby się emerytką w 2027 r. Jednak zgodnie z nową ustawą, będzie musiała poczekać na emeryturę do grudnia 2032 r. To aż pięć lat więcej!

Zmiana wieku emerytalnego dotyczy również nauczycieli. Jednak to nie oznacza, że każdy wuefista, polonistka czy anglista będą musieli czynnie uczyć do 67 roku życia. Będą mogli odejść z zawodu wcześniej, jednak za pewną cenę - niższą emeryturę albo np. zakaz dorabiania do niej.

Sposób 1. Wcześniejsze emerytury 

Prawo do wcześniejszych emerytur dla nauczycieli według starych zasad wygasło w grudniu 2008 r. Wtedy rząd odebrał ten przywilej wielu zawodom - w sumie ok. 900 tys. obywatelom. Ale, uwaga! Ci, którzy do końca 2008 r. spełnili wcześniej ustalone warunki, nabyli już prawo do wcześniejszej emerytury. Nawet jeśli dotąd z niego nie skorzystali, nadal mogą to zrobić. W dodatku ZUS wylicza wcześniejszą emeryturę według starych algorytmów, które mogą się okazać korzystniejsze, niż nowa, nawet pełna emerytura. O przejście na wcześniejszą emeryturę trzeba się jednak postarać - co oczywiste - przed osiągnięciem pełnego wieku emerytalnego (już wg nowego harmonogramu).

Kto może się o to ubiegać?

- Wedle art. 88 ustawy Karta nauczyciela emerytem może zostać każdy nauczyciel, niezależnie od wieku, pod warunkiem jednak że ma za sobą 30 lat pracy, w tym 20 lat w zawodzie . Musiała to być praca co najmniej na pół etatu. Żeby nabyć uprawnień do wcześniejszej emerytury, nauczyciel musiał spełnić te kryteria do 31 grudnia 2008 r., a jego miejscem pracy wtedy musiała być szkoła. Jeśli spełniamy te kryteria, ale nadal pracujemy w zawodzie, nie szkodzi. Ciągle będziemy mogli jeszcze odejść na wcześniejszą emeryturę.

A gdy osiągniemy powszechny wiek emerytalny (ten wg nowego harmonogramu!), automatycznie przechodzimy na regularną emeryturę. Jeśli nasz wiek emerytalny się wydłużył - zgodnie z nowymi regulacjami - automatycznie wydłuża się nasz czas pobierania świadczenia.

- Mężczyźni urodzeni przed 1 stycznia 1949 r. z zaświadczeniem o całkowitej niezdolności do pracy. O ile przepracowali 25 lat i mają ukończone 60 rok życia (ale nie 65. - co uprawnia do regularnej emerytury).

- Kobiety urodzone w latach 1949-1953 , które do końca 2008 r. spełniły warunki wiekowe i stażowe (ukończyły 55 lat i miały za sobą 30 lat pracy).

- Osoby wykonujące pracę „o szczególnym charakterze”. Warunek pozostaje bez zmian - kryteria musiały być spełnione najpóźniej 31 grudnia 2008 r. Uwaga! Wtedy jeszcze praca nauczyciela była uznawana za pracę w „szczególnych warunkach”, w uproszczeniu - trudną). Warunki: ukończone 55 lat - kobieta, 60 lat - mężczyzna (do 31 grudnia 2008 r.), staż pracy: 20 lat - kobieta, 25 lat - mężczyzna; w tym co najmniej 15 lat w zawodzie, na pełnym etacie. I tutaj szkoła nie musi być ich ostatnim miejscem pracy.

Sposób 2. Świadczenia kompensacyjne 

W 2009 r. zawód nauczyciela nie znalazł się (poza wyjątkami, o których piszemy dalej) na rządowej liście stanowisk pracy o szczególnym charakterze objętych nową ustawą o emeryturach pomostowych. W zamian jednak rząd przyznał nauczycielom inne przywileje, tzw. świadczenia kompensacyjne, które miały obowiązywać do końca 2032 r. Rząd przedłużył ten okres, w związku z wydłużeniem wieku emerytalnego. Tych uprawnień nie nabędą nowe roczniki nauczycieli, a jedynie te, które były już przewidziane ustawą z 2009 r. (patrz tabela).

Świadczenie kompensacyjne przysługuje tym nauczycielom, którzy mają za sobą 30-letni staż pracy. Ważne! Na ten staż składają się okresy składkowe i nieskładkowe (m.in. studia, urlopy macierzyńskie) oraz 20 lat pracy w placówkach oświatowych (na co najmniej na pół etatu). Musi też zostać spełniony warunek wiekowy określony w specjalnym harmonogramie. Na taką emeryturę można tylko odejść prosto ze szkoły lub innej placówki oświatowej, tj.:

- przedszkole publiczne lub niepubliczne;

- szkoła publiczna lub niepubliczna;

- młodzieżowy ośrodek wychowawczy;

- młodzieżowy ośrodek socjoterapii;

- specjalny ośrodek szkolno-wychowawczy;

- specjalny ośrodek wychowawczy;

- szkoła specjalna;

- publiczna lub niepubliczna placówka kształcenia ustawicznego;

- internat.

Świadczenie przysługuje nauczycielom, wychowawcom i innym pracownikom pedagogicznym (psycholog, pedagog, bibliotekarz). Żeby je dostać, trzeba się zwolnić z pracy. Ale uwaga! Ta możliwość niesie ze sobą poważne ograniczenie! Nauczyciel, który pobiera świadczenie kompensacyjne nie może dorabiać w żadnej placówce oświatowej.

Do 2014 r. prawo do świadczeń przysługuje zarówno kobietom, jak i mężczyznom, którzy skończyli 55 lat. Potem jest liczone w zależności od płci. Ważne! O świadczenie mogą się ubiegać zarówno ci, którzy według wykazu zamieszczonego w ustawie osiągnęli w konkretnym roku odpowiedni wiek, ale również nauczyciele od nich starsi. Potem sprawa się komplikuje. Uprawnienia nabywają kolejne grupy wiekowe, aż do 2032 r. Ze świadczeń skorzystają więc kobiety urodzone najpóźniej w 1973 r. i mężczyźni urodzeni do 1968 r.

A kiedy się kończy świadczenie kompensacyjne? Kiedy nauczyciel osiągnie wiek emerytalny. Uwaga! Liczy się go już według nowych zasad, co oznacza, że okres możliwego pobierania świadczenia kompensacyjnego wydłuża się. Przykładowo, najmłodsza nauczycielka, która może liczyć na świadczenia kompensacyjne, czyli ur. w 1973 r. (dziś 38-latka), według starych zasad pobierając świadczenie czekałaby na emeryturę najdłużej rok (do 2033 r.). Ale według nowych zasad będzie mogła odejść na emeryturę dopiero w 2040 r. czyli po ewentualnych 7 latach pobierania tego świadczenia.

Warto wiedzieć. Świadczenie kompensacyjne zostało pomyślane jako wyjście awaryjne, np. dla nauczycieli już zmęczonych zawodem, czy wypalonych. Albo dla tych, którzy chcą się schronić przed zwolnieniami. Wysokość świadczenia zależy od sumy zgromadzonych składek na koncie emerytalnym (im dłużej nauczyciel będzie pracował, tym więcej pieniędzy odłoży i dostanie większe świadczenie). Te zaś podzielone będą przez przewidywany czas dalszego trwania życia dla osób w wieku 60 lat (takie tablice co roku ogłasza GUS).

Sposób 3. Pomostówki 

Pomostówki przysługują wąskiej grupie nauczycieli, wychowawców oraz innych pracowników pedagogicznych, którzy pracują w:

- młodzieżowych ośrodkach wychowawczych;

- młodzieżowych ośrodkach socjoterapii;

- ośrodkach szkolno-wychowawczych;

- schroniskach dla nieletnich lub zakładach poprawczych.

Aby dostać pomostówkę, należy przepracować na pełnym etacie co najmniej 20 lat (kobieta) albo 25 lat (mężczyzna) - przy czym liczy się do tego okres składkowy i nieskładkowy - z tego jako nauczyciel choćby jeden dzień przed 1 stycznia 1999 r. Ale uwaga! W wymienionych instytucjach trzeba przepracować co najmniej 15 lat (w tym chociaż jeden dzień po 31 grudnia 2008 r.). O pomostówkę mogą się ubiegać nauczyciele, którzy urodzili się po 31 grudnia 1948 r. i brakuje im pięciu lat do osiągnięcia powszechnego wieku emerytalnego.

Warto wiedzieć. Nauczyciele z młodzieżowych ośrodków wychowawczych, młodzieżowych ośrodków socjoterapii i ośrodków szkolno-wychowawczych mogą również skorzystać ze świadczeń kompensacyjnych. To wyjście dla tych, którzy pracowali w niepełnym wymiarze godzin (pierwszy warunek dla pomostówek).

Sposób 4. Emerytura częściowa 

Emerytura częściowa należy się tym, którzy urodzili się po 31 grudnia 1948 r. i ukończyli: 62 lata (kobiety) oraz 65 lat (mężczyźni). Warunek: mają przepracowane 35 lat (kobiety) i 40 lat (mężczyźni). Liczą się okresy składkowe i nieskładkowe. Taka częściowa emerytura ma być wypłacana do momentu przejścia na regularną emeryturę, czyli do 67 roku życia. Uwaga! W trakcie jej pobierania można dorabiać.

Ma to być jedynie wentyl bezpieczeństwa dla starszych pracowników. Nie jest zbyt atrakcyjny, bo częściowa emerytura będzie wyliczana z 50 proc. zebranego kapitału emerytalnego, a w dodatku uszczupli ten kapitał i po osiągnięciu wieku emerytalnego pobierający świadczenie będzie miał do dyspozycji mniejszą kwotę. 

