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WCZEŚNIEJSZE  EMERYTURY

pracowników oświaty po zmianie ustawy emerytalnej i art. 88 ustawy-Karty Nauczyciela  ustawą z dnia 7 września  2007 o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z FUS oraz niektórych innych ustaw.
Przechodzenie nauczycieli na wcześniejszą emeryturę po 31 grudnia 2008 r., a sposób obliczania emerytury:
· po nowelizacji ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach     z Funduszu ubezpieczeń Społecznych 
· art. 88 ust. 2a Karty Nauczyciela 

ustawą z dnia 7 września  2007 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach         z FUS oraz niektórych innych ustaw.
Sejm RP ustawą z dnia 7 września 2007 r. 2007 r. o zmianie ustawy            o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw, znowelizował przepisy art. 46 i 50 ustawy z dnia 17 grudnia 1989 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, art. 88 ustawy – Karty Nauczyciela oraz art. 3 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz ustawy – Karta Nauczyciela, umożliwiając nabywanie prawa do emerytury na podstawie tych przepisów osobom, które warunki do emerytury spełnią do dnia 31 grudnia 2008 r. 
I. Przechodzenie nauczycieli na emeryturę na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela w związku ze zmianą ust. 2a  art. 88 KN  - dotyczy nauczycieli urodzonych między 1 stycznia 1949 r. a 31 grudnia 1969 r. 
1. Nabycie prawa do emerytury przez nauczycieli.

Nowelizacja art. 88 ust. 2a Karty Nauczyciela ustawą  z dnia 7 września 2007 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw spowodowała, że:
· do 31 grudnia 2008 grudnia wydłużono obowiązywanie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela,

· nauczyciele, którzy nabyli uprawnienie emerytalne lub nabędą uprawnienie emerytalne do 31 grudnia 2008 r. na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela nie muszą rozwiązywać stosunku pracy i mogą przejść na emeryturę w dowolnym czasie po 1 stycznia 2009 r. 
Nauczyciele urodzeni po dniu 31 grudnia 1948 r., a przed dniem 1 stycznia 1969 r. mogą przechodzić na wcześniejszą emeryturę na postawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela, jeśli uzyskali lub uzyskają prawo do tego świadczenia do 31 grudnia 2008 r. bez rozwiązania stosunku pracy. Podkreślam, że w celu nabycia prawa do emerytury nauczyciel nie musi do dnia 31 grudnia 2008 r. rozwiązywać stosunku pracy. 

Nabycie prawa do emerytury
Do dnia 31 grudnia 2008 r. nauczyciel musi spełnić następujące warunki, aby nabyć prawo do emerytury:

· posiadać 30- letni okres zatrudnienia (składkowy i nieskładkowy), w tym 20 lat wykonywania pracy w charakterze nauczyciela. W przypadku nauczycieli szkół, placówek, zakładów specjalnych oraz zakładów poprawczych i schronisk dla nieletnich wystarcza 25 – letni okres zatrudnienia (składkowy i nieskadkowy), w tym 20 – letni okres zatrudnienia w charakterze nauczyciela w szkolnictwie specjalnym, 
Stosunek pracy może rozwiązać również po 31 grudnia 2008 r.
Przejście na emeryturę
W związku z powyższym nauczyciele, którzy nabędą prawa do emerytury na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela do dnia 31 grudnia 2008, mogą przejść na emeryturę w dowolnym czasie po tej dacie. 

Emerytura dla nauczyciela bez względu na wiek, na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela przysługuje:

· po rozwiązaniu stosunku pracy  - na wniosek nauczyciela 

· po rozwiązaniu przez szkołę na podstawie art. 20 ust. 1, ust. 5c i 7             w związku z ust. 1a Karty Nauczyciela 
2. Przyznanie emerytury dla nauczyciela przez ZUS po 31.12. 2008 r. .
Przyznanie emerytury przez ZUS – wydanie decyzji pozytywnej – po 31 grudnia 2008 r. uzależniony jest od spełnienia przez nauczyciela w dniu składnia wniosku na emeryturę następujących warunków: 

· do dnia 31 grudnia 2008 r. nauczyciel musi nabyć prawo do emerytury, czyli posiadać  30- letni okres zatrudnienia (składkowy i nieskładkowy), w tym 20 lat wykonywania pracy w charakterze nauczyciela. W przypadku nauczycieli szkół, placówek, zakładów specjalnych oraz zakładów poprawczych i schronisk dla nieletnich wystarcza 25 – letni okres zatrudnienia ( składkowy i nieskadkowy), w tym 20 – letni okres zatrudnienia w charakterze nauczyciela w szkolnictwie specjalnym, 

· rozwiązać stosunek pracy – na swój wniosek lub stosunek pracy zostanie rozwiązany na podstawie art. 20 ust. 1, ust. 5c i 7 w związku z ust. 1a Karty Nauczyciela 

· nie przestąpił do otwartego funduszu emerytalnego. 
W przypadku, gdy nauczyciel do dnia 31 grudnia 2008 r. spełnił wszystkie warunki dotyczące okresów zatrudnienia, a nie rozwiąże stosunku pracy po dniu 31 grudnia 2008 r. i złoży wniosek o emeryturę, to ZUS wyda decyzję negatywną - odmówi przyznania emerytury. Warunkiem koniecznym otrzymania decyzji pozytywnej o przyznanie emerytury nauczycielowi przez ZUS jest spełnienie przez nauczyciela dwóch warunków jednocześnie: okresów zatrudnienia i rozwiązania stosunku pracy. 
3. Sposób naliczania emerytury dla nauczycieli po 1 stycznia 2009 r., którzy nabyli i nabędą uprawnia emerytalne do dnia 31 grudnia 2008 r. na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela.
Jakim systemem, starym, przejściowym czy nowym będzie naliczana emerytura dla nauczycieli po 1 stycznia 2009 r. (którzy nabyli uprawnienia emerytalne do dnia 31 grudnia 2008 r. na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela) uzależnione będzie od daty złożenia wniosku do ZUS ?. 
Żeby odpowiedzieć na tak zadane pytanie, jakim system będzie liczona emerytura, należy postawić pytanie pomocnicze - kiedy nauczyciel musi złożyć wniosek do ZUS o przyznanie emerytury?.
Każdy nauczyciel musi podjąć indywidualnie decyzję. Każdy powinien przeanalizować swoją sytuację i w odpowiednim dla siebie korzystnym czasie złożyć wniosek do ZUS o przyznanie emerytury. 
Nauczyciele urodzeni między 1 stycznia 1949 r. a 31 grudnia 1968 r. , którzy nabyli uprawnienie emerytalne lub nabędą uprawnienie emerytalne do 31 grudnia 2008 r. na podstawie art. 88 ust. 1 KN, aby mogli mieć naliczoną emeryturę według starego systemu (na starych zasadach - korzystnych) po1stycznia 2009 r., tj. na podstawie art. 53 ustawy z dnia     17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych muszą złożyć wniosek do ZUS o przyznanie emerytury przed osiągnięciem wieku emerytalnego.

Zgodnie z art. 27 ustawy o emeryturach i rentach wiek emerytalny dla:

· kobiet wynosi 60 lat,

· dla mężczyzn 65 lat.

Jeżeli nauczyciel złoży wniosek do ZUS o przyznanie emerytury po osiągnięciu wieku emerytalnego, to emeryturę będzie miał naliczoną według sytemu przejściowego lub nowego. Podstawa prawna art. 183 ustawy o emeryturach i rentach z FUS 

Przykład I:
Nauczycielka urodzona 23 maja1951 r. już nabyła uprawnienie emerytalne na podstawie art. 88 ust. 1 KN i nie decyduje się na przejście na emeryturę do 31 grudnia 2008 r.. Wiek emerytalny 60 lat osiąga 23 maja 2011 r. .
Analizując ten konkretny przykład, aby  mogła mieć naliczoną emeryturę według starego systemu (na starych zasadach – na podstawie art. 56 ustawy emerytalnej) musi złożyć wniosek do ZUS o przyznanie emerytury przed 23 maja 2011 r., 
Jeżeli wspomniana nauczycielka złoży wniosek do ZUS o przyznanie emerytury po 23 maja 2011 r., to emeryturę ZUS naliczy zgodnie z art. 183 ustawy emerytalnej, czyli według systemu mieszanego. 
W tym konkretnym przypadku emerytura w 2011 r. naliczana będzie na postawie art. 183 ust. 3 ustawy o emeryturach i rentach.

Emerytura tej  nauczycielki w 2011 r. wyniesie :

1)  55 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

2)  45 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26 (nowy system).
Jest to system mniej korzystny niż system stary, czyli na podstawie art. 53. 
Przykład II
Nauczyciel (mężczyzna) urodzony 23 maja1951 r. już nabył uprawnienie emerytalne na podstawie art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela i nie decyduje się na przejście na emeryturę do 31 grudnia 2008 r.. Wiek emerytalny 65 lat osiąganie 23 maja 2016 r. .

Natomiast analizując ten konkretny przykład, nauczyciel aby mógł mieć naliczoną emeryturę według starego systemu (na starych zasadach – na podstawie art. 53 ustawy emerytalnej) musi złożyć wniosek do ZUS o przyznanie emerytury przed 23 maja 2016 r., 

Jeżeli wspomniany nauczyciel złoży wniosek do ZUS o przyznanie emerytury po 23 maja 2016 r., to emeryturę ZUS naliczy zgodnie z art. 26 ustawy emerytalnej, czyli według systemu nowego. 
Wysokość naliczanej emerytury na podstawie art. 53 ustawy emerytalnej zależy przede wszystkim od:

· długości okresów składkowych (długości zatrudniania – wykonywania pracy) – określane na podstawie art. 6 ustawy emerytalnej,

· kwoty bazowej – ustalonej co roku 1 marca – określanej na podstawie art. 19 oraz  art. 19a i art. 20 ustawy emerytalnej,

· podstawy wymiaru emerytury – wskaźnika procentowego liczenia emerytury - ustalana na podstawie art. 15 ustawy emerytalnej.  

Natomiast w niewielkim stopniu na wysokość emerytury wpływ mają okresy nieskładkowe – określane na podstawie art. 7 ustawy emerytalnej

Kwota bazowa liczenia emerytury:

Zgodnie z art. 19 ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych kwota bazowa wynosi 100 % przeciętnego wynagrodzenia pomniejszonego o potrącone od ubezpieczonych składki na ubezpieczenia społeczne, określone w przepisach o systemie ubezpieczeń społecznych, w poprzednim roku kalendarzowym. 

Z definicji kwoty bazowej wynika, że jeśli rośnie przeciętne wynagrodzenie w poprzednim roku kalendarzowym, to także rośnie kwota bazowa. 
Z przeprowadzonej analizy kształtowania się kwoty bazowej w ostatnich latach – od 2003 r. – wynika, że kwota bazowa co roku rośnie. Kwota bazowa w 2007 r. wynosi  2050,92 zł  i w stosunku do 2006 r. wzrosła   o 82,72 zł. 

Uwaga!

Na wysokość kwoty bazowej 1 marca 2008 r. będzie miało istotny wpływ zmniejszenie składki rentowej (tzw. klin podatkowy) wprowadzonej od 1 lipca 2007 roku. 

Kwota bazowa 1 marca 2008 r. zwiększy się z dwóch powodów:

· zwiększonego przeciętnego wynagrodzenia w 2007 r.,

· zmniejszenia składki rentowej w 2007 o 1,5% ,
Natomiast kwota bazowa 1 marca zwiększy się także z dwóch powodów:

· zwiększonego przeciętnego wynagrodzenia w 2008 r.,

· zmniejszenia składki rentowej w 2008 o 3% ,

Najkorzystniej będzie można przechodzić na emeryturę po 1 marca 2009 r. –  bo wtedy znacznie wzrośnie kwota bazowa - w związku ze zmniejszeniem składki rentowej.

UWAGA!

Na emeryturę na podstawie omawianego art. 88 KN mogą przejść bowiem tylko nauczyciele zatrudnieni w szkole, innymi słowy – na emeryturę można przejść tylko bezpośrednio po rozwiązaniu stosunku pracy ze szkołą.
Nauczyciele, którzy nabywają uprawnienie emerytalne na podstawie art. 88 ust.1 Karty Nauczyciela nie mogą wystąpić do ZUS o przyznanie emerytury nie rozwiązując stosunku pracy i jednoczesne  zawieszając ją na podstawie art. 104 ustawy emerytalnej - podstawa prawna: art. 47 ustawy o emeryturach              i rentach z FUS. 
OBOWIĄZUJĄCE SYSTEM OBLICZANIA EMERYTUR 

Wysokość naliczanej emerytury dla osób urodzonych po 31 grudnia 1948 r. -        z wyjątkiem osób ubezpieczonych, którzy pobrali emeryturę na podstawie przepisów art. 46 lub 50 ustawy emerytalnej - uzależniona będzie od tego, w którym roku osoba ta osiągnie wiek uprawniający do emerytury.

Jeżeli osoba ubezpieczona osiągnie wiek uprawniający do emerytury:  
· w 2008 r. według starych zasad, tj. zgodnie z art. 53 ustawy o emeryturach  i rentach,
· w latach 2009 - 2013 (tzw. okres przejściowy) według systemu mieszanego, tj. zgodnie z art. 183 ustawy emerytalnej,

· od 2014 r. według nowych zasad, czyli w oparciu o konto emerytalne, jakie ubezpieczony posiada w ZUS, tj. zgodnie z art.26 ustawy emerytalnej. 

WYPISY ATÓW PRAWNYCH:
Ustawa z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2004 Nr 39, poz. 353 ze zm.)

     (  . . .  )

Art. 26. 1. Emerytura stanowi równowartość kwoty będącej wynikiem podzielenia podstawy obliczenia ustalonej w sposób określony w art. 25 przez średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku równym wiekowi przejścia na emeryturę danego ubezpieczonego, z uwzględnieniem ust. 5 i art. 183.

2. Wiek ubezpieczonego w dniu przejścia na emeryturę wyraża się w ukończonych latach i miesiącach.

3. Średnie dalsze trwanie życia ustala się wspólnie dla mężczyzn i kobiet oraz wyraża się w miesiącach.

4. Prezes Głównego Urzędu Statystycznego ogłasza w formie komunikatu w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej "Monitor Polski" corocznie w terminie do dnia 31 marca tablice trwania życia, z uwzględnieniem ust. 3, dla wieku ubezpieczonych określonego w myśl ust. 2

5. Tablice, o których mowa w ust. 4, są podstawą przyznawania emerytur na wnioski zgłoszone od dnia 1 kwietnia do dnia 31 marca następnego roku kalendarzowego.
( . . . )
Art. 53. 1.  Emerytura wynosi:

  1)  24 % kwoty bazowej, o której mowa w art. 19, z zastrzeżeniem ust. 3 i 4, oraz

  2)  po 1,3 % podstawy jej wymiaru za każdy rok okresów składkowych,

  3)  po 0,7 % podstawy jej wymiaru za każdy rok okresów nieskładkowych

- z uwzględnieniem art. 55.

2. Przy obliczaniu emerytury okresy, o których mowa w ust. 1 pkt 2 i 3, ustala się z uwzględnieniem pełnych miesięcy.

3.  Emeryturę, której podstawę wymiaru stanowi podstawa wymiaru świadczenia, o którym mowa w art. 21 ust. 1 pkt 1 i ust. 2, oblicza się od tej samej kwoty bazowej, którą ostatnio przyjęto do ustalenia podstawy wymiaru, a następnie emeryturę podwyższa się w ramach waloryzacji przypadających do dnia nabycia uprawnień do emerytury.

4.  Przepisu ust. 3 nie stosuje się, jeżeli zainteresowany po nabyciu uprawnień do świadczenia, którego podstawę wymiaru wskazał za podstawę wymiaru emerytury, podlegał co najmniej przez 30 miesięcy ubezpieczeniu społecznemu lub ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym.
        5.  Przepisy ust. 3 i 4 stosuje się odpowiednio, jeżeli podstawę wymiaru emerytury stanowi podstawa wymiaru emerytury przyjętej do obliczenia świadczenia przedemerytalnego
( . . . )

Art. 183.  1. Emerytura przyznana na wniosek osoby ubezpieczonej urodzonej po dniu 31 grudnia 1948 r., z wyjątkiem ubezpieczonych, którzy pobrali emeryturę na podstawie przepisów art. 46 lub 50, o ile osoba ta nie była członkiem otwartego funduszu emerytalnego, która osiągnęła wiek uprawniający do emerytury w roku kalendarzowym 2009, wynosi:

  1)  80 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

  2)  20 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26.

2. Emerytura przyznana na wniosek osoby ubezpieczonej, o której mowa w ust. 1, która osiągnęła wiek uprawniający do emerytury w roku kalendarzowym 2010, wynosi:

  1)  70 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

  2)  30 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26.

3. Emerytura przyznana na wniosek osoby ubezpieczonej, o której mowa w ust. 1, która osiągnęła wiek uprawniający do emerytury w roku kalendarzowym 2011, wynosi:

  1)  55 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

  2)  45 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26.

4. Emerytura przyznana na wniosek osoby ubezpieczonej, o której mowa w ust. 1, która osiągnęła wiek uprawniający do emerytury w roku kalendarzowym 2012, wynosi:

  1)  35 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

  2)  65 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26.

5. Emerytura przyznana na wniosek osoby ubezpieczonej, o której mowa w ust. 1, która osiągnęła wiek uprawniający do emerytury w roku kalendarzowym 2013, wynosi:

  1)  20 % emerytury obliczonej na podstawie art. 53 oraz

  2)  80 % emerytury obliczonej na podstawie art. 26.

6. Do ponownego ustalenia wysokości emerytury, o której mowa w ust. 1-5, z tytułu podlegania ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym po dniu przyznania emerytury stosuje się art. 108.

     ( . . . )

Art. 46. 1. Prawo do emerytury na warunkach określonych w art. 29, 32, 33 i 39 przysługuje również ubezpieczonym urodzonym po dniu 31 grudnia 1948 r. a przed dniem 1 stycznia 1969 r., jeżeli spełniają łącznie następujące warunki:

  1)  nie przystąpili do otwartego funduszu emerytalnego;

  2)   warunki do uzyskania emerytury określone w tych przepisach spełnią do dnia 31 grudnia 2007 r.;

  3)   (uchylony).

2. Jeżeli ubezpieczony, o którym mowa w ust. 1, nie zawrze umowy o przystąpieniu do otwartego funduszu emerytalnego w terminie do dnia 31 grudnia 1999 r., uważa się, że ubezpieczony nie przystąpił do otwartego funduszu emerytalnego.

Art. 47. Odrębne przepisy określają zasady przechodzenia na emeryturę, bez względu na wiek, nauczycieli urodzonych po dniu 31 grudnia 1948 r., a przed dniem 1 stycznia 1969 r.
( . . . )

                                                                Opracował:   
                                                   Stanisław Kłak
Stan prawny na 2.10.2007 r.
Rzeszów, dnia 2 października 2007 r. 
