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INFORMACJA Nr 1/2011
dla prezesów i zarządów oddziałów ZNP

Uprzejmie informuję Koleżanki i Kolegów Prezesów  oraz  Zarządy Oddziałów ZNP, że:

1. SZKOLENIA PREZESÓW ODDZIAŁÓW ZNP I KSIĘGOWYCH ZO ZNP w sprawie sporządzania sprawozdań finansowych za 2009 r. zostaną przeprowadzone w dniu:

· 25 stycznia  2011 r. (wtorek) dla rejonu I – Krosno o godz. 10 w siedzibie ZO ZNP w Krośnie ul. Łukasiewicza 65.

· 27 stycznia 2011 r. (czwartek) dla rejonu II – Jarosław godz. 10.00 w siedzibie ZO ZNP w Jarosławiu ul. Sienkiewicza 3,
· 24 stycznia 2010 r. (poniedziałek) dla rejonu III – Rzeszów o godz.10.00 w siedzibie   ZO ZNP w Rzeszowie ul. Kopernika 16,
· 26 stycznia 2011 r. (środa)dla  rejonu IV   –  Tarnobrzeg o godz. 11.00 w siedzibie  ZO ZNP ul. Kościuszki 30
Na wspomnianych szkoleniach przekazany będzie program  komputerowy do księgowości ZO ZNP oraz jego  prezentacja. Koszt programu zamyka się kwotą 10 zł. 
2. SPRAWOZDAWCZOŚĆ FINANSOWA, KSIĘGOWOŚĆ ODDZIAŁU ZNP: 
Na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP www.podkarpacie.znp.edu.pl na podstronie informacje związkowe: księgowość - finanse znajdują się aktualne aktywne druki:

· sprawozdania finansowego zarządu oddziału ZNP za 2010 r. 

· wyciągu z protokołu Oddziałowej Komisji Rewizyjnej - opinia do sprawozdania finansowego ZO ZNP za 2010 r.
· wyciągu z protokołu ZO ZNP w sprawie przyjęcia przez zarząd oddziału ZNP sprawozdania finansowego za 2010 r.
· rocznej informacji jednostek organizacyjnych na temat rozrachunków oraz obrotów wewnętrznych,

· potwierdzenia sald rozrachunków wewnętrznych jednostek organizacyjnych ZNP,

· zestawienia do ZESPOŁU  KONT 2,

· rozliczenia składki członkowskiej ZNP za 2010 r. przez zarząd oddziału ZNP,

· protokołu stanu gotówki w kasie zarządu oddziału ZNP,

· oświadczenie o przeprowadzonej inwentaryzacji aktywów i pasywów ZOZNP za 2010 r.,

· oświadczenie prawidłowości i kompletności danych ujętych w sprawozdaniu finansowym ZO ZNP za 2010 r.,

· zaświadczenie wypłaconych zasiłków statutowych przez ZOZNP w roku budżetowym 2010,

· plan finansowy ZOZNP  na 2011 r.,

· projekt uchwały prezydium zarządu oddziału ZNP w sprawie przeprowadzenia  inwentaryzacji aktywów i pasywów ZOZNP.

Jest to komplet wymaganych druków do sporządzenia sprawozdania finansowego za 2010 r. przez zarząd oddziału ZNP.

W poczcie grudniowej w 2007 r. wszystkie zarządy oddziałów ZNP otrzymały do wykorzystania w bieżącej działalności finansowej opracowanie Przemysława Karwowskiego – biegłego księgowego pt.:

„Odpowiedzi na pytania prezesów oddziałów ZNP dotyczące zasad prowadzenia działalności statutowej w oddziale ZNP”. Powyższe opracowanie znajduje się również na stronie internetowej ZOP ZNP.  

3. TERMINARZ PRZYJMOWANIA SPRAWOZDAŃ FINANSOWYCH ZARZĄDÓW ODDZIAŁOW ZNP za 2010 r.

· Termin ostateczny składania sprawozdań finansowych przez ZO ZNP przed Komisją Bilansową ZOP ZNP upływa w dniu 12.02.2011 r. 
· Harmonogram przekazywania sprawozdań finansowych otrzymają prezesi oddziałów na naradach styczniowych. 
· Sprawozdania finansowe zarządów oddziałów ZNP za 2010 r. przyjmowane będą przez komisje bilansowe ZOP ZNP w Rejonach Związkowych  Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP (Krosno, Jarosław, Tarnobrzeg, Rzeszów). 
· Harmonogram przyjmowania sprawozdań finansowych zarządów oddziałów ZNP za 2010 r. przez Komisje Bilansowe ZOPZNP znajduje się również na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP na podstronie Informacje związkowe: księgowość - finanse.

4. ODPOWIEDZIALNOŚĆ ZA SPORZĄDZENIE SPRAWOZDANIA FINASOWEGO (BILANSU) ZARZĄDU ODDZIAŁU ZNP

Odpowiedzialni za sporządzenie sprawozdania finansowego Zarządu Oddziału ZNP za 2010 r. wraz z załącznikami są: Prezes Oddziału ZNP        
 i Główna Księgowa ZO ZNP. Koszty związane ze sporządzaniem sprawozdania finansowego ponosi właściwy zarząd oddziału ZNP. Do obowiązków Komisji Bilansowej Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP należy jedynie sprawdzenie i przyjęcie sprawozdania finansowego zarządu oddziału, a nie jego opracowanie. Sprawozdania finansowe ZO ZNP za 2010 r. winny być dostarczone przed Komisję Bilansową ZOP ZNP bez uwag, tj. prawidłowo sporządzone. Prezesi oddziałów ZNP zgodnie z art.77 ustawy 
o rachunkowości ponoszą odpowiedzialność karną,  jeżeli:

„ kto wbrew przepisom ustawy dopuszcza do:

· nieprowadzenia ksiąg rachunkowych, prowadzenia ich wbrew przepisom ustawy lub podawania nierzetelnych danych w tych księgach,

· niesporządzenia sprawozdania finansowego, sporządzenia go niezgodnie z przepisami ustawy lub zawarcia w tym sprawozdaniu nierzetelnych danych – podlega grzywnie lub karze pozbawienia wolności do 2 lat, albo tym karom łącznie (jest to w całości zacytowane w przepisie art. 77 ustawy o rachunkowości.)

5. DRUKI KSIĘGOWE: Na wspomnianej stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP znajdują się aktywne druki do celów księgowych, w tym także do spisu z natury (inwentaryzacji). Są to druki: 

· raport kasowy RK,

· nota księgowa,

· potwierdzenie salda,

· protokół inwentaryzacji kasy,

· przyjęcie środka trwałego,

· zmiana miejsca użytkowania środka trwałego, przedmiotu nietrwałego,

· likwidacja środka trwałego, przedmiotu nietrwałego,

· arkusz spisu z natury,

· protokół weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych, 

· oświadczenie osoby odpowiedzialnej materialnie. 

6. ZAOPINIOWANIE DIET DLA PREZESÓW ODDZIAŁÓW ZNP PRZEZ ZARZĄDY ODDZIAŁÓW ZNP:
· W niniejszej poczcie zarządy  oddziałów ZNP otrzymują  pismo Prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP w sprawie zaopiniowania diet dla prezesów oddziałów ZNP. Wysokość diet dla prezesów oddziałów ZNP  zaproponowana przez Prezesa Okręgu ZNP jest zgodna z ustaleniami Sekretariatu ZOP ZNP i nie może być wyższa od diety członków Sekretariatu ZOP ZNP.
· Termin ostateczny uzyskania opinii zarządu oddziału wraz z listą obecności  z posiedzenia zarządu upływa 15 lutego 2010 r.
· Do czasu otrzymania decyzji Prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP                           o przyznaniu diety dla prezesa oddziału ZNP na 2010 r. wypłata diet winna być wstrzymana. 

· Decyzje o przyznaniu diety dla prezesów oddziałów ZNP podjęte zostały tylko na 2009 r. Wypłata diety w dotychczasowych kwotach po 1 stycznia  2010 r. będzie naruszeniem dyscypliny finansowej zarządu oddziału ZNP    i niezgodna z „Regulaminem przyznawania diet i zwrotu kosztów ZG ZNP”  przyjętego uchwałą z dnia 24 czerwca 2003 r. 

7. STATYSTYKA ZNP:
· Przypominam o ostatecznym terminie dostarczenia sprawozdania statystycznego do ZOP ZNP, który  upływa   w dniu  29.01.2010 r. 
· Nowe druki sprawozdania statystycznego ZNP za 2010 r. dla zarządów oddziałów ZNP zostały przekazane w poczcie grudniowej. Wspomniane druki można znaleźć także na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP: www.podkarpacie.znp.edu.pl  na podstronie informacje związkowe – wzory dokumentów.
8. STATUS ZAWODOWY NAUCZYCIELI 
Koleżanki i Koledzy Prezesi Oddziałów ZNP w załączniku przesyłam Wam materiał  Minister Edukacji Narodowej – Katarzyny Hall na temat:” Wybrane przemyślenia i wnioski na temat kształtu dokumentu regulującego status zawodowy nauczycieli”.

Wspomniany materiał otrzymaliśmy z ZG ZNP. Proszę Koleżanki i Kolegów o uwagi i ewentualne wnioski, które należy przekazać do  Biura Zarządu Okręgu Podkarpackiego w terminie do  31 stycznia 2011 r. 
9. REFORMA USTROJU SZKOLNEGO 

Projekt reformy ustroju szkolnego zakłada likwidację kuratoriów oświaty, centralnej i okręgowych komisji egzaminacyjnych, a w to miejsce powołanie nowych instytucji, tj. NIJE i KOJE, które zajmować się  będą:  

· jakością kształcenia, wychowania i opieki w szkołach oraz innych placówkach oświatowych,

· ewaluacją i kontrolą szkół,

· ustaleniem co roku obszarów działalności szkół i placówek przewidzianych do monitorowania,

· określeniem obowiązkowych obszarów wspomagania szkół i placówek, w tym doskonalenia nauczycieli na każdy rok szkolny,
· nadzorowaniem wszelkiego rodzaju badań naukowych związanych z podnoszeniem jakości kształcenia, a także organizacją olimpiad, turniejów i konkursów dla uczniów. 

W załączeniu do niniejszej informacji przedkładam przedruk z Głosu Nauczycielskiego  Nr 1 z dnia 5 stycznia 2011  pod tytułem „KOJE dla Ciebie w kość”.

Ponadto MEN przygotowuje projekt ustawy umożliwiającej łączenie poszczególnych rodzajów szkół w zespoły i ustawy o centrach rozwoju edukacji. 

Koleżanki i Koledzy, w najbliższym czasie czeka nas rewolucja jeżeli chodzi o nowy ustrój szkolny. Należy postawić pytanie, komu jest do potrzebne? I czy te zmiany podniosą jakość kształcenia i wychowania?. Nauczyciel zamiast uczyć, staje się biurokratą w gąszczu papierów, sprawozdań i wszelkiego rodzaju planów. Dzisiejsza „papirologia”  narzucana nieubłaganie  
i bezlitośnie przez obecną panią Minister Edukacji Narodowej, jeszcze bardziej skutecznie niszczy wszelką kreatywność. Bo w tym wszystkim już nic nie dzieje się z uczniem i dla ucznia, a raczej wszystko z rozporządzeniem
 i ustawą i dla rozporządzenia oraz ustawy. Mam wrażenie, że w szkołach zamiera życie. W nauczycielskiej pracy najważniejszy jest szelest wypełnianych kartek, wypisywanych sprawozdań, ocen, tabelek, raportów, ewaluacji i planów. A gdzie uczeń?. Chyba utknął gdzieś między przepisami. Dla Pani Minister Edukacji Narodowej najważniejsze są oszczędności 
i likwidacja KN oraz sprzyjanie JST. W polskiej edukacji polityka oświatowa zawsze kojarzy się z osobą Ministra Edukacji Narodowej. 

Na stronie internetowej ZOP – bieżąca działalność - znajdują się: 

· projekt ustawy o systemie oceniania jakości edukacji,

· uzasadnienie do projektu ustawy o systemie oceniania jakości edukacji,

· skutki wdrożenia do projektu ustawy o systemie oceniania jakości edukacji.

Proszę o dostarczenie wszelkich opinii i uwag na wspomniany temat do Biura ZOP ZNP w terminie do 31 stycznia 2011 r. 

10. KONTAKTY Z BIUREM ZARZĄDU OKRĘGU PODKARPACKIEGO ZNP.

Informuję Koleżanki i Kolegów Prezesów Oddziałów ZNP, że wszelkie zapytania, uwagi oraz informacje związane z działalnością związkową, oświatową i działalnością zarządu oddziału należy kierować do Biura Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP. Pracą Sekretariatu ZOP ZNP kieruje Prezes Okręgu, który zleca zadania dla poszczególnych członków sekretariatu. 
W Okręgu Podkarpackim ZNP jest jeden ośrodek decyzyjny - proszę przestrzegać tej zasady. 
11. DYŻURY CZŁONKÓW SEKERATRAITU I OSÓB FUNKCJNYCH  ZOP ZNP. 
W ZOP ZNP od 1 stycznia 2011 r. został wprowadzony nowy terminarz dyżurów Członków Sekretariatu ZOP ZNP, Przewodniczącego OKR 
i Przewodniczących Okręgowych Sekcji Związkowych:

· Dyżury członków Sekretariatu:
Elżbieta Różycka: każdy poniedziałek miesiąca w godz. 10.00 – 14.00,
Halina Stępień: - każdy piątek miesiąca w godz. 10.00 – 14.00
Jerzy Kielar - każdy  środa miesiąca w godz. 10.00 – 14.00
· Dyżur Przewodniczącego OKR: 

Romuald Nowicki  - każdy czwartek miesiąca w godz. 10.00 – 14.00
· Dyżur Przewodniczącej OSEiR:  

Irena Cios – każdy wtorek miesiąca w godz.  10.00 – 14.00
· Dyżur Przewodniczącej OSAiO  
Barbara Wiktor  -  druga i czwarta środa miesiąca w godz. 11.00 – 15.00
12. OFERTA  UBEZPIECZENIOWA  NUCZYCIELSKIEJ  AGENCJI UBEZPIECZENIOWEJ   
W załączeniu przesyłam ofertę NAU do wykorzystania przez zarządy oddziałów ZNP. Przedstawiciel NAU będzie uczestniczył w naradach styczniowych z prezesami oddziałów ZNP.
13. PORADY PRAWNE DLA CZŁONKÓW ZNP

Na stronie internetowej ZOP znajduje się aktualny harmonogram dyżurów prawnych dla członków ZNP w ramach powiatu na miesiąc styczeń. Terminarz dyżurów prawnych na pozostałe miesiące zostanie podany na naradach styczniowych z prezesami oddziałów ZNP i uzależniony będzie od podjętych uchwał przez zarządy oddziałów ZNP w sprawie dofinansowania poradnictwa prawnego w ramach powiatu. Sekretariat ZOP oczekuje uchwał ZO ZNP w tej sprawie. 

14. DODATKI WYRÓWNAWCZE  DLA NAUCZYCIELI 

Najpóżniej do końca stycznia 2011 r. nauczyciele powinni otrzymać dodatki wyrównawcze. Dodatki uzupełniające wypłacą tylko samorządy, które w poprzednim roku przelały nauczycielom wynagrodzenia niższe od średnich zapisanych w ustawie budżetowej  i Karcie Nauczyciela. 
Przypominam Koleżankom i Kolegom Prezesom Oddziałów ZNP 
o przypilnowanie wyliczenia i wypłacenia przez JST dodatków uzupełniających dla nauczycieli.  
15. DDANE O ZAKŁADOWYCH SPOŁECZNYCH INSPEKTORACH PRACY 

Przypominam, że w terminie do 20 stycznia 2011 r. zarządy oddziałów ZNP winny dostarczyć dane o Zakładowych Społecznych Inspektorach Pracy funkcjonujących w szkołach i placówkach działających na terenie danego zarządu oddziału.








Z poważaniem 
