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Potrzebna i pożyteczna
wyjazdowa narada prezesów oddziałów ZNP                   Okręgu Podkarpackiego ZNP

 w Suścu
W dniach 2 – 4 października 2008 roku odbyło się wyjazdowe szkolenie prezesów oddziałów ZNP Okręgu Podkarpackiego w Ośrodku Wypoczynkowym „Roztoczanka” w Suścu koło Tomaszowa Lubelskiego.

Organizatorem szkolenia był Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP.

W szkoleniu uczestniczyło 138 osób. W grupie tej byli także członkowie Prezydium Okręgowej Komisji Rewizyjnej oraz Przewodniczące sekcji związkowych i zawodowych.
W czwartek 2 października trzy autobusy przywiozły uczestników szkolenia.
Najdłuższą trasę miał do pokonania autobus z Jasła, którym przybyli prezesi z rejonu          I   i II, otoczeni troskliwą opieką Kolegów Jana Osikowicza i Romualda Nowickiego.

Północno- zachodnia część województwa – rejon IV i V przyjechał z Koleżankami Marią Grek i Haliną Stępień. Rejon III, obejmujący centrum województwa i część rejonu II, pojawił się wraz z Koleżanką Elżbietą Różycką.
Przybywających do Ośrodka Wypoczynkowego „Roztoczanka” uczestników szkolenia witał Stanisław Kłak – Prezes Okręgu Podkarpackiego. 
Ponieważ rozpieszczało nas jesienne słońce, Ośrodek Wypoczynkowy „Roztoczanka” wywarł na uczestnikach szkolenia miłe wrażenie. Położone w środku lasu, bogatego            o tej porze roku w purpurę, czerwień i złoto liści, drewniane domki ośrodka zachęcały do biesiady na tarasach. Nie wypoczynek jednak był celem wyjazdu, zatem wkrótce po obiedzie nastąpiła inauguracja szkolenia.

Kolega Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP Stanisław Kłak przedstawił zebranym porządek szkolenia i zaproszonych gości. 
Na spotkanie z aktywem ZNP z Podkarpacia przybył Podkarpacki Wicekurator Oświaty Antoni Wydro i Wiceprezes Zarządu Głównego ZNP Jarosław Czarnowski.

Pan Kurator przedstawił główne kierunki działania Podkarpackiego Kuratorium Oświaty.

Z uwagą słuchał wystąpień zebranych. Deklarował pomoc w rozwiązywaniu trudnych spraw oświatowych i chęć pogłębiania współpracy z ZNP, będącego rzecznikiem interesów pracowników oświaty. Kolega Wiceprezes Zarządu Głównego ZNP Jarosław Czarnowski zaprezentował dotychczasowe wyniki negocjacji z Rządem RP dotyczące pensum, podwyżek płac, uprawnień emerytalnych i prywatyzacji placówek oświatowych. Wskazał na niebezpieczeństwa wynikające ze zwiększenia uprawnień samorządów wobec pracowników oświaty. Wystąpienia zebranych stanowiły potwierdzenie tych obaw - np. casus Lubeni.
Po krótkiej przerwie koleżanka Przewodnicząca Okręgowej Sekcji Pracowników Administracji i Obsługi ZOP ZNP Barbara Wiktor przekazała informacje o działalności Sekcji na Podkarpaciu. Apelowała do koleżanek i kolegów prezesów o pomoc w walce      o podwyżki płac dla tej grupy pracowników i rzetelne wypełnianie ankiet dotyczących pracowników administracji i obsługi szkół oraz placówek oświatowych.
Koleżanka Sekretarz Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP Elżbieta Różycka omówiła regulaminy i instrukcje ZG ZNP.
Fundusze pomocowe dla członków ZNP przedstawiła koleżanka Wiceprezes ZOP ZNP Halina Stępień.
Po części szkoleniowej zebrani uczestniczyli w uroczystej kolacji, która stanowiła kulminację pierwszego dnia szkolenia. Organizatorzy zadbali nie tylko o obfity bufet, ale także o zajęcia ruchowe, co po kilku godzinach szkolenia było bardzo wskazane. Jak się okazało, także oczekiwane, bowiem na parkiecie chwilami robiło się bardzo ciasno,            a uczestnicy wyjazdowej narady wykazywali się wręcz mistrzowskimi umiejętnościami tanecznymi. 
 
Piątek 4 października był kolejnym dniem szkolenia. Po czwartkowych trudach regenerowano siły na wycieczce po Roztoczu. Mimo niewyspania, niezbyt ładnej pogody uczestnicy narady udali się autokarami, by podziwiać malownicze krajobrazy Roztocza, piękno zabytkowego Zamościa, a niejako na deser odbyć spacer wzdłuż „szumów” na Tanwi. Zmarznięci, ale pełni zapału do przyswajania wiedzy, po obiedzie uczestnicy szkolenia zasiedli w sali obrad, by wysłuchać uwag koleżanki Wiceprezes Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP Marii Grek na temat sporządzania wniosków o odznaczenia państwowe, resortowe i związkowe I Kolegi Prezesa Okręgu w sprawie kompetencji zarządu oddziału wobec pracodawcy i organu prowadzącego. 
W późnych godzinach wieczornych Przewodniczący Okręgowej Komisji Rewizyjnej  Romuald Nowicki omówił kompetencje Okręgowej i Oddziałowych Komisji Rewizyjnych,
natomiast Wiceprzewodniczący OKR Józef Mierzwa przedstawił informację w sprawie odprowadzania składki członkowskiej przez oddziały do ZG ZNP.

Czas po kolacji wypełniły konsultacje i wymiana doświadczeń w grupach. Dyskutowano, oczywiście, nie tylko o problemach związkowych, choć te znalazły się na pierwszym miejscu. Ważnym elementem spotkań związkowców była integracja osób z różnych rejonów, z którymi podczas cyklicznych narad nie ma kontaktu. Nic więc dziwnego, że ten wieczór był pełen „wycieczek” do malowniczo położonych domków ośrodka „Roztoczanka”, a wiele koleżanek i kolegów z Okręgu Podkarpackiego miało okazję poznać śpiewacze umiejętności, humor czy krasomówcze talenty działaczy                     z sąsiedniego rejonu związkowego działania.  
Sobotę 5 października rozpoczęto bardzo pracowicie.

 Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak omówił uprawnienia emerytalne pracowników oświaty. Temat – rzeka, który zawsze budzi szczególne zainteresowanie, tym razem także skupił uwagę słuchaczy.
Kolega Wiceprezes Jan Osikowicz przeprowadził analizę ankiet nadesłanych                 z zarządów oddziałów ZNP. Analiza dotyczyła następujących ankiet: 
· ankiety w sprawie likwidacji szkół i placówek  przez JST w 2008 r.,

· ankiety w sprawie realizacji art. 70a KN – realizacji funduszu na doskonalenie       i dokształcanie nauczycieli; art. 72 KN – realizacji funduszu na pomoc zdrowotną dla nauczycieli,

· ankiety w sprawie uchwalania regulaminów wynagrodzenia nauczycieli, o którym mowa w art. 30  ust 6 i 6a KN; dodatków do wynagrodzeń dla nauczycieli; funduszu nagród  i funduszu mieszkaniowego dla nauczycieli.
Punktem kulminacyjnym dnia trzeciego było spotkanie z Wojewodą Podkarpackim Mirosławem Karapytą, który przedstawił problemy nurtujące Podkarpacie, ze szczególnym uwzględnieniem funkcjonowania szeroko rozumianej oświaty oraz szkolnictwa wyższego. Po dyskusji z prezesami na temat regulaminów dodatków do wynagrodzeń nauczycieli i pracy służb podległych Wojewodzie w tej materii, zadeklarował chęć ściślejszej współpracy i częstszych spotkań roboczych                      z Sekretariatem Zarządu Okręgu Podkarpackiego  ZNP.
 Uczestnicy szkolenia otrzymali komplet materiałów szkoleniowych, którymi były poradniki: 

· uprawnienia emerytalne pracowników oświaty  - przechodzenie na wcześniejsze emerytury,

· uprawnienia i kompetencje oddziału ZNP wobec pracodawcy i organu prowadzącego,

· ochrona prawna pracowników przed wypowiedzeniem lub rozwiązaniem stosunku pracy,

· zasady postępowania zarządów oddziałów ZNP w sprawie przeprowadzenia sporu zbiorowego z pracodawcami (szkołami, placówkami),

·  sporządzanie wniosków o: Złotą Odznakę ZNP, Odznakę za 50-letnią przynależność do ZNP, medal KEN,  medal za długoletnią służbę, order                i odznaczenia państwowe,

· fundusz pomocy zdrowotnej dla nauczycieli,

· fundusze pomocowe z FPS ZGZNP i ZOPZNP, zasiłki statutowe, preferencje dla członków ZNP,

· analiza ankiet w sprawie likwidacji szkół i placówek, regulaminów wynagradzania nauczycieli, realizacji art. 70a i art.72 Karty Nauczyciela,

· informacja zbiorcza z rozmów kierownictwa ZG ZNP z rządem – MEN. 
Materiały zostały opracowane w sposób profesjonalny przez Kolegę Prezesa                   i pozostałych członków Sekretariatu Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP.
 Na zakończenie szkolenia Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak dokonał jego podsumowania. Podkreślił zdyscyplinowanie i zaangażowanie prezesów oddziałów w dyskusję, wyrażając równocześnie nadzieję, że nowo zdobyta wiedza                           i doświadczenia, zarówno z wykładów jak i pisemnych materiałów przygotowanych na naradę, zaowocują w bieżącej pracy w oddziałach ZNP. Złożył także podziękowania członkom Sekretariatu ZOP oraz Prezydium Okręgowej Komisji Rewizyjnej za wkład pracy w przygotowanie i przeprowadzenie wyjazdowej narady. Zebrani wyrazili podziękowanie Koledze Prezesowi i całemu Sekretariatowi za przygotowanie                   i prowadzenie szkolenia, składając na jego ręce symboliczną wiązankę kwiatów.

Niewątpliwie należy uznać, że było ono we wszystkich obszarach ze wszech miar udane. Uczestnicy rozjechali się do domów bogatsi o nową wiedzę i doświadczenia zdobyte w trakcie otwartych dyskusji i kuluarowych rozmów, mieli okazję pobawić się      i odpocząć, nasycić oczy pięknem Roztocza w jesiennej szacie. Wywieźli także z Suśca prawdę o sobie samych – o tym, że są wspaniałymi działaczami, nieszczędzącymi sił      i zapału dla obrony interesów pracowników oświaty i funkcjonowania oświaty                      z pożytkiem dla dzieci  i młodzieży, że cechuje ich otwartość, życzliwość i umiejętność stworzenia przyjaznej atmosfery, że potrafią zintegrować się w związkowej rodzinie         i działać z właściwą dla Związku charyzmą. Po prostu – właściwi ludzie na właściwych miejscach. 
Zdjęcia z pobytu prezesów oddziałów ZNP na szkoleniu w Suścu znajdują się na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP na podstronie – galeria 

                Elżbieta Różycka                                                   Maria Grek
      Sekretarz Zarządu Okręgu ZNP                         Wiceprezes Zarządu Okręgu ZNP

Rzeszów, dnia 06.10.08      

