Koleżanki i Koledzy!
Prezesi Oddziałów ZNP

Członkowie ZNP 

W środę, 18 lutego 2009 r. o godz. 12.00 rozpocznają się w  Ministerstwie  Edukacji Narodowej w Warszawie negocjacje płacowe   kierownictwa MEN                z przedstawicielami oświatowych związków zawodowych, w tym ZNP. Związek Nauczycielstwa Polskiego reprezentować będzie kilkuosobowa grupa ekspertów. 

Będzie to pierwsza tura negocjacji płacowych dotycząca wysokości tegorocznych podwyżek płac dla nauczycieli, a zwłaszcza  udziału płacy zasadniczej w strukturze wynagrodzenia  nauczyciela. Przedmiotem negocjacji będą  także propozycji MEN     w sprawie rozporządzenia wprowadzającego minimalne stawki wynagrodzenia zasadniczego. 

Wypowiedź Sławomira Broniarza prezesa ZNP: Jak co roku rozpoczynamy negocjacje płacowe z ministerstwem edukacji. Podczas rozmów w MEN, Związek Nauczycielstwa Polskiego będzie reprezentował doświadczony zespół ekspertów, który dołoży wszelkich starań, by końcowe wynegocjowane stawki minimalnego wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli w tym roku były jak najwyższe                        i satysfakcjonowały jak najszerszą grupę nauczycieli w kraju. Naszym celem jest zwiększenie udziału wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli w wynagrodzeniu łącznym. W chwili obecnej analizujemy projekt rozporządzenia, który otrzymaliśmy      z ministerstwa dotyczący propozycji podwyżek płac nauczycieli rozpisanych na dwie tury: pierwszą od 1 stycznia do 31 sierpnia 2009 r. oraz drugą od 1 września do 31 grudnia 2009 r. O wynikach rozmów będziemy Państwa na bieżąco informować na naszej stronie internetowej. 

Ministerstwo Edukacji Narodowej opublikowało projekt rozporządzenia zmieniające rozporządzenie w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy. 

Uwaga!

Projekt rozporządzenia (który zawiera propozycje tabel minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego dla nauczycieli poszczególnych stopni awansu zawodowego) płacowego znajduje się na stronie internetowej Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP – www.podkarpacie.znp.edu.pl 
Podwyżki zostały w tym roku rozpisane na dwa etapy: 
· I etap: styczeń – sierpień, 
· II etap: wrzesień – grudzień). 
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