Informacja

w sprawie terminu istnienia sporu zbiorowego i powiadomienie Okręgowego Państwowego Inspektora Pracy

Element czasowy - wejście w spór z pracodawcą – zaistnienie sporu zbiorowego 
O istnieniu sporu zbiorowego można mówić od dnia wystąpienia przez podmiot reprezentujący interesy pracownicze – organizację związkową do pracodawcy 
z żądaniami w sprawach dotyczących warunków pracy, płac lub świadczeń socjalnych oraz praw i wolności związkowych pracowników lub innych grup, którym przysługuje prawo zrzeszania się w związkach zawodowych. Pod warunkiem jednak, że pracodawca nie uwzględni tych żądań w terminie określonym w wystąpieniu, nie krótszym niż 3 dni. 

Organizacja związkowa może również zastrzec, że w przypadku niespełnienia żądań zastrzega sobie prawo zorganizowania strajku. Strajk nie może być zapowiedziany na dzień przypadający przed upływem 14 dni od dnia przekazania żądań. 

Podstawa prawna: art. 7 ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych.

Termin rozpoczęcia sporu zbiorowego zarządu oddziału ZNP ze szkołą/placówką

Spór zbiorowy rozpoczyna się w dniu przekazania pracodawcy (szkole/placówce) - 
w jego imieniu dyrektorowi - żądań przez właściwy terytorialnie zarząd oddziału ZNP reprezentujący pracowników tej szkoły/placówki. Pod warunkiem jednak, że pracodawca (szkoła/placówka) - w  jej imieniu dyrektor – nie uwzględnił wszystkich żądań lub nie uwzględnił tych żądań  w terminie określonym w wystąpieniu, nie krótszym niż 3 dni. Podstawa prawna: art. 7 ust. 1 ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych.
W zgłoszeniu sporu zarząd oddziału określa swoje żądania i postulaty. Zarząd Oddziału powinien również uprzedzić pracodawcę (szkołę/placówkę), że w razie nieuwzględnienia wysuniętych żądań, zostanie ogłoszony strajk. Dzień zapowiedzianego strajku nie może przypadać przed upływem 14 dni od dnia zgłoszenia sporu – podstawa prawna:  art. 7 ust. 2 wspomnianej ustawy.  

WAŻNE! Pracodawca (szkoła/placówka) - w jego imieniu dyrektor - ma dwa podstawowe obowiązki, nakreślone ustawą o rozwiązywaniu sporu zbiorowego, w związku 
z rozpoczęciem sporu: 
1) niezwłocznie (przypominam niezwłocznie) podjąć (nie może odmówić) rokowań 
w celu rozwiązania sporu w drodze porozumienia,

2) niezwłocznie zawiadomić właściwego okręgowego inspektora pracy  o powstaniu sporu zbiorowego)

Podstawa prawna: art. 8 wspomnianej ustawy. 
Reasumując. Po otrzymaniu żądań od związku zawodowego w ramach sporu zbiorowego, dyrektor odnosi się pisemnie do roszczeń i powiadamia Okręgowego Inspektora Pracy.
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