Związkowcy z Podkarpacia przed gmachem MEN

1 września b.r. działacze Związku Nauczycielstwa Polskiego z całej Polski inaczej niż zwykle zainaugurowali nowy rok szkolny. Przybyli do Warszawy, aby zamanifestować swoje niezadowolenie wobec braku zdecydowanego postępu rozmów MEN z kierownictwem Związku, jakie miały miejsce od czerwca do ostatnich dni sierpnia b.r. ZNP podtrzymuje w negocjacjach swoje stanowisko w sprawie podwyżek płac pracowników oświaty, zmian w ustawach: Karta Nauczyciela i o systemie oświaty oraz rozwiązań emerytalnych dla nauczycieli, ale równocześnie wyraża gotowość do dalszych rozmów z rządem.


Zorganizowana w dniu 1 września, po posiedzeniu Zarządu Głównego ZNP                       z udziałem 400 prezesów oddziałów z siedzib w miastach powiatowych, pikieta przed gmachem MEN miała na celu ostrzeżenie rządu przed dalszym graniem na zwłokę     i brakiem rozwiązań satysfakcjonujących środowisko pracowników oświaty.


Wśród prawie 900 pikietujących nauczycieli i pracowników niepedagogicznych oświaty z całej Polski była także 40 – osobowa grupa związkowców z Podkarpacia: prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak, członkowie sekretariatu ZOP oraz prezesi oddziałów ZNP z miast powiatowych. Jechali do stolicy kilkanaście godzin     w ciasnych busach, by wraz  z innymi działaczami ZNP z całej Polski dać wyraz swemu niezadowoleniu wobec postawy pierwszych nauczycieli Rzeczypospolitej.

Mamy nadzieję, że przez grube mury okratowanego budynku Ministerstwa Edukacji Narodowej donośne głosy pikietujących, wzmocnione dzwonkami, trąbkami i innymi efektami dźwiękowymi, dotrą do uszu desydentów z Alei Szucha 25                i pozytywnie wpłyną na wyniki kolejnych tur rozmów kierownictwa ZNP z rządem.
Zdjęcia z pikiety przed gmachem MEN – na stronie www.podkarpacie.znp.edu.pl  na podstronie – aktualności.   
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