Kiedy najlepiej przejść na emeryturę w 2023 roku? To już ostatnia szansa na wyższe świadczenie.
Osoby, które przejdą na emeryturę do lutego 2023 roku otrzymają wyższe świadczenia  

Każdego roku około 400 tys. Polaków zyskuje prawo do emerytury. Wybranie odpowiedniego miesiąca, w którym planujemy to zrobić, może zwiększyć nasze świadczenie o kilkaset złotych. Kiedy najlepiej złożyć wniosek i od czego uzależniona jest wysokość świadczenia emerytalnego?
Miesiąc przejścia na emeryturę ma znaczenie

Większość Polaków po osiągnięciu wieku emerytalnego od razu decyduje się na pobieranie świadczenia. Dłuższa praca może zwiększyć wysokość emerytury, lecz nie każdy ma zdrowie lub chęć poświęcania całego życia na aktywność zawodową.

Wysokość emerytury uzależniona jest nie tylko od czasu pracy, ale również terminów waloryzacji, czy tablic dalszego trwania życia, które co roku publikowane są przez Główny Urząd Statystyczny. Wiąże się to z tym, że miesiąc przejścia na emeryturę ma duże znaczenie i może wpłynąć na to, ile pieniędzy będzie nam wypłacał ZUS.

Kiedy warto przejść na emeryturę w 2023 roku?

Według wyliczeń Business Insider, pobieranie świadczeń emerytalnych najlepiej rozpocząć w lutym 2023 roku. To wtedy składki zostaną objęte waloryzacjami kwartalnymi i roczną (za 2021 r.). Do tego dojdzie skrócone przez pandemię COVID-19 dalsze trwanie życia, które też ma istotny wpływ na to, ile pieniędzy otrzymamy.

Przejście na emeryturę w lutym sprawi zatem, że będziemy mogli otrzymać nawet kilkaset złotych więcej, niż decydując się na to np. na początku kwietnia. Wszystko za sprawą 13,8 proc. waloryzacji, a także krótszym średnim dalszym życiem. Do tego dojdzie również 13. emerytura.

Późniejsza emerytura na gorszych warunkach

Późniejsze przejście na emeryturę będzie mniej korzystne za sprawą nowych tablic GUS, które przewidują, że życie Polaków po pandemii zacznie się wydłużać. Świeżo upieczeni emeryci nie skorzystają wtedy również z wysokiej waloryzacji w marcu.

Jedyną korzyścią z zakończenia kariery zawodowej w kwietniu może być waloryzacja składek o czwarty kwartał 2022 roku. Nadal jednak warunki z lutego pozostają dużo korzystniejsze. Jak wylicza "BI", 65-latek posiadający 500 tys. zwaloryzowanego kapitału emerytalnego po przejściu na emeryturę w lutym otrzyma 2900 zł miesięcznie. Decydując się na pobieranie świadczeń dwa miesiące później, 
Osoby, które zamierzają skorzystać z zalet lutowego terminu, a są zatrudnione na czas nieokreślony, powinny do końca października złożyć wypowiedzenie umowy o pracę. Wtedy zostanie ona rozwiązana do końca stycznia przyszłego roku. Inną opcją jest zakończenie współpracy za porozumieniem stron.
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W jakim miesiącu najkorzystniej przejść na emeryturę w 2023 roku?

Najkorzystniejszy będzie luty 2023 r. Na wysokość świadczenia z ZUS wpływa kilka czynników. Należą do nich wysokość wpłaconych składek, kapitał początkowy oraz aktualne tablice dalszego trwania życia i waloryzacja składek.

W którym dniu miesiąca najlepiej przejść na emeryturę?

Osoby, które decydują się zakończyć aktywność zawodową i przejść na emeryturę, powinny rozwiązać umowę z pracodawcą jeden do dwóch dni przed końcem miesiąca i do końca miesiąca złożyć wniosek o emeryturę wraz ze świadectwem pracy do ZUS. To umożliwi uzyskanie w danym miesiącu pensji oraz emerytury w pełnej wysokości.

Waloryzacja emerytur i rent w 2023 roku - kiedy, ile
Od 1 marca 2023 r. emerytury i renty wzrosną o wskaźnik waloryzacji, który prognozowany jest obecnie na poziomie 113,8%. Jego ostateczna wysokość będzie znana po podaniu przez Prezesa GUS rzeczywistych wskaźników inflacji 
i realnego wzrostu wynagrodzeń w 2022 r., tj. w połowie lutego 2023 r.
