"Kilometrówki" w górę. Od 17 stycznia wzrosną stawki 

W 2023 r. wzrosną stawki za tzw. kilometrówki, czyli zwrot kosztów używania do celów służbowych pojazdów niebędących własnością pracodawcy. Rozporządzenie Ministerstwa Infrastruktury wejdzie w życie 17 stycznia. 

Od 17 stycznia rosną stawki za 1 kilometr przebiegu pojazdu prywatnego, wykorzystywanego do celów służbowych przez pracownika  

Zgodnie z nowymi przepisami koszty używania pojazdów do celów służbowych pokrywa pracodawca według stawek za 1 kilometr przebiegu pojazdu, które nie mogą być wyższe dla samochodu osobowego pojemności skokowej silnika do 900 cm3 niż 0,89 zł, dla samochodu o pojemności skokowej silnika powyżej 900 cm3 - 1,15 zł, dla motocykla - 0,69 zł, a dla motoroweru - 0,42 zł.

"Zgodnie z przepisami art. 34a ust. 2 ustawy z 6 września 2001 r. o transporcie drogowym w Dzienniku Ustaw zostało opublikowane rozporządzenie Ministra Infrastruktury zmieniające rozporządzenie sprawie warunków ustalania oraz sposobu dokonywania zwrotu kosztów używania do celów służbowych samochodów osobowych, motocykli i motorowerów niebędących własnością pracodawcy" - poinformował rzecznik Ministerstwa Infrastruktury Szymon Huptyś.

Rozporządzenie wejdzie w życie 17 stycznia tego roku.

Do czasu wejścia w życie nowego rozporządzenia, stawki za przejechanie 1 km wynoszą: 0,5214 zł dla samochodu osobowego o pojemności skokowej silnika do 900 cm sześc., 0,8358 dla samochodu osobowego o pojemności skokowej silnika powyżej 900 cm sześc., 0,2302 zł dla motocykla, oraz 0,1382 zł dla motoroweru.

W uzasadnieniu MI podało, że wzrastające koszty eksploatacji pojazdów, w tym zwłaszcza koszty paliwa, powodują, że dotychczasowe maksymalne stawki za 
1 kilometr przebiegu pojazdów nie gwarantują pracownikom zwrotu rzeczywistych kosztów ponoszonych przez nich z tytułu używania własnych pojazdów dla celów służbowych. 
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