 

  
81 zł dla stażysty  - komunikat ZNP (29.01.2007)
Związek Nauczycielstwa Polskiego domaga się 7 proc. podwyżek, dzięki którym wynagrodzenie zasadnicze nauczyciela stażysty wzrośnie o  81 zł, a dyplomowanego o 146 zł – poinformował dzisiaj na konferencji w Warszawie (29 stycznia 2007 r.) Sławomir Broniarz, prezes ZNP.

Podczas negocjacji płacowych w ubiegłym tygodniu resort edukacji przedstawił związkom zawodowym propozycję wzrostu wynagrodzeń zasadniczych nauczycieli o 5 proc. To oznacza, że stażysta otrzyma 58 zł, a dyplomowany 104 zł - wynika z wyliczeń ZNP. 

-  ZNP domaga się obiecanych przez ministra 7 proc. podwyżek – mówił Broniarz. Dodał, że pozostałe nauczycielskie związki również nie zgodziły się na propozycję MEN. – Postulaty ZNP zyskują akceptację innych związków zawodowych działających w oświacie. Po raz pierwszy „mówimy jednym głosem” – podkreślił prezes ZNP. Resort powróci do negocjacji ze związkowcami jeszcze w tym tygodniu. 

Prezes ZNP zwrócił się także do ministra edukacji prośbą o wyjaśnienie, czy na obiecane podwyżki zagwarantowano w projekcie budżetu odpowiednie środki. – Mamy 1,5 mld zł dodatkowych pieniędzy na edukację. Tyle tylko, że samorządy czekają w tym roku spore wydatki związane z odejściem dużej grupy nauczycieli na wcześniejsze emerytury i awansem zawodowym, które pochłoną ok. 900 mln zł. Czy wobec tego wystarczy pieniędzy na podwyżki? – mówił Broniarz.
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