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Komunikat dla ogniw Związku Nauczycielstwa Polskiego
w sprawie prac ministerstwa edukacji dotyczących kształcenia włączającego                                                   – Edukacja dla wszystkich
Szanowne Koleżanki i Koledzy,

w związku z licznymi pytaniami i obawami wyrażanymi przez nauczycieli dotyczącymi nowego modelu kształcenia włączającego, Związek Nauczycielstwa Polskiego  informuje,                                       że rozwiązania przedstawione w opracowaniu ministerstwa edukacji pn. Edukacja dla wszystkich – ramy rozwiązań legislacyjno-organizacyjnych na rzecz wysokiej jakości kształcenia włączającego dla wszystkich osób uczących się nie mają charakteru projektu aktu prawnego, jak również nie są założeniami do przyszłych rozwiązań prawnych. Stanowią one punkt wyjścia do przygotowania zmian.
Związek Nauczycielstwa Polskiego jako jeden z partnerów społecznych, biorących udział                        w uzgadnianiu i opiniowaniu projektów aktów normatywnych i założeń do tych projektów,                        zajmie stanowisko w sprawie proponowanych rozwiązań w momencie oficjalnego przekazania ich do konsultacji ze związkami zawodowymi. Wówczas będziemy je szeroko konsultowali   z nauczycielami i pracownikami oświaty za pośrednictwem naszych ogniw.
Prezentowane obecnie propozycje zmian w zakresie kształcenia włączającego są nam znane. Mogą one jednak - w toku trwającej dyskusji  - ulec znacznej modyfikacji. Zdajemy sobie sprawę, że niektóre z proponowanych zmian są kontrowersyjne i budzą poważne zaniepokojenie wśród pracowników oświaty, w tym przede wszystkim nauczycieli specjalistów zatrudnionych w poradniach psychologiczno-pedagogicznych oraz nauczycieli szkół specjalnych.
W związku z powyższym zachęcamy prezesów i zarządy ogniw ZNP na każdym szczeblu                          do gromadzenia wszelkich uwag i zastrzeżeń sygnalizowanych przez nauczycieli, a także do uczestniczenia w spotkaniach organizowanych między innymi przez uczelnie wyższe                                         i organizacje pozarządowe na temat przyszłego modelu edukacji dla wszystkich.
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