Komunikat ZNP w sprawie wypowiedzi Zbigniewa Chlebowskiego (19.11.2008)


Związek Nauczycielstwa Polskiego ze zdumieniem przyjął dzisiejszą wypowiedź pana Zbigniewa Chlebowskiego,  przewodniczącego KP Platformy Obywatelskiej, dotyczącą propozycji emerytalnej dla nauczycieli, o której poinformowała minister pracy Jolanta Fedak.

Projekt ustawy wydłużającej możliwość przechodzenia nauczycieli na wcześniejsze emerytury, przygotowany przez minister Fedak jest efektem spotkań i rozmów, jakie ZNP prowadzi z przedstawicielami ministerstwa pracy od kilku miesięcy.

Dlatego wypowiedź pana Chlebowskiego podważa kompromis wypracowany przez partnerów społecznych i kierownictwo ministerstwa pracy w tak ważnej kwestii, jaką są uprawnienia emerytalne nauczycieli i jest dowodem na lekceważące traktowanie dialogu społecznego.

Jednocześnie informujemy, że postulat ZNP - polegający na nowelizacji art. 88 ustawy Karta Nauczyciela poprzez dodanie w ustępie 1 tego artykułu wymogu wieku 55 lat jako trzeciego warunku koniecznego do uzyskania wcześniejszej emerytury - jest nadal aktualny.
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