Miesiąc na lustrację

15 marca 2007 roku wchodzi w życie znowelizowana ustawa lustracyjna, która obejmuje także dyrektorów szkół. Ich oświadczenia mają zbierać kuratorzy – poinformował wczoraj wiceminister edukacji Mirosław Orzechowski. – Osoba, która nie złoży oświadczenia nie będzie mogła pracować w administracji publicznej jako dyrektor – dodał. 
Zdaniem Orzechowskiego, kuratorzy oświaty zostali odpowiednio przygotowani do zbierania oświadczeń. 15 marca mają wezwać wszystkich podległych sobie dyrektorów do złożenia oświadczenia lustracyjnego. Od momentu doręczenia dyrektorzy będą mieli miesiąc na jego złożenia. – Wierzymy, że wszyscy dyrektorzy to zrobią – powiedział Orzechowski.

Według ZNP, pomysł zwalniania spóźnialskich dyrektorów wpisuje się w inne decyzje rządu służące podporządkowaniu kierownictw szkół Ministerstwu Edukacji Narodowej. - Nie widzę jakościowej różnicy między nauczycielem zlustrowanym a niezlustrowanym – mówi Krzysztof Baszczyński, wiceprezes ZG ZNP. - Ta ustawa narobi tylko wiele bałaganu i może doprowadzić do niepotrzebnych precedensów.
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Oświadczenie ZNP w sprawie lustracji dyrektorów szkół
Związek Nauczycielstwa Polskiego z przykrością stwierdza, iż wiceminister edukacji Mirosław Orzechowski wykorzystuje zajmowany przez siebie urząd do politycznych rozgrywek. Podczas dzisiejszej konferencji prasowej (13 marca 2007 roku) wiceminister zapowiedział, że dyrektorzy szkół, którzy nie poddadzą się lustracji lub przyznają się do współpracy z „organami bezpieczeństwa państwa”, stracą pracę. Te słowa ZNP uznaje za publiczne szykanowanie pracowników oświaty.

Przypomnijmy, że nowa lustracja, która obejmuje m.in. dyrektorów szkół publicznych i niepublicznych, rusza 15 marca br. Tego dnia pracodawca powinien zawiadomić dyrektorów szkół o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego. Od jego otrzymania pracownicy mają miesiąc na złożenie oświadczenia. Zgodnie z nowelizacją ustawy osoby, które nie zrobią tego w terminie, tracą prawo do pełnienia funkcji czy wykonywania zawodu. Jednak prawo oświatowe nic nie mówi o tym, aby osoby pełniące funkcję dyrektora szkoły mogły pracować tylko po złożeniu oświadczenia. Dlatego też ZNP uznaje słowa wiceministra edukacji za próbę zastraszenia i podzielenia środowiska nauczycielskiego.

Wiceminister Orzechowski grozi zwolnieniami nawet tym, którzy złożą w terminie oświadczenia i przyznają się do współpracy z „organami bezpieczeństwa państwa”, choć nie ma o tym mowy w znowelizowanej ustawie lustracyjnej. Takie zachowanie ZNP uważa za karygodne.

Związek domaga się ochrony pracowników szkół przed nieprzemyślanymi działaniami naruszającymi ich sytuację zawodową.
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