Fedak: mamy propozycję emerytalną dla nauczycieli

Chcemy zaproponować w Sejmie projekt "przejściowych" emerytur dla nauczycieli - powiedziała wieczorem 18 listopada dzień przed pikietą pracowników oświaty, minister pracy Jolanta Fedak. Dodała, że projekt będzie poselski i może się pojawić już na najbliższym posiedzeniu Sejmu. 

- Chcemy zaproponować w Sejmie - to będzie projekt poselski - takie rozwiązania, które będą przejściową emeryturą dla nauczycieli. Emerytura taka pobierana byłaby przez pięć lat z okresem dojścia do wieku ustawowego - powiedziała Fedak.

Minister podkreśliła, że "ten kompromis jest rozsądny". "Po pierwsze wydłuża okres pracy nauczycieli o prawie sześć lat, po drugie jest rozwiązaniem przejściowym, czyli wygasającym. Pozwoli też tym rocznikom nauczycieli, które szły do pracy z myślą o tym, że będą miały wcześniejszą emeryturę, bardziej łagodnie przejść do wieku ustawowego" - podkreśliła Fedak. 

- Projekt minister pracy Jolanty Fedak, "idzie w dobrym kierunku" - ocenił prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego Sławomir Broniarz. - Ten projekt spełnia postulaty wielu nauczycieli zgłaszane przez ZNP.

Jak poinformował, ZNP już wcześniej zgłaszał postulat, aby nauczyciele mogli przechodzić na wcześniejszą emeryturę po ukończeniu 55. roku życia i po przepracowaniu ogółem 30 lat, w tym minimum 20 lat z uczniami. - Ten projekt jest zgodny z propozycjami związku - dodał. (onet.pl,mk)

