NIE dla nadzwyczajnej komisji

ZNP przeciw nadzwyczajnej komisji.

Związek Nauczycielstwa Polskiego jest oburzony powołaniem nadzwyczajnej komisji do spraw rządowego programu „Solidarne Państwo”. 

Szeroki zakres prac tejże komisji – od projektów dotyczących gospodarki       i wymiaru sprawiedliwości po edukację – podważa zasadność istnienia merytorycznie przygotowanych, stałych sejmowych komisji oraz stwarza zagrożenie, co do jakości procedowania aktów prawnych z tak odległych dziedzin.

Fakt, iż do komisji trafi m.in. rządowy projekt nowelizacji ustawy o systemie oświaty wyklucza partnerów społecznych z dialogu o kształcie i jakości prawa oświatowego. Związek uważa za skandaliczne pozbawienie partnerów społecznych prawa do uczestniczenia w procesie legislacyjnym i opiniowania projektów ustaw edukacyjnych. 

Związek uważa, że „szybka” ścieżka legislacyjna, niewystarczające przygotowanie posłów wchodzących w skład nadzwyczajnej komisji oraz brak opinii praktyków naraża polską edukację na akty prawne o wartości rozporządzenia wprowadzającego tzw. amnestię maturalną.


ZNP uznaje decyzję Sejmu za złamanie reguł dialogu społecznego i wzywa wszystkie związki zawodowe do zdecydowanego protestu. Domagamy się także niezwłocznego zwołania powiedzenia Komisji Trójstronnej w celu omówienia zaistniałej sytuacji.
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