Opracował: Stanisław Kłak

Opina prawna

zaliczenie nauczycielowi okresu czynnej służby wojskowej do wysługi lat pracy uprawniającej do nagrody jubileuszowej

Pytanie 

Pracownik – nauczyciel, przed powołaniem do czynnej służby wojskowej pracował w gospodarstwie rolnym rodziców – do 21.10.1981 r. Służbę wojskową odbywał w okresie od 22.10.1981 r. do 30.06.1983 r. Nauczyciel pierwszą pracę podjął w Szkole Podstawowej 1.09.1983 r. 
Czy nauczycielowi należy zaliczyć okres czynnej służby wojskowej do wysługi laty  uprawniającej do nagrody jubileuszowej  (po 35 latach)?
Odpowiedz:

Tak. Okres czynnej służby wojskowej należy zaliczyć do okresu, od którego uzależnione jest prawo do wysługi lat uprawniające do nagrody jubileuszowej.  
Uzasadnienie
Dodatek stażowy – zwany obecnie dodatkiem za wysługę lat jest ściśle związany ze stażem pracy. Oznacza to, że zarówno prawo do dodatku, jak i jego wysokość są uzależnione od posiadania odpowiedniego okresu zatrudnienia na podstawie stosunku pracy.
Dodatek za wysługę lat (niekiedy określany też jako dodatek stażowy) jest jednym z podstawowych składników wynagrodzenia nauczycielskiego, ma on charakter obligatoryjny. Zgodnie z art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela (tekst jedn.: Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674, z późn. zm.) - dalej KN, dodatek ten przysługuje poczynając od czwartego roku pracy - a więc po przepracowaniu trzech pełnych lat. Tak więc pierwszy dodatek za wysługę lat nauczyciela to 3%. Dodatek stażowy, tak jak wynagrodzenie zasadnicze, podlega wypłacie miesięcznie z góry (uchwała Sądu Najwyższego z dnia 26 czerwca 1985 r., III PZP 23/85).
Zgodnie z § 7. 1. rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu  z dnia 31 stycznia 2005 r. w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy 
(Dz. U. z 2005 Nr 22 poz.181, ze zm.) do okresów pracy uprawniających do dodatku za wysługę lat wlicza się okresy poprzedniego zatrudnienia we wszystkich zakładach pracy oraz inne udowodnione okresy, jeżeli z mocy odrębnych przepisów podlegają one wliczeniu do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Okresami tymi są w szczególności:
· urlop wychowawczy,

· służba wojskowa, pod warunkiem wskazanym w art. 120 ustawy z dnia 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej (tekst jedn.: Dz. U. z 2012 r. poz. 461, z późn. zm.),

· praca w rolnictwie w przypadkach określonych w ustawie z dnia 20 lipca 1990 r.   o wliczaniu okresów pracy w indywidualnym gospodarstwie rolnym do pracowniczego stażu pracy (Dz. U. Nr 54 poz. 310, z późn. zm.),

· okresy pobierania zasiłku dla bezrobotnych (art. 79 ust. 1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy, tekst jedn.:   Dz. U. z 2008 r. Nr 69 poz. 415, z późn. zm.).

Zaliczalność  okresów pracy do okresów zatrudnienia wskazanych wyżej dotyczy tylko zatrudnienia pracowniczego. Nie należy więc wliczać do okresu pracy, o którym mowa w § 7 ust. 1 rozporządzenia z dnia 31 stycznia 2005 r.:
· okresów wykonywania pracy na podstawie umów cywilnoprawnych (np. zlecenia, umowy agencyjnej, umowy o dzieło),
· okresów prowadzenia działalności gospodarczej.

Podstawą do zaliczenia okresu odbywania zasadniczej służby wojskowej do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze, reguluje art. 120 ustawy                  o powszechnym obowiązku obrony Rzeczpospolitej Polskiej. Wspomniany przepis przewiduje  sytuacje prawne, na podstawie których do okresu pracy, czyli wysługi lat  zlicza się okresy odbywania zasadniczej służby wojskowej:
· pracownikowi powracającemu w ciągu 30 dni od dnia zwolnienia z czynnej służby wojskowej do pracy, a który był zatrudniony w dniu powołania do służby zasadniczej – czas odbywania czynnej służby wojskowej wlicza się do okresu zatrudnienia u tego pracodawcy w zakresie wszystkich uprawnień wynikających ze stosunku pracy. Podstawa prawna: art. 120 ust.1 wspomnianej ustawy.  

· pracownikowi, który w ciągu 30 dni od zwolnienia z czynnej służby wojskowej podjął pracę po raz pierwszy lub u innego pracodawcy niż ten, u którego był zatrudniony w dniu powołania do zasadniczej służby wojskowej - czas odbywania czynnej służby wojskowej wlicza się do okresu zatrudnienia u tego pracodawcy w zakresie wszystkich uprawnień wynikających ze stosunku pracy z wyjątkiem uprawnień przysługujących wyłącznie pracownikom u pracodawcy, u którego podjął pracę. Podstawa prawna: art. 120 ust.2 wspomnianej ustawy.  

· pracownikowi, który podjął pracę po upływie 30 dni od zwolnienia z czynnej służby wojskowej - czas odbywania czynnej służby wojskowej wlicza się do okresu zatrudnienia wymaganego do nabycia lub zachowania uprawnień wynikających ze stosunku pracy z wyjątkiem uprawnień przysługujących wyłącznie pracownikom u pracodawcy, u którego podjął pracę. Podstawa prawna: art. 120 ust.3 wspomnianej ustawy. 
W pierwszym przypadku okres czynnej służby wojskowej zostanie zaliczony pracownikowi do pracowniczego stażu pracy (tzw. Zakładowego).  Oznacza to, ze okres czynnej służby wojskowej zostanie zaliczony pracownikowi do wszystkich uprawnień pracowniczych, w tym szczególnie do uprawnień uzależnionych tylko i wyłącznie od okresu zatrudnienia w danym zakładzie pracy, np. nagroda jubileuszowa wypłacana  za lata pracy przepracowane w danym zakładzie pracy (dotyczy zakładowych układów zbiorowych pracy, lub zakładowych systemów wynagradzania).
Zakładowy staż pracy to łączny okres zatrudnienia u danego pracodawcy bez względu na przerwy w zatrudnieniu.
W pozostałych dwóch sytuacjach okres czynnej służby wojskowej zostanie zaliczony pracownikowi do tzw. ogólnego stażu pracy – wysługi lat pracy. Oznacza to, że okres czynnej służby wojskowej zostanie zaliczony do wszystkich tych uprawnień pracowniczych, których nabycie jest uzależnione od ogólnego stażu pracy, np. wymiar urlopu wypoczynkowego czy nagroda jubileuszowa. 
W sytuacji opisanej w pytaniu przez panią dyrektor, nauczyciel w ciągu 30 dni po zwolnieniu z czynnej służby wojskowej  nie podjął zatrudnienia i do niego nie będzie zastosowany przepis art. 120 ust. 2 ustawy  o powszechnym obowiązku obrony Rzeczpospolitej Polskiej.  W związku z powyższym  wobec nauczyciela będzie występowała sytuacja określona w art. 120 ust. 3 ustawy  o powszechnym obowiązku obrony Rzeczpospolitej Polskiej. W takim przypadku okres czynnej służby wojskowej  zostanie zaliczony pracownikowi – nauczycielowi do okresu wymaganego do nabycia lub zachowania uprawnień wynikających ze stosunku pracy z wyjątkiem uprawnień przysługujących wyłącznie u pracodawcy, u którego podjął pracę, a więc uzależnione od zakładowego stażu pracy (nie dotyczy szkoły).
Prawo do dodatku za wysługę lat oraz jego wysokość dla nauczycieli są uzależnione od ogólnego stażu pracy, tj. do okresów pracy uprawniających do dodatku za wysługę lat wlicza się okresy poprzedniego zatrudnienia we wszystkich zakładach pracy oraz inne udowodnione okresy, jeżeli z mocy odrębnych przepisów podlegają one wliczeniu do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze (np. prac w gospodarstwie rolnym, czynna służba wojskowa). Należy podkreślić, że dodatek za wysługę lat (dodatek stażowy) jest wypłacany wszystkim pracownikom sfery budżetowej (nauczyciel jest pracownikiem sfery budżetowej).

W związku z powyższym zasadne jest zaliczenie nauczycielowi okresu służby wojskowej do okresu, od którego uzależnione jest prawo do wysługi lat. 
Nauczycielom szkół publicznych przysługuje także za wieloletnią pracę nagroda jubileuszowa. Uprawnienie to określa art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (tekst jedn.: Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674, z późn. zm.) – dalej KN. W myśl tego przepisu nauczycielowi przysługuje nagroda w kwocie:

· za 20 lat pracy - 75% wynagrodzenia miesięcznego,

· za 25 lat pracy - 100% wynagrodzenia miesięcznego,

· za 30 lat pracy - 150% wynagrodzenia miesięcznego,

· za 35 lat pracy - 200% wynagrodzenia miesięcznego,

· za 40 lat pracy - 250% wynagrodzenia miesięcznego.

Szczegółowe zasady ustalania i wypłaty „jubileuszówek” określa natomiast rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania (Dz. U. Nr 128, poz. 1418) 

W świetle art. 47 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674 z późn. zm.) - dalej KN, za wieloletnią pracę nauczycielowi przysługuje nagroda jubileuszowa: za 35 lat pracy w wysokości 200% wynagrodzenia miesięcznego. 
Uprawnienie nauczyciela do nagrody jubileuszowej wynika z § 1 ust. 1 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania (Dz. U. z 2001 r. Nr 128, poz. 1418).
Zgodnie z przywołanym przepisem do okresu pracy uprawniającego nauczyciela do nagrody jubileuszowej zalicza się wszystkie zakończone okresy zatrudnienia oraz inne okresy, jeżeli z mocy odrębnych przepisów podlegają one zaliczeniu do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Oprócz okresów poprzedniego zatrudnienia do okresów uprawniających do nagrody jubileuszowej zalicza się także inne okresy, jeżeli w innych przepisach prawa są one wskazane wprost jako zaliczane do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Przepisy te określają ponadto sposób dokumentowania tych okresów oraz zasady ich zaliczania. Szczególne okresy zaliczane do stażu pracy to np.: 
1) okres pobierania zasiłku dla bezrobotnych,
2) udokumentowane okresy zatrudnienia za granicą repatriantów oraz osób uznanych za repatriantów,
3) okres pracy w gospodarstwie rolnym,
4) okres czynnej służby wojskowej,
5) okres zatrudnienia obywatela polskiego za granicą u pracodawcy zagranicznego.
Zgodnie z § 2 ust. 2 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 października 2001 r. , nauczyciel jest obowiązany udokumentować swoje prawo do nagrody, jeżeli w jego aktach osobowych brak jest odpowiedniej dokumentacji. 

Z powyższego wynika, że nauczycielom do okresu pracy wymaganego do nabycia prawa do nagrody jubileuszowej wlicza się okresy poprzedniego zatrudnienia we wszystkich zakładach pracy, bez względu na sposób ustania stosunku pracy, a także inne okresy, jeżeli z mocy odrębnych przepisów podlegają one wliczeniu do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. 

Nauczyciel w aktach osobowych nie udokumentował okresu czynnej służby wojskowej, która mogłaby być uwzględniona do wysługi lat, a która ma wpływ do prawa do nagrody jubileuszowej i na jej wysokość. Decyzja Oddziału ZUS o zaliczeniu okresu czynnej służby wojskowej do uprawnień emerytalnych, która wynika z art. 6 ust.1 pkt 4 ustawy z 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2009 r. Nr 153 poz. 1227, ze zm.) nie ma wpływu na zaliczenie przez dyrektora szkoły okresu czynnej służby wojskowej do wysługi lat. 
Zgodnie z § 2 ust. 2 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 października 2001 r. , nauczyciel jest obowiązany udokumentować swoje prawo do nagrody, czyli winien przedłożyć dyrektorowi szkoły stosowne pismo – wniosek  wraz  ze stosownym dokumentem potwierdzającym odbycie czynnej służby wojskowej (uwierzytelniona kserokopia książeczki wojskowej lub zaświadczenie  WKU) w celu zaliczenia czynnej służby wojskowej do wysługi lat i prawa do nagrody jubileuszowej. 
Po spełnieniu wymogu przez nauczyciela, o którym mowa § 2 ust. 2 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 października 2001 r., dyrektor szkoły winien zaliczyć nauczycielowi okres służby wojskowej do okresu, od którego uzależnione jest prawo do wysługi lat, a który ma wpływ na nagrodę jubileuszową po 35 latach pracy.  
Podstawy Prawne:
1) art. 120 ustawy z 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 2004 r. Nr 241, poz. 2416),

2) §7 ust. 1 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 31 stycznia 2005 r. w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy (Dz. U. z 2005 r. Nr 22, poz. 181, ze

3) § 1 ust. 1 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania (Dz. U. z 2001 r. Nr 128, poz. 1418).

Opracował: Stanisław Kłak – doradca ds. prawnych ZOP ZNP
Rzeszów, dnia 25.01.2013 r. 
5

