OPZZ zapowiada protest


Przewodniczący OPZZ, Jan Guz wezwał dzisiaj (4 stycznia) rząd do dialogu społecznego i spełnienia postulatów związkowców podczas konferencji prasowej w Warszawie. W konferencji wziął udział Sławomir Broniarz, prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego.

- OPZZ żąda od rządu zmiany prawa o protestach i strajkach, zmiany rozporządzenia o wskaźniku wzrostu wynagrodzeń, podpisania Europejskiej Karty Praw Podstawowych, podpisania czwartego artykułu Europejskiej Karty Społecznej o godziwym wynagrodzeniu, przygotowania ustawy o płacy minimalnej, która określi dojście do poziomu 50 proc. przeciętnego wynagrodzenia, przyjęcia ustawy o emeryturach pomostowych oraz o wypłacie emerytur z OFE - mówił Guz. Dodał, że jeśli do tego nie dojdzie, OPZZ rozpocznie protesty i przygotowania do ogólnopolskiej akcji strajkowej.

Szef ZNP zapowiedział, że w najbliższy poniedziałek związkowcy spotkają się z minister edukacji, Katarzyną Hall. – ZNP oczekuje do minister m.in. projektu rozporządzenia dotyczącego wzrostu płacy zasadniczej dla nauczycieli.

Broniarz przypomniał, że ZNP już 18 stycznia organizuje ogólnopolską manifestację pracowników oświaty w Warszawie. Dodał, że jeżeli nie dojdzie do porozumienia, nauczyciele mogą strajkować nawet w czasie matur. (mk)

 

