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Pracowite posiedzenie w „mieście na wzgórzach”
W dniach 10 – 12 lutego b.r. miało miejsce wspólne wyjazdowe posiedzenie Zarządu Okręgu Podkarpackiego oraz Zarządów: Okręgowej Komisji Rewizyjnej, Okręgowej Sekcji PAiO i Okręgowej Sekcji EiR ZNP. Organizatorem wyjazdowej narady był ZOP, a gospodarzem Zarząd Oddziału ZNP w Przemyślu. Uczestnicy posiedzenia zostali zakwaterowani w Bursie Międzyszkolnej przy ul. Biskupa Glazera w Przemyślu, gdzie przez prawie trzy dni przebywali pod fachową i miłą opieką pani dyrektor Elżbiety Szabarkiewicz oraz personelu obsługowego bursy. Merytorycznie posiedzenie zostało przygotowane przez prezesa OP oraz sekretariat ZOP,                      a materiały w formie pisemnej sporządzono w biurze Zarządu Okręgu Podkarpackiego.  

Od godz. 15.00 do 19.00 pierwszego dnia pobytu w grodzie na wzgórzach odbyły się posiedzenia Zarządów: Okręgu Podkarpackiego, OKR, OSPAiO, OSEiR. Każdy z zarządów pracował według przyjętego przez Prezydium ZOP planu posiedzeń, opracowywał projekty wniosków i uchwał do przedstawienia na wspólnym posiedzeniu w ostatnim dniu pobytu. Od godz. 20.00 trwała uroczysta kolacja, wzbogacona o ofertę tanecznego ruchu na parkiecie, co po kilkugodzinnym posiedzeniu było szczególnie wskazane.

W drugim dniu pobytu Gospodarze zaserwowali członkom zarządów wycieczkę po Przemyślu. Pod troskliwą opieką Kolegi Romualda Nowickiego i miejscowego przewodnika pana Krzysztofa Stadnika mieliśmy okazję odkrywać sekrety Twierdzy Przemyśl, ze wzgórz podziwiać panoramę miasta, solidnie ubłocić buty w drodze do Fortu „Salis-Soglio” i dostać zadyszki podczas wędrówki na Wzgórze Zamkowe oraz do katedr. Pogoda dopisywała, więc, mimo zmęczenia, wszyscy byli zadowoleni zarówno z oferty przewodnika, jak i możliwości solidnego dotlenienia się przed popołudniową perspektywą dalszego posiedzenia.

Od godziny 15.00 do wieczora czas spędziliśmy w towarzystwie zaproszonych gości. Członkowie zarządów ciał statutowych ZOP oraz przedstawiciele Zarządu Oddziału ZNP w Przemyślu mieli okazję wysłuchać wystąpień oraz dyskutować                 z: prezesem ZNP Sławomirem Broniarzem, wicekuratorem oświaty Antonim Wydro, wiceprezydentem Przemyśla Dariuszem Iwaneczko, naczelnikiem Wydziału Edukacji            w  Przemyślu Piotrem Idzikowskim oraz przedstawicielem Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego Zbigniewem Chamielcem. Spotkanie prowadził prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak. Część wykładowo – dyskusyjną poprzedziła uroczystość dekoracji Złotą Odznaką ZNP Kol. Janiny Skowrońskiej         i Aliny Kowalskiej (Przemyśl), której dokonali: Sławomir Broniarz i Stanisław Kłak. Prezes ZNP Sławomir Broniarz omówił znowelizowane ustawy: Karta Nauczyciela                 i o systemie oświaty, rolę ZNP w zakresie negocjowania zapisów ustaw oraz bieżącą działalność Związku; wicekurator oświaty odniósł się do problematyki nadzoru pedagogicznego oraz praktycznych skutków nowelizacji wspomnianych ustaw, natomiast przedstawiciele samorządów omówili tematykę związaną z prowadzeniem szkół i placówek oświatowych przez jst oraz współpracę ze związkami zawodowymi w tym zakresie. W trakcie dyskusji głos zabrały Koleżanki: Dorota Mykita ( ZO ZNP Przemyśl ), Barbara Markowicz i Barbara Wiktor ( OSPAiO ).

Po kolacji większość uczestników wyjazdu mogła cieszyć się zasłużonym czasem wolnym, natomiast członkowie Prezydium ZOP spotkali się na krótkim nadzwyczajnym posiedzeniu.


W ostatni dzień pobytu posiedzenie wspólne zarządów ciał statutowych ZOP odbyło się w nowej siedzibie ZO ZNP w Przemyślu. Podczas posiedzenia Zarządu Okręgu Podkarpackiego dokonano podsumowania wypracowanych wniosków , które przedstawili przewodniczący: OKR – Romuald Nowicki, OSPAiO – Barbara Wiktor, OSEiR – wiceprzewodnicząca Krystyna Mroczek. Znaczną część narady przeznaczono na dyskusję na temat poradnictwa prawnego w Okręgu Podkarpackim ZNP. Posiedzenie ZOP zakończyło się przyjęciem, przedstawionych przez Koleżankę wiceprezes Marię Grek, uchwał w sprawach: finansowych; planu pracy         i szkoleń; sprawozdania finansowego ZOP za 2008 rok; wewnątrzzwiązkowych, oświatowych i organizacyjnych; powołania oddziału ZNP w Cmolasie, wygaśnięcie mandatu członka ZOP i członka Prezydium ZOP ZNP przez Andrzeja Stachowskiego oraz poradnictwa prawnego.
Na zakończenie gościnnego pobytu w siedzibie ZO ZNP w Przemyślu członkowie ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego mieli okazję zwiedzić obiekt. Prezentacji dokonali: prezes Oddziału ZNP w Przemyślu Janusz Jagustyn, wiceprezes ZO Romuald Nowicki, przewodnicząca Oddziałowej Sekcji Emerytów i Rencistów Krystyna Mroczek oraz członkowie zarządu oddziału: Kol. Krystyna Gawlik, Dorota Mykita, Barbara Dubaniowska, Alina Kowalska, Teresa Śliwa. Uczestnicy wyjazdowej narady otrzymali gadżety promujące Przemyśl i okolice oraz książkę „ Zarys dziejów ZNP w Przemyślu”, co oprócz życzliwej atmosfery było niewątpliwie miłym akcentem         ze strony prezesa i Zarządu Oddziału ZNP w Przemyślu.


Tak już jest, że wszystko co miłe, szybko się kończy, zatem po spacerku               z siedziby ZO ZNP w Przemyślu do Bursy Międzyszkolnej, gdzie czekał na nas ostatni wyjazdowy obiad – należało przygotować się do wyjazdu. Jeszcze tylko podziękowania: dla prezesa Okręgu Podkarpackiego Stanisława Kłaka za profesjonalne merytoryczne przygotowanie posiedzenia, miłe słowa dla dyrekcji          i personelu bursy i – „komu  w drogę, temu czas”.


Serdecznie dziękujemy gościnnemu Zarządowi Oddziału ZNP w Przemyślu,            a szczególnie odpowiedzialnemu z ramienia Okręgu Podkarpackiego za  przygotowanie wyjazdowego posiedzenia Koledze Romualdowi Nowickiemu, za wkład pracy, który zaowocował perfekcyjną organizacją pobytu w stolicy Ziemi Przemyskiej.

                                                                                                Elżbieta Różycka
                                                                                              Sekretarz ZOP ZNP

Zdjęcia z wyjazdowego posiedzenia ciał statutowych ZOP znajdują się na stronie internetowej - www.podkarpacie.znp.edu.pl. – galeria

Szczegółowy program oraz tematyka posiedzeń zamieszczone jako załącznik           w odrębnym pliku.

