 Koleżanki i Koledzy Nauczyciele
 
Resort oświaty przedstawił 1 sierpnia 2008 r. projekt znowelizowanej ustawy Karta Nauczyciela. 

Projekt zawiera wiele zasadniczych zmian , będących zamachem na obecny status nauczycieli. Oddaje nasz los w ręce samorządów i grozi zwolnieniami blisko 100 tysięcy nauczycieli.
Zmiany w ustawie  Karta Nauczyciela dotyczą  bardzo istotnych obszarów
I.Wynagradzania nauczycieli
· Kosztem nauczycieli pozostałych stopni awansu zawodowego zwiększa się średnie wynagrodzenie nauczyciela stażysty do 100% kwoty bazowej. Wskaźniki procentowe pozostałych, zmniejsza się :
                           - ze 125% do 111%  dla kontraktowego 
                      - ze 175% do 144% dla mianowanego   

                      - z 225% do 184% dla dyplomowanego
· Samorząd nie musi co roku uchwalać regulaminu wynagradzania nauczycieli. Regulamin będzie obowiązywał tak długo jak rada gminy nie zmieni go kolejną uchwałą.

· Związki zawodowe nie mają prawa uzgadniania regulaminu wynagradzania dla nauczycieli. Związek będzie mógł jedynie opiniować regulamin .
II. Czasu pracy

· Samorząd może zwiększyć pensum nauczycielom dydaktykom o 4 godziny w ramach dotychczasowego wynagrodzenia
· Dyrektor może przydzielić nauczycielowi bez jego zgody do 1/3 ( obecnie ¼) liczby godzin  ponadwymiarowych , zwiększonego pensum.

· Resort oświaty rezygnuje w ustawie KN z określenia czasu pracy dla kilkunastu grup stanowisk
· Teraz samorząd określi czas pracy w ramach dotychczasowego wynagrodzenia dla wychowawców świetlic szkolnych, półinternatów, internatów, młodzieżowych ośrodków socjoterapii, młodzieżowych ośrodków wychowawczych, zakładów poprawczych, schronisk dla nieletnich, bibliotekarzy bibliotek szkolnych, nauczycieli poradni psychologiczno- pedagogicznych ,nauczycieli pałaców młodzieży i młodzieżowych domów kultury. Uchwała nie będzie podlegać zaopiniowaniu przez nadzór pedagogiczny.  
Ponadto
· Nauczyciel będzie zobowiązany do rejestrowania odpowiednio w dziennikach zajęć czynności wynikających z zadań statutowych szkoły.
· Nauczyciel będzie zobowiązany ustawowo do pracy w przeprowadzaniu części ustnej egzaminu maturalnego oraz w przeprowadzaniu sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego, egzaminu maturalnego oraz egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe.
·  oceny pracy dyrektora dokonuje jedynie organ prowadzący, a nie jak dotychczas organ nadzoru pedagogicznego w porozumieniu z organem prowadzącym.
