Ramowe plany nauczania w  szkołach publicznych 
Minister Edukacji Narodowej w dniu 23 marca 2009 r. podpisała rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych. Rozporządzenie czeka na publikację w Dzienniku Ustaw. 
Wspomniane rozporządzenie wprowadza zmiany w ramowych planach nauczania dla
· I i III etapu edukacyjnego w szkołach publicznych, w związku z wchodzeniem tam od 1 września 2009 r. nowej podstawy programowej. 
· gimnazjum, w tym gimnazjum specjalnego i gimnazjum dla dorosłych prowadzonego w formie stacjonarnej, 
Nową podstawę programową będzie się stosować począwszy od roku szkolnego 2009/2010 w przedszkolach, w klasie pierwszej szkoły podstawowej i w klasie pierwszej gimnazjum, w  związku z powyższym od nowego roku szkolnego, tj. od 1 września   2009 r. zmiana obejmie ramowe plany nauczania dla tych oddziałów.
Zmiany w ramowych planach nauczania w klasach I-III szkoły podstawowej i w gimnazjum przewidują:

· w klasach I-III szkoły niezmienioną tygodniową liczbę godzin obowiązkowych zajęć edukacyjnych w cyklu kształcenia (60 godzin). 

· w gimnazjum wzrost o 6 (z 82 do 88) godzin tygodniowo obowiązkowych zajęć edukacyjnych w tym cyklu kształcenia.

Co z puli dyrektorskiej ?


Zgodnie z nowymi ramówkami, godziny do dyspozycji dyrektora szkoły mogą być przeznaczone na realizację zajęć:

· zwiększających szanse edukacyjne uczniów – w zależności od potrzeb na pracę z uczniem zdolnym lub uczniem mającym trudności w nauce,

· rozwijających zainteresowania uczniów w wymiarze zapewniającym nauczycielom spełnianie obowiązku, o którym mowa w art. 42 ust. 2 pkt. 2 lit. a            i b Karty Nauczyciela (od września br. wchodzi 1 godz. tygodniowo zajęć opieki świetlicowej lub zajęć w ramach godzin przeznaczonych w ramowych planach nauczania do dyspozycji dyrektora szkoły dla wszystkich nauczycieli, od września 2010 r. dodatkowo, druga godzina tylko dla nauczycieli szkół podstawowych          i gimnazjum). 

Uwaga na klasy I – III


Rozporządzenie o ramówkach wyszczególnia zajęcia w klasach I – III szkoły podstawowej w ramach edukacji wczesnoszkolnej. Mówi ono, że w trzyletnim okresie nauczania uczeń powinien mieć co najmniej: 190 godzin języka obcego, po 95 godzin edukacji muzycznej, edukacji plastycznej i zajęć komputerowych, 290 godzin wychowania fizycznego.


Te zajęcia będą mogli prowadzić np. nauczyciele wychowania fizycznego bądź języka angielskiego (nie oznacza to, że powstaje obowiązek im przydzielenia tych zajęć)  
O podziale godzin na pozostałe obowiązkowe zajęcia zadecyduje nauczyciel prowadzący. Nie zmieniają się natomiast ramowe plany nauczania dla klas IV-VI szkół podstawowych i będą obowiązywać do roku szkolnego 2011/2012 włącznie
Co zmienia się w Gimnazjum?

Najistotniejszą zmianą w ramowym planie nauczania dla gimnazjum, w tym gimnazjum specjalnego i gimnazjum dla dorosłych prowadzonego w formie stacjonarnej, jest nieokreślanie liczby godzin tygodniowo w cyklu kształcenia przeznaczonej na poszczególne obowiązkowe zajęcia edukacyjne. W to miejsce określone zostały minimalne ogólne liczby godzin przeznaczone na realizację podstawy programowej        z poszczególnych obowiązkowych zajęć edukacyjnych w całym cyklu kształcenia. Dyrektor szkoły odpowiada za to, aby łączne sumy godzin w ciągu trzech lat zajęć          z danego przedmiotu były nie mniejsze niż wymienione w ramowym planie nauczania,    a efekty określone w podstawie programowej zostały osiągnięte. Tak określona realizacja podstawy programowej z poszczególnych przedmiotów będzie podlegała kontroli kuratora oświaty w ramach sprawowanego nadzoru pedagogicznego.

Ile czego w gimnazjum ?

W trzyletnim okresie nauczania uczeń gimnazjum powinien mieć co najmniej:

· 450 godzin języka polskiego,

· 450 godzin z dwóch języków obcych (godziny te mogą być dowolnie

· rozdzielone pomiędzy te języki),

· po 30 godzin muzyki i plastyki,

· 190 godzin historii,

· 65 godzin wiedzy o społeczeństwie,

· po 130 godzin geografii, biologii, chemii, fizyki,

· 385 godzin matematyki,

· 65 godzin informatyki,

· 385 godzin wychowania fizycznego,

· 30 godzin edukacji dla bezpieczeństwa,

· po 60 godzin zajęć artystycznych lub zajęć technicznych,
· 95 godzin z wychowawcą.
Dzięki takiemu opisaniu godzin nauczania poszczególnych przedmiotów pojawia się możliwość innego planowania roku szkolnego niż do tej pory. Dyrektor szkoły może planować rok szkolny również nierytmicznie, decydując o różnej organizacji pracy szkoły w niektóre dni czy tygodnie.
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