Samorządy mówią o jakości edukacji, a proponują oszczędności



Komentarz prezesa ZNP
Z programu Samorządowego Kongresu Oświaty (26-27.09.2012), odbywającego się pod hasłem „Żądamy lepszej oświaty!" wynika, że jego uczestnicy będą dyskutowali przede wszystkim o jakości edukacji w kontekście zarządzania szkołami, ustawy Karta Nauczyciela, kompetencji organów prowadzących, czy rozwoju nowoczesnej Polski.

Tymczasem przedstawiony przez organizatorów kongresu „projekt samorządowy (wersja robocza) - Ustawa o zmianie ustawy Karta nauczyciela, ustawy o systemie oświaty i ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego” zawiera przede wszystkim propozycje zmian o charakterze oszczędnościowym.

Samorządy, pod płaszczykiem troski o jakość kształcenia, dążą do przeforsowania restrykcyjnego pakietu oszczędnościowego w edukacji. Ich propozycje są nastawione głównie na przekazywanie samorządowych szkół fundacjom i stowarzyszeniom, wprowadzenie mechanizmów rynkowych do systemu edukacji, komercjalizację oświaty, osłabienie statusu zawodowego nauczycieli, zmniejszenie płac pracowników oświaty, zminimalizowanie nadzoru pedagogicznego i dalszą decentralizację oświaty.

Uważamy, że skutki wprowadzenia samorządowych propozycji w życie odbiją się negatywnie na jakości kształcenia, na dostępie do bezpłatnej publicznej edukacji oraz na wynikach uczniów, które – jak pokazuje międzynarodowe badanie PISA – są z roku na rok coraz lepsze.

Dzisiaj boleśnie odczuwamy skutki wyzbycia się odpowiedzialności państwa za edukację przedszkolną: przedszkoli jest zdecydowanie za mało i w ciągu ostatnich kilkunastu lat nikt nie potrafił skutecznie rozwiązać tego problemu. Obawiamy się, że z podobnym procesem będziemy mieli do czynienia w przypadku szkół podstawowych, gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych.

Jeżeli samorządom uda się wprowadzić radykalne zmiany w ustawie o systemie oświaty i Karcie Nauczyciela, szkoły będą nastawione tylko na rentowność a nie na jakość kształcenia!

Szkoły będą tam, gdzie będą pieniądze! Dlatego Związek Nauczycielstwa Polskiego ostrzega przed wprowadzaniem tak radykalnych zmian w edukacji w imię rozwiązywania doraźnych problemów finansowych niektórych gmin, powiatów i miast!

