PAGE  
2

Sejm w dniu 24 kwietnia 2009 r.  przyjął ustawę o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych  - nie będzie obniżki świadczeń dla nauczycieli
Sejm RP na swym posiedzeniu w dniu 24 kwietnia 2009 r. przyjął ustawę o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych. 

Za przyjęciem całości ustawy głosowało 418 posłów, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.

Mimo wielu perturbacji z projektem ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych podczas posiedzeń Komisji Sejmowych, jednak Sejm w dniu   24 kwietnia 2009 r. zdecydował, że wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego będzie taka sama jak emerytury pomostowej.  Oznacza to, że wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, dla nauczycieli z dużym stażem pracy chcących odejść na wcześniejszą emeryturę, będzie taka sama jak emerytury pomostowej.

W wyniku głosowania nad  projektem ustawy w dniu 24 kwietnia 2009 r. Sejm  odrzucił poprawkę PO obniżającą wysokość świadczenia do 80 proc. wysokości emerytury. Za przyjęciem poprawki głosowało 204 posłów, 218 było przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.

Zgłaszając tę poprawkę PO chciała wrócić do pierwotnego zapisu projektu. W projekcie ustawy o świadczeniach kompensacyjnych - autorstwa PO, PSL i Lewicy - zapisano bowiem, że świadczenie wyniesie właśnie 80 proc. emerytury. Jednak podczas prac nad nim komisje sejmowe: edukacji i polityki społecznej wprowadziły zmianę - na wniosek Klubu Lewicy i Klubu PiS -  zrównały wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego  i emerytury pomostowej, tj. na poziomie 100% świadczenia. .

Podczas drugiego czytania projektu ustawy kluby PiS, PSL, Lewica oraz koła poselskie: Polska XXI, SdPl-Nowa Lewica i Demokratyczne Koło Poselskie zapowiedziały, że będą głosować za projektem w takiej wersji jaką wypracowały komisje.

Ponadto Sejm zdecydował także w głosowaniu, że nauczyciele, którzy zdecydują się na pobieranie świadczeń kompensacyjnych, będą mieli zakaz wykonywania pracy w zawodzie bez względu na wymiar zatrudnienia.

Na wspomnianym posiedzeniu Sejmu głosowano także nad  poprawką PiS znoszącą zakaz wykonywania pracy nauczycielskiej w  szkołach i placówkach w związku z pobieraniem świadczenia kompensacyjnego. Sejm w głosowaniu poprawkę PiS odrzucił. Za odrzuceniem głosowało 186 posłów, 233 było przeciwko, jedna osoba wstrzymała się od głosu.

Na tym samym posiedzeniu, Sejm przesądził również, że wiek uprawnionych do świadczeń kompensacyjnych ma wzrastać - począwszy od 55 roku życia  nauczyciela (zarówno kobiety i mężczyzny) - w latach 2014 -2032. Oznacza to, że  nauczyciele będą mogli przechodzić na świadczenia kompensacyjne do 2032 roku. Z możliwości tej skorzystają nie tylko nauczyciele, wychowawcy i pracownicy pedagogiczni zatrudnieni w szkołach, ale także i przedszkolach.

Sejm tym samym odrzucił poprawkę PO, zgodnie z którą miało się to odbywać w latach 2009-2028. 
Świadczenie kompensacyjne ma być przyznawane nauczycielom, którzy:

· są zatrudnieni w szkołach i przedszkolach  na co najmniej na pół etatu,
· którzy osiągnęli 30-letni staż pracy, w tym 20 lat pracy nauczycielskiej. 
· mają wiek uprawniony. Wiek uprawnionych do świadczeń kompensacyjnych ma wzrastać - począwszy od 55 roku życia  nauczyciela (zarówno kobiety i mężczyzny) - w latach 2014 -2032, aż do osiągnięcia powszechnego wieku emerytalnego, czyli 60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn.

Z prawa do rekompensat będą mogli także skorzystać nauczyciele zatrudnieni w szkołach częściowo likwidowanych. Chodzi tu więc o nauczycieli, którzy z powodu zmian organizacyjnych powodujących zmniejszenie liczby oddziałów w szkole lub zmian planu nauczania nie mogą być dalej zatrudnieni w pełnym wymiarze zajęć. W takim przypadku dyrektor szkoły może rozwiązać z takim nauczycielem stosunek pracy lub na wniosek samego zainteresowanego przenieść go w tzw. stan nieczynny.

Zgodnie z poselskim projektem, świadczenie w całości będzie finansowane z budżetu. Jego kwota nie będzie jednak mogła być niższa niż kwota najniższej emerytury wypłacanej przez ZUS (obecnie wynosi ona 675,10 zł miesięcznie). Prawo do tego świadczenia ustanie po osiągnięciu ustawowego wieku emerytalnego (kobiety - 60 lat lub mężczyźni - 65 lat) oraz nabyciu prawa do emerytury.

Nauczyciele otrzymujący świadczenia kompensacyjne będą mogli dodatkowo dorabiać na takich samych zasadach jak wszyscy wcześniejsi emeryci i renciści.

- W przypadku podjęcia jednak pracy w szkole lub przedszkolu, prawo do takiego świadczenia zostanie zawieszone, bez względu na wysokość uzyskiwanego przychodu. 
Ustawa o świadczeniach kompensacyjnych dla nauczycieli trafi teraz do Senatu.

Koleżanki i Koledzy nauczyciele, jednak musimy czekać na rozstrzygnięcia Senatu. Senat może wnieść poprawki do przyjętej ustawy przez Sejm.  
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