Sejm za waloryzacją rent i emerytur w 2021 r. O ile wzrosną świadczenia?

Renty i emerytury wzrosną w 2021 r. o minimum 50 zł brutto. Sejm uchwalił 
w czwartek 21 stycznia nowelizację ustawy o waloryzacji rent i emerytur.

Dzięki waloryzacji, najniższa emerytura wyniesie 1250 zł brutto. Nowelizacja ustawy zakłada, że od marca 2021 r. świadczenia zostaną podwyższone o 3,84 proc., ale nie mniej niż o 50 zł brutto.

Waloryzacja rent i emerytur w 2021 r. O ile wzrosną świadczenia?

Za przyjęciem nowelizacji ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw głosowało 438 posłów, przeciw było 2, wstrzymało się 8. Sejm odrzucił poprawki zgłoszone przez opozycję, które zakładały m.in. gwarancję wzrostu świadczeń nie mniejszą niż 
70 zł.

Tak będą kształtować się podwyżki świadczeń:

· najniższe emerytury, renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy, renty rodzinne i renty socjalne mają być podniesione do 1250 zł;

· renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy – do 937,50 zł.

Obecnie minimalna emerytura, renta z tytułu całkowitej niezdolności do pracy, renta rodzinna i renta socjalna wynoszą 1200 zł brutto. Renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy to 900 zł brutto.

Emerytury i renty podlegają corocznie waloryzacji od 1 marca. Polega ona na pomnożeniu kwoty świadczenia i podstawy jego wymiaru przez wskaźnik waloryzacji. Jest to średnioroczny wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych w poprzednim roku kalendarzowym zwiększony o co najmniej 20 proc. realnego wzrostu przeciętnego wynagrodzenia w poprzednim roku.

Dodatkowo, w maju 2021 seniorzy otrzymają trzynastą emeryturę w wysokości emerytury minimalnej - 1250 zł brutto. W Sejmie trwają też prace nad ustawą, która pozwoli wypłacić w listopadzie 2021 r. czternaste emerytury. Całą czternastkę dostaną osoby z emeryturą do 2400 zł brutto. Przy wyższych emeryturach świadczenie będzie odpowiednio mniejsze, według zasady "złotówka za złotówkę".

