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ZAKLADOWY FUNDUSZ ŚWIADCZEŃ SOCJALNYCH
w   p i g u ł c e  dla  pracowników  niebędących  nauczycielami 
Podstawową formą prowadzenia działalności socjalnej przez pracodawców jest Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych. Zasady jego tworzenia i funkcjonowania określone zostały w Ustawie z dnia 4 marca 1994 r. Dz. U. z 1996r nr 70 poz. 335 z późniejszymi zm.

Zgodnie z art. 3 ust 1 Ustawy o ZFŚS, fundusz tworzą pracodawcy zatrudniający co najmniej 20 pracowników w przeliczeniu na pełne etaty

W placówkach oświatowych funkcjonują następujące odpisy podstawowe

· Odpis dla nauczyciela

· Odpis na pracownika administracji i obsługi, który wynosi 37,5% przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego w gospodarce narodowej roku poprzedniego lub w II półroczu roku poprzedniego ogłoszonego przez Prezesa GUS w Monitorze Polskim nie później niż do 20 lutego każdego roku.

· Odpis na emerytów i rencistów nauczycieli

· Odpis na emerytów i rencistów niebędących nauczycielami, który nie jest odpisem obligatoryjnym (może być dodatkowo zwiększony o 6,25% przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego na każdego emeryta i rencistę uprawnionego do opieki – dotyczy to pracodawców sprawujących opiekę socjalną nad emerytami i rencistami).
Do korzystania z ZFŚS SA:

· Pracownicy zatrudnieni na czas nieokreślony i określony, zarówno w pełnym jak i niepełnym wymiarze czasu pracy

· Pracownicy przebywający na urlopach wychowawczych

· Pracownicy zatrudnieni w celu przygotowania zawodowego.

· Pracownicy wykonujący pracę w ramach umowy o pracę nakładczą

Do świadczeń z ZFŚS uprawnieni są także członkowie rodzin pracowników

· Dzieci w wieku do 18 lat, jeżeli się uczą  to do czasu ukończenia nauki, jednak nie dłużej niż do ukończenia 25 roku życia.

· Wskazane osoby  posiadające orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności bez względu na wiek

· Współmałżonkowie również pracujący w innych zakładach pracy

· Rodzice prowadzący wspólne gospodarstwo domowe z uprawnionym

· Emeryci i renciści

· Członkowie rodzin emerytów i rencistów

· Członkowie rodzin po zmarłych pracownikach

· Osoby, którym pracodawca przyznał w regulaminie ZFŚS prawo do świadczenia

Byli pracownicy pobierający świadczenia przedemerytalne są uprawnieni do korzystania ze środków ZFŚS tylko wtedy, gdy takie prawo jest im przyznane w regulaminie zakładowego Funduszu Świadczeń socjalnych

Świadczenie z ZFŚS ma charakter uznaniowy i unormowany regulaminem ZFŚS . Za podstawę przyznania jakiegokolwiek świadczenia z ZFŚS bierze się ocenę sytuacji życiowej, rodzinnej i materialnej uprawnionego.

O uznaniowym charakterze tego świadczenia decyduje art. 8 Ustawy o ZFŚS. Ustawa konkretnie określa kryteria od których uzależniona jest ewentualna pomoc socjalna i jej wysokość.

Działalność socjalna w rozumieniu  art. 2 ust 1 Ustawy z dnia 4.03.1994 o ZFŚS (Dz. U. z 1996r nr 70 poz.335 z późn. zm ) to:
- usługi świadczone przez pracodawców na rzecz różnych form wypoczynku,

- świadczenie urlopowe dla nauczycieli,
- działalność kulturalno –oświatowa

- działalność sportowo-turystyczna

- pomoc materialna, rzeczowa, finansowa,

Pomoc zwrotna, bezzwrotna na cele mieszkaniowe objęta umową na określonych warunkach.

Pracodawcom przyznano pełną samodzielność w ustalaniu szczegółowych zasad i warunków udzielania pomocy z tego Funduszu w wewnątrzszkolnym akcie prawnym (regulamin ). 
Zgodnie z art. 54 ust 3 Ustawy Karta Nauczyciela do świadczenia urlopowego uprawnieni są tylko nauczyciele czynni, w tym także przebywający na urlopach wychowawczych i urlopach na poratowanie zdrowia.

Przez usługi świadczone na rzecz różnych form wypoczynku należy rozumieć:

· Wczasy

· Pobyt w sanatorium

· Kolonie, obozy, zimowiska, rajdy dla dzieci i młodzieży

· Wypoczynek , wycieczki  krajowe i zagraniczne organizowane przez zakład pracy oraz przez inne podmioty (np. biura turystyczne)

· Wyjazdy weekendowe.

Termin przyznawania dofinansowania so wypoczynku podlega wewnątrzzakładowym regulacjom w regulaminie ZFŚS.

Przez pomoc finansową należy rozumieć różnego rodzaju zapomogi bezzwrotne. Są to zapomogi udzielane w wypadkach losowych do których zalicza się m.in. straty materialne na wskutek powodzi, pożaru, włamań, huraganów, kradzieży, oraz wydatki związane z leczeniem ciężkich chorób, pobytami w szpitalach, przebytymi zabiegami operacyjnymi, czy zakup drogich leków.

Wysokość zapomogi, która stanowi pomoc doraźną dla pracownika, winna być za każdym razem rozpatrywana indywidualnie, a pod uwagę powinno się brać sytuację życiową i materialną uprawnionego.

Natomiast pomoc rzeczowa to rodzaj bezzwrotnej materialnej pomocy przyznawanej uprawnionym w postaci rzeczowej. Pracodawca dokonuje bezpośrednio zakupu określonego towaru za środki z ZFŚS i przekazuje je zainteresowanym..

Każde udzielenie pomocy z ZFŚS musi być poprzedzone wnioskiem osoby uprawnionej.
CZEGO NIE WOLNO FINANSOWAĆ ZE ŚRODKÓW ZFŚS?

· Zakupu środków trwałych

· Prowadzenia przyzakładowego żywienia

· Szczepień ochronnych

· Ubezpieczeń

· Dojazdów do i z pracy

· Wydatków związanych z obchodami jubileuszy zakładowych, ,świąt branżowych

· Szkoleń i wydatków związanych z podnoszeniem kwalifikacji zawodowych

· Pracodawca odpowiada za wydatkowanie środków funduszu zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa

Pracodawca zgodnie z art8 ust 2 Ustawy o ZFŚS pracodawca tworzący fundusz jest zobowiązany wydać regulamin, w którym ustali szczegółowe zasady i warunki korzystania z usług i świadczeń socjalnych.

Pracodawca jest obligatoryjnie zobowiązany do uzgodnienia zapisów regulaminu z zakładową organizacją związkową , lub z przedstawicielami załogi pracowniczej w przypadku, gdy na terenie placówki nie działają związki zawodowe.

Do nabycia prawa do korzystania z przywilejów ZFŚS wystarczy już samo posiadanie statusu pracownika. Co w praktyce przekłada się na to, że już od pierwszego dnia zatrudnienia powinien mieć dostęp do oferty z ZFŚS  na równi z pracownikiem o długoletnim stażu pracy.. Natomiast jedynym kryterium przyznawania świadczenia z ZFŚS jest sytuacja życiowa, rodzinna i materialna osoby uprawnionej bez względu na rodzaj wykonywanej pracy.  Sposób naliczania ZFŚS jest tylko metodą księgową, zaś przyznanie świadczenia musi opierać się tylko i wyłącznie na wniosek osoby uprawnionej i jego sytuacji materialnej ,życiowej  i rodzinnej.
Materiał sporządzono na podstawie opracowania dla potrzeb Zarządów Ognisk ZNP i Oddziałów ZNP przez kol Stanisława Kłaka – Prezesa Podkarpackiego Zarządu Okręgu 
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