Święto związkowców z Podkarpacia
W dniu 19 października b.r. z inicjatywy Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP                zorganizowano związkowy Dzień Edukacji Narodowej. Głównym celem uroczystości, przygotowanej przez Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP, było wręczenie odznaczeń państwowych, resortowych i związkowych wybitnym pracownikom oświaty – działaczom Związku Nauczycielstwa Polskiego z Podkarpacia. Na wniosek ogniw związkowych nauczycielom i niepedagogicznym pracownikom szkół wręczono 35 odznaczeń państwowych, w tym 1 Krzyż Kawalerski, 66 medali KEN, 43 Złote Odznaki ZNP oraz  36 odznak „Za 50-letnią przynależność do ZNP”.


Uroczysta gala miała miejsce w Regionalnym Centrum Szkolenia Administracji przy                 ul. Piłsudskiego w Rzeszowie. Uświetnili ją znakomici goście: Wicewojewoda Podkarpacki  Andrzej Reguła, Podkarpacki Wicekurator Oświaty Antoni Wydro, Wiceprezydent miasta Rzeszowa Henryk Wolicki. Na sali, oprócz osób odznaczonych, znaleźli się także członkowie prezydium ZOP oraz prezesi oddziałów, z których pochodzą uhonorowane osoby. Przybyli także przedstawiciele lokalnych mediów. Uroczystość prowadziły wiceprezeski ZOP: Halina Stępień i Elżbieta Różycka. Galę uświetnił występ wokalistek z Młodzieżowego Domu Kultury w Rzeszowie. Podczas uroczystości odczytano listy, które wpłynęły od: Prezesa ZNP, Marszałka Województwa Podkarpackiego, Starosty Rzeszowskiego oraz Przewodniczącego RW OPZZ.

Obchody związkowego Dnia Edukacji Narodowej przebiegały według scenariusza tradycyjnie już stosowanego dla tej uroczystości. Zgodnie z nim listę wystąpień otworzył Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak, następnie głos zabierali: Wicewojewoda Podkarpacki, Wicekurator Oświaty oraz Wiceprezydent Rzeszowa, który odczytał list podpisany przez Prezydenta miasta Rzeszowa.  


Kulminacyjnym punktem uroczystości był akt dekoracji odznaczeniami państwowymi i resortowymi, którego dokonał Wicewojewoda Podkarpacki Andrzej Reguła w asyście Podkarpackiego Kuratora Oświaty oraz Prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP.  Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP Stanisław Kłak udekorował odznaczeniami związkowymi, czyli Złotą Odznaką ZNP oraz odznaką „Za 50-letnią przynależność do ZNP”. Wzruszającym momentem była dekoracja osób legitymujących się ponad 50-letnią przynależnością do ZNP,                        co zgromadzeni uczcili powstaniem z miejsc.

W imieniu odznaczonych wystąpiła Koleżanka Halina Bober z Oddziału ZNP                   w Świlczy, dyrektor Zespołu Szkół w Świlczy, uhonorowana Złotym Krzyżem Zasługi.

Po zakończeniu oficjalnej części uroczystości miał miejsce występ dziewcząt                        z Młodzieżowego Domu Kultury, które brawurowo odśpiewały znane i lubiane przez wszystkich współczesne piosenki.

Na zakończenie prezes Okręgu Podkarpackiego Kolega Stanisław Kłak podziękował gościom za udział w uroczystości, organizatorom za wkład pracy w jej przygotowanie             i sprawną obsługę, natomiast wszystkich uczestników zaprosił na obiad.

Jak co roku, podczas obchodów związkowego Dnia Edukacji Narodowej panowała miła i przyjazna atmosfera.W holu Ośrodka, gdzie serwowano ciasteczka i gorące napoje,  toczyły się serdeczne rozmowy osób, które spotykają się na co dzień w pracy związkowej, ale także tych, które spotkały się po latach przy okazji odbierania odznaczeń. 
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