…”Kto dla braci pracuje, ma moc za miliony,
Rośnie w siłę jak olbrzym o ziemię rzucony;

Czas mu cegłę podaje, utrwala budowę

I kładzie na jej szczycie swe piętno wiekowe.”

                                         (Maria Konopnicka)

W dniach 26 i 27 października 2007r. w ośrodku wypoczynkowym urokliwej bieszczadzkiej miejscowości Muczne odbyło się szkolenie Zarządu Podkarpackiej Okręgowej Sekcji Pracowników Administracji i Obsługi oraz przewodniczących Oddziałowych Sekcji PAiO.  Uczestniczyli w nim: prezes Okręgu Podkarpackiego Kolega Stanisław Kłak oraz członkowie Sekretariatu Zarządu Okręgu ZNP:   wiceprezes ZOP Kolega Jan Osikowicz, sekretarz ZOP Koleżanka Elżbieta Różycka      a także przewodniczący Okręgowej Komisji Rewizyjnej Kolega Romuald Nowicki.
Szkolenie rozpoczęło się posiedzeniem Zarządu Okręgowej Sekcji, rozszerzonym o przewodniczących sekcji oddziałowych, podczas którego rozdane zostały opracowane wcześniej materiały dotyczące tematyki szkolenia. Omówiono także roczne sprawozdania z oddziałowych sekcji PAiO z terenu Podkarpacia, m.in. dotyczące waloryzacji płac oraz strategię pracy na następny rok kalendarzowy. 
W toczącej się dyskusji zobligowano Zarząd Sekcji do złożenia wniosku na posiedzeniu Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP o przygotowanie wspólnego szkolenia przewodniczących oddziałowych Sekcji PAiO i prezesów oddziałów, którego głównym tematem byłoby uzasadnienie rozbieżności interpretacji przepisów prawnych dotyczących tej grupy pracowniczej na poziomie oddziałów.

Po posiedzeniu Zarządu Sekcji 65-osobowa grupa rozpoczęła szkolenie. Tematyka pierwszego dnia szkolenia dotyczyła prawa pracy oraz uprawnień emerytalnych pracowników administracji i obsługi. Przeprowadził je Kol. Stanisław Kłak – prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP. Tematyka wywołała duże zainteresowanie, bowiem wykładowca poruszył kwestie wcześniejszych emerytur, zasad wynagradzania oraz zawierania umów o pracę dla tej grupy pracowniczej.
Kolejnym tematem szkolenia w pierwszym dniu było bezpieczeństwo i higiena pracy, które przeprowadził kol. Jan Osikowicz- wiceprezes Zarządu Okręgu Podkarpackiego  ZNP. W trakcie dyskusji wyjaśnione zostały wątpliwości dotyczące interpretacji przepisów prawnych w tym temacie.  Szkolenie  zakończyło się  późnym wieczorem. Uczestnicy długo wymieniali swoje doświadczenia, dzielili się wiadomościami, proponowali metody rozwiązywania problemów we własnych placówkach oświatowych.

W drugim dniu szkolenia przewodnicząca Krajowej Sekcji Pracowników Administracji i Obsługi Koleżanka Anna Szczołko omówiła problematykę związaną ze statusem prawnym oraz oceną pracy pracowników zatrudnionych na stanowiskach administracyjnych i obsługowych w placówkach oświatowych. Przybliżyła też zebranym zasady negocjacji płacowych dla tej grupy pracowniczej. Następnie Kolega Stanisław Kłak przedstawił ustawę o ZFŚS, omówił zasady tworzenia funduszu  i jego poddziału. Temat ten od zawsze budzi duże zainteresowanie wszystkich grup pracowniczych w placówkach oświatowych. Mamy nadzieję, że wykład Kol. Prezesa rozwiał wszelkie wątpliwości w tym temacie. 

Podsumowując dwudniowy cykl szkoleniowy uczestnicy stwierdzili jednogłośnie, że od około 6 lat nie było tak merytorycznie przygotowanego szkolenia dla niepedagogicznych pracowników szkół i placówek oświatowych. Nigdy wcześniej posiedzenia przedstawicieli tej grupy pracowniczej nie upływały w tak przyjaznej i pełnej ciepła atmosferze. Obecnie wiele nowo wybranych przewodniczących Oddziałowych Sekcji PAiO ma nie tylko wiedzę zdobytą na tym szkoleniu, ale przede wszystkim każdy z uczestników otrzymał komplet właściwych materiałów informacyjno-prawnych i został poinformowany o stronach internetowych Zarządu Głównego ZNP, Podkarpackiego Zarządu Okręgu, na których można skorzystać z wielu interesujących nas zagadnień. Istotą tego szkolenia była również integracja środowiska pracowników niepedagogicznych, wymiana doświadczeń w zakresie pracy związkowej i niesienia sobie wzajemnej pomocy         w rozwiązywaniu problemów, a także wypracowanie metody szybkiego obiegu informacji i sprawne reagowanie na niezgodne z prawem traktowanie tej grupy pracowniczej.
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