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Dotyczy: Zwolnienia nauczycieli  członków Oddziału ZNP Zaklików na 

                 Międzyoddziałową Konferencję Delegatów  ZNP w Stalowej Woli
Zgodnie z art. 25 ust 2 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 79, poz. 854 ze zm. ) pracownik ma prawo do zwolnienia od pracy zawodowej z zachowaniem prawa do wynagrodzenia na czas niezbędny do wykonania doraźnej czynności wynikającej z jego funkcji związkowej poza zakładem pracy, jeżeli czynność ta nie może być wykonana w czasie wolnym od pracy.

Jeżeli zatem pracownik spełnia powyższe warunki, pracodawca zobowiązany jest udzielić mu takiego zwolnienia z pracy. Zwolnienie to nie jest zwolnieniem uzależnionym od swobodnej decyzji pracodawcy, ale prawem pracownika wynikającym wprost z zapisów ustawy. Podobnie wypowiedział się Sąd Najwyższy w wyroku z dnia 6 czerwca 2001 r. (I PKN 460/00; "Prokuratura i Prawo" 2002 Nr 12, poz. 48). 

 W przypadku, gdy sam nauczyciel lub związki zawodowe wystąpiły z wnioskiem o zwolnienie z pracy, wskazując przy tym cel zwolnienia, dyrektor szkoły zobowiązany jest do zwolnienia nauczyciela z pracy z zachowaniem prawa do wynagrodzenia na czas odbywania Międzyoddziałowej Konferencji Delegatów ZNP. 

Zgodnie z powyższym Dyrektor Zespołu  Szkół w Zaklikowie  zobowiązany jest udzielić nauczycielom pełniącym funkcje w związkach zawodowych  zwolnienia od pracy z zachowaniem prawa do wynagrodzenia na czas odbywającej się Międzyoddziałowej  Konferencji Delegatów  ZNP w Stalowej Woli w dniu 16 czerwca 2010 r. , gdyż  nauczyciele nie mogą  uczestniczyć w tej Konferencji w czasie wolnym od pracy.  Stosowne pismo w tej sprawie zostało skierowane do nauczycieli członków ZNP z Oddziału ZNP Zaklików (którzy są  delegatami na wspomnianą Konferencję) przez Zarząd Okręgu Podkarpackiego w dniu 31.05 2010 r.  

Pani Dyrektor nie ma podstaw prawnych do blokowania zwolnienia nauczycieli: Waldemara Plenikowskiego, Ewy Drzymały,  Aliny Dobrowolskiej i Magdaleny Kościk do udziału  w  dniu 16 czerwca 2010 r.  w Międzyoddziałowej Konferencji Delegatów ZNP w Stalowej Woli.  Działania w tej sprawie  Pani Dyrektor Zespołu Szkół w Zaklikowie są jedynym przypadkiem w województwie podkarpackim. 
Przypominam, że zgodnie art. 35. ust 1 pkt 2 i 3 ustawy o związkach zawodowych,  kto w związku z zajmowanym stanowiskiem lub pełnioną funkcją:

· utrudnia wykonywanie działalności związkowej prowadzonej zgodnie                  z przepisami ustawy,

· dyskryminuje pracownika z powodu przynależności do związku zawodowego, pozostawania poza związkiem zawodowym lub wykonywania funkcji związkowej,

- podlega grzywnie albo karze ograniczenia wolności.

 Stwierdzam, że od dłuższego czasu Pani Dyrektor Zespołu Szkół w Zaklikowie utrudnia wykonywanie działalności związkowej  przez członków Zarządu Oddziału ZNP w Zaklikowie. 
Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP zamierza w najbliższym czasie podjąć stosowne kroki  przewidziane przepisami prawa wobec Dyrektor Zespołu Szkół w Zaklikowie.

W związku z powyższym zwracam się do Pana Wójta jako organu prowadzącego szkoły o zdyscyplinowanie Pani Dyrektor. Oczekuję w tej sprawie stosownych działań      i proszę o poinformowanie mnie o załatwieniu powyższej sprawy.

W tej sprawie Pan Wójt nie może twierdzić, że nie ma wpływu na decyzje Pani Dyrektor Zespołu Szkół w Zaklikowie. 
Przepisy prawa pracy i prawa oświatowego wyposażyły Pana jako Wójta Gminy w stosowne mechanizmy prawne, którymi może Pan dyscyplinować dyrektorów szkół. 

Z poważaniem   
    Stanisław Kłak
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                                                                                         Okręgu Podkarpackiego ZNP

Do wiadomości:

1. Zarząd Główny ZNP – Prezes Sławomir Broniarz

2. Głos Nauczycielski w Warszawie

