Zakończyło się referendum ZNP

Dzisiaj zakończyło się referendum strajkowe Związku Nauczycielstwa Polskiego. Jego wstępne wyniki będą znane na początku przyszłego tygodnia.

Od 8 stycznia br. pracownicy oświaty odpowiadali na pytanie: Czy wobec szkodliwej polityki rządu niszczącej system oświaty, a także wobec odstąpienia od zapowiadanych 7 proc. podwyżek płac dla nauczycieli jesteś za przystąpieniem do jednodniowego ogólnopolskiego strajku ostrzegawczego pracowników oświaty?

I choć Związek nie ma jeszcze wyników z wszystkich województw, to wiadomo już, że w okręgu łódzkim ponad 80 proc. jego uczestników opowiedziało się za strajkiem. W województwie zachodniopomorskim odpowiedzi cały czas spływają. Do tej pory okręg przeliczył 25 proc. ankiet. Wynika, z nich, że za strajkiem zagłosowało od 60 do 90 proc. pracowników oświaty.

W woj. małopolskim wyniki będą znane jutro (16 lutego 2007 roku). Ze wstępnych informacji wynika, że większość pracowników oświaty opowiedziała się za strajkiem. W Krynicy Zdrój pracownicy siedmiu z ośmiu placówek, które przystąpiły do referendum, poparli strajk. W Krakowie Podgórzu do referendum przystąpiły 92 placówki. W 77 z nich odbyło się ważne referendum, z czego pracownicy 76 zagłosowali za strajkiem. I tak np. - 92 proc. pracowników Szkoły Gastronomicznej nr 2 jest za strajkiem, a 97 proc. w Zespole Szkół Elektrycznych nr 1. Przeciwko strajkowi w Krakowie Podgórzu opowiedziała się tylko jedna placówka - Przedszkole nr 6. 

W Tarnobrzegu do referendum przystąpiło 31 placówek – szkół, przedszkoli, poradni specjalistycznych i uczelni Na ponad 1300 zatrudnionych tam pracowników w referendum wzięło udział ponad 830 osób. 83 proc. z nich poparło strajk.

Ze wstępnych wyników w Lublinie wynika, że tylko pracownicy dwóch z 50 placówek, które przystąpiły referendum, opowiedziały się przeciwko strajkowi.

Decyzję o przeprowadzeniu referendum strajkowego podjął Zarząd Główny ZNP 19 grudnia 2006 r.
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