ZWIĄZEK NAUCZYCIELSTWA POLSKIEGO

    ZARZĄD OKRĘGU PODKARPACKIEGO

ZMIANY

W KODEKSIE PRACY

I. Zmiana wprowadzona na mocy art. 1 ustawy z dnia 6 grudnia 
2008 r., o zmianie ustawy - Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z dnia 31 grudnia 2008 r., nr Dz.U.2008.237.1654; zmiana weszła w życie z dniem 1 stycznia 2012. 

Zmiana nastąpiła w art., 180 §  1  ustawy Prawo Pracy i dotyczy zwiększenia wymiaru urlopu macierzyńskiego. W chwili obecnej pracownicy, przysługuje urlop w wymiarze: 
1) 20 tygodni w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie,

2) 31 tygodni w przypadku urodzenia dwojga dzieci przy jednym porodzie,

3) 33 tygodni w przypadku urodzenia trojga dzieci przy jednym porodzie,

4) 35 tygodni w przypadku urodzenia czworga dzieci przy jednym porodzie,

5) 37 tygodni w przypadku urodzenia pięciorga i więcej dzieci przy jednym porodzie. 
Nadto do cytowanego przepisu dodane zostały nowe regulacje dotyczące możliwości skorzystania przez pracownika – ojca z części urlopu macierzyńskiego, tj. § 61 -  63 ww. przepisu.
Zgodnie z nowo wprowadzoną regulacją po wykorzystaniu przez pracownicę po porodzie urlopu macierzyńskiego w wymiarze 8 tygodni, pracownikowi-ojcu wychowującemu dziecko przysługuje prawo do części urlopu macierzyńskiego odpowiadającej okresowi, w którym pracownica uprawniona do urlopu wymaga opieki szpitalnej ze względu na stan zdrowia uniemożliwiający jej sprawowanie osobistej opieki nad dzieckiem. W takim przypadku, (o którym mowa w § 61) urlop macierzyński pracownicy przerywa się na okres, w którym z takiego urlopu korzysta pracownik-ojciec wychowujący dziecko. Łączny wymiar urlopu macierzyńskiego 
w okolicznościach, o których mowa powyżej, nie może przekroczyć wymiaru określonego w § 1 art. 180, tj. 20 tygodni w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie, itd. 
Jednocześnie, do Kodeksu Pracy  wprowadzono nowe artykuły tj. przepisy  182 1 – 3, ustawy Kodeks Pracy, które regulują instytucję dodatkowego urlopu macierzyńskiego. 
W chwili obecnej pracownica ma prawo do dodatkowego urlopu macierzyńskiego w wymiarze:

1)
do 4 tygodni - w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie,
2)
do 6 tygodni - w przypadku urodzenia dwojga dzieci przy jednym porodzie, trojga dzieci przy jednym porodzie, czworga dzieci przy jednym porodzie, pięciorga i więcej dzieci przy jednym porodzie. 

Dodatkowy urlop macierzyński udzielany jest jednorazowo, bezpośrednio po wykorzystaniu urlopu macierzyńskiego. Ważne jest to, że to pracownica musi pamiętać o złożeniu wniosku o udzielenie dodatkowej części urlopu z zaznaczeniem, że chce go wykorzystać bezpośrednio po części podstawowej. Wniosek taki trzeba złożyć najpóźniej na siedem dni przed rozpoczęciem urlopu dodatkowego. W przeciwnym wypadku uprawnienie to wygasa. Pracodawca jest obowiązany uwzględnić wniosek pracownicy.

W przypadku, gdy pracownica zamierza skorzystać z dodatkowego urlopu macierzyńskiego może połączyć go z wykonywaniem pracy 
u pracodawcy udzielającego urlopu. W takim przypadku praca może być wykonywana w wymiarze nie wyższym niż połowa pełnego wymiaru czasu pracy, a dodatkowego urlopu macierzyńskiego udziela się na pozostałą część dobowego wymiaru czasu pracy.

Aby skorzystać z możliwości połączenia dodatkowego urlopu macierzyńskiego z wykonywaniem pracy, pracownica winna złożyć do pracodawcy pisemny, w terminie nie krótszym niż 7 dni przed rozpoczęciem wykonywania pracy. We wniosku należy wskazać wymiar czasu pracy oraz okres, przez który pracownica zamierza łączyć korzystanie z dodatkowego urlopu macierzyńskiego z wykonywaniem pracy. Pracodawca jest obowiązany uwzględnić wniosek pracownicy.

Prawo do skorzystania z dodatkowego urlopu macierzyńskiego przysługuje także ojcu – pracownikowi, wychowującemu dziecko. 

Prawo to przysługuje ojcu – pracownikowi, w przypadku gdy: 

a) pracownica, po wykorzystaniu po porodzie co najmniej 14 tygodni urlopu macierzyńskiego, zrezygnuje z pozostałej części tego urlopu – wówczas niewykorzystanej części urlopu macierzyńskiego udziela się pracownikowi-ojcu wychowującemu dziecko, na jego pisemny wniosek, bądź też w razie zgonu pracownicy w czasie urlopu macierzyńskiego wówczas pracownikowi-ojcu wychowującemu dziecko przysługuje prawo do niewykorzystanej części tego urlopu,

b) pracownica wykorzysta  urlop macierzyński - wówczas ojcu przysługuje wyłącznie dodatkowy urlop macierzyński, przy czym aby z niego skorzystać pracownik-ojciec wychowujący dziecko winien wskazać we wniosku termin zakończenia urlopu macierzyńskiego przez pracownicę.

Dodatkowy urlop macierzyński w odróżnieniu od urlopu macierzyńskiego (który jest obowiązkowy) ma charakter fakultatywny. Przysługuje zarówno pracownicy, jak i pracownikowi-ojcu wychowującemu dziecko, przy czym ojciec dziecka może z niego skorzystać zarówno wówczas, gdy korzystał on z części urlopu macierzyńskiego na warunkach określonych w art. 180 § 5 i § 7 Kodeksu pracy, czyli po rezygnacji z części urlopu przez pracownicę lub w razie jej zgonu, jak i wtedy, gdy z całości urlopu macierzyńskiego korzystała matka dziecka.

Urlop ten jest udzielany jednorazowo w wymiarze tygodnia lub jego wielokrotności w zależności od wyboru uprawnionego i nie może być dzielony pomiędzy oboje rodziców.

W związku z korzystaniem z dodatkowego urlopu macierzyńskiego pracownica (pracownik) objęta jest taką samą ochroną, jaka przysługuje w związku z korzystaniem z urlopu macierzyńskiego. Por. art. 45 § 3, art. 47, 50 § 5, art. 57 § 2, art. 177 Kodeksu pracy. Dotyczy to również ułatwień w zakresie korzystania z urlopu wypoczynkowego. Por. art. 163 § 3, art. 165 pkt 4, art. 166 pkt 4.

Nowelizacja wprowadza także dodatkowe prawa dla pracownika –ojca wychowującego dziecko. 

Zgodnie z art. 183 (3) ustawy Kodeks Pracy pracownik – ojciec ma prawo do urlopu ojcowskiego w wymiarze 2 tygodni, nie dłużej jednak niż do ukończenia przez dziecko 12 miesiąca życia. Urlopu ojcowskiego udziela się na pisemny wniosek pracownika-ojca wychowującego dziecko, składany 
w terminie nie krótszym niż 7 dni przed rozpoczęciem korzystania z urlopu; pracodawca jest obowiązany uwzględnić wniosek pracownika.  Prawo to przysługuje także ojcu dziecka, który korzystał z urlopu macierzyńskiego lub dodatkowego urlopu macierzyńskiego.
W związku z korzystaniem z urlopu ojcowskiego pracownik objęty jest taką samą ochroną jaka przysługuje w związku z korzystaniem z urlopu macierzyńskiego (por.: art. 45 § 3, art. 47, art. 50 § 5, art. 57 § 2, art. 177). Dotyczy to również ułatwień w zakresie korzystania z urlopu wypoczynkowego (por.: art. 163 § 3, art. 165 pkt 4, art. 166 pkt 4) – zmiana wprowadzona nowelizacją. 
Od stycznia 2012 roku zmianie uległ również art.183 Kodeksu pracy Reguluje on kwestie wymiaru urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego pracownika, który przyjął dziecko na wychowanie w formie rodziny zastępczej. W myśl nowych przepisów urlop na warunkach urlopu macierzyńskiego nie przysługuje zawodowym rodzinom zastępczym, podobnie jak w przypadku rodzin zastępczych niespokrewnionych 
z dzieckiem (przed nowelizacją  urlop nie przysługiwał wyłącznie zawodowym rodzinom zastępczym niespokrewnionym z dzieckiem). 

Dodatkowo, nowelizacją wprowadzono regulacje, iż za czas pozostawania na dodatkowym  urlopie  macierzyńskim czy urlopie ojcowskim również przysługuje zasiłek macierzyński na zasadach 
i warunkach określonych odrębnymi przepisami.  Przed nowelizacją przepis art. 184 przewidywał  jedynie, iż zasiłek przysługuje za czas pozostawania na urlopie macierzyńskim. 

Jednocześnie nowelizacją wprowadzono dodatkową regulacje polegającą na ochronie praw pracownika, któremu przysługuje urlop wychowawczy. Dotychczas pracownik taki, uprawniony był złożyć pracodawcy pisemny wniosek o obniżenie jego wymiaru czasu pracy do wymiaru nie niższego niż połowa pełnego wymiaru czasu pracy w okresie, 
w którym mógłby korzystać z takiego urlopu. Z koeli pracodawca jest obowiązany uwzględnić wniosek pracownika (art. 186 (7) ustawy Kodeks Pracy). Nowelizacją wprowadzono zapis, iż pracodawca nie może wypowiedzieć ani rozwiązać umowy o pracę w okresie od dnia złożenia przez pracownika uprawnionego do urlopu wychowawczego wniosku 
o obniżenie wymiaru czasu pracy do dnia powrotu do nieobniżonego wymiaru czasu pracy, nie dłużej jednak niż przez łączny okres 12 miesięcy. Rozwiązanie przez pracodawcę umowy w tym czasie jest dopuszczalne tylko w razie ogłoszenia upadłości lub likwidacji pracodawcy, a także gdy zachodzą przyczyny uzasadniające rozwiązanie umowy o pracę bez wypowiedzenia z winy pracownika (art. 186 (8) ustawy Kodeks Pracy).
II.  Zmiana wprowadzona ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r., o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej,  (Dz. U. z dnia 21 lipca 2011 r.)

Na podstawie art. 203, w/w ustawy, do Kodeksu Pracy wprowadzono zmianę do art. 15110, w myśl którego: praca w niedziele i święta jest dozwolona: jednostkach organizacyjnych pomocy społecznej oraz jednostkach organizacyjnych wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej zapewniających całodobową opiekę (wcześniej zapis odnosił się do placówek opiekuńczo wychowawczych). 

III. Zmiana wprowadzona w art. 1 ustawy  z dnia 16 września 2011 r., o redukcji niektórych obowiązków obywateli i przedsiębiorców1) (Dz. U. z dnia 28 października 2011 r., nr Dz.U.2011.232.1378), obowiązuje od dnia 01.01.2012 r.
Zgodnie z aktualnym brzmieniem art.168 Kodeksu pracy – urlopu niewykorzystanego w terminie ustalonym odpowiednio w planie urlopów lub po porozumieniu z pracownikiem (art.163. k.p.) należy pracownikowi udzielić najpóźniej do dnia 30 września następnego roku kalendarzowego. Jednocześnie w dalszym ciągu powyżej przywołana zasada nie ma zastosowania do części urlopu udzielanego na podstawie art. 1672 Kodeksu pracy, czyli do tzw. urlopu na żądanie przysługującego pracownikowi w wymiarze do 4 dni urlopu w roku kalendarzowym. W związku z korektą postanowień art. 168 Kodeksu pracy zmianie uległ także termin, w którym roszczenie o udzielenie urlopu staje się wymagalne, przy czym ogólne zasady dotyczące przedawnienia roszczeń ze stosunku pracy pozostają takie same jak przed nowelizacja wspomnianego przepisu. Oznacza to, że w myśl art. 291 § 1 Kodeksu pracy roszczenia ze stosunku pracy ulegają przedawnieniu z upływem 3 lat od dnia, w którym roszczenie stało się wymagalne. Powyższą regulację stosuje się również do roszczenia o udzielenie zaległego urlopu wypoczynkowego.

Jak już wcześniej zaznaczono, aktualnie najpóźniejszym terminem wykorzystania zaległego urlopu jest dzień 30 września roku kalendarzowego następującego po roku, w którym pracownik nabył prawo do urlopu, lecz nie przebywał na tym urlopie. W związku z tym roszczenie, o którym wyżej mowa, staje się wymagalne z dniem 01.10 następnego roku kalendarzowego (po roku, w którym urlop powinien być udzielony). Od tego dnia zatem rozpoczyna swój bieg trzyletni okres, po upływie którego roszczenie ulega przedawnieniu. 

W konsekwencji tego roszczenie o udzielenie zaległego urlopu wypoczynkowego z dniem 01.10.2012 r., przedawni się w dniu 01.10.2015 r. Zaległy urlop wypoczynkowy będzie udzielony zgodnie z zasadami przewidzianymi w art. 168 Kodeksu pracy, jeżeli pracodawca udzieli pracownikowi tego urlopu w taki sposób, aby pierwszy dzień urlopu przypadał najpóźniej w dniu 30.09. następnego roku kalendarzowego. Nieudzielenie pracownikowi przysługującego urlopu wypoczynkowego lub bezpodstawne obniżenie wymiaru tego urlopu stanowi przesłankę do odpowiedzialności wykroczeniowej z art. 282 § 1 pkt 2 Kodeksu pracy. Unormowanie to przewiduje, w razie udowodnienia naruszeń, karę grzywny od 1000 zł do 30 000 zł. Nadto wspomniana nowelizacja wprowadza zmiany do treści w art. 213 § 1 oraz 283 w § 2 pkt 2. Zgodnie z nowym brzmieniem pracodawca jest obowiązany zapewniać, aby budowa lub przebudowa obiektu budowlanego, w którym przewiduje się pomieszczenia pracy, była wykonywana na podstawie projektów uwzględniających

wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy (we wcześniejszym brzmieniu dodatkowo istniał wymóg aby projekt ten był pozytywnie zaopiniowany przez uprawnionych rzeczoznawców, zgodnie z odrębnymi przepisami.
IV. Zmiana wynikająca z wyroku TRYBUNAŁU KONSTYTUCYJNEGO, z dnia 2 października 2012 r., sygn. akt K 27/11, (Dz. U. z dnia 8 października 2012 r., nr  Dz.U.2012.1110), dotycząca art. Art. 130 § 21 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy. Na mocy cytowanego orzeczenia Trybunał Konstytucyjny uznał, iż treść 130 § 21   Kodeksu Pracy jest niezgodna z Konstytucją. 
Nieobowiązujący już przepis § 21był dodany ustawą z dnia 24 września 2010 r. o zmianie ustawy – Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 224, poz. 1459). 
Stanowił on, że jeżeli zgodnie z przyjętym rozkładem czasu pracy święto przypada w dniu wolnym od pracy, wynikającym z rozkładu czasu pracy w przyjętym pięciodniowym tygodniu pracy, to nie obniża ono wymiaru czasu pracy. Obowiązywał od dnia 1 stycznia 2011 r. Ta nowelizacja związana była z wprowadzeniem tą samą ustawą nowego dnia wolnego od pracy – Święta Trzech Króli (6 stycznia) – w ustawach regulujących dni wolne od pracy (ustawa z dnia 18 stycznia 1951 r. o dniach wolnych od pracy, Dz. U. Nr 4, poz. 28 z późn. zm. – zob. uw. 1 do art. 1599 – oraz ustawa z dnia 17 maja 1989 r. o stosunku Państwa do Kościoła Katolickiego w Rzeczypospolitej Polskiej, Dz. U. Nr 29, poz. 154 z późn. zm.). Z uzasadnienia projektu ustawy nowelizującej wynikało, że przepis § 21 ma na celu zachowanie wymiaru czasu pracy pracownika zbliżonego do wymiaru, który obowiązywał przed wprowadzeniem nowego dnia wolnego od pracy.

Przepis ten utracił moc obowiązującą z dniem 8 października 2012 r. 
w następstwie wyroku TK z dnia 2 października 2012 r., K 27/11 (Dz. U. poz. 1110), stwierdzającego jego niezgodność z art. 32 ust. 1 Konstytucji, czyli z zasadą równości.

V. Zmiana oczekująca na wejście w życie - art. 12 i 13 ustawy z dnia 6 grudnia 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw1) (Dz. U. z dnia 31 grudnia 2008 r.), Dz.U.2008.237.1654
Zmiana dotyczy dodatkowego urlopu macierzyńskiego. Dodatkowy urlop macierzyński przysługuje od dnia 1 stycznia 2010 r., przy czym jego wymiar jest na przestrzeni lat 2010–2014 podwyższany etapowo. 
I tak, wymiar dodatkowego urlopu macierzyńskiego i dodatkowego urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, w przypadku urodzenia jednego  dziecka przy jednym porodzie lub przyjęcia jednego dziecka, wynosi  
w 2013 r. - do 4 tygodni.

Wymiar dodatkowego urlopu macierzyńskiego i dodatkowego urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, w przypadku urodzenia przy jednym porodzie, więcej niż jednego dziecka bądź jednoczesnego  przyjęcia więcej  niż jednego  dziecka wynosi w 2013 r. - do 6 tygodni.

Wymiar dodatkowego urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, 
o którym mowa w art. 183 § 3 pkt 3 ustawy tj. w przypadku, gdy  pracownik, przyjął na wychowanie dziecko w wieku do 7 roku życia, a w przypadku dziecka, wobec którego podjęto decyzję o odroczeniu obowiązku szkolnego, do 10 roku życia, w  2013 r. wynosi  do 2 tygodni.

Z kolei od dnia 1 stycznia 2014 r. wymiar urlopu dodatkowego wynosić będzie do 6 tygodni  - w przypadku urodzenia więcej niż jednego dziecka, 
i do 8 tygodni – w przypadku urodzenia więcej niż jednego dziecka – przy jednym porodzie
Istotnym jest, iż pracownikom, którzy w dniu w dniu 1 stycznia 2014 r. będą korzystać z dodatkowego urlopu macierzyńskiego lub dodatkowego urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, w wymiarze przysługującym 
w 2013r.,  będzie przysługiwać prawo do części dodatkowego urlopu 
w wymiarze odpowiadającym różnicy między podwyższonym, 
a dotychczasowym wymiarem dodatkowego urlopu. Części dodatkowego urlopu, o którym mowa w zdaniu poprzednim, udziela się jednorazowo 
w wymiarze tygodnia lub jego wielokrotności, bezpośrednio po wykorzystaniu dodatkowego urlopu macierzyńskiego lub dodatkowego urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, na pisemny wniosek składany w terminie nie krótszym niż 3 dni przed rozpoczęciem korzystania z takiej części urlopu.

VI. zmiana wynikająca z art. 2 ustawy z dnia 19 marca 2009 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz o zmianie niektórych innych ustaw1), (Dz. U. z dnia 7 kwietnia 2009 r.),  Dz.U.2009.56.458. 
Nowelizacja obniża wiek, od którego zabroniona jest praca osób małoletnich. Zmieniona zostaje definicja art. 190 ustawy Kodeks Pracy, który stanowić będzie iż młodocianym w rozumieniu kodeksu jest osoba, która ukończyła 15 lat, a nie przekroczyła 18 lat. Nadto, kodeks będzie zabraniać zatrudniania osób  które nie ukończyły 15 lat . dotychczas granica wieku wynosiła 16 lat. 
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