APEL

Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP

do pracowników oświaty oraz członków ZNP

województwa podkarpackiego

W dniu 25.10.2007 r. o godz. 14.50 przed budynkiem Urzędu Wojewódzkiego  
w Rzeszowie odbędzie się pikieta pracowników oświaty – nauczycieli 
z województwa podkarpackiego, organizowana przez Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP.

Koleżanki i Koledzy!

Nauczyciele,  pracownicy niepedagogiczni,

członkowie ZNP

Zwracamy się do Was o powszechny i masowy udział  w pikiecie ZNP  

w dniu 25  października 2007 r.

Akcja protestacyjna ZNP jest wyrazem sprzeciwu pracowników oświaty wobec groźby zamrożenia bądź obniżenia wynagrodzeń nauczycieli w 2008 r..

30 września rząd przesłał do Sejmu projekt ustawy budżetowej, w którym między innymi obniżono kwotę bazową dla nauczycieli o 48 zł. Będzie to miało bezpośredni wpływ na wysokość wynagrodzeń nauczycieli w 2008 r. (mniej dla nauczyciela stażysty o 24 zł, a dla nauczyciela dyplomowanego o 62 zł). Natomiast w projekcie budżetu nie znaleźliśmy wzrostu wynagrodzeń nauczycieli, o których mówią porozumienia podpisane przez rząd i NSSZ Solidarność o podwyżce płac 
w 2008 r. o 9,3%. 

Pikieta w dniu 25.10.2007 r. jest protestem przeciwko zamrożeniu lub obniżeniu naszych wynagrodzeń, ale także formą upomnienia się środowiska oświatowego 
o swoje wyższe zarobki. Obniżenie kwoty bazowej dotyczy nie tylko nauczycieli, ale także pracowników niepedagogicznych (administrację i obsługę). 

Premier obiecywał, że zapis obniżający kwotę bazową dla nauczycieli zostanie poprawiany przez nowy parlament?. I tego żądamy! 

Po raz kolejny ZNP stanowczo żąda spełnienia deklaracji o znacznym podwyższeniu naszych wynagrodzeń  - od nauczyciela stażysty po nauczyciela dyplomowanego. 

ZNP domaga się podniesienia o 50 % wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela stażysty. Od wynagrodzenia nauczyciela stażysty zależy bowiem wynagrodzenie nauczyciela kontraktowego, mianowanego i dyplomowanego. 

O godne wynagrodzenie musimy walczyć razem!


Drodzy nauczyciele, pracownicy oświaty. Jeżeli chcecie znacznej podwyżki płac w 2008 r. powinniście uczestniczyć  w pikiecie ZNP 25 października 2007 r.
                                                 Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP







Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP

Rzeszów, 18.10.2007 r. 

