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ODPOWIEDŹ
Mając na uwadze właściwą realizację zadań wynikających z przepisów regulujących szczególne rozwiązania w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 - zasadne jest przyjęcie przez dyrektora szkoły dokumentu, w którym określi sposób wykonywania tych zadań przez pracowników szkoły, przede wszystkim 
w ramach pracy zdalnej.
Stosownie do przepisów rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 20.03.2020 r. 
w sprawie szczególnych rozwiązań w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 
i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, 530 i 564) dyrektor jednostki systemu oświaty odpowiada za organizację realizacji zadań tej jednostki z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość lub innego sposobu realizacji tych zadań. 
W § 1 rozporządzenie szczegółowo określa zadania dyrektora jednostki systemu oświaty w tym zakresie. Dotyczą one m.in. ustalenia sposobu monitorowania postępów uczniów oraz weryfikacji ich wiedzy i umiejętności, czy sposobu dokumentowania realizacji zadań jednostki w tym czasie.
Rozporządzenie przewiduje również, że zajęcia realizowane z wykorzystaniem metod 
i technik kształcenia na odległość lub innego sposobu kształcenia, nauczyciel realizuje w ramach obowiązującego go przed dniem wejścia w życie rozporządzenia (przed 25.03.2020 r.)  tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych, prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz, a w przypadku godzin zajęć realizowanych powyżej tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych – w ramach godzin ponadwymiarowych, o których mowa w art. 35 Karty Nauczyciela (§ 7 ust. 1).
Przy czym dyrektor jednostki systemu oświaty ustala zasady zaliczania do wymiaru godzin poszczególnych zajęć realizowanych z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość lub innego sposobu kształcenia (§ 7 ust. 2).
Rozporządzenie nie przewiduje wprost, aby ustalenia takie dyrektor formułował 
w drodze regulaminu.
Natomiast jak najbardziej zasadne jest, aby dyrektor przygotował w formie pisemnej wytyczne dotyczące organizacji pracy w szkole, także pracy zdalnej pracowników, gdyż z pewnością przyczyni się to do sprawnego wykonywania przez nich obowiązków, korzystania z praw, które im przysługują, a w konsekwencji zapewni odpowiednie funkcjonowanie jednostki i realizację zadań dydaktycznych.
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