Gimnazja. Co było? Co będzie?
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Konferencja prezesa ZNP Sławomira Broniarza oraz Adriana Zandberga i Justyny Drath z partii Razem.
Relację z konferencji prasowej można obejrzeć na stronie ZNP na Facebooku!
- W ostatnim czasie politycy Prawa i Sprawiedliwości, chcąc zdezawuować akcję protestacyjną nauczycieli, którą wspierają rodzice, próbują wmówić, że stosunek ZNP do gimnazjów jest zmienny i jeszcze w ubiegłym roku Związek nie popierał gimnazjów. Nieprawda! – mówił dziś (28.11) na konferencji prasowej ZNP i partii Razem, szef ZNP Sławomir Broniarz.

W ostatnich dniach Związek zwrócił się do Komisji Etyki Poselskiej 
o udzielenie nagany posłance Marzenie Machałek w związku 
z rozpowszechnianą przez nią nieprawdziwą informacją, że przed wyborami parlamentarnymi 2015 r., prezes ZNP zawarł porozumienie koalicyjne ze Zjednoczoną Lewicą, a jeszcze rok temu Związek popierał likwidację gimnazjów. W tej samej sprawie Związek wezwał posła Jacka Sasina do przeproszenia.

- Kłamie w tej sprawie również minister edukacji Anna Zalewska. 
W czwartek, 24 listopada powiedziała nieprawdę twierdząc, że w ubiegłym roku Związek podpisał porozumienie w sprawie likwidacji gimnazjów. Przygotowujemy przedsądowe wezwanie do przeprosin – poinformował prezes ZNP.

Przypomniał, że w ubiegłym roku – w trakcie kampanii wyborczej do Parlamentu - Związek wystąpił do wszystkich partii i komitetów, czyli: PO, PSL, PiS, Nowoczesnej, ugrupowania Kukiz’15, Zjednoczonej Lewicy i Razem z propozycją zawarcia porozumienia na rzecz oświaty. - Wiedząc, co partie i komitety mają 
w swoich programach wyborczych, chcieliśmy już na tym etapie przeciwdziałać likwidacji gimnazjów – mówił szef ZNP.

15 października 2015 r. porozumienie na rzecz oświaty pomiędzy ZNP 
a Zjednoczoną Lewicą zostało popisane przez Barbarę Nowacką.

23 października zostało podpisane porozumienie na rzecz oświaty pomiędzy Związkiem a Partią Razem.

Najważniejszym punktem porozumienia na rzecz oświaty jest zapis mówiący 
o zachowaniu obecnego ustroju szkolnego. Nie ma w nim słowa o gimnazjach.

Jeszcze w grudniu 2015 r. Związek rozpoczął akcję zbierania podpisów w obronie gimnazjów i obecnego ustroju szkolnego. W ciągu niespełna dwóch miesięcy zebraliśmy prawie 250 tysięcy podpisów za pozostawieniem gimnazjów 
w systemie oświaty.

- Chcemy sprostować nieprawdziwe informacje na temat porozumienia z 2015 roku. Wystąpiliśmy przeciwko likwidacji gimnazjów razem z ZNP jesienią ubiegłego roku! – mówił o porozumieniu Adrian Zandberg z Zarządu Krajowego Razem. – Wspieraliśmy i wspieramy nauczycieli w ich proteście!

- To nieprawda, że źródłem problemów są gimnazja. One w lokalnych społecznościach są źródłem dumy! - podkreślała Justyna Drath (Razem), nauczycielka.

