Hall: nauczyciele powinni więcej pracować


Chcielibyśmy, żeby nauczyciel pracował trochę więcej, raczej ewidencjonował pracę dodatkową, którą wykonuje poza tym obowiązkowym pensum – powiedziała dziś, 14 października minister edukacji Katarzyna Hall podczas porannego wywiadu w radiowej Jedynce.


- Dziś mamy wielu nauczycieli, którzy poza tym, że pracują określone swoim wymiarem zatrudnienia godziny na lekcjach, zostają po tych lekcjach, żeby pomagać indywidualnie uczniom w nauce, żeby coś dodatkowo ze swoimi uczniami zrobić, ale nie są to wszyscy nauczyciele – dodała. - Chciałabym zobowiązać każdego nauczyciela do paru godzin właśnie takich dodatkowych starań, żeby lepiej się uczniami zająć, żeby uczniowie mieli tę możliwość właśnie zindywidualizowanej dodatkowej pracy ze swoim nauczycielem, pewnych zajęć takich poprawiających ich szanse edukacyjne, poprawiających pewien standard opieki zindywidualizowanej – powiedziała.


Była mowa również o emeryturach nauczycieli. Minister powiedziała, ż nauczyciele nie zostali włączeni do grupy zawodowej, których pracę można uznać za pracę w tak zwanym szczególnym charakterze. Dodała, że dziś „potrzeba jest więcej raczej rąk do pracy". 


Szefowa MEN zapowiedziała, że nowelizacje ustawy o systemie oświaty i Karty Nauczyciela trafią wkrótce do Sejmu. - Na pewno w tym miesiącu staną na Radzie Ministrów i będą skierowane do Sejmu – poinformowała. (mk)

