Szkoleniowy wyjazd działaczy związkowych z Podkarpacia 
do „kraju bratanka”


W dniach 24-27 września br. prezesi oddziałów i członkowie zarządów oddziałów wzięli udział w wyjazdowym szkoleniu zorganizowanym przez prezesa Okręgu Podkarpackiego Stanisława Kłaka w Egerze na Węgrzech. Ogółem trzema autokarami na szkolenie wyjechało 145 osób.
Tematyka szkolenia/narady obejmowała następujące zagadnienia:

·  Aktualna sytuacja w oświacie i Związku. 

· Prowadzenie sporu zbiorowego przez związek zawodowy (ZNP) 
z pracodawcą – procedury prawne.

· Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych w szkole i placówce:

· zasady gospodarowania ZFŚS,

· tworzenie regulaminu ZFŚS,

· opodatkowanie i oskładkowanie ZUS-em ZFSŚ. 
· Zmiany w Kodeksie pracy – umowy o pracę na czas określony na nowych zasadach.

· Prowadzenie dokumentacji przez zarząd oddziału ZNP.

· Uprawnienia zarządu oddziału ZNP wobec pracodawcy i organu prowadzącego szkołę. 

· Funkcjonowanie SIP w szkole i placówce. 

· Funkcjonowanie nadzoru pedagogicznego

Po kilkugodzinnej podróży zostali oni zakwaterowani w dwóch, oddalonych od siebie hotelach. Sala narad znajdowała się w hotelu Unikorn, dlatego mieszkańcy pozostałych obiektów każdorazowo byli dowożeni autokarami. Wyżywienie w formie stołu szwedzkiego wszyscy mieli zapewnione w miejscu zakwaterowania, serwis kawowo-herbaciany w sali narad I hotelu.
Przed rozpoczęciem szkolenia prezesi oddziałów ZNP otrzymali komplet materiałów i poradników związanych ze szkoleniem, których autorem jest Stanisław Kłak. Rozprowadzeniem materiałów szkoleniowych zajęli się wiceprezesi ZOP ZNP: Halina Stępień, Elżbieta Różycka, Jerzy Kielar, którzy odpowiadali za sprawy techniczno-organizacyjne podczas całego wyjazdu.

Szkolenie rozpoczęło się wieczorem w pierwszym dniu pobytu bezpośrednio po zakwaterowaniu. Prezes OP Stanisław Kłak zapoznał zebranych z programem wyjazdowej imprezy oraz omówił aktualną sytuację 
w oświacie i Związku. Ponieważ prognozy pogody przewidywały ulewne deszcze i znaczne ochłodzenie, prezes zaproponował elastyczną realizację programu w zależności od aury. W piątek okazało się, że na chwile wolne od deszczu nie ma szans, więc od śniadania do obiadokolacji realizowany był maraton szkoleniowy. Wykładowcy: Stanisław Kłak, Halina Stępień, Małgorzata Trela i Jerzy Kielar omawiali kolejno tematykę szkoleniową: spór zbiorowy w szkole/placówce, zmiany w prawie pracy i w ustawach samorządowych, wybrane zagadnienia z zakresu ZFŚS, Współdziałanie Zarządu Oddziału ZNP z pracodawcą i organem prowadzącym szkoły (Stanisław Kłak), prowadzenie dokumentacji oddziału ZNP (Halina Stępień), nadzór pedagogiczny w szkołach/placówkach (Małgorzata Trela), funkcjonowanie SIP w szkole/placówce(Jerzy Kielar). Po wystąpieniu prelegenta uczestnicy szkolenia zadawali pytania bądź dzielili się własnymi spostrzeżeniami w zakresie omawianej tematyki.

Wieczorem deszcz nieco „odpuścił”, więc autokarami podjechaliśmy do słynnych egejskich piwniczek winnych, gdzie można było degustować różne gatunki win oraz poczynić zakupy. Z nadzieją na lepszą pogodę na następny dzień udaliśmy się na nocleg. Sobotni poranek niestety przywitał nas deszczem, więc zaplanowana piesza wycieczka po mieście i okolicach okazała się nierealna. Na szczęście Eger ma jeszcze inną atrakcję, czyli baseny z wodą termalną. To tam, w ciepłych wodach, głównie w części pawilonowej uczestnicy szkolenia mieli okazję spędzić kilka relaksujących godzin. Niewielka grupa śmiałków, niezrażonych zimnem i deszczem, skorzystała z propozycji przewodnika i udała się na spacer po Egerze. 
W godzinach wieczornych przed kolacją prezes Okręgu Podkarpackiego 
Stanisław Kłak dokonał podsumowania szkolenia oraz poinformował, że w dniu 14 października planowana jest w Warszawie manifestacja ZNP. Prezes zwrócił się do wiceprezesów odpowiedzialnych za autokary o przygotowanie list osób, które w tej manifestacji wezmą udział. Sobotnia obiadokolacja miała uroczysty charakter biesiady przy muzyce i miejscowych specjałach rodem z piwniczek, a wielogodzinne siedzenie na szkoleniach zamieniliśmy na aktywny ruch na parkiecie.

Jak to zwykle bywa, co miłe, szybko się kończy. Po niedzielnym śniadaniu (jak na ironię, już bez deszczu) zapakowaliśmy bagaże do autokarów i, bogatsi o wiedzę, materiały szkoleniowe i mile spędzone chwile, wyruszyliśmy do domu.


Dziękujemy prezesowi Stanisławowi Kłakowi za pomysł, organizację wyjazdu, wykłady, indywidualne poradnictwo w czasie wolnym i materiały. Podziękowania kierujemy także do wszystkich współpracowników: członków Sekretariatu i Zarządu Okręgu Podkarpackiego, którzy wnieśli swój wkład 
w działania organizacyjne i pomocnicze.

Uczestnicy wyjazdowego szkolenia wrócili bardzo zadowoleni, a jeśli pojedynczy malkontenci dostrzegli w tym trudnym organizacyjnie przedsięwzięciu jakieś niedoskonałości, to oczywiście ich przepraszamy, równocześnie wspominając znane przysłowie: jeszcze się taki nie narodził, który by wszystkim dogodził.
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