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INFORMACJE
W SPRAWIE

PODWYŻEK PŁAC NAUCZYCIEL

W 2008 R.

· W OCENIE  ZG ZNP
i
· W OCENIE  MEN

                   Materiał zebrał:

                                                Stanisław Kłak
Rzeszów, 3 października 2007 r. 
APEL

DO NAUCZYCIEL I WSZYSTKICH CZŁONKÓW ZWIĄZKU

KOLEŻANKI i KOLEDZY!

NAUCZYCIELE , 

PRACOWNICY OŚWIATY
Wydarzenia jakie miały i mają miejsce, a dotyczą  działań rządu RP w sprawie podwyżek płac dla nauczycieli  w 2008 r. budzą niepokój ZNP           i środowisko oświatowe. 

Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP zwraca się do wszystkich nauczycieli, członków ZNP o:

· zapoznanie z informacjami ZG ZNP i MEN w sprawie podwyżek płac dla nauczycieli w 2008 r. ( materiał znajduje się na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP: www.podkarpacie.znp.edu.pl ),

· powszechne wsparcie działań ZNP w sprawie  podwyżek płac dla nauczycieli i aktywne uczestnictwo w akcji protestacyjnej, jakie podejmie Prezydium ZG ZNP w dniu 8.10.2007 r.,

· rozpoczęcie powszechnej dyskusji w radach pedagogicznych, na zebraniach w ogniskach ZNP, na otwartych posiedzeniach zarządów oddziałów ZNP na temat sytuacji materialnej pracowników oświaty,        a w szczególności podwyższenia wynagrodzeń nauczycieli                    i pracowników niepedagogicznych,

Poniżej  przedstawiam informacje w sprawie podwyżek płac dla nauczycieli w 2008 roku w ocenie ZG ZNP i MEN. 







          Z poważaniem








  Stanisław Kłak






    Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP

Będzie strajk?

 

Związek Nauczycielstwa Polskiego informuje, iż Prezydium Zarządu Głównego ZNP 8 października br. zadecyduje, czy Związek rozpocznie akcję protestacyjną pracowników oświaty. Związkowcy określą jej termin      i formę.

ZNP rozważa podjęcie akcji protestacyjnej w związku ze skandalicznym zapisami dotyczącymi płac nauczycieli w projekcie przyszłorocznego budżetu. Związek protestuje również przeciw wprowadzaniu w błąd nauczycieli i opinii publicznej przez Ministerstwo Finansów, które informuje o planowanych podwyżkach płac nauczycieli. Propozycje resortu finansów pozostają w sprzeczności z obowiązującym w tym zakresie prawem. 


Sławomir Broniarz

prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego

Zaprotestuj przeciw nędznym zarobkom - ogniwo ZNP


Nauczyciele zarabiają za mało – nędznie. Wszyscy to wiedzą. Wie o tym także premier Jarosław Kaczyński. Podczas majowego spotkania z ZNP premier był wyraźnie poruszony informacją, że nauczyciel stażysta nie zarabia nawet tysiąca złotych. 

Tymczasem projekt przyszłorocznego budżetu grozi obniżeniem nauczycielskich pensji. Mniejsza o 48 zł w stosunku do tegorocznej kwota bazowa zapisana w projekcie budżetu sprawi, że pensje nauczycieli będą jeszcze niższe. Nawet ministerstwo edukacji alarmuje w tej sprawie.

Minister finansów walcząc o głosy wyborców daje samorządom prawie 3 mld zł. Te pieniądze nie trafią do nauczycieli. Nie dajmy się zwieść tej manipulacji!

Nie możemy czekać, aż projekt budżetu zostanie przyjęty. Nie możemy siedzieć z założonymi rękami, gdy kolejny raz próbują nas oszukać! Budujmy swój prestiż także poprzez walkę o wyższe pensje, które nam się po prostu należą. 


Napisz tylko: Protestuję! i podpisz się.
 

Wyślij ten protest na adres ZG ZNP: 00-389 Warszawa, ul. Smulikowskiego 6/8

lub użyj adresu mailowego: znp@znp.edu.pl.

Brońmy swoich praw do godnego życia
Wiceminister MEN: obniżki są możliwe


- Grozi nam obniżka pensji – przyznał wiceminister edukacji, Stanisław Sławiński na posiedzeniu Prezydium ZG ZNP 26 września 2007 r. Potwierdził, że ministerstwo edukacji nie popiera zapisów projektu budżetu na 2008 r. dotyczących subwencji oświatowej. – Ministerstwo Finansów mówi o 10 – proc. wzroście subwencji oświatowej, ale przy podziale tych pieniędzy zyskają przede wszystkim organy prowadzące szkoły, czyli samorządy – dodał.

Wiceminister mówił, że odmienne stanowiska resortów edukacji i finansów dotyczące płac nauczycieli w 2008 roku to „pełen napięcia moment”. – Otrzymałem dziś informację, że premier podziela punkt widzenia ministra edukacji, a nie finansów – powiedział.

- Premier przecież nie może występować przeciwko sobie. Przecież projekt budżetu został przedstawiony przez rząd, na czele którego sam stoi – ripostował Krzysztof Baszczyński, wiceprezes ZG ZNP.

Sławomir Broniarz, szef ZNP podkreślił, że jest mało prawdopodobne, aby samorządy dobrowolnie przekazały pieniądze na podwyżki dla nauczycieli, jeśli nie będą one znaczone. – Możliwe jest, że zamiast podwyżek, będą obniżki. Temu jesteśmy zdecydowanie przeciwni – powiedział Sławiński. Przyznał, że nad ostatecznym kształtem budżetu będzie pracował już nowy rząd. – Koniec tych rozmów będzie prowadzony przez zwycięzców październikowych wyborów – powiedział.

Wcześniej związkowcy rozmawiali o nauczycielskich emeryturach. Sprawy emerytalne nauczycieli po 2007 r. wyjaśniała Teresa Guzelf z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych – Na wcześniejszą emeryturę mogą przechodzić nauczyciele, którzy uzyskali prawo do tego świadczenia do 31 grudnia 2008 r. – mówiła.

– Wnioski o emeryturę należy składać po spełnieniu dwóch warunków: wymaganego stażu i rozwiązania stosunku pracy (nie trzeba rozwiązywać stosunku pracy do końca grudnia 2008 r.!!!). Pamiętajmy o tym drugim wymogu ponieważ dopiero po rozwiązaniu stosunku pracy, nauczyciele mogą otrzymać od ZUS-u pozytywną decyzję o wcześniejszej emeryturze. W innym wypadku decyzja będzie negatywna – mówiła. Zdaniem Guzelf to, kiedy składać wnioski o wcześniejszą emeryturę, musi każdy podjąć indywidualnie. – Każdy powinien przeanalizować swoją sytuację i podjąć decyzję – podkreślała. (mk)

Rząd manipuluje płacami nauczycieli - komunikat ZNP


Związek Nauczycielstwa Polskiego protestuje przeciwko zamiarom Ministerstwa Finansów zmierzającym do zamrożenia płac nauczycieli w 2008 roku poprzez zmniejszenie kwoty bazowej. 

Informacja resortu finansów dotycząca wzrostu nakładów na płace dla nauczycieli w projekcie przyszłorocznego budżetu jest manipulowaniem liczbami i wskaźnikami procentowymi. Niestety stwierdzamy również, iż minister finansów celowo pomija, lub nie zna, prawa oświatowego w zakresie zasad finansowania edukacji oraz kształtowania wysokości płac i podwyżek dla nauczycieli. 

Przypominamy, że subwencja oświatowa jest źródłem finansowania zadań oświatowych, w tym płac nauczycieli, ale bez zwiększenia kwoty bazowej nie jest możliwy wzrost wynagrodzenia zasadniczego tychże. Zatem nieprawdą jest informacja podawana przez Panią minister finansów, iż w 2008 roku płace nauczycieli wzrosną w wyniku zwiększenia części ogólnej subwencji oświatowej, tym bardziej, że jej podział należy do ustawowych kompetencji samorządu terytorialnego.

ZNP protestuje przeciwko okłamywaniu środowiska nauczycielskiego i dezinformowaniu opinii publicznej oraz domaga się realnego wzrostu płac na postawie rozporządzenia ministra edukacji w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli w oparciu o rzeczywisty wzrost kwoty bazowej.


Sławomir Broniarz
prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego

 

MEN: nie ma szans na 9,3-proc. Podwyżkę – komentarz rzecznika prasowego ZG ZNP

Jeżeli utrzymane zostaną dotychczasowe zapisy w projekcie ustawy budżetowej, to w roku 2008 nie będzie można skutecznie przeprowadzić podwyżki płac dla nauczycieli brutto – poinformowała w specjalnym oświadczeniu Sylwia Sysko – Romańczuk, podsekretarz stanu MEN,           21 września br. 

Według niej, w przyszłym roku nie ma szans na 9,3 proc. podwyżkę dla nauczycieli, którą zapowiedział premier Jarosław Kaczyński. Jej zdaniem, nauczyciele mogą liczyć jedynie na 4,3 proc. wzrost płac będący następstwem zmniejszenia składek z tytułu ubezpieczeń społecznych w tym  i przyszłym roku.

Zdaniem Sysko - Romańczuk w projekcie przyszłorocznego budżetu zapisano „dwie kwoty bazowe, będące podstawą dla płac nauczycieli w wysokości 1.766,46 i 1.837,10 zł.” - W praktyce uniemożliwia to ustalenie wysokości gwarancji ustawowych dla średnich płac nauczycieli na poszczególnych stopniach. Obydwie te kwoty są niższe niż kwota bazowa dla nauczycieli w roku 2007: 1.885,59 zł – podkreśliła.


Według Sysko-Romańczuk, „jedyną odczuwalną zmianą dla nauczycieli od  1 stycznia 2008 roku może być 2 proc. zmniejszenie wysokości odpisu na składkę rentową od dnia 1.01.2008 r. (wzrost płacy netto)”. - Jeżeli jednak samorządy w ślad za zmniejszeniem się gwarancji państwa zdecydują się na obniżenie dodatków - to również ten wzrost może nie nastąpić – uważa wiceminister.

Oświadczenie MEN znajduje się na stronie internetowej ministerstwa edukacji  ( cytujemy poniżej). 

Czytaj także komunikat Związku w aktualnościach - ZNP: nie będzie podwyżek? (mk)
	OŚWIADCZENIE   

1. Stosownie do porozumienia Rządu z partnerami związkowymi w sprawie projektowanego wzrostu płac od 1 stycznia 2008 roku na poziomie 9,3%,  gwarantowany, minimalny wzrost płac nauczycieli powinien się ukształtować w wysokości 4,3% (licząc zmniejszenie wysokości stawek ubezpieczenia społecznego od dnia 1 lipca 2007 roku (3%) oraz od dnia          1 stycznia 2008 roku (2%)). W ślad za tym wysokość części oświatowej subwencji ogólnej powinna - tylko z tytułu wzrostu płac - zostać zwiększona o co najmniej ok. 1,3 mld złotych. 
2. W projekcie ustawy budżetowej na rok 2008, w art. 15 ust. 1 pkt 2 lit a) i b): 

1) powołano dwie kwoty bazowe, będące podstawą dla płac nauczycieli w wysokości 1.766,46 i 1.837,10 zł. W praktyce uniemożliwia to ustalenie wysokości gwarancji ustawowych dla średnich płac nauczycieli na poszczególnych stopniach 

2) obydwie te kwoty są niższe niż kwota bazowa dla nauczycieli w roku 2007 - 1.885,59 zł. 

Ponadto określono: 

3) wzrost części oświatowej subwencji ogólnej na poziomie 851 668 tys. zł, w tym z uwzględnieniem innych zadań niż wydatki na płace. 

3. W związku z powyższym Minister Edukacji Narodowej wniósł uwagi, wskazując, iż poza zbyt niskim wzrostem części oświatowej subwencji ogólnej, wbrew swemu zadaniu projekt ustawy budżetowej nie odzwierciedla obowiązujących przepisów ustaw, bowiem: 

Zgodnie z art. 30 ust 3 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 roku - Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 Nr 97, poz. 674 z późn. zm.)  

- wysokość wynagrodzenia nauczyciela stażysty stanowi co najmniej 82 % kwoty bazowej określanej dla pracowników państwowej sfery budżetowej na podstawie art. 5 pkt 1 lit. a i art. 6 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 23 grudnia 1999 r. o kształtowaniu wynagrodzeń w państwowej sferze budżetowej oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. Nr 110, poz. 1255, z późn. zm.), ustalanej corocznie w ustawie budżetowej. 
- Zgodnie z treścią  art. 5 pkt 1 lit. a pracownikami państwowej sfery budżetowej, dla których ustalana jest kwota bazowa kluczowa z punktu widzenia Karty Nauczyciela są: 
(..) osoby zajmujące kierownicze stanowiska państwowe, członkowie korpusu służby cywilnej, etatowi członkowie samorządowych kolegiów odwoławczych           i kolegiów regionalnych izb obrachunkowych, pracownicy Rządowego Centrum Legislacji, eksperci Urzędu Patentowego Rzeczypospolitej Polskiej, asesorzy          i aplikanci prokuratorscy, funkcjonariusze Służby Celnej. 
Nie jest możliwe powołanie dwóch kwot bazowych dla wymienionej grupy zawodów, bez równoczesnej destabilizacji przepisów płacowych dla nauczycieli. 
4. Należy podkreślić, iż sytuacja, w której ponadto obydwie z kwot powołanych obecnie w projekcie ustawy budżetowej są niższe od kwoty z roku 2007, oznacza, iż gwarancje ustawowe dla średnich płac nauczycieli będą niższe od ubiegłorocznych, przy czym skala tego zmniejszenia nie jest możliwa do ustalenia (dwie kwoty bazowe). 

Jeżeli utrzymane zostaną dotychczasowe zapisy w projekcie ustawy budżetowej, to w roku 2008 nie będzie można skutecznie przeprowadzić podwyżki płac dla nauczycieli brutto, a nawet w oparciu o zmiany w przepisach prawa miejscowego - samorządy będą mogły obniżyć wysokość dodatków, ustalając wysokość płac na poziomie niższym. 
Z uwagi na istotę sposobu finansowania samorządów terytorialnych podwyższenie wysokości części oświatowej subwencji ogólnej nie ma bezpośredniego związku z gwarancjami państwa dla wysokości płac i ich corocznego wzrostu. 
Wbrew informacjom prasowym bez zmian kwoty bazowej nie jest też możliwa podwyżka płac wynagrodzenia zasadniczego - bowiem jest ono integralnym składnikiem średniej płacy ogółem. Nie można jednocześnie zmniejszać gwarancji dla płacy ogółem i zwiększyć jeden ze składników wchodzących w jego skład - bez dodatkowych, nieplanowanych skutków dla budżetu państwa. 

Jedyną odczuwalną zmianą dla nauczycieli od 1 stycznia 2008 roku może być 2% zmniejszenie wysokości odpisu na składkę rentową od dnia 1.01.2008 r. (wzrost płacy netto). Jeżeli jednak samorządy w ślad za zmniejszeniem się gwarancji państwa zdecydują się na obniżenie dodatków - to również ten wzrost może nie nastąpić. 

                                                                          Sylwia Sysko-Romańczuk 

                                                                               Podsekretarz Stanu 
                                                                  w Ministerstwie Edukacji Narodowej 

	


ZNP: nie będzie podwyżek?

Związek Nauczycielstwa Polskiego informuje, iż oświadczenie MEN w sprawie projektowanego wzrostu płac dla nauczycieli z 21 września br., potwierdza obawy ZNP dotyczące projektu przyszłorocznego budżetu         i braku środków na podwyżki dla nauczycieli. 

Zdaniem ZNP, pensje nauczycieli w 2008 r. nie tylko nie wzrosną, ale zmniejszy się ich średnie wynagrodzenie gwarantowane w ustawie Karta nauczyciela – pensja stażysty zmaleje średnio o 39 zł, a dyplomowanego o 88 zł. W projekcie budżetu na 2008 rok zmniejszono bowiem kwotę bazową dla nauczycieli w stosunku do tegorocznej o 48 zł. 

Również ministerstwo edukacji przyznaje, że „jeżeli utrzymane zostaną dotychczasowe zapisy w projekcie ustawy budżetowej, to w roku 2008 nie będzie można skutecznie przeprowadzić podwyżki płac dla nauczycieli brutto” (cytat za www.men.gov.pl).

Tym samym ZNP ponownie domaga się natychmiastowego spotkania z premierem oraz z ministrem edukacji.

Równocześnie ZG ZNP apeluje do wszystkich nauczycieli o pełną mobilizację w walce o wzrost nauczycielskich pensji.


Sławomir Broniarz
prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego

 

Stażysta zarobi 24 zł mniej w 2008 r. - komunikat ZNP

Rząd Prawa i Sprawiedliwości oszczędza na edukacji i na nauczycielach – powiedział Sławomir Broniarz, prezes ZNP podczas konferencji prasowej 19 września 2007 roku. Zapowiedział, że ZNP nadal oczekuje na spotkanie z premierem. – Chcemy rozmawiać o skandalicznym projekcie budżetu na 2008 rok – mówił.

Chodzi o projekt przyszłorocznego budżetu, w którym zmniejszono kwotę bazową dla nauczycieli o 48 zł w porównaniu z rokiem bieżącym. – To oznacza, że średnie wynagrodzenie nauczycieli w 2008 r. zmaleje od 39 zł (stażysta) do 88 zł (nauczyciel dyplomowany). Natomiast z tytułu obniżki klina podatkowego nauczycielskie pensje wzrosną od 25 do 50 zł – mówił Broniarz. Jego zdaniem zmniejszy się także ich wynagrodzenie zasadnicze i pochodne. Dlatego według Broniarza, stażysta na braku podwyżki straci w przyszłym roku 24 zł, a nauczyciel dyplomowany 60 zł.
Broniarz poinformował także, że w projekcie przyszłorocznego budżetu subwencja oświatowa ma być wyższa o ok. 800 mln zł. – Jeżeli z wyliczeń MEN-u wynika, że na 1-proc. podwyżkę dla nauczycieli potrzeba 334 mln zł, to cała ta kwota powinna zostać przeznaczona na przyszłoroczne zwaloryzowanie pensji (inflacja 2,3 proc.) – mówił. Dodał, że takie rozwiązanie oznacza ingerencję państwa w kompetencje samorządów. – Zgodnie bowiem z ustawą o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, to samorząd decyduje o przeznaczeniu środków otrzymanych w ramach subwencji. Nie jest więc możliwe przerzucenie na budżety samorządów odpowiedzialności finansowej za podwyżki dla nauczycieli – podkreślił.

Szef ZNP przypomniał, że jedynym skutecznym instrumentem, gwarantującym nauczycielom coroczne podwyżki, jest propozycja Związku. – To zwiększenie kwoty bazowej dla nauczyciela stażysty z 82 do 100 proc. – mówił Broniarz.

O dalszych działaniach Związku zadecyduje Prezydium ZG ZNP, które zbierze się na nadzwyczajnym posiedzeniu w środę, 26 września. Na Prezydium Związek zaprosił ministra edukacji, Ryszarda Legutkę. – Oczekujemy od ministra przedstawienia projektu rozporządzenia w sprawie wynagrodzeń zasadniczych nauczycieli na 2008 rok – mówił Broniarz. (mk

