Jakie podwyżki od września tego roku – komunikat ZNP

2 czerwca 2010 r. w Ministerstwie Edukacji Narodowej odbyło się drugie spotkanie kierownictwa MEN z przedstawicielami oświatowych związków zawodowych w sprawie podwyżek dla nauczycieli.

Wiceminister edukacji Lilla Jaroń przedstawiła na nim projekt rozporządzenia MEN zmieniającego rozporządzenie w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy, zgodnie z którym od września tego roku płaca zasadnicza nauczyciela stażysty ma wynosić 2039 zł, kontraktowego: 2099 zł,  mianowanego: 2382 zł, dyplomowanego: 2798 zł. 

Ministerstwo uważa, że rozmowy o podwyżkach zostały zakończone, natomiast Związek Nauczycielstwa Polskiego – wspierany przez inne związki – domaga się kontynuowania negocjacji. 

Związek domaga się od 1 września 2010 r. zwiększenia procentowego udziału wynagrodzenia zasadniczego w wynagrodzeniu średnim nauczycieli, jednocześnie wskazując źródło sfinansowania oczekiwanych podwyżek, a także kolejnego spotkania ws. wzrostu wynagrodzeń od września br. 



Informujemy, że 8 czerwca br. odbędzie się posiedzenie zespołu ds. struktury wynagrodzeń nauczycieli i zespołu ds. czasu pracy.

