Okresowa emerytura kapitałowa:

co to jest, komu przysługuje, zasady przyznawania
Dożywotnia emerytura kapitałowa 
I. OKRESOWA EMERYTURA KAPITAŁOWA

Okresowa emerytura kapitałowa - co to jest

Warunki nabywania prawa do okresowej emerytury kapitałowej ze środków zgromadzonych w otwartym funduszu emerytalnym (OFE) określa ustawa z dnia 
21 listopada 2008 r. o emeryturach kapitałowych (tekst jedn. Dz.U. 2018 r., poz. 926).
Emerytury kapitałowe według art. 1 wspomnianej wyżej ustawy to:. „rodzaje świadczeń pieniężnych wypłacanych ze środków zgromadzonych w otwartych funduszach emerytalnych oraz środków zewidencjonowanych na subkoncie, o którym mowa w art. 40a ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych”. Obecnie mamy okresową emeryturę kapitałową, do 2013 r. funkcjonowała jeszcze możliwość otrzymywania dożywotniej emerytury kapitałowej. Jednak w związku z tym, że co jakiś czas trwają prace nad różnego typu transformacjami systemu emerytalnego, ten rodzaj świadczenia już nie obowiązuje (został zastąpiony innymi regulacjami, za pomocą Ustawy z dnia 6 grudnia 2013 r. 
o zmianie niektórych ustaw w związku z określeniem zasad wypłaty emerytur ze środków zgromadzonych w otwartych funduszach emerytalnych (Dz. U. z 2013 r., poz.1717). 
Emerytura kapitałowa - komu przysługuje?
Okresowa emerytura kapitałowa przysługuje do ukończenia 65 lat osobie ubezpieczonej (kobiecie), urodzonej po 31 grudnia 1948 r., która:

· jest członkiem otwartego funduszu emerytalnego,
· ukończyła 60 lat,
· posiada środki zgromadzone na subkoncie,

· ma ustalone prawo do emerytury na nowych zasadach, tj. emerytury określonej 
w art. 24 ust. 1 lub 24a ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach 
z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2021 r.  poz. 291 
z późn. zm.),

jeśli kwota środków zgromadzonych na rachunku członka OFE, ustalona na ostatni dzień miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego zostanie przyznana emerytura, jest równa lub wyższa od dwudziestokrotności kwoty dodatku pielęgnacyjnego (Komunikat Prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych).
Kto ustala prawo do emerytury kapitałowej i jej wysokość? 
Prawo do emerytury kapitałowej i jej wysokość ustala Zakład Ubezpieczeń Społecznych, w drodze decyzji, na podstawie wniosku o ustalenie prawa do emerytury złożonego przez członka otwartego funduszu emerytalnego.

Złożenie wniosku, o którym mowa wyżej oznacza jednocześnie złożenie wniosku 
o ustalenie prawa do emerytury, o którym mowa w art. 24 ust. 1 ustawy z dnia 
17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, 
i emeryturę kapitałową.

Emerytura kapitałowa z ZUS – zasady. Jak ustala się wysokość okresowej emerytury kapitałowej?
Wysokość okresowej emerytury kapitałowej oblicza się w następujący sposób: kwotę środków zgromadzonych na rachunku członka otwartego funduszu emerytalnego ustaloną na ostatni dzień miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego zostanie przyznana emerytura, dzieli się przez średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku równym wiekowi przejścia na emeryturę osoby ubezpieczonej – wiekowi przyjętemu do obliczenia kwoty emerytury na nowych zasadach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych.

Wiek osoby ubezpieczonej w dniu przejścia na emeryturę, tj. w dniu, od którego zostanie ona przyznana, wyraża się w ukończonych latach i miesiącach.

Tablice średniego dalszego trwania życia ogłaszane są corocznie przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Monitorze Polskim i obowiązują od 1 kwietnia do 
31 marca następnego roku kalendarzowego ogłoszona w Monitorze Polskim w każdym roku kalendarzowym przez Główny Urząd Statystyczny.
Kiedy nie przysługuje emerytura kapitałowa mimo zgromadzonych środków 
w OFE?

Jeżeli kwota środków zgromadzonych na rachunku członka OFE, ustalona na ostatni dzień miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego zostanie przyznana emerytura, jest niższa od dwudziestokrotności kwoty dodatku pielęgnacyjnego, to OFE przekazuje środki zgromadzone na rachunku członka OFE do funduszu emerytalnego ZUS. 
W takim przypadku osobie ubezpieczonej nie przysługuje okresowa emerytura kapitałowa.
Środki te są ewidencjonowane na koncie osoby ubezpieczonej, jako składka na ubezpieczenie emerytalne, na ostatni dzień miesiąca poprzedzającego miesiąc, 
od którego zostanie przyznana emerytura ustalana na nowych zasadach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, i powiększają kwotę składek stanowiącą podstawę obliczenia tej emerytury.
Reasumując: Prawo do okresowej emerytury kapitałowej przysługuje osobie do dnia poprzedzającego dzień, w którym osoba osiągnie powszechny wiek emerytalny przewidziany dla mężczyzny (czyli 65 lat), chyba że prawo to wygaśnie wcześniej. 
Jeśli prawo to wygaśnie wcześniej, to w dniu, w którym osoba ukończyła 65 lat, 
ZUS z urzędu ponownie ustali wysokość emerytury z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych.

Prawo do okresowej emerytury kapitałowej wygasa:

· jeśli osoba umrze,

· jeśli wyczerpią się środki zapisane na subkoncie ZUS.

Emerytura na nowych zasadach.

Emeryturę na nowych zasadach z FUS oblicza się w następujący sposób: sumę kwoty zwaloryzowanych składek na ubezpieczenie emerytalne zewidencjonowanych na koncie osoby ubezpieczonej do końca miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego przysługuje  wypłata nowej emerytury z FUS, oraz kwoty zwaloryzowanego kapitału początkowego dzieli się przez średnie dalsze trwanie życia dla osoby w wieku równym wiekowi przejścia na emeryturę danej osoby ubezpieczonej.

Okresowa emerytura kapitałowa nie może być przyznana od innej daty niż emerytura na nowych zasadach z FUS.

Jeżeli prawo do emerytury na nowych zasadach ustala się z urzędu (art. 24a ustawy
 o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych) - również z urzędu ustala się prawo do okresowej emerytury kapitałowej.
Co z osobami, które otrzymały świadczenie przed obniżką wieku? 

Kobiety, którym przyznano okresową emeryturę kapitałową przed obniżeniem wieku emerytalnego (w więc do końca września 2017 r.), zachowują prawo do świadczenia aż do dnia poprzedzającego dzień, w którym osiągną podwyższony wiek emerytalny, przewidziany dla mężczyzny, który urodził się w tym samym roku i miesiącu do dana kobieta. Chyba, że jej prawo do emerytury kapitałowej wygaśnie wcześniej.

Przed ukończeniem podwyższonego wieku emerytalnego kobieta, która ukończyła 
65 lat, może jednak złożyć wniosek o ponowne ustalenie emerytury z I filaru 
z uwzględnieniem środków zgromadzonych na subkoncie oraz aktualnej kwoty składek zewidencjonowanych na koncie ubezpieczonej. Po przeliczeniu, ustaje prawo do okresowej emerytury kapitałowej.
Czy okresowa emerytura kapitałowa ulegnie zawieszeniu, jeśli dalej pracujesz?
Jeśli bezpośrednio przed dniem, w którym nabyłaś  prawo do emerytury, będziesz zatrudniona, zawiesimy wypłatę Twojej emerytury. Wypłacimy ją i ponownie obliczymy jej wysokość, gdy złożysz wniosek o podjęcie wypłaty emerytury oraz dokument, który potwierdzi, że rozwiązałaś  stosunek pracy.

Na uwagę zasługuje art 26c ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach 
i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2021 r.  poz. 291 z późn. zm.),

Art.  26c.  [Ponowne obliczenie emerytury po osiągnięciu wieku emerytalnego]

ust. 1. Po osiągnięciu wieku emerytalnego wynoszącego 65 lat przez osobę, która pobierała okresową emeryturę kapitałową do dnia poprzedzającego osiągnięcie tego wieku, emeryturę z Funduszu oblicza się ponownie z urzędu na zasadach określonych 
w art. 26, z tym że do obliczenia emerytury przyjmuje się średnie dalsze trwanie życia ustalone dla wieku 65 lat, obowiązujące w dacie osiągnięcia tego wieku.

ust.2. Podstawę obliczenia emerytury stanowi kwota składek na ubezpieczenie emerytalne z uwzględnieniem waloryzacji składek zewidencjonowanych na koncie ubezpieczonego do końca miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego przysługuje wypłata emerytury, oraz zwaloryzowanego kapitału początkowego oraz kwoty środków zewidencjonowanych na subkoncie, o którym mowa w art. 40a ustawy z dnia 
13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych, z tym że przy ustalaniu podstawy obliczenia emerytury nie uwzględnia się kwot zwiększeń składek na ubezpieczenie emerytalne oraz kapitału początkowego określonego w art. 173-175, uzyskanych w wyniku waloryzacji kwartalnej, o której mowa w art. 25a, przeprowadzonej w celu obliczenia dotychczas przysługującej emerytury z Funduszu.

ust.3. Emerytura z Funduszu nie może być niższa od kwoty odpowiadającej wysokości emerytury z Funduszu i okresowej emerytury kapitałowej przysługującej w dniu poprzedzającym osiągnięcie wieku emerytalnego wynoszącego 65 lat.

ust. 4. Przepisy ust. 1-3 stosuje się odpowiednio do ustalenia wysokości emerytury 
z Funduszu dla osoby, której ustalono prawo do tej emerytury oraz do okresowej emerytury kapitałowej, a która do dnia poprzedzającego dzień osiągnięcia wieku emerytalnego wynoszącego 65 lat nie pobrała emerytury wskutek zawieszenia prawa do świadczenia, zgodnie z art. 103a.

W związku z powyższym wysokość Twojej emerytury z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych to wynik podzielenia podstawy jej obliczenia przez średnie dalsze trwanie życia ustalone dla wieku, który osiągnęłaś w dniu, w którym złożyłaś wniosek, według obowiązującej w tym dniu tablicy trwania życia. Emerytura w przeliczonej wysokości będzie Ci przysługiwać od miesiąca, w którym złożysz wniosek o jej przeliczenie, jednak nie wcześniej niż od dnia, w którym ukończysz 65 lat.

Na podstawę obliczenia emerytury składają się:

· składki na ubezpieczenie emerytalne, które zostały zapisane na indywidualnym koncie w ZUS, z uwzględnieniem ich waloryzacji,

· zwaloryzowany kapitał początkowy,

· środki zapisane na subkoncie w ZUS, z uwzględnieniem ich waloryzacji.

Emerytura z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych po ponownym ustaleniu jej wysokości nie może być niższa od dotychczasowej sumy emerytury z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz okresowej emerytury kapitałowej.
II. EMERYTURA KAPITAŁOWA DOŻYWOTNIA

Prawo do dożywotniej emerytury kapitałowej.

Prawo do dożywotniej emerytury kapitałowej przysługuje osobie:

· która ukończyła 65 lat, urodzonej po 31grudnia grudnia 1948 r. 
· jest członkiem OFF,

· ma ustalone prawo do emerytury na nowych zasadach z Funduszu Ubezpieczeń społecznych.
Dożywotnia emerytura kapitałowa będzie przysługiwała członkowi otwartego funduszu emerytalnego dożywotnio po ukończeniu 65 lat.
Dożywotnia emerytura kapitałowa przyznawana jest na wniosek osoby, która ukończyła 65 rok życia, a także przyznawana jest bez konieczności składania wniosku osobom, którym emerytura przyznawana jest z urzędu lub osobom pobierającym okresowa emeryturę kapitałową. 
Ustalenie prawa do dożywotniej emerytury kapitałowej polega na potwierdzeniu wyboru oferty dożywotniej emerytury kapitałowej. Ofertą dożywotniej emerytury kapitałowej jest obowiązująca w danym kwartale oferta świadczenia pieniężnego ze środków zgromadzonych w otwartym funduszu emerytalnym. Zgodnie z art. 17 ustawy z dnia 
21 listopada 2008 r. o emeryturach kapitałowych wybór oferty dożywotniej emerytury kapitałowej jest nieodwołalnym oświadczeniem.
Wysokość dożywotniej emerytury kapitałowej zgodnie z art. 26 ustawy z dnia 
21 listopada 2008 r. o emeryturach kapitałowych stanowi zaokrąglony w górę do pełnych złotych iloczyn, zawartej w ofercie dożywotniej emerytury kapitałowej, obowiązującej w dniu złożenia wniosku o ustalenie prawa do dożywotniej emerytury kapitałowej, miesięcznej stawki dożywotniej emerytury kapitałowej, właściwej dla wieku emeryta, oraz wskaźnika wyliczonego jako wysokość składki podzielonej przez tysiąc 
Dożywotnia emerytura kapitałowa przysługuje wtedy, gdy kwota środków zgromadzonych na rachunku członka otwartego funduszu emerytalnego od którego zostanie przyznana emerytura, jest równa lub wyższa od dwudziestokrotności kwoty dodatku pielęgnacyjnego. 
W przeciwnym przypadku otwarty fundusz emerytalny zgromadzone środki przekazuje do funduszu emerytalnego ZUS. Dożywotnia emerytura kapitałowa jest przyznana od tej samej daty co emerytura wypłacana z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych.
Środki przeznaczone na wypłatę dożywotniej emerytury kapitałowej pochodzą ze środków gromadzonych w otwartym funduszu emerytalnym. Wraz z wyborem oferty dożywotniej emerytury kapitałowej dokonuje się wyboru zakładu emerytalnego, 
do którego dokonywana jest wpłata z otwartego funduszu emerytalnego.
Podstawa prawna:

1. Ustawa z dnia 21 listopada 2008 r. o emeryturach kapitałowych (tekst jedn. Dz.U. 2018 r., poz. 926).
2. Ustawa z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2021 r.  poz. 291 z późn. zm.),
3. Ustawa z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (tekst jedn. Dz. U. z 2021 r. poz.423) 
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