Komu w szkole należy przyznać dzień wolny za święto wypadające w sobotę?

PYTANIE
W dniu 26.12.2020 r. święto przypada w sobotę. Czy pracownicy administracji i obsługi zatrudnieni w szkole podstawowej - placówka feryjna na podstawie umowy o pracę, mogą odebrać ten dzień? Czy nauczyciele szkoły - placówka feryjna (zatrudnieni przez mianowanie lub umowa na czas określony - zatrudnieni z karty nauczyciela mogą korzystać? Czy nauczyciele oddziału przedszkolnego mieszczącego się w szkole podstawowej mogą odebrać ten dzień? Czy dyrektor i wicedyrektorzy szkoły, zatrudnieni w placówce feryjnej mogą odebrać ten dzień?
ODPOWIEDŹ
1. W myśl art. 43 ust. 1 ustawy z 21.11.2008 r. o pracownikach samorządowych 
(Dz.U. z 2019 r. poz. 1282 ze zm.) w sprawach nieuregulowanych w ustawie stosuje się odpowiednio przepisy ustawy z 26.06.1974 r. – Kodeks pracy (Dz.U. z 2020 r. poz. 1320 ze zm.) – dalej k.p.
Zgodnie z treścią art. 130 § 2 k.p., każde święto występujące w okresie rozliczeniowym i przypadające w innym dniu niż niedziela obniża wymiar czasu pracy o 8 godzin.
Norma ta wyraźnie określa jedną dyspozycję – obniżenie wymiaru czasu pracy 
w związku z wystąpieniem dnia świątecznego w dniu innym niż niedziela.
Należy zauważyć, że w przeciwieństwie do nauczycieli, którzy niezależnie od tego czy pracują w szkołach feryjnych czy nieferyjnych, pracują w ramach pięciodniowego tygodnia pracy z dwoma ustawowymi dniami wolnymi od pracy, pracownicy samorządowi podlegają dyspozycji art. 1519 § 1 k.p.
W myśl art. 1519 § 1 k.p. dniami wolnymi od pracy są niedziele i święta określone 
w przepisach o dniach wolnych od pracy, zatem sobota nie jest dniem wolnym od pracy dla pracowników objętych regulacjami czasu pracy określonymi w Kodeksie pracy, 
a więc także dla pracowników samorządowych.
2. Zgodnie z tezą wyrażoną w uchwale Sądu Najwyższego w składzie 7 sędziów 
z 14.11.2001 r. III ZP 20/01 wystąpienie święta będącego dniem wolnym od pracy 
w innym niż niedziela dniu tygodnia powoduje w okresie rozliczeniowym odpowiednie zmniejszenie liczby dni - a tym samym godzin – pracy.
Sąd Najwyższy uznał, że wystąpienie święta będącego dniem wolnym od pracy 
w innym niż niedziela dniu tygodnia powoduje w okresie rozliczeniowym odpowiednie zmniejszenie liczby dni – a tym samym godzin – pracy. Sąd wskazał, że obok zasady pięciodniowego tygodnia pracy utrzymana zostaje zasada, iż niedziele i święta są dla pracowników dniami wolnymi od pracy.
Zdaniem Sądu Najwyższego "w sytuacji gdy w danym tygodniu przypada święto, pracownik ma przepracować mniej godzin niż wynika to z tygodniowej normy czasu pracy i w związku z tym [...] przepracować odpowiednio mniej dni". Oznacza to konieczność udzielenia pracownikowi dnia wolnego, jeśli święto przypada w dzień wolny od pracy wynikający z pięciodniowego tygodnia pracy (np. jeśli dla pracownika takim wolnym dniem jest sobota, za święto przypadające w sobotę pracodawca ma obowiązek udzielić innego dnia wolnego)
Termin dodatkowego dnia wolnego wyznacza pracodawca. W związku z tym udzielenie dnia wolnego z tytułu święta przypadającego w sobotę może nastąpić zarówno przed dniem świątecznym obniżającym wymiar czasu pracy, jak i po takim dniu.
3. Odnośnie nauczycieli szkół nieferyjnych, ze względu na szczególny charakter norm dotyczących czasu pracy określonych w pragmatyce nauczycielskiej (co wyłącza zastosowanie Kodeksu pracy) święto przypadające w innym dniu niż niedziela nie obniża wymiaru czasu pracy nauczycieli (podobnie postanowienie Sądu Najwyższego 
z 13.06.2018 r., III PZP 2/18). 
Od 01.01.2018 r. podobnie jak w przypadku nauczycieli zatrudnionych w szkołach nieferyjnych, uprawnienie urlopowe dla dyrektora szkoły, przewidziane w treści art. 64 ust. 2a ustawy z 26.01.1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz.U. z 2019 r. poz. 2215 ze zm.) – dalej KN, określa jedynie wymiar tego urlopu – w pozostałym zakresie stwierdzając, 
że urlopu udziela się w terminie ustalonym w planie urlopów.
Plan urlopów nie jest instytucją regulowaną w treści pragmatyki nauczycielskiej. To powoduje konieczność zastosowania norm ustawy z 26.06.1974 r. – Kodeks pracy (Dz.U. z 2016 r. poz. 1666 ze zm.) –dalej k.p., na zasadzie odesłania z art. 91c ust. 1 Karty Nauczyciela.
Jednakże wobec milczenia pragmatyki nauczycielskiej odnośnie zasad udzielania urlopu wypoczynkowego, wskazanego w treści art. 64 ust. 2a KN, uznać także należy, że wszystkie pozostałe kwestie związane z tym urlopem, reguluje Kodeks pracy, także na zasadzie odesłania z art. 91c ust. 1 KN.
Zatem zastosowanie będą miały wszystkie kodeksowe normy dotyczące udzielania urlopu wypoczynkowego, określone w Dziale VII k.p., w tym te wskazane w treści 
art. 1542 k.p. – tj. udzielanie urlopu w dni pracy w wymiarze godzinowym.
Natomiast ze zmiany dotyczącej urlopu wypoczynkowego nie można wyprowadzać wniosku, że zmiany te obejmują także kwestie związane z czasem pracy nauczycieli – a tego właśnie przecież dotyczy dyspozycja art. 130 k.p.
Zgodnie z zasadą ustaloną w art. 42c ust. 1 KN, nauczyciela zatrudnionego w pełnym wymiarze zajęć obowiązuje pięciodniowy tydzień pracy. Nauczycielski tydzień pracy może być realizowany różnie - w zależności od przyjętego systemu pracy szkoły – określa to § 4 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 11.08.2017 r. 
w sprawie organizacji roku szkolnego (Dz.U. z 2017 r. poz. 1603 ze zm.).
Szkoła w zależności od potrzeb może realizować zajęcia dydaktyczne przez pięć lub sześć dni w tygodniu – jednak nie ma to jednak wpływu na zasadę, że nauczycielski tydzień wynosi pięć dni – a więc z dwoma dniami ustawowo wolnymi od pracy. Większość szkół posiada organizację pracy w zakresie realizacji zajęć dydaktyczno-opiekuńczo-wychowawczych przez pięć dni, od poniedziałku do piątku.
Uznać więc należy, że dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach pracujących od poniedziałku do piątku sobota jest dniem wolnym od pracy. Jeżeli więc święto przypada w sobotę, która jest dla nauczycieli dniem wolnym od pracy, nie występuje konieczność udzielenia dodatkowego dnia wolnego od pracy, na podstawie art. 130 § 2 k.p. Czas pracy nauczycieli reguluje art. 42 KN i jest to norma całościowa, wykluczająca zastosowanie norm Kodeksu pracy na zasadzie art. 91c ust. 1 KN.
Zmiany dotyczące udzielania urlopu wypoczynkowego dla dyrektorów szkół nie zmieniają zasad dotyczących czasu pracy tychże nauczycieli. Zatem w związku ze zmianą zasad udzielania urlopu wypoczynkowego nie pojawia się konieczność udzielenia dyrektorowi dodatkowego dnia wolnego w sytuacji wystąpienia święta 
w sobotę, gdy sobota jest dniem wolnym od pracy zgodnie ze statutem szkoły.
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