Oświadczenie ZNP w sprawie podwyżek

Związek Nauczycielstwa Polskiego jest oburzony propozycją podwyżek dla nauczycieli, którą Ministerstwo Edukacji Narodowej złożyło przedstawicielom związków zawodowych podczas drugiej tury negocjacji płacowych w środę, 31 stycznia br. Wówczas zaproponowano niższe stawki wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli  niż podczas pierwszego spotkania.
26 stycznia br. resort proponował wzrost o 5 proc, a 31 stycznia już tylko 3,91 proc. nie uzasadniając swojego stanowiska. Związek Nauczycielstwa Polskiego po raz pierwszy brał udział w negocjacjach płacowych, podczas których negocjowane stawki zamiast rosnąć maleją z dnia na dzień.

ZNP domaga się spełnienia ministerialnych obietnic o 7 proc. podwyżce, która gwarantuje nauczycielom - po uwzględnieniu wysokości inflacji - realny wzrost wynagrodzenia zasadniczego o 5 proc. Jednocześnie ZNP wskazuje na możliwe źródła sfinansowania 7 proc. podwyżki polegające na:

- przesunięciu środków z budżetu oświaty zarezerwowanych na godziny ponadwymiarowe. Zdaniem ZNP, resort przeszacował wielkość środków na ten cel. Taka operacja nie naruszy finansowania godzin ponadwymiarowych na dotychczasowych zasadach;

- przesunięciu do 2009 r. możliwości przejścia na wcześniejszą emeryturę bez względu na wiek na podstawie art. 88 Karty Nauczyciela, co pozwoli 500 mln zł zagwarantowane na odprawy emerytalne przeznaczyć na podwyżki dla nauczycieli; 

- przyspieszeniu prac nad obywatelskim projektem ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw. Wejście w życie tychże przepisów sprawi, że nauczyciele, którzy w dn. 31 grudnia 2007 r. spełnią warunki przejścia na wcześniejszą emeryturę, będą mogli skorzystać z niej w wybranym przez siebie czasie. Takie rozwiązanie prawne pozwoli na rozłożenie w czasie wydatków niezbędnych na wypłatę odpraw emerytalnych dla nauczycieli, a tym samym przeznaczenie ich części na podwyżki.

Przypominamy, że 2007 r., jest ostatnim rokiem, kiedy nauczyciele mogą skorzystać z wcześniejszych emerytur. Zarówno brak rządowego projektu ustawy o emeryturach pomostowych, dającego możliwość odejścia wcześniej z zawodu, jak i przepisów zawartych w obywatelskim projekcie sprawi, że nauczyciele będą musieli pracować do 60 r.ż – kobiety i 65 r.ż. – mężczyźni.
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