Komunikat z posiedzenia Zespołu ds. analizy czasu i warunków pracy nauczycieli


8 czerwca 2010 r. odbyło się  w ministerstwie edukacji drugie w tym półroczu posiedzenie Zespołu ds. analizy i czasu pracy nauczycieli. Ministerstwo poinformowało, ze zgodnie z postulatami strony związkowej wystąpiło o przekazanie raportów dotyczących warunków pracy nauczycieli do Głównego Inspektora Pracy oraz do Centralnego instytutu Ochrony Pracy. Po uzyskaniu raportów zostaną one przekazane  wszystkim podmiotom wchodzącym w skład Zespołu. Strona związkowa wskazała również na zasadność wystąpienia o takie raporty do Instytutu Medycyny Pracy w Łodzi oraz do Najwyższej Izby Kontroli.

W czasie posiedzenia Zespołu, Instytut Badań Edukacyjnych przedstawił koncepcje  metodologii   badań czasu pracy i budżetu pracy w wybranych  krajach Unii Europejskiej i zrzeszonych w ramach OECD oraz przedstawił prezentację  dotyczącą propozycji metodologicznych,  w oparciu  o które miałyby być przeprowadzone badania  czasu pracy nauczycieli w Polsce ( wywiady kwestionariuszowe, dzienniczki czasu pracy nauczycieli).

Dyskusja dotyczyła liczby nauczycieli w badaniach próbnych oraz w  badaniach właściwych, terminów badań, czasu trwania badania podmiotów, które miałyby być objęte badaniami, słownika pojęciowego dotyczącego zakresu badań oraz czynników warunkujących czas pracy nauczycieli.

Kolejne spotkanie odbędzie się 6 lipca br. w Instytucie Badań Edukacyjnych i będzie dotyczyło omówienia szczegółowych  kwestii metodologicznych.

