KOMUNIKAT

ze spotkania kierownictwa Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP

z Wojewodą Podkarpackim 

W dniu 4 stycznia 2008 r. na wniosek Prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP       w Urzędzie Wojewódzkim odbyło się spotkanie członków Sekretariatu Zarządu Okręgu Podkarpackiego, reprezentowanego przez Stanisława Kłaka – Prezesa Okręgu, Halinę Stępień  i Jana Osikowicza – Wiceprezesów Zarządu Okręgu ZNP z Wojewodą Podkarpackim –  dr. Mirosławem Karapytą. 

Spotkanie trwało ponad 40 minut  i obywało się w serdecznej i miłej atmosferze.  

Członkowie Sekretariatu Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP pogratulowali Panu Miłosławowi Karapycie powołania go na funkcję Wojewody Podkarpackiego i życzyli mu sukcesów zawodowych oraz osobistej satysfakcji  w pełnieniu tej zaszczytnej funkcji. Wyrazili także życzenia owocnej współpracy  z Zarządem Okręgu Podkarpackiego ZNP. 
Przedmiotem roboczego spotkania były następujące problemy:

· współdziałanie Wojewody Podkarpackiego z Zarządem Okręgu Podkarpackiego ZNP w sprawach oświaty i spraw społecznych,

· funkcjonowanie nadzoru pedagogicznego w województwie podkarpackim,

· nadzór Wojewody Podkarpackiego w sprawie uchwalonych przez JST przepisów prawa miejscowego związanych z oświatą. 

· podwyżki płac dla nauczycieli,

· udział członków ZNP z Okręgu Podkarpackiego w manifestacji ZNP           w Warszawie w dniu 18 stycznia 2008 r.  

Ustalono, że robocze spotkania członków Sekretariatu Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP z Wojewodą Podkarpackim odbywać się będą  w miarę potrzeb. Należy zaznaczyć, że dotychczas takich spotkań nie było. 

Ponadto w imieniu Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP zaproszono Pana Wojewodę Podkarpackiego na wyjazdowe wspólne posiedzenie Zarządu Okręgu Podkarpackiego, Okręgowej Komisji Rewizyjnej, Okręgowej Sekcji Pracowników Administracji i Obsługi, Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP, które odbędzie się w dniach 11-12 stycznia 2008 r. w Szkolnym Schronisku Młodzieżowym „Bieszczadnik”  w Lesku. 

Zaproszenie zostało przyjęte. Wojewoda będzie na spotkaniu z działaczami ZNP Okręgu Podkarpackiego w dniu 12 stycznia 2008 r.  
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