Sejm: kwota bazowa większa o 10 proc.


Tak zadecydowali 6 grudnia posłowie głosując za nowelizacją Karty Nauczyciela zwiększającą o 10 proc. kwotę bazową dla nauczycieli. W przyszłym roku ma ona wynosić 2074,15 zł. Za takim rozwiązaniem głosowało 423 posłów, nikt nie był przeciw, od głosu wstrzymała się jedna osoba. 

Zdaniem wiceminister edukacji Krystyny Szumilas spowoduje to, że średnie wynagrodzenie nauczycieli stażystów wzrośnie o 155 zł, kontraktowych - o 193 zł, mianowanych - o 271 zł, a dyplomowanych - o 348 zł.

W przyszłym roku ma też wzrosnąć subwencja oświatowa. Według wiceminister o 1,85 mld zł, z czego ponad 310 mln zł ma być przeznaczone na pokrycie awansu zawodowego nauczycieli. Podczas prac nad projektem przyszłorocznego budżetu zwiększono już subwencję o ponad 800 mln zł.

Wcześniej Sejm odrzucił wniosek mniejszości LID polegający na zwiększeniu wynagrodzenia nauczycieli poprzez podniesienie wskaźników procentowych z 82 do 100 proc. kwoty bazowej dla średniego wynagrodzenia nauczyciela stażysty w 2008 roku (i dalej: dla kontraktowego 130 proc., 180 proc. dla mianowanego i 230 proc. dla dyplomowanego).
– To było o wiele korzystniejsze rozwiązanie dla nauczycieli. Dzięki niemu ich płace byłyby jeszcze większe – komentuje Sławomir Broniarz, prezes ZNP. Przed głosowaniem Związek zaapelował w specjalnym oświadczeniu do wszystkich posłów o poparcie wniosku lewicy. Jednak głosami koalicji - PO i PSL - wniosek przepadł. Poparło go 198 posłów, przeciw było 227.

Jak głosowali posłowie za wnioskiem mniejszości LiD-u?

PO – 198 przeciw, jeden za - Gawłowski Stanisław
PSL – 28 przeciw: Bury Jan s. Józefa, Deptuła Leszek, Dutka Bronisław, Grzeszczak Eugeniusz, Grzyb Andrzej, Kalemba Stanisław, Kalinowski Jarosław, Kamiński Jan, Kasprzak Mieczysław, Kierzkowska Ewa, Kłopotek Eugeniusz, Krzyśków Adam, Łopata Jan, Łuczak Mieczysław Marcin, Maliszewski Mirosław, Olas Stanisław, Pawlak Mirosław, Pawlak Waldemar, Racki Józef, Rakoczy Stanisław, Sawicki Marek, Sławecki Tadeusz, Sopliński Aleksander, Stefaniuk Franciszek Jerzy, Witaszczyk Stanisław, Woda Wiesław, Wojtas Edward i Żelichowski Stanisław.


PiS – 149 za
LiD – 46 za
W głosowaniu nie wzięło udziału 15 posłów z PiS-u i 7 z LiD-u.
– Wynik głosowania niestety potwierdza tezę, że dyscyplina partyjna jest ważniejsza niż składane deklaracje, zapewnienia i zwyczajna przyzwoitość – komentuje Krzysztof Baszczyński, wiceprezes ZG ZNP. 


Zobacz wyniki głosowania: http://orka.sejm.gov.pl/SQL.nsf/glosowania?OpenAgent&6&3&5 
