Podpisz się pod listem otwartym PSPE!


Sławomir Broniarz, prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego spotkał się dzisiaj (3 kwietnia 2007 roku) w Warszawie z Robertem Smoleniem, prezesem Polskiego Stowarzyszenia Prointegracyjnego „Europa” (PSPE).

PSPE zaprezentowało list otwarty stowarzyszenia wyrażający oburzenie z powodu wypowiedzi wiceministra edukacji Mirosława Orzechowskiego oraz zaniepokojenie brakiem decyzji o usunięciu go z zajmowanej funkcji. Zapraszamy Państwa do podpisania się pod tym listem na stronie www.pspeuropa.pl/news1.htm
 

LIST OTWARTY PSPE
Wyrażamy oburzenie z powodu serii niedawnych wypowiedzi wiceministra Edukacji Narodowej, p. Mirosława Orzechowskiego oraz zaniepokojenie brakiem decyzji o usunięciu go z zajmowanej funkcji mimo wyrażania poglądów dyskwalifikujących go do pełnienia funkcji publicznej. 


W dniach 13-15 marca 2007 r. w kilku oświadczeniach p. M. Orzechowski odniósł się w sposób wybitnie dyskryminujący do osób o orientacji homoseksualnej. Mimo iż nasza organizacja nie reprezentuje środowiska homoseksualnego, lecz działa na rzecz pogłębienia integracji Polski z Unią Europejską, stajemy w obronie tej mniejszości. Słowa wypowiedziane przez przedstawiciela polskiego rządu były nie tylko krzywdzące, niezgodne z konstytucją RP, ale także odbiegały od europejskiego standardu tolerancji i niedyskryminacji. 


System demokratyczny, jaki został stworzony w Europie, jest oparty o otwartość, dialog i współpracę. Europejska idea tolerancji wynika ze zrozumienia, że pokojowy rozwój jest możliwy tylko wtedy, kiedy szanuje się odmienność innych ludzi i tworzy rozwiązania ułatwiające współistnienie i współdziałanie. Ta idea powstała z głębokiego przemyślenia historii, często tragicznej, naszego kontynentu. Wiele zła bowiem stało się w imię zwalczania mniejszości, którym przypisywano odpowiedzialność za niepowodzenia całych narodów. 


Co gorsza, wypowiedzi ministra Orzechowskiego są kolejną brutalną próbą niszczenia poczucia tolerancji wśród Polek i Polaków. Jak wiemy z badań, społeczeństwo polskie cechuje się brakiem wzajemnego zaufania i najniższym kapitałem społecznym w całej Unii Europejskiej. Odpowiedzialny polityk powinien działać na rzecz zwiększania tolerancji i otwartości, nie zaś żerować na niskich instynktach. Politycy dziś zwalniający homoseksualistów, jutro mogą zająć się innymi mniejszościami, a pojutrze – każdym nieprawomyślnym, w ich osądzie, obywatelem.


Kilkanaście lat temu premier Jan Krzysztof Bielecki natychmiast zdymisjonował swojego ministra Kazimierza Kaperę za słowa niemal identyczne z wypowiadanymi dziś przez pana M. Orzechowskiego. Brak podobnej reakcji przełożonych wiceministra Edukacji Narodowej potwierdza upadek obyczajów politycznych w Polsce.


Równie mocnym uzasadnieniem żądania dymisji p. M. Orzechowskiego jest jego konferencja prasowa w dniu 17 marca 2007 r. – prowokacyjna w stosunku do Związku Nauczycielstwa Polskiego. Minister lekceważący to, że elementem jego służby publicznej jest dialog ze środowiskami, których dotyczą jego decyzje, nie może nadal pełnić swojej funkcji. Obrażanie Związku o ponadstuletniej tradycji, straszenie nauczycieli i dyrektorów szkół – wyraźnie świadczą, że p. Orzechowski nie rozumie, na czym polega praca w rządzie demokratycznego państwa.


Domagamy się jego dymisji!


Niniejszy listo publikujemy także na stronie internetowej Polskiego Stowarzyszenia Prointegracyjnego „Europa” (www.pspeuropa.pl), aby każdy, kto żąda odwołania wiceministra Orzechowskiego, kto uważa, że należy ponosić odpowiedzialność za wypowiadane publicznie słowa, kto czuje przywiązanie do takich wartości, jak tolerancja i poszanowanie drugiego człowieka - mógł dołączyć swój podpis.


Zarząd Polskiego Stowarzyszenia Prointegracyjnego Europa

 

 

