MEN nie zobowiąże kuratorów do negatywnego opiniowania przekazywania szkół spółkom komunalnym

Minister Edukacji Narodowej wielokrotnie podkreślał, iż przekazywanie szkół i przedszkoli spółkom komunalnym jest niezgodne z prawem. Na niezgodność z prawem takiego działania wskazuje również Rzecznik Praw Obywatelskich. Za nieprawidłowe uznała je w jednym ze swych wystąpień pokontrolnych Najwyższa Izba Kontroli oraz Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 4 kwietnia br.

Ponieważ ustawa o systemie oświaty daje kuratorom oświaty możliwość skutecznego blokowania działań samorządów polegających na przekazywaniu szkół i przedszkoli spółkom komunalnym, ZNP zwrócił się do MEN o zobowiązanie kuratorów do podejmowania tego rodzaju działań. Na odpowiedź musieliśmy czekać aż cztery miesięcy. Niestety jest ona negatywna. Zdaniem MEN nie może on zobowiązać kuratorów do negatywnego opiniowania przekazywania szkół spółkom komunalnym, gdyż byłoby to: „niezgodne z przyznaniem prawa kuratorom do opiniowania takich wniosków.”
Zdaniem ZNP stanowisko MEN jest błędne, gdyż zgodnie z art. 35 ust. 2 pkt 2 w związku z art. 21 ust. 1 ustawy o systemie oświaty, Minister Edukacji Narodowej, w celu realizacji polityki oświatowej państwa, ma prawo wydawać kuratorom oświaty wiążące polecenia i wytyczne. Jak wskazuje dr Mateusz Pilich w komentarzu do art. 35 ustawy o systemie oświaty, relację ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania w stosunku do kuratorów oświaty można by w aktualnym stanie prawnym opisać jako „funkcjonalne kierownictwo". Jego zdaniem, wydawane przez MEN, kuratorom oświaty wytyczne i polecenia mogą dotyczyć zarówno sprawowania nadzoru pedagogicznego, jak i realizacji polityki oświatowej (za wyjątkiem spraw rozstrzyganych w drodze decyzji administracyjnych).

Jeżeli w opinii Ministra Edukacji Narodowej prowadzenie szkół przez spółki komunalne jest niezgodne z prawem, to tym bardziej nie mieści się w polityce oświatowej państwa. Tym samym zdaniem ZNP, MEN ma prawo wydawać kuratorom oświaty wiążące polecenia negatywnego opiniowania przekazywania szkół i przedszkoli spółkom komunalnym, czego ZNP od MEN nadal oczekuje.

