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Dół formularza

Rzeszów, 17 października 2018 r. 

Nauczyciele nie chcą zmian w ocenianiu ich pracy

PODKARPACIE. 87 proc. nauczycieli przeciwko nowym regulaminom oceny pracy nauczycieli
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Fot. Archiwum – Nowy system oceniania nauczycieli nie podoba się belfrom.

„Czy opowiadasz się za nowelizacją przepisów w sprawie oceny pracy nauczycieli i dyrektorów, przywracającą rozwiązania obowiązujące do 
31 sierpnia 2018 roku?” – na takie pytanie odpowiadali nauczyciele w całym regionie. Blisko 90 proc. ankietowanych przyznało, że nie podobają im się zmiany zaproponowane przez Ministerstwo Edukacji Narodowej. Jak twierdzą nauczyciele, spowoduje to jedynie wzrost biurokracji i podzieli środowisko nauczycielskie.

– W województwie podkarpackim zatrudnionych na pełnym i niepełnym etacie jest ponad 38 tys. nauczycieli. Łącznie w badaniu udział wzięło udział 19241 nauczycieli. Na „tak”, czyli za zmianą obecnie obowiązującego systemu oceny pracy i powrót do starego opowiedziało się 16731. Przeciw, a zatem pozostawienie obecnego systemu oceny pracy – 661. Wstrzymało się natomiast 1841 nauczycieli – informuje Stanisław Kłak, prezes ZNP na Podkarpaciu.
Zgodnie ze znowelizowaną Kartą Nauczyciela od 1 września 2018 r. w szkołach 
i placówkach obowiązuje nowy system oceniania nauczycieli oraz dyrektorów. Ocena pracy jest obowiązkowa i dotyczy wszystkich nauczycieli. Dokonywana jest po zakończeniu stażu na dany stopień awansu zawodowego lub – gdy nauczyciel nie realizuje stażu – co trzy lata od uzyskania stopnia nauczyciela kontraktowego, mianowanego i dyplomowanego.
Na poszczególnych stopniach awansu belfrowie będą oceniani według różnych kryteriów. Na ich podstawie szkoły ustalają konkretne wskaźniki, brane pod uwagę przy ocenie nauczyciela. Regulaminy, na podstawie których dokonuje się ocen, opracowuje każda szkoła. Jeśli nauczyciel pracuje w kilku, będzie oceniany kilkakrotnie… na podstawie różnych wskaźników. Wyjątek stanowi uzupełnianie etatu – wtedy oceny dokonuje dyrektor szkoły, w której nauczyciel jest zatrudniony. 
Aby otrzymać ocenę wyróżniającą, należy spełnić minimum 95 proc. kryteriów, bardzo dobrą – co najmniej 80 proc., a dobrą – minimum 55 proc. Sami zainteresowani obawiają się, że nauczyciel bardziej niż na realizacji podstawy programowej, będzie się skupiał na zdobywaniu punktów.
Związek Nauczycielstwa Polskiego domagał się odrzucenia przepisów wprowadzających nowy system oceniania nauczycieli i dyrektorów. Po ich uchwaleniu, z inicjatywy ZNP wniesiony został do Sejmu poselski projekt ustawy przywracający system oceny pracy nauczycieli i dyrektorów w kształcie obowiązującym do 31 sierpnia 2018 r. Projekt ten oczekuje na pierwsze czytanie.
ZNP przygotowało również ankiety w sprawie opiniowania regulaminów wskaźników oceny pracy nauczycieli. – Z wielu oddziałów ZNP brakuje danych, gdyż nie zakończono procedur opiniowania. Znaczna część dyrektorów jeszcze nie przygotowała projektów regulaminu wskaźników oceny pracy nauczycieli. Większość oczekuje, że coś w tym względzie się zmieni – wyjaśnia prezes ZNP. – Pełne dane z Oddziałów ZNP będą po zakończeniu procedur opiniowania – zaznacza.
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