Serdecznie, wzruszająco, pożytecznie.

50 - lecie Sekcji Emerytów i Rencistów na Podkarpaciu


W dniach 10 – 13 września b.r. w ośrodku wypoczynkowym „Roztoczanka”     w Suścu koło Tomaszowa Lubelskiego odbyły się obchody 50-lecia istnienia Sekcji Emerytów i Rencistów Związku Nauczycielstwa Polskiego z Podkarpacia. Do położonego w malowniczych lasach Roztocza ośrodka przybyli przewodniczący oddziałowych Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP Okręgu Podkarpackiego, Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak, Przewodnicząca Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP Irena Cios, członkowie Sekretariatu Zarządu Okręgu Podkarpackiego (Halina Stępień, Maria Grek, Jan Osikowicz – Wiceprezesi; Elżbieta Różycka – Sekretarz)  oraz Przewodniczący Okręgowej Komisji Rewizyjnej Romuald Nowicki.

Na szkolenie oraz uroczyste obchody zaproszono także zasłużone, byłe przewodniczące Sekcji Emerytów i Rencistów, Koleżanki: Marię Draus, Irenę Galas, Krystynę Mroczek, Władysławę Grudzień. Ze względu na stan zdrowia swoją obecnością nie zaszczyciła zebranych zaproszona honorowa Przewodnicząca Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP w Rzeszowie Stefania Borecka, której list do uczestników wyjazdowego posiedzenia odczytała Koleżanka Irena Cios.


Jak przystało na prawdziwych działaczy związkowych, przewodniczący sekcji nie zgromadzili się, by tylko świętować i odpoczywać. Wkrótce po przyjeździe całe wrześniowe popołudnie do późnych godzin wieczornych oraz przedpołudnie następnego dnia wykorzystali oni na szkoleniowe spotkania, które prowadzili: Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak, Wiceprezesi Zarządu Okręgu Podkarpackiego: Halina Stępień i Jan Osikowicz, Przewodnicząca Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów Irena Cios a także gość z Warszawy – Przewodnicząca Krajowej Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP Teresa Janiszewska. Działacze sekcji oddziałowych z uwagą wysłuchali informacji Prezesa Okręgu Podkarpackiego Stanisława. Kłaka na temat bieżącej działalności Związku, prowadzonej akcji protestacyjnej oraz zapowiadanych przez MEN zmian w ustawach: Karta Nauczyciela i o systemie oświaty, a pytaniom i dyskusjom nie było końca, gdy Kolega Prezes omawiał zagadnienia Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych. Szkolenie na temat funduszy pomocowych  funkcjonujących w strukturach ZNP, ich regulaminów oraz zasad przyznawania świadczeń przeprowadziła Koleżanka Wiceprezes ZOP Halina Stępień, natomiast przewodnicząca Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów Koleżanka Irena Cios omówiła bieżącą działalność zarządu sekcji i dokonała oceny funkcjonowania sekcji oddziałowych. Przewodnicząca Krajowej Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP Teresa Janiszewska przedstawiła działania sekcji podejmowane w sprawach dotyczących uposażeń emerytalnych          i rentowych. Uczestnicy szkolenia wymieniali także doświadczenia w zakresie niematerialnych form pomocy, świadczonych potrzebującym, często ciężko chorym     i samotnym byłym pracownikom oświaty.


Po zakończonym szkoleniu zgromadzeni mieli okazję podziwiać piękną wystawę rękodzieła emerytowanych pracowników oświaty. O wyeksponowanie           i artystyczny układ przywiezionych przez nich wyrobów dziewiarskich, hafciarskich      i koronczarskich, obrazów, rzeźb, kompozycji kwiatowych i wikliniarskich oraz wytworów artystów słowa zadbała Wiceprzewodnicząca Okręgowej Sekcji Emerytów i Rencistów Koleżanka Wiesława Bień. Otwarcia wystawy dokonali: Teresa Janiszewska, Stanisław Kłak i Irena Cios.

W drugim dniu pobytu po południu odbyła się uroczystość obchodów 50-lecia działalności Sekcji Emerytów i Rencistów. Oprócz wymienionych wcześniej gości wziął w niej udział przybyły z tej okazji Podkarpacki Wicekurator Oświaty Antoni Wydro. Uroczystość prowadził Wiceprezes ZOP Jan Osikowicz. Przy rozpostartym sztandarze Związku Nauczycielstwa Polskiego Okręgu Podkarpackiego zgromadzeni odśpiewali hymn państwowy. Okolicznościowy referat na temat funkcjonowania i roli Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP w minionym 50-leciu wygłosiła Koleżanka Irena Cios. Głos zabrali także: Kolega Stanisław Kłak, Koleżanka Teresa Janiszewska, oraz Podkarpacki Wicekurator Oświaty Antoni Wydro. Koleżanka Regina Szumińska otrzymała Odznakę za 50-letnią przynależność do ZNP. Aktu dekoracji dokonali: Teresa Janiszewska i Stanisław Kłak. Na zakończenie części oficjalnej odśpiewano pieśń związkową.


A potem było jak w prawdziwej związkowej rodzinie: podziękowania, upominki, kwiaty, ciepłe słowa, wzruszające wypowiedzi. I ta niezwykła atmosfera, jaką mogą stworzyć ludzie, którzy umieją innych zarazić dobrem, by bezinteresownie nieśli je potrzebującym. Dobrzy, mądrzy, szlachetni. Nasi nauczyciele, którzy kiedyś serca oddawali dzieciom, a dzisiaj otwierają je dla innych ludzi i uczą nas związkowej solidarności i życzliwości. Ciągle młodzi, otwarci, rozbawieni i rozśpiewani, jakby czas się dla nich zatrzymał, co można było zobaczyć i usłyszeć podczas uroczystej kolacji kończącej obchody 50-lecia istnienia Sekcji Emerytów i Rencistów. Podziękowania dla przewodniczących Oddziałowych Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP w imieniu Zarządu Okręgu Podkarpackiego wręczył Stanisław Klak – Prezes Okręgu Podkarpackiego. Przewodniczący oddziałowych sekcji otrzymali także upominki ufundowane przez Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP, które zostały wręczone przez Irenę Cios, Wiesławę Bień, Emilię Mielnik.

W przedostatnim dniu pobytu w Suścu, niezrażeni nagle odmienioną pogodą                      i przenikliwym zimnem, uczestnicy wyjazdowej narady wzięli udział w całodziennej wycieczce po pięknych zakątkach Roztocza. W Zamościu pożegnała wszystkich Koleżanka Teresa Janiszewska. Dziękując za wspólny pobyt, podkreśliła profesjonalne przygotowanie imprezy i gratulowała wspaniałej atmosfery przyjaźni, życzliwości, pogody ducha oraz wytrwałości. Nie pomyliła się z ową pogodą ducha      i wytrwałością. Okazało się, że zmęczenie nie ima się wytrawnego działacza. To niezwykłe, ale po całym dniu wycieczki na przemierzanych w ciemnościach krętych      i stromych dróżkach wzdłuż Tanwi, oprócz słynnych tanewskich szumów i radosnego śpiewu, nie było słychać żadnych narzekań.


To był niezwykle udany wyjazd, piękna i wzruszająca uroczystość, nowa wiedza i wymiana doświadczeń. W sobotnie przedpołudnie uczestnicy z żalem opuszczali Roztocze, a żegnając się wzajemnie, dodawali: oby za rok.      

Zdjęcia z uroczystości 50 – lecia  Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP i pobytu na szkoleniu w Suścu znajdują się na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego ZNP na podstronie – galeria 
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