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Warszawa, 2009-04-27
MINISTER EDUKACJI NARODOWEJ
DS-WPZN-RD-420-08/09
Pan
Krzysztof Baszczyński
Wiceprezes
Zarządu Głównego
Związku Nauczycielstwa Polskiego
Szanowny Panie,
w nawiązaniu do pisma z dnia 8 kwietnia 2009 r., znak: ZPE/302/1/KL/09, pozwolę sobie wyrazić następującą opinię.
Podstawą dokonania w danym roku kalendarzowym regulacji płacowej dla nauczycieli jest art. 30 ust. 11 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, po7. 674 z późn, im.) stanowiący, iż wynagrodzenie nauczycielom podwyższa się nie później niż w ciągu 3 miesięcy po ogłoszenia ustawy budżetowej, z wyrównaniem od dnia          l stycznia danego roku.
Konsekwencją ustalenia na dany rok nowych wynagrodzeń dla nauczycieli                       i koniecznością wypłaty wyrównań od dnia l stycznia danego roku, jest fakt, że akty prawne wydawane na podstawie art. 30 ust. 5 pkt l (rozporządzenie ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania) oraz art. 30 ust. 6 Karty Nauczyciela (regulamin wynagradzania), muszą mieć zastosowanie do wynagrodzeń należnych od dnia l stycznia danego roku                i obowiązywać z mocą wsteczną.
Z kolei, na podstawie art. 30 ust. 6 Karty Nauczyciela organ prowadzący szkołę będący jednostką samorządu terytorialnego zobowiązany jest do ustalenia, w drodze
regulaminu dla nauczycieli poszczególnych stopni awansu zawodowego, wysokości stawek dodatków - motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy (...), w taki sposób, aby średnie wynagrodzenia nauczycieli, składające się z ww. składników, odpowiadały na obszarze działania danej jednostki samorządu terytorialnego, co najmniej średnim wynagrodzeniom nauczycieli, o których mowa w art. 30 ust. 3 ustawy.
Biorąc pod uwagę powyższe, jednostki samorządu terytorialnego, których regulaminy wynagrodzenia nauczycieli nie gwarantują w danym roku uzyskania, co najmniej średnich wynagrodzeń zgodnie z art. 30 ust. 3 ustawy - Karta Nauczyciela, są zobowiązane do uchwalenia nowych regulaminów.
W przypadku uchwalenia nowych regulaminów po dniu l stycznia danego roku, zachowanie ustawowych terminów w zakresie regulacji płacowej, możliwe jest poprzez wprowadzenie w przepisach końcowych regulaminu wynagradzania nauczycieli, uchwalanego przez daną JST, regulacji przejściowej zgodnie z którą, podwyższenie wynagrodzeń nauczycieli następuje z wyrównaniem od dnia l stycznia danego roku.
Powyższe nie będzie naruszało zasad demokratycznego państwa prawnego,, wyrażonej w art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. Nr 68, póz. 449),
Ponadto, taka procedura została zastosowana w przepisach rozporządzeń placowych wydawanych przez Ministra Edukacji Narodowej na podstawie upoważnień ustawowych, w celu realizacji postanowień ustawy - Karta Nauczyciela.

                                                                                                   W/Z   MINISTRA

                                                                                        PODSEKRETARZ  STANU

                                                                                           (-)  Zbigniew  Marciniak
