Czy nauczyciele mogą odmówić wykonywania pracy z uwagi na zagrożenie dla życia i zdrowia, jeżeli rodzice dzieci nie chcą nosić maseczek?

PYTANIE
W szkole, zgodnie z § 27 ust. 3 pkt 15 rozporządzenia Rady Ministrów z 9 października 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz.U. poz. 1758), wprowadzono nakaz zasłaniania ust 
i nosa przez uczniów, pracowników i inne osoby w częściach wspólnych. Jednak część rodziców odmawia z uporem zakrywania przez ich dzieci (sami wchodząc do szkoły też tego nie robią).
Czy w tej sytuacji, z braku możliwości wyegzekwowania tego nakazu, pracownicy i nauczyciele mogą, na podstawie art. 210 Kodeksu pracy, odmówić wykonywania pracy w takich warunków z uwagi na zagrożenie dla życia i zdrowia? 
ODPOWIEDŹ
W opisanym przypadku rozwiązaniem sytuacji jest nie tyle powstrzymywanie się od pracy z powodu zagrożenia, co egzekwowanie obowiązujących nakazów. W przypadku rodziców, którzy z premedytacją łamią nakaz stosowania maseczek w miejscu publicznym, przedstawiciele placówki oświatowej mogą wzywać odpowiednie służby uprawnione do egzekwowania tego nakazu (policję, straż miejską).
Uzasadnienie
W celu zwiększenia poziomu ich bezpieczeństwa, a także ograniczeniu rozprzestrzenianiu się epidemii wirusa SARS-CoV-2, Rada Ministrów wydała rozporządzenie z 9.10.2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz.U. poz. 1758) - dalej r.u.o.n.z., które w § 27 ust. 1 pkt 2 ppkt c, do odwołania nakłada się obowiązek zakrywania, przy pomocy odzieży lub jej części, maski, maseczki, przyłbicy albo kasku ochronnego, o którym mowa w art. 40 ust. 1 ustawy z 20.06.1997 r. - Prawo o ruchu drogowym (Dz.U. z 2020 r. poz. 1517) ust i nosa w miejscach ogólnodostępnych, w tym w placówkach oświatowych.
Powyższego obowiązku, zgodnie z § 27 ust. 3 pkt 15 r.u.o.n.z., nie stosuje się 
w przypadku uczniów i dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym oraz osób zatrudnionych w przedszkolu, innej formie wychowania przedszkolnego, szkole lub placówce oświatowej – na ich terenie, chyba że kierujący takim podmiotem postanowi inaczej.
Jednym z podstawowych uprawnień pracownika związanych z bhp, zgodnie z art. 210 ustawy z 26.06.1974 r. - Kodeks pracy (Dz.U. z 2020 r., poz. 1320 ze zm.) w sytuacji, gdy warunki pracy nie odpowiadają przepisom bezpieczeństwa i higieny pracy 
i stwarzają bezpośrednie zagrożenie dla zdrowia lub życia pracownika albo gdy wykonywana przez niego praca grozi takim niebezpieczeństwem innym osobom, pracownik ma prawo powstrzymać się od wykonywania pracy, zawiadamiając o tym niezwłocznie przełożonego. Jeżeli powstrzymanie się od wykonywania pracy nie usuwa zagrożenia, o którym mowa powyżej, pracownik ma prawo oddalić się z miejsca zagrożenia, zawiadamiając o tym niezwłocznie przełożonego. Uważam jednak, 
że przytoczony przepis nie ma zastosowania do sytuacji niestosowania osłon ust i nosa przez uczniów szkoły lub ich rodziców przebywających na terenie danej placówki.
W sytuacji, gdy w placówce oświatowej – w tym przypadku w szkole – dochodzi do sytuacji, w których wbrew obowiązującym nakazom osoby przebywające na jej terenie odmawiają zasłaniania ust i nosa, pracownicy placówki mogą podjąć działania zmierzające do egzekwowania tego obowiązku. W przypadku rodziców i/lub innych osób pełnoletnich, którzy z premedytacją postępują wbrew obowiązującym przepisom, pracownicy placówki mogą wezwać służby uprawnione do egzekwowania tego nakazu (policję, straż miejską).
Natomiast w przypadku uczniów uczęszczających do placówki, w której dyrektor ustanowił nakaz stosowania osłon ust i nosa, nagminne niestosowanie takich osłon powinno skutkować przewidzianymi prawem oświatowym konsekwencjami oświatowymi.
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