Opracował: Stanisław Kłak
Opinia prawna
w sprawie zaopiniowania kryteriów doboru nauczyciela do wypowiedzenia stosunku pracy (rozwiązania stosunku pracy) z nauczycielm i pracownikiem niepedagogicznym przez związki zawodowe (zarząd oddziału ZNP) 
i radę pedagogiczną

Pytanie: 

Czy związki zawodowe (zarząd oddziału ZNP) rada pedagogiczna ma obowiązek opiniowania kryteriów doboru nauczycieli i pracowników niepedagogicznych proponowanych przez dyrektora szkoły/placówki? 

Odpowiedź: 

Związki zawodowe (zarząd oddziału ZNP) i rada pedagogiczna nie mają obowiąku opiniowania kryteriów doboru nauczycieli i pracowników niepedagogicznych do wypowiedzenia stosunku opracy – rozwiązania stosunku, pracy zapropowane przez dyrektora szkoły/placówki. Na mocy obowiązujących przepisów prawa pracy 
i prawa oświatowego brak jest podstawy prawnej do ich opiniowania przez związki zawodowe i radę pedagogiczną.

Uzasadnienie:
Zgodnie z art. 39 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (tekst jedn.: Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.) dyrektor szkoły jest kierownikiem zakładu pracy dla zatrudnionych w szkole lub placówce nauczycieli 
i pracowników niebędących nauczycielami. 

Dyrektor w szczególności decyduje w sprawach zatrudniania i zwalniania nauczycieli oraz innych pracowników szkoły lub placówki. Oznacza to, że wyłączną 
i integralną kompetencją dyrektora szkoły jest podejmowanie decyzji w sprawie zwolnień nauczycieli, następujących na warunkach i zasadach określonych w Karcie Nauczyciela oraz ustawie z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

     Ustalanie procedur zwolnień i wypowiedzeń dla danej placówki oswiatowej , wg których typuje się nauczycieli do zwolnień nie może pomijać zasady niedyskryminacji pracowników określonej w Kodeksie pracy, która zabrania bezpodstawnego dyskryminowania pracowników. Zakaz dyskryminacji w obszarze stosunków pracy nie oznacza jednak jednakowego traktowania wszystkich pracowników bez względu na kwalifikacje, wyniki pracy, stanowisko i sposób wykonywania obowiazków.

      Przesłankami i wskazówkami do tworzenia procedur wyboru nauczyciela do zwolnienia lub zmniejszenia wymiaru zatrudnienia z przyczyn organizacyjnych jest zapewnienie optymalnej realizacji zadań statutowych szkoły, ocena pracy oraz sytuacji materialnej i rodzinnej nauczyciela.
Dyrektor szkoły jeśli nie zwalnia wszystkich nauczycieli danej specjalności jednocześnie musi dokonać wyboru, z którym nauczycielem (nauczycielami) rozwiąże stosunek pracy. W tym celu niezbędne jest ustalenie kryteriów wyboru nauczycieli do zwolnienia z pracy.
Kryteria doboru nauczycieli do zwolnienia nie zostały w Karcie Nauczyciela sprecyzowane. Skutkuje to mnogością spraw sądowych, w przypadku których wspomniane kryteria stanowią główny przedmiot sporu. O znacznej liczbie tychże spraw świadczyć może choćby częstotliwość, z jaką zagadnienia z zakresu ww. problematyki stają się przedmiotem rozstrzygnięć Sądu Najwyższego.

Niejednokrotnie w swoim orzecznictwie Sąd Najwyższy potwierdzał, że prowadzenie polityki kadrowej należy do kompetencji dyrektora szkoły (tak m.in. w wyroku SN z dn. 05.11.1998 r., I PKN 420/98, OSNAPiUS 1999/24/784; w wyroku z dn. 12.09.2000 r., I PKN 26/00, Pr. Pracy 2001/3, s. 32) . Niemniej jednak podkreślano również, że decyzje personalne podlegają „na wniosek” pracownika kontroli sądu. Sąd jest zatem uprawniony do merytorycznej i formalnej oceny poprawności czynności dokonywanych przez dyrektora w sprawach ze stosunku pracy, nie wyłączając ewentualnej korekty ich skutków poprzez orzekanie o zgłoszonych roszczeniach.
Przed dokonaniem wypowiedzenia stosunku pracy (stosunku pracy zawartego na podstawie mianowania lub umowy o pracę) lub ograniczenia zatrudnienia przez pracodawcę, dyrektor szkoły winien opracować katalog kryteriów doboru osób do zwolnienia lub ograniczenia zatrudnienia.
Kryteria doboru osób do zwolnienia lub ograniczenia zatrudnienia są wyłącznie kryteriami dyrektora szkoły. Wspomniane kryteria nie podlegają zaopiniowaniu:

· przez radę pedagogiczną, 

· związki zawodowe (zarząd oddziału i zarząd ogniska). 
Często dyrektor szkoły stara się wymusić na związkach zawodowych wydanie opinii w sprawie kryteriów wypowiedzenia stosunku pracy (rozwiązania stosunku pracy) z pracownikiem szkoły/placówki, a takie działania są działaniami bez umocowania prawnego. Przepisy ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych i Statut ZNP nie dają strukturom ZNP, w tym zarządowi oddziału delegacji prawnej do opiniowania kryteriów doboru osób do zwolnienia 
i ograniczenia zatrudnienia.

Również rada pedagogiczna nie ma takich kompetencji w myśl obowiązującego art. 41 ustawy o systemie oświaty. 
Dyrektor szkoły/placówki musi mieć opracowane kryteria dla wszystkich pracowników zatrudnionych w szkole/placówce (nauczycieli i pracowników niepedagogicznych). Ponadto dyrektor zobowiązany jest zapoznać nauczycieli 
i pracowników niepedagogicznych z kryteriami doboru osób do zwolnienia 
i ograniczenia zatrudnienia. Katalog kryteriów nie może być tworzony pod konkretną osobę, „na kolanie” w pośpiechu i bez przemyślenia. 
Wielu dyrektorów szkół próbuje wprowadzić w szkole „regulamin zwolnień” nauczycieli, a za podstawę opracowania takiego „regulaminu” podają przepisy:

· ustawy z dnia z września 1991 r. o systemie oświaty,

· ustawę z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciel.

Należy podkreślić, że żaden przepis wspomnianych ustaw nie daje podstawy prawnej – delegacji prawnej do wydania regulaminu zwolnień nauczycieli.
Zatem brak jest podstawy do wydania takiego swoistego „regulaminu zwolnień” , to dyrektor szkoły powinien takie kryteria opracować (ale nie może to być forma regulaminu, jako aktu prawnego), gdyż za każdym razem będą one badane przez sąd przy okazji ustalania przyczyn wypowiedzenia stosunku pracy. Kryteria muszą być dla nauczycieli transparentne i jasne, zatem powinny być dla nich dostępne.  W związku z tym, że charakter "regulaminu" jest pozaprawny, nie funkcjonuje też prawny obowiązek konsultowania go np. ze związkami zawodowymi lub przedstawicielami pracowników. 
Kwestia kryteriów doboru nauczyciela do zwolnienia jak przedstawiono wyżej nie jest uregulowana obowiązującym prawem. Była ona przedmiotem stosunkowo szerokiej analizy orzeczniczej Sądu Najwyższego. Przyjęte przez dyrektora kryteria wyboru mogą podlegać kontroli sądowej w toku badania w sprawie, w celu dokonania oceny czy rozwiązanie stosunku pracy było uzasadnione. Takie stanowisko wyraził Sąd Najwyższy w wyroku z dnia 27 listopada 1997 r. (wyrok SN z dnia 27 listopada 1997 r. I PKN 399/97 ) , OSNP 1998, nr 18, poz. 541). Kryteria te nie podlegają natomiast opiniowaniu czy też kontroli ze strony związków zawodowych lub rady pedagogicznej w szkole.
Na potwierdzenie powyższych rozważań należy przywołać m.in.:

· wyrok  z dnia 11 stycznia 2005 r. (sygn. akt I PK 159/2004). Sąd stwierdził, że wybór nauczyciela do zwolnienia z przyczyn określonych w art. 20 ust. 1 Karty Nauczyciela powinien być dokonany przy zastosowaniu kryteriów obiektywnych, niedyskryminujących, jasnych, czytelnych dla zainteresowanych. 
· wyrok Sądu Najwyższego z dnia 27 listopada 1997 r. - sygn. akt I PKN 399/9, który stwierdza, że przyjęte przez dyrektora szkoły kryteria wyboru nauczyciela do zwolnienia podlegają kontroli sądowej w celu dokonania oceny, czy rozwiązanie stosunku pracy było uzasadnione
Wniosek!- Odpowiedzialność pracodawcy i prawidłowość podejmowanych przez niego decyzji w zakresie wyboru nauczyciela do zwolnienia  podlega kontroli ze strony sądu.
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