Owocne obrady nad Tanwią


Z inicjatywy Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP w dniach 10 – 12 lutego br. w Ulanowie odbyło się wyjazdowe posiedzenie ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego: Zarządu Okręgu, Zarządów: Okręgowej Sekcji Emerytów
 i Rencistów oraz Okręgowej Sekcji Pracowników Administracji i Obsługi 
i Okręgowej Komisji Rewizyjnej. Z ramienia Sekretariatu ZOP bezpośrednimi organizatorami wyjazdowej narady byli: Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak oraz Wiceprezes ZOP Halina Stępień. W organizację imprezy włączył się także gospodarz terenu, czyli Prezes Oddziału ZNP w Ulanowie Kolega Mariusz Straub. Urokliwe nadtanewskie okolice Ośrodka Konferencyjno-Wypoczynkowego „Galicja” powitały przybyłych piękną słoneczną pogodą.          W przerwie między kwaterowaniem a obiadem uczestnicy mogli podziwiać wystawę zdjęć prezentujących uroki Ulanowa i okolic, przygotowaną przez Zarząd Oddziału ZNP w Ulanowie. 


W godzinach popołudniowych pierwszego dnia wyjazdowej narady miało miejsce spotkanie z zaproszonymi gośćmi. Wspólne posiedzenie organów statutowych otworzył i prowadził Kolega Stanisław Kłak Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP.  Członkowie ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego mieli okazję wysłuchać informacji oraz wziąć udział w dyskusji z następującymi osobami: Grzegorzem Gruchlikiem – Wiceprezesem ZG ZNP, Anną Kowalską – Wicemarszałkiem Województwa Podkarpackiego, Antonim Wydro – Wicekuratorem Oświaty w Rzeszowie, Barbarą Czarnek – Nadinspektor PIP           w Rzeszowie, Aliną Rainer – Naczelnik Wydziału Edukacji, Spraw Społecznych            i Promocji Starostwa Niżańskiego oraz Stanisławem Garbaczem – Burmistrzem Miasta i Gminy Ulanów. Wiceprezes ZG ZNP Kolega Grzegorz Gruchlik omówił sytuację w związku po 40 Zjeździe ZNP. Przekazał także informacje dotyczące projektowanych zmian w Karcie Nauczyciela oraz ustawy o ustroju szkolnym           ze szczególnym uwzględnieniem roli kierownictwa ZG ZNP w pracach zespołu opiniodawczego przy MEN. Pani Anna Kowalska przedstawiła sytuację placówek prowadzonych przez Urząd Marszałkowski, zachęcała do korzystania z projektów unijnych oraz deklarowała współpracę z ZNP dla dobra oświaty podkarpackiej. Pan Antoni Wydro w swoim wystąpieniu nawiązał do projektowanej przez MEN reformy edukacji, wygłaszając przy okazji znamienne przekonanie, że „reforma edukacji powinna się rozpocząć od zmiany kształcenia przyszłych nauczycieli.” Przedstawił także uwagi do proponowanych zmian w KN oraz ustawie                    o jakości edukacji. Dyskusję z Wicekuratorem Oświaty zdominowała tematyka dotycząca zamiaru likwidacji bądź przekształceń szkół i placówek oświatowych na terenie Podkarpacia. Nadinspektor PIP w Rzeszowie pani Barbara Czarnek omówiła zmiany w ustawie o państwowej inspekcji pracy oraz przeprowadziła analizę skarg wpływających do PIP, wśród których najczęściej przewijają się problemy związane z nieprawidłowościami w zakresie wykorzystywania ZFŚS, sprawy wynikające ze stosunku pracy, mobbing a także niewłaściwy stan techniczny obiektów oświatowych. Pani Alina Rainer oraz burmistrz Miasta             i Gminy Ulanów Stanisław Garbacz przedstawili informacje na temat lokalnych problemów oświatowych. Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak podziękował gościom za wyczerpujące informacje, a dziękując za przybycie              w asyście wiceprezesów oraz prezesa Oddziału ZNP w Ulanowie Mariusza Strauba wręczył okolicznościowe pamiątki.


Drugi dzień pobytu nad Tanwią związkowcy rozpoczęli wycieczką do Baranowa Sandomierskiego, gdzie mieli okazję zwiedzić XVI-wieczny zamek, dawną siedzibę rodu Leszczyńskich, nazywaną także „Małym Wawelem”. Wizyta w światowej klasy zabytku pozwoliła uczestnikom oderwać się na chwilę od problematyki oświatowo-związkowej i trochę odpocząć przed popołudniowymi posiedzeniami zarządów ciał statutowych OP. 


O godzinie 15.00 rozpoczęto obrady. W jednej sali odbyło się wspólne posiedzenie Zarządu Okręgu Podkarpackiego i Okręgowej Komisji Rewizyjnej,         w drugiej spotkały się zarządy sekcji związkowych. Posiedzenie ZOP prowadził prezes OP Stanisław Kłak, posiedzenia zarządów sekcji odpowiednio: OSEiR – Irena Cios, OSPAiO – Barbara Wiktor. Podczas wspólnego spotkania ZOP i OKR podjęto uchwały w sprawach: przyjęcia sprawozdania finansowego za 2010 r. oraz planu finansowego ZOP na 2011 rok, zatwierdzenia planu finansowego Zarządu Okręgu Podkarpackiego na 2011 r., organizacji poradnictwa prawnego w kadencji 2010 – 2014, Kalendarza Imprez Sportowych i Turystycznych OP, przyjęcia informacji dotyczącej zaopiniowania wniosków o odznaczenia państwowe i resortowe oraz stanowiska w sprawie zmian w ustroju szkolnym             i statusie zawodowym nauczyciela. Zarządy okręgowych sekcji związkowych podczas posiedzeń realizowały tematykę wynikającą z ich planów pracy.                  W godzinach wieczornych odbyło się robocze spotkanie członków Okręgowej Komisji Rewizyjnej z udziałem prezesa OP Stanisława Kłaka, prowadzone przez przewodniczącego OKR Romualda Nowickiego.

Ostatni dzień pobytu powitał nas zdecydowanie niekorzystną pogodą, co wszystkich zmotoryzowanych zmusiło do mozolnego odśnieżania i skrobania zamarzniętych szyb. Po wspólnym śniadaniu prezes OP Stanisław Kłak dokonał podsumowania pracowitych spotkań oraz złożył podziękowania członkom sekretariatu ZOP ZNP: Koleżance  Halinie Stępień, Koleżance Elżbiecie Różyckiej i Koledze Jerzemu Kielarowi, Przewodniczącemu OKR Romualdowi Nowickiemu, Przewodniczącym Sekcji Związkowych: Irenie Cios i Barbarze Wiktor zaangażowanym w organizację wyjazdowego posiedzenia ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego ZNP. Natomiast uczestnicy wyjazdowego spotkania serdecznie podziękowali Koledze Prezesowi Okręgu Podkarpackiego ZNP Stanisławowi Kłakowi za zorganizowanie wspomnianego posiedzenia organów statutowych Okręgu Podkarpackiego ZNP, a przede wszystkim za miłą  i niemal rodzinną atmosferę. 
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