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                                      Wojewoda Podkarpacki

Zarząd Okręgu Podkarpackiego Związku Nauczycielstwa Polskiego przedkłada Pani Wojewodzie:

Petycję  Związku Nauczycielstwa Polskiego

30 września br. rząd przesłał do Sejmu projekt ustawy budżetowej, w którym m.in. obniżono kwotę bazową dla nauczycieli o 48 zł - ma to bezpośredni wpływ na wysokość uposażeń pracowników pedagogicznych.

Oznacza to, iż po 1 stycznia 2008 r. wynagrodzenia nauczycieli zostaną obniżone lub co najmniej zamrożone.

Opinię taką wyraża również wiceminister edukacji Sylwia Sysko-Romańczuk w swoim oświadczeniu z 21 września br. Informuje ona, że „jeżeli zostaną utrzymane dotychczasowe zapisy w projekcie ustawy budżetowej, to w roku 2008 nie będzie można skutecznie przeprowadzić podwyżki płac dla nauczycieli brutto”.

Dzisiejsza pikieta jest protestem przeciwko zamrożeniu lub obniżeniu naszych wynagrodzeń, ale także formą upomnienia się środowiska oświatowego o swoje zarobki. Obniżenie bazy odczują nie tylko nauczyciele, ale również pracownicy szkolnej administracji i obsługi.

Ponadto z zapowiedzi rządu wynika, że wszystkie środki, które zwiększą nakłady na edukację w przyszłym roku, zostaną skierowane do subwencji oświatowej. Nie będą to pieniądze znaczone. To samorządy zdecydują, na co zostaną przeznaczone te środki: na drogi czy na oświatę? A może na przyjęte przez parlament rozwiązania dotyczące ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, które pozbawią gminy części wpływów podatków PIT? Tę lukę samorządy będą musiały czymś wypełnić. Może właśnie środkami z subwencji oświatowej? 

Premier obiecał, że zapis obniżający bazę dla nauczycieli zostanie poprawiony przez nowy parlament. I tego żądamy! Oczekujemy też od ministra edukacji natychmiastowego przesłania projektu rozporządzenia w sprawie naszych wynagrodzeń. To będzie dowód, że obietnic nie wykorzystano jako próby pozyskania głosów naszego środowiska w wyborach parlamentarnych.

Dziś przyszło nam protestować przeciwko obniżaniu naszych pensji. Po raz kolejny stanowczo żądamy spełnienia deklaracji o znacznym podwyższeniu naszych wynagrodzeń - od stażysty po nauczyciela dyplomowanego. Postulat ZNP - podniesienia o 50 proc. zasadniczego wynagrodzenia stażysty - jest ciągle aktualny. Teraz ruch należy do parlamentu i rządu. Niech ta pikieta będzie sygnałem, że środowisko oświatowe w sprawach wynagrodzeń jest zdeterminowane. Niech to będzie pierwsze ostrzeżenie dla nowo wybranych przedstawicieli parlamentu, że o sprawy nauczycieli oraz administracji i obsługi  będziemy walczyć aż do skutku.

Pani Wojewodo, prosimy o przekazanie petycji ZNP premierowi rządu!

Rzeszów, 25. 10.2007 r.                                                 Za Zarząd 
