PO i PSL za mniejszymi podwyżkami dla nauczycieli - oświadczenie ZNP

Związek Nauczycielstwa Polskiego informuje, że 6 grudnia 2007 r. podczas posiedzenia sejmowych komisji edukacji i samorządu, głosami posłów Platformy Obywatelskiej i PSL-u przepadła korzystna dla nauczycieli propozycja nowelizacji Karty Nauczyciela LiD-u dotycząca wzrostu ich płac. ZNP ze zdumieniem przyjął taki wyniki głosowania tym bardziej, że jeszcze do niedawna posłowie koalicji opowiadali się za znaczącymi podwyżkami dla nauczycieli. 

Propozycja LiD-u mówiła o zwiększeniu wskaźników procentowych z 82 do 100 proc. kwoty bazowej dla średniego wynagrodzenia nauczyciela stażysty w 2008 roku (i dalej: dla kontraktowego 130 proc., 180 proc. dla mianowanego i 230 proc. dla dyplomowanego). Posłowie opowiedzieli się natomiast za propozycją PO zwiększającą przyszłoroczną kwotę bazową dla nauczycieli do 2074 zł. Zdaniem ZNP, spowoduje to zaledwie 10-proc. wzrost nauczycielskich pensji. Nie jest to podwyżka satysfakcjonująca środowisko oświatowe.

Zatem ZNP apeluje do parlamentarzystów rządzącej koalicji - w tym szczególnie do posłów Polskiego Stronnictwa Ludowego, którzy reprezentują interesy nauczycieli pracujących na wsi - o poparcie projektu LiD-u jako wniosku mniejszości.

Jednocześnie ZNP domaga się od ministra edukacji przedstawienia projektu rozporządzenia w sprawie minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli na 2008 rok, które pokaże rzeczywisty wzrost ich płac.
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