Po spotkaniu klubów parlamentarnych PO i PSL w sprawie emerytur

- Uzgodniliśmy, że potrzebny jest projekt dotyczący jakiegoś okresu przejściowego dla nauczycieli, ale nie ma mowy, żeby były to emerytury pomostowe - poinformował szef Klubu Parlamentarnego PO Zbigniew Chlebowski przedstawiając efekty spotkania polityków PO i PSL w sprawie propozycji minister pracy Jolanty Fedak dotyczącej wcześniejszych emerytur dla nauczycieli, które odbyło się 19 listopada po południu.


- Rozpoczynamy wspólną pracę. Myślę, że w przeciągu dwóch tygodni kluby parlamentarne PO i PSL w porozumieniu z premierem i rządem taki projekt przestawią – stwierdził Chlebowski. Jego zdaniem, przedstawiony przez minister pracy projekt „to jest jej pomysł. Na pewno będzie w tej sprawie nowy dokument uzgodniony z rządem”.


Sama Jolanta Fedak zapowiedziała po spotkaniu z PO kontynuowanie prac nad projektem. Jednocześnie wyraziła przekonanie, że Platforma i sam Chlebowski go... popiera. - Dlatego, że była taka intencja, aby ten system przejściowy dla nauczycieli zaproponować – wyjaśniła. (glos.pl)

