Sejm: zapis posiedzenia komisji edukacji

Dotyczy nadzoru prawnego nad działalnością samorządów
Polecamy zapis przebiegu posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży z 26 lipca br. Komisja rozpatrzyła projekt dezyderatu w sprawie wykonywania przez wojewodów nadzoru prawnego nad działalnością jednostek samorządu terytorialnego, jako organów prowadzących szkoły i placówki oświatowe. Posiedzenie odbyło się na wniosek ZNP.
Oto fragmenty wypowiedzi posłów i partnerów społecznych. Cały zapis dyskusji można znaleźć.
(…)

Poseł Zbigniew Włodkowski (PSL): Panie przewodniczący, panie ministrze, Wysoka Komisjo, myślę, że ta dyskusja to taki czubek góry lodowej, który ukazuje nam bezradność resortu administracji i cyfryzacji. Przypadki, które tu omawiamy dotyczące oświaty i szkół nie są odosobnione. Jest wiele innych obszarów w administrowaniu gminami, gdzie dualizm w interpretacji albo odmienność w interpretacji prawa na terenie naszego kraju jest radykalnie różna. Odnoszę wrażenie, że mamy 16 wojewodów i 16 wydziałów prawnych w urzędach wojewódzkich zupełnie ze sobą niezintegrowanych. Dokładnie w tej samej kwestii, a mogę podać panu dyrektorowi kilka przykładów. Tak od razu, w ciągu pół godziny, położę panu przykłady na biurko, gdzie samorządowcy tworząc pewne rozwiązania w swoim samorządzie serwują się uchwałami, które były przyjmowane w innych regionach Polski i innych gminach. Przepisują te uchwały kropka w kropkę. Ta uchwała funkcjonuje w danym województwie, przepraszam, w danym województwie nie została zakwestionowana przez wojewodę, a w innym jest uchylana.

(…)

Poseł Artur Ostrowski (SLD): Panie przewodniczący, panie ministrze, Wysoka Komisjo, z przykrością stwierdzam, że nasze czarne scenariusze z poprzedniej kadencji, które były zarysowane podczas debaty nad nowelizacją ustawy o systemie oświaty, dzisiaj sprawdziły się. Kiedy była dosyć ostra debata nad usunięciem przepisu, który dawał kuratorowi prawo weta przy uchwałach i likwidacji szkół, to argument ministra edukacji narodowej i koalicji był taki, że nie bójcie się, ponieważ nad wszystkim czuwa wojewoda. Prawo będzie przestrzegane. Wojewodowie będą wkraczać w tych sytuacjach, w których będzie naruszane prawo. Okazuje się, że te zapewnienia nie sprawdziły się nam. Pozbawiliśmy kuratorów istotnej kompetencji. Na dobrą sprawę ministerstwo amputowało sobie tę część, która odpowiada za nadzór nad polską oświatą. Na własne życzenie pozbyło się odpowiedzialności, przerzucając to w dużej mierze jako zadanie dla wojewodów. Jak widać z dzisiejszej debaty, ten mechanizm zupełnie nie sprawdził się. Z przykrością stwierdzam, że ani minister administracji i cyfryzacji, ani minister edukacji narodowej nie mają wpływu na to, jak postępują wojewodowie i jakie podejmują decyzje.

(...)

Poseł Lech Sprawka (PiS): Szanowni państwo, w odpowiedzi minister edukacji narodowej napisał, że w opinii MEN powoływanie przez gminy spółek z o.o. celem przekazania im prowadzenia przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjów należy ocenić jako działanie naruszające przepisy art. 5 ust. 5, itd. Ministerstwo podtrzymuje swoje stanowisko wyrażone w piśmie do pana Sławomira Broniarza. Wszystko zgadza się. Panie ministrze, czy interweniowaliście? Związek Nauczycielstwa Polskiego zgłaszał konkretne przykłady. Czy zadaliście państwo pytania kuratorom, czy oni postępowali zgodnie z artykułami, które państwu zacytowałem? Jeżeli powołanie tej spółki było w formie uchwały, to przypomnę ust. 5, czyli przepisów ust. 1 i 4 nie stosuje się, jeżeli naruszenie przepisów ustawy nastąpiło w uchwale organu jednostek samorządu terytorialnego. W tym przypadku kurator oświaty jest zobowiązany niezwłocznie powiadomić o naruszeniu przepisów ustawy wojewodę. Kurator bierze udział w procesie tych zmian organu prowadzącego szkoły i ma wiedzę na ten temat. Nadzorowi wojewody może teoretycznie taka sytuacji i uchwała umknąć. Powiadomiony przez kuratora nie umknie mu nawet taka sytuacja, o której mówił pan przewodniczący Bramora. Pytam, czy tę opinię, którą państwo sformułowali, czy uważacie, że jest to naruszenie art. 5 ust. 5 oraz dalszych artykułów? Czy jest to powszechną wiedzą kuratorów oświaty? Czy przekazaliście państwo tę wykładnię kuratorom oświaty? Wtedy ich moglibyśmy zapytać, co zrobili w przypadkach, o których mówi Związek Nauczycielstwa Polskiego. Proszę państwa, nadzór prawny wojewody nie kończy się tylko na delegacji, która jest w ustawie o samorządzie gminnym, powiatowym i województwa. Jeszcze raz podkreślam, ten przepis, który cytowałem, że kurator działa w imieniu wojewody. Też prowadzi nadzór prawny w imieniu wojewody. Dziwię się, dlaczego w obu odpowiedziach nie ma śladu tej kompetencji i informacji, co się w tym zakresie dzieje.

(…)

Wiceprezes Związku Nauczycielstwa Polskiego Krzysztof Baszczyński: Przede wszystkich chcę podziękować panu i prezydium Komisji, że zechcieliście się państwo zająć tym tematem. Powiem tak, że kiedy czytaliśmy stanowiska ministra administracji i cyfryzacji oraz ministra edukacji narodowej, to obawiamy się, że tylko zostaliście nam państwo posłowie, żeby coś zrobić z tą sprawą.

Nie ulega wątpliwości, że to, z czym mamy do czynienia na co dzień, to przeplata się zarówno złe prawo, jak i ignorowanie prawa. Robią to nie tylko samorządy. Robią to również organy państwa. Pozwolę sobie państwu posłom o tym bardzo konkretnie powiedzieć. Z resztą materiał dotyczący konkretnych spraw, które nie były wymyślone, daliśmy członkom prezydium Komisji.

(…)
Komunikat ze spotkania z Prezydium Sejmowej Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży 11 lipca 2012 r.

W dniu 11 lipca br., na wniosek Związku Nauczycielstwa Polskiego, odbyło się  spotkanie kierownictwa ZNP i prawników związkowych z Prezydium Sejmowej Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży. Podczas spotkania związkowcy przedstawili Posłom przykłady łamania oraz obchodzenia prawa oświatowego i prawa pracy przez organy prowadzące placówki oświatowe, głównie jednostki samorządu terytorialnego (m.in. Cieszanów, Słubice, Chmielnik, Płock). Zaprezentowali także przykłady różnej interpretacji tego samego prawa przez biura prawne poszczególnych wojewodów oraz wskazali na niedomagania nadzoru prawnego sprawowanego przez wojewodów, przedstawiając jednocześnie propozycję działań mających na celu jego usprawnienie i ujednolicenie. Podzielając zasadność podnoszonych przez kierownictwo ZNP zarzutów oraz postulatów, Prezydium Sejmowej Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży jednogłośnie postanowiło, iż Komisja wystosuje do Prezesa Rady Ministrów dezyderat zawierający wniosek o niezwłoczne podjęcie przez administrację rządową działań, które pozwolą na szybkie rozwiązanie zaistniałych problemów.



Wystąpienie Prezesa ZNP:


Szanowni Państwo,
gorsze od złego prawa jest ignorowanie prawa. W edukacji mamy niestety do czynienia i z jednym i z drugim zjawiskiem.
Mamy złe prawo, czego przykładem jest chociażby aktualna ustawa o systemie oświaty, w której zniesiono uprawnienia kuratorów oświaty w zakresie wydawania zgody na likwidację szkół.
Mamy liczne przypadki ignorowania prawa, przejawiające się np. w przekazywaniu szkół w ręce spółek prawa handlowego.
Mamy relatywizm prawny, występujący przykładowo w działaniu wojewody mazowieckiego (uchylenie uchwał w sprawie opłat za przedszkola np. w Iłży, Klembowie, Ożarowie Mazowieckim czy Radomiu, a utrzymanie w mocy analogicznej uchwały w Warszawie).
Mamy wreszcie przypadki bezsilności lub braku dobrej woli ze strony administracji wojewódzkiej, która nie jest w stanie lub nie chce blokować naruszających prawo działań samorządów terytorialnych. Tu przykładów można podać wiele. Zaczynając od zagadnienia likwidowania bibliotek szkolnych (przypadek Jarocina, Wrocławia czy Chmielnika), poprzez kwestie świetlic, w których zwalnia się pracujących w nich nauczycieli wprowadzając w ich miejsce nauczycieli przedmiotów. Aż do zataczającego coraz szersze kręgi zjawiska przekazywania przez jst szkół innym podmiotom prowadzącym oraz wydawania przez organy prowadzące zarządzeń dotyczących organizacji pracy szkół.
Związek Nauczycielstwa Polskiego postuluje, aby Komisja Edukacji, Nauki i Młodzieży wystąpiła do Kancelarii Premiera Rady Ministrów z dezyderatem dotyczącym uzyskania opinii prawnej na temat prawa do wydawania przez organy wykonawcze samorządu terytorialnego zarządzeń w zakresie omówionej przeze mnie wcześniej tematyki,  a także w sprawie możliwości przekazywania szkół w ręce spółek i innych samorządowych osób prawnych.
Informuję przy tym, że 18 czerwca br. Związek Nauczycielstwa Polskiego skierował do Premiera RP pismo, zawierające wykaz znanych nam przypadków jaskrawego łamania prawa przez jednostki samorządu terytorialnego oraz wojewodów.
Gotowi jesteśmy, wspólnie z Komisją Edukacji, Nauki i Młodzieży, dokonać inwentaryzacji kontrowersyjnych przepisów prawa oraz wskazać na kierunek ich porządkowania.
Jednocześnie stoimy na stanowisku, iż organizacje pozarządowe powinny mieć prawo skarżenia aktów prawa miejscowego (w zakresie swojego statutu) bez potrzeby dowodzenia interesu prawnego.
