Praca nauczycieli w okresie przerw świątecznych, ferii i dodatkowych dni wolnych od zajęć
W niniejszym opracowaniu omówiono zagadnienia dotyczące konieczności organizowania przez szkołę zajęć opiekuńczych w okresie przerw świątecznych, a tym samym nad koniecznością zobowiązania nauczycieli do pracy w tym czasie.
W opracowaniu szczególną uwagę poświęcono kwestii fakultatywności 
i obligatoryjności organizacji zajęć opiekuńczych w okresie przerw świątecznych, 
jak również w czasie dodatkowych dni wolnych od pracy zarządzonych przez dyrektora szkoły.
Zakres opracowania rozszerzono o tematykę pracy nauczyciela w okresie ferii zimowych i letnich, a więc w czasie urlopu wypoczynkowego.
Opracowanie zostało także zaktualizowane w zakresie niedawno wprowadzonych do obiegu prawnego przepisów epizodycznie zmieniających w roku szkolnym 2020/21 termin rozpoczęcia i zakończenia ferii zimowych oraz wprowadzających możliwość zmiany terminarza dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, zarządzonych przez dyrektorów szkół.
Zmiany te związane są ze szczególnym reżimem sanitarnym wynikającym 
z ogłosznego na terenie kraju stanu epidemii Covid-19 i faktem ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty.
Opracowanie z pewnością zainteresuje poruszoną w nim tematyką dyrektorów szkół, nauczycieli oraz rodziców.
 1. Przerwy świąteczne
1.1. Zgodnie z treścią § 3 ust. 1 pkt 1 i 3 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej 
z 11.08.2017 r. w sprawie organizacji roku szkolnego – dalej r.o.r.s. – w szkołach zimowa przerwa świąteczna trwa od 23 grudnia do 31 grudnia lub od 22 grudnia do 
31 grudnia, jeżeli 22 grudnia wypada w poniedziałek, zaś wiosenna przerwa świąteczna rozpoczyna się w czwartek poprzedzający święta i kończy w najbliższy wtorek po świętach.
Na podstawie § 3 ust. 2 r.o.r.s. dyrektorzy szkół specjalnych, przy których zorganizowany jest internat, i dyrektorzy specjalnych ośrodków szkolno-wychowawczych, w porozumieniu z rodzicami (prawnymi opiekunami) i po zasięgnięciu opinii rady pedagogicznej, mogą połączyć zimową przerwę świąteczną z feriami zimowymi.
W przeciwieństwie do dodatkowych dni wolnych od zajęć, zarządzanych przez dyrektora szkoły, ustawodawca nie zawarł normatywnego obowiązku organizacji zajęć opiekuńczych w szkole w okresie przerw świątecznych.
Skoro rozporządzenie milczy na temat obowiązku organizowania zajęć wychowawczo-opiekuńczych w okresach przerw świątecznych, o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 1 i 3 r.o.r.s., to należy podkreślić, że błędna jest tym samym interpretacja, jakoby wystąpienie przerwy świątecznej automatycznie generowało obowiązek organizacji zajęć opiekuńczych po stronie szkoły.
W związku z tym jako obligacji normatywnej nie należy traktować możliwości zorganizowania przez szkołę także innych zajęć, takich jak wskazane w treści art. 92a ust. 1 ustawy z 7.09.1991 r. o systemie oświaty – dalej u.s.o., a więc w formie: kolonii, półkolonii, zimowiska, obozu i biwaku.
Jeżeli więc – mimo braku obowiązku normatywnego – dyrektor szkoły zorganizuje 
w okresie przerwy świątecznej zajęcia wychowawczo-opiekuńcze, to nie należy ich traktować jak form wypoczynku, o którym mowa w art. 92a ust. 1 u.s.o. Są to zwykłe zajęcia opiekuńcze realizowane przez szkołę w ramach zajęć statutowych.
1.2. Należy jednak podkreślić, że jednym z celów statutowych szkoły jest funkcja opiekuńcza szkoły. Jeżeli dyrektor, po dokonaniu rozpoznania wśród rodziców, ustali, że istnieje zapotrzebowanie na realizację zajęć opiekuńczych w okresie przerwy świątecznej, wówczas może wydać nauczycielom polecenie zobowiązujące ich do obecności w szkole w celu zabezpieczenia realizacji tychże zajęć.
Natomiast jeżeli takiego zapotrzebowania nie będzie, dyrektor szkoły nie ma obowiązku organizowania zajęć opiekuńczych w okresie przerwy świątecznej, gdyż – jak już wskazano powyżej – rozporządzenie nie zawiera takiego obowiązku.
Dyrektor szkoły zgodnie z art. 7 ust. 1 i 2 pkt 1 ustawy z 26.01.1982 r. – Karta Nauczyciela – dalej KN – jest przełożonym służbowym wszystkich pracowników szkoły. Na podstawie art. 68 ust. 1 pkt 1 i ust. 5 pkt 1 ustawy z 14.12.2016 r. – Prawo oświatowe dyrektor szkoły lub placówki kieruje działalnością szkoły i jest kierownikiem zakładu pracy dla zatrudnionych w szkole lub placówce nauczycieli i pracowników niebędących nauczycielami (pracowników administracji i obsługi).
W ramach powyższych kompetencji mieści się uprawnienie do określenia sposobu zabezpieczenia realizacji zajęć lub czynności opiekuńczych, także uprawnienie do wydania polecenia służbowego nauczycielowi. Z kolei nauczyciel jest zobowiązany do realizacji takich zajęć lub czynności, jeżeli zostaną one przez dyrektora zarządzone, gdyż przerwa świąteczna nie jest dla niego okresem urlopu wypoczynkowego wskazanego w treści art. 64 ust. 1 KN. Nauczyciel nie ma zatem możliwości odmówienia wykonania polecenia pracy w okresie świątecznym w sytuacji, gdy dyrektor zarządzi organizację zajęć opiekuńczych, ponieważ nie ma roszczenia o udzielenie 
w tym czasie dnia wolnego.
Dodać w tym miejscu należy, że zarządzenie dyrektora szkoły o konieczności zorganizowania zajęć opiekuńczych obejmuje wszystkich nauczycieli szkoły. Stąd np. wychowawcy internatu, stanowiącego integralną część szkoły, jako zatrudnieni 
w szkole są również pracownikami szkoły, którym dyrektor może wydawać polecenia służbowe tak samo jak innym nauczycielom szkoły. Jeżeli więc wyda dyspozycję 
o konieczności zabezpieczenia obecności podczas dyżurów opiekuńczych w czasie przerwy świątecznej lub w trakcie dodatkowych dni wolnych od pracy, może do tych dyżurów wyznaczyć także wychowawców internatu.
1.3. Jeżeli zatem – mimo braku obowiązku normatywnego – dyrektor szkoły zorganizuje w okresie przerwy świątecznej zajęcia wychowawczo-opiekuńcze, to są to zwykłe zajęcia opiekuńcze realizowane przez szkołę w ramach zajęć statutowych. Uznać należy, że dyżury opiekuńcze podczas przerwy świątecznej, o ile zostaną zarządzone przez dyrektora szkoły, są zajęciami opiekuńczymi wynikającymi z celów statutowych szkoły, a więc wskazanymi w treści art. 42 ust. 1 w zw. z ust. 2 pkt 2 KN.
Z powyższego wynika, że nauczyciele dyżurujący w szkole w okresie przerw świątecznych nie wykonują pracy w godzinach ponadwymiarowych, a tym bardziej nadliczbowych. Wynika to z założenia, że w okresie przerwy świątecznej zajęcia dydaktyczne nie odbywają się – a tym samym nie ma możliwości realizacji pensum.
Praktycznie nie jest więc możliwe, aby jakikolwiek nauczyciel nabył tytuł do żądania wynagrodzenia z tytułu pracy w godzinach ponadwymiarowych, a tym bardziej nadliczbowych. Praca wykonywana w ramach godzin ponadwymiarowych, zgodnie 
z treścią art. 35 ust. 2 KN, jest bowiem pracą wykonywaną powyżej tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych.
Z kolei na podstawie art. 151 § 1 ustawy z 26.06.1974 r. – Kodeks pracy – dalej k.p. – praca wykonywana ponad obowiązujące pracownika normy czasu pracy, a także praca wykonywana ponad przedłużony dobowy wymiar czasu pracy, wynikający 
z obowiązującego pracownika systemu i rozkładu czasu pracy, stanowi pracę 
w godzinach nadliczbowych.
Zatem godziny ponadwymiarowe występują, gdy nauczyciel zacznie pracować ponad obowiązkowy wymiar zajęć dydaktyczno-opiekuńczo-wychowawczych wskazany 
w treści art. 42 ust. 3 KN (np. ponad 18-godzinne pensum), zaś godziny nadliczbowe powstają wówczas, gdy nauczyciel zacznie pracować ponad tygodniową normę czasu pracy określoną w treści art. 42 ust. 1 KN (a więc ponad 40 godzin tygodniowo).
Zatem tak jak powiedziano, w związku z brakiem możliwości realizacji obowiązkowego wymiaru zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych w okresie przerw świątecznych nauczyciel nie może wejść w wymiar godzin ponadwymiarowych oraz nadliczbowych i uzyskać z tego tytułu prawa do dodatkowego wynagrodzenia.
1.4. W przypadku wydania zarządzenia o zorganizowaniu fakultatywnych zajęć opiekuńczych podczas przerwy świątecznej formułę realizacji tych zajęć określa dyrektor szkoły. Może się to odbyć w drodze ustalenia zasad dyżurów poszczególnych nauczycieli w określonych godzinach i dniach (grafik dyżurów) po uzgodnieniu tej kwestii z radą pedagogiczną. Ważne, aby przyjęta organizacja dyżurów uwzględniała zasadę równego rozłożenia obowiązków pracowniczych, co wynika z zasady przeciwdziałania dyskryminacji w zatrudnieniu (art. 183a k.p.).
1.5. Z całą pewnością należy zauważyć, że zarządzona przez dyrektora szkoły praca 
w okresie przerw świątecznych, rozumiana jako realizacja zajęć i czynności statutowych szkoły, nie jest pracą ewidencjonowaną, ponieważ na podstawie art. 42 ust. 7a KN ewidencji w dziennikach lekcyjnych lub dziennikach zajęć podlegają wyłącznie zajęcia realizowane w ramach obowiązkowego pensum.
Muszą to być zajęcia i czynności wyraźnie oparte o regulacje statutowe, skonkretyzowane i związane ze stanowiskiem pracy nauczyciela oraz jego zakresem obowiązków.
Jeżeli takie czynności i zajęcia nie zostaną wskazane przez dyrektora i powiązane 
z zakresem obowiązków danego nauczyciela, a więc przełożony nie wyda dyspozycji wykonania określonej pracy, nauczyciel nie jest zobowiązany do stawiania się w szkole w okresie przerwy świątecznej, ponieważ w tym okresie nie są wykonywane zajęcia dydaktyczne podlegające ewidencjonowaniu.
Rekapitulując powyższe rozważania należy stanąć na stanowisku, że organizacja działania szkoły w okresie przerw świątecznych i odpowiadająca jej obligacja pracy po stronie nauczycieli, zależy od decyzji dyrektora szkoły.
Jeżeli dyrektor wyda polecenie wykonania skonkretyzowanej pracy mieszczącej się 
w zakresie obowiązków nauczyciela, jest on zobowiązany do wykonania tej pracy. Jeżeli takiego polecenia dyrektor nie wyda, nauczyciel nie jest zobowiązany do obecności w pracy w czasie przerwy świątecznej, ponieważ nie ma obowiązku realizacji zajęć podlegających ewidencji.
 2. Dodatkowe dni wolne
Rozporządzenie w sprawie organizacji roku szkolnego wskazuje na dwie kategorie 
dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, które może zarządzić dyrektor szkoły, tj.:
· dni wolne m,in. związane z organizacją egzaminów, świętami religijnymi 
i potrzebami społeczności lokalnej,
· dni wolne związane z wystąpieniem innych uzasadnionych przyczyn.
1) Pierwsza kategoria, określona w treści § 5 ust. 1 i 2 r.o.r.s., dotyczy dni wolnych 
(w wymiarze określonym rozporządzeniem – w zależności od typu szkoły) zarządzonych w związku z wystąpieniem wskazanych sytuacji faktycznych.
Dodatkowe dni wolne od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, zgodnie z treścią § 5 ust. 2 r.o.r.s., mogą być ustalone:
· w dni, w których w szkole lub placówce odbywa się egzamin ósmoklasisty, egzamin maturalny, egzamin zawodowy,
· w dni świąt religijnych niebędących dniami ustawowo wolnymi od pracy, określone w przepisach o stosunku państwa do poszczególnych kościołów lub związków wyznaniowych,
· w inne dni, jeżeli jest to uzasadnione organizacją pracy szkoły lub placówki lub potrzebami społeczności lokalnej.
Dyrektor szkoły lub placówki, w terminie do dnia 30 września, informuje nauczycieli, uczniów oraz ich rodziców o ustalonych w danym roku szkolnym dodatkowych dniach wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych (§ 5 ust. 3 r.o.r.s.),
W przypadku ustalania dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych po dniu 
30 września, związanych z przeprowadzaniem egzaminu zawodowego, dyrektor szkoły lub placówki, w których odbywa się ten egzamin, informuje o ustalonych dniach wolnych, w terminie do dnia 31 grudnia. (§ 5 ust. 4 r.o.r.s.),
Zgodnie z treścią § 6 r.o.r.s. podczas zarządzonych przez dyrektora dodatkowych dniach wolnych od zajęć szkoła ma obowiązek zorganizowania zajęć wychowawczo-opiekuńczych. Szkoła ma obowiązek informowania rodziców o możliwości udziału uczniów w zajęciach wychowawczo-opiekuńczych organizowanych w tych dniach.
Tak więc organizacja zajęć wychowawczo-opiekuńczych w dniu wolnym od pracy powinna być poprzedzona wstępnym badaniem przez dyrektora szkoły zapotrzebowania odnośnie liczby dzieci, które będą brały udział w tego typu zajęciach. Pozwoli to dyrektorowi szkoły na odpowiednie zabezpieczenie ich pobytu w szkole pod kątem opieki i nadzoru.
Obowiązek realizacji zajęć wychowawczo-opiekuńczych w dniu wolnym od pracy oznacza konieczność wyznaczenia przez dyrektora szkoły nauczycieli, którzy zajęcia te zrealizują w dodatkowym dniu wolnym od pracy.
Liczba nauczycieli uzależniona być powinna od przewidywanej liczby uczniów pozostających pod opieką szkoły w tym dniu. Pozostali nauczyciele, którzy nie zostali wyznaczeni do opieki, mogą korzystać z dnia wolnego, pozostając jednakże 
w dyspozycji pracodawcy – chyba, że dyrektor szkoły zwolni ich z tego obowiązku.
Zarządzone przez dyrektora szkoły na podstawie § 6 r.o.r.s. zajęcia wychowawczo-opiekuńcze, rozumiane być powinny jako praca w dniu wolnym od pracy, uprawniająca do dodatkowego wynagrodzenia za każdą godzinę pracy w dniu wolnym od pracy na zasadzie określonej w § 10 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu 
z 31.01.2005 r. w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy – dalej r.w.m.s.w.
2) Druga kategoria dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, określona 
w § 5 ust. 5 r.o.r.s., dotyczy wystąpienia przypadków „szczególnie uzasadnionych”.
W takiej sytuacji dyrektor szkoły, na podstawie § 5 ust. 5 r.o.r.s., po zasięgnięciu opinii rady szkoły (a w przypadku szkoły, w której rada nie została powołana – rady pedagogicznej, rady rodziców i samorządu uczniowskiego), może, za zgodą organu prowadzącego, ustalić inne dodatkowe dni wolne od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, pod warunkiem zrealizowania zajęć przypadających w te dni 
w wyznaczone soboty.
W takim więc przypadku dyrektor nie ma normatywnego obowiązku zarządzenia zajęć opiekuńczych. Może je zorganizować w sposób fakultatywny, tak jak w okresie przerwy świątecznej.
Natomiast w związku z tym, że dodatkowe dni wolne od zajęć dydaktycznych przypadają w „zwykłych” tygodniach pracy nauczycieli, dyrektor musi mieć na względzie, że ci nauczyciele, którzy będą realizować zajęcia opiekuńcze w dniu wolnym od pracy, nabędą prawo do dodatkowego wynagrodzenia za każdą godzinę pracy 
w dniu wolnym od pracy na zasadzie określonej w § 10 r.w.m.s.w., chyba że zostaną zwolnieni z obowiązku odpracowania dnia wolnego w sobotę.
W przypadku wystąpienia dodatkowych dni wolnych od zajęć, o których mowa w § 5 ust. 2 pkt 1 r.o.r.s. (a więc związanych z koniecznością przeprowadzenia w szkole egzaminów), sytuacja jest analogiczna: nauczyciele, którzy będą świadczyć pracę 
w ramach zajęć opiekuńczych, nabędą prawo do dodatkowego wynagrodzenia, 
o którym mowa w § 10 r.w.m.s.w., chyba że zostanie im udzielony w zamian dzień wolny od pracy.
3) W związku z ogłoszonym stanem epidemii, działanie jednostek systemu oświaty zostało ograniczone na podstawie § 1 i § 1a rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 sierpnia 2020 r. w sprawie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 – dalej r.czas.ogran.
Wprowadzenie szczególnego reżimu sanitarnego zdaniem MEN wymagało wprowadzenia zmian w terminarzu dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych w roku szkolnym 2020/21.
I tak w treści § 11ge rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 
2020 r. w sprawie szczególnych rozwiązań w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 – dalej r.s.z.cov-19, wprowadzono możliwość okresowej modyfikacji zarządzeń dotyczycących organizacji dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych.
Zgodnie z treścią § 11ge ust. 1 r.s.z.cov-19 w roku szkolnym 2020/2021 dodatkowe dni wolne od zajęć dydaktyczno-wychowawczych, ustalone przez dyrektora szkoły lub placówki mogą być zmienione przez dyrektora szkoły lub placówki, po zasięgnięciu opinii rady pedagogicznej.
Skoro z treści § 11ge ust. 1 r.s.z.cov-19 nie wynika o którą kategorię dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych w tej normie chodzi, stosując zasadę wykładni lege non distinguente nec nostrum distinguere (tj. gdy prawo nie rozróżnia, nie do nas należy rozróżnianie), uznać należy, że dotyczy ona wszystkich kategorii wskazanych w treści § 5 r.o.r.s.
Zgodnie z treścią § 11ge ust. 3 r.s.z.cov-19 łączny wymiar dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych w roku szkolnym 2020/2021 ustalony przez dyrektora szkoły lub placówki na rok szkolny 2020/2021 nie ulega zmianie.
W związku z tym, że łączny wymiar dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych został określony w § 5 ust. 1 r.o.r.s., uznać należy, że dyspozycja 
§ 11ge ust. 3 r.s.z.cov-19 dotyczy tylko pierwszej kategorii dni wolnych – tj. tych, które zostały wskazane w treści § 5 ust. 2 r.o.r.s.
W myśl § 11ge ust. 2 r.s.z.cov-19 w przypadku zmiany dodatkowych dni wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych dyrektor szkoły lub placówki, niezwłocznie informuje nauczycieli, uczniów oraz ich rodziców, o zmienionych w roku szkolnym 2020/2021 dodatkowych dniach wolnych od zajęć dydaktyczno-wychowawczych.
 3. Ferie zimowe i letnie
1) Zgodnie z treścią § 3 ust. 1 pkt 2 r.o.r.s. ferie zimowe w szkołach trwają dwa tygodnie w okresie od połowy stycznia do końca lutego.
Terminy rozpoczęcia i zakończenia ferii zimowych w szkołach na obszarze poszczególnych województw ogłasza – po zasięgnięciu opinii wojewodów i kuratorów oświaty – minister właściwy do spraw oświaty i wychowania, nie później niż do końca czerwca każdego roku poprzedzającego o dwa lata rok, w którym będą trwały ferie zimowe.
Natomiast w związku z treścią § 3 ust. 1 pkt 4 r.o.r.s. ferie letnie rozpoczynają się 
w dniu następującym po dniu zakończenia rocznych zajęć dydaktyczno-wychowawczych i kończą 31 sierpnia.
2) Jak już wspomniano powyżej wprowadzenie szczególnego reżimu sanitarnego 
i wynikające z tej zasady ograniczenie działania jednostek systemu oświaty (§ 1 i § 1a r.czas.ogran.) wymagało zdaniem MEN także wprowadzenia zmiany w zakresie organizacji ferii zimowych w roku szkolnym 2020/21.
W treści § 11gd r.s.z.cov-19 wprowadzono możliwość jednorazowej modyfikacji § 3 ust. 1 pkt 2 r.o.r.s. odnośnie terminu trwania ferii zimowych w roku szkolnym 2020/2021.
Zgodnie z treścią § 11gd r.s.z.cov-19 w roku szkolnym 2020/2021 ferie zimowe trwają na terenie całego kraju od dnia 4 stycznia 2021 r. do dnia 17 stycznia 2021 r.
Zatem na podstawie § 11gd r.s.z.cov-19 w roku szkolnym 2020/2021 wprowadzono jednolity dla wszystkich województw termin rozpoczęcia i zakończenia ferii zimowych. Tak więc w obecnym roku szkolnym uchylono zasadę, że terminy rozpoczęcia 
i zakończenia ferii zimowych w szkołach na obszarze poszczególnych województw ogłasza minister właściwy do spraw oświaty i wychowania (po zasięgnięciu opinii wojewodów i kuratorów oświaty).
3) Na podstawie art. 64 ust. 1 KN nauczycielowi zatrudnionemu w szkole, w której 
w organizacji pracy przewidziano ferie letnie i zimowe, przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania. Zatem okres ferii jest jednocześnie okresem urlopu wypoczynkowego nauczycieli.
Mimo że co do zasady urlop wypoczynkowy jest okresem zwolnienia nauczyciela 
z obowiązku świadczenia pracy, pragmatyka nauczycielska wprowadza regulacje normatywne, które umożliwiają okresowe odwołanie nauczyciela z urlopu.
Zgodnie z treścią art. 64 ust. 2 KN nauczyciel szkoły feryjnej może być zobowiązany przez dyrektora do wykonywania w czasie ferii następujących czynności:
1) przeprowadzania egzaminów;
2) prac związanych z zakończeniem roku szkolnego i przygotowaniem nowego roku szkolnego;
3) opracowywania szkolnego zestawu programów oraz uczestniczenia 
w doskonaleniu zawodowym w określonej formie.
Należy zauważyć, że w redakcji powyższej normy nie posłużono się sformułowaniem „w szczególności”, co oznacza, że w treści art. 64 ust. 2 KN wskazano wszystkie dopuszczalne sytuacje faktyczne, które umożliwiają odwołanie nauczyciela z urlopu. Jest to katalog zajęć zamknięty, niepodlegający rozszerzeniu. Zatem w związku 
z enumeratywnym katalogiem przyczyn odwołania nauczyciela z urlopu dyrektor nie ma prawa rozszerzać tego katalogu o inne przyczyny. W związku z tym zobowiązanie nauczyciela do wykonywania w czasie urlopu wypoczynkowego zadań innych niż wskazane w treści art. 64 ust. 2 KN, np. zadań opiekuńczych, jest naruszeniem tejże normy.
Aby nie wystąpiła sytuacja, gdy w ramach uprawnienia z art. 64 ust. 2 KN dyrektor szkoły co kilka dni będzie wzywał nauczyciela do pracy w ramach wykonywania zadań wskazanych w treści art. 64 ust. 2 KN, ustawodawca zawarł w art. 64 ust. 4 KN regulację uprawniającą nauczyciela do wykorzystania co najmniej czterotygodniowego, nieprzerwanego urlopu wypoczynkowego.
Ponadto należy zauważyć, że z art. 64 ust. 2 KN wynika, iż przeprowadzenie wskazanych wyżej zajęć w czasie urlopu łącznie nie może przekroczyć wymiaru 7 dni. Dopiero z tą normą należy łączyć regulację art. 64 ust. 4 KN, uprawniającą nauczyciela do co najmniej czterotygodniowego, nieprzerwanego urlopu wypoczynkowego. Regulacja ta zabezpiecza nauczyciela przed tym, że dyrektor co kilka dni w ciągu wakacji będzie siedem razy odwoływał nauczyciela z urlopu wypoczynkowego.
Z kolei art. 66 KN stanowi regulację, która ustala prawo nauczyciela do urlopu wypoczynkowego w sytuacji niewykorzystania tegoż urlopu w czasie ferii. Zatem prawa określone w art. 66 KN powstają dopiero w sytuacji, gdy nauczyciel nie może skorzystać z urlopu wypoczynkowego w sposób standardowy.
Z całą pewnością art. 66 KN nie może służyć do swoistego ustalania regulaminu wykorzystania urlopu wypoczynkowego w czasie ferii. Taka interpretacja prowadzi do pomieszania materii: tej, która dotyczy korzystania z urlopu wypoczynkowego w czasie ferii, i tej, która określa prawo do urlopu uzupełniającego lub ekwiwalentu w sytuacji niemożności wykorzystania urlopu w czasie roku szkolnego.
Jeżeli nauczyciel zostanie w okresie urlopu wypoczynkowego zobowiązany do wykonywania czynności określonych w art. 64 ust. 2 KN, to należy uznać, że praca wykonywana podczas urlopu wypoczynkowego jest pracą w ramach zajęć statutowych szkoły, o których mowa w art. 42 ust. 2 pkt 2 KN. Zatem wykonując pracę w ramach zajęć statutowych szkoły, nauczyciel nie nabywa prawa do dodatkowego wynagrodzenia.
Urlop wypoczynkowy jest uprawnieniem osobistym, którego cel jest związany 
z regeneracją sił pracownika. Jednak z osobistego charakteru urlopu wypoczynkowego, a także z faktu, że przepisy prawa pracy (w tym pragmatyki nauczycielskiej) nie określają sposobu wykorzystania urlopu wypoczynkowego, należy wyprowadzić wniosek, że sposób wykorzystania tego urlopu jest pozostawiony do wyłącznej dyspozycji pracownika.
W związku z powyższym należy sformułować tezę, że pracodawca (a więc szkoła) musi zagwarantować nauczycielowi możliwość wykorzystania urlopu wypoczynkowego 
w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania (art. 64 ust. 1 KN). Stosownie do art. 282 § 1 pkt 2 k.p. – kto wbrew obowiązkowi nie udziela przysługującego pracownikowi urlopu wypoczynkowego lub bezpodstawnie obniża wymiar tego urlopu, podlega karze grzywny od 1000 zł do 30.000 zł.
Oczywiście samodzielne podjęcie przez nauczyciela pracy w okresie urlopu wypoczynkowego nie narusza ani przepisów prawa, ani nie kłóci się z charakterem urlopu wypoczynkowego. To od swobodnej decyzji nauczyciela zależy sposób wykorzystania swojego urlopu wypoczynkowego.
Z powyższych względów wydaje się, że najbardziej prawidłową formułą pracy nauczyciela danej szkoły podczas ferii, stanowiących urlop wypoczynkowy, jest po prostu nawiązanie odrębnego stosunku pracy (lub stosunku cywilnoprawnego) 
i wypłacenie dodatkowego wynagrodzenia za pracę.
Realizacja umowy zlecenia nie może jednak następować na warunkach umowy 
o pracę, przy spełnieniu cech stosunku pracy, a więc wykonywania pracy określonego rodzaju na rzecz pracodawcy, pod jego kierownictwem oraz w miejscu i czasie wyznaczonym przez pracodawcę i za wynagrodzeniem (art. 22 § 1 k.p.). Łączne występowanie wszystkich tych cech znamionować będzie nawiązanie umowy o pracę, niezależnie od nazwy umowy (art. 22 § 11 k.p.).
Z faktu, że nauczyciel dobrowolnie zgodził się podczas swego urlopu wypoczynkowego realizować pracę wynika prawo do wynagrodzenia wynikającego z odrębnie nawiązanego ze szkołą stosunku pracy lub z nawiązanej umowy zlecenia.
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