Prezydent zablokuje pomostówki


Prezydent Lech Kaczyński chce zablokować rządowy projekt ustawy o emeryturach pomostowych, której największą ofiarą jest środowisko nauczycielskie. - Ta ustawa odbiera setkom tysięcy ludzi prawo do wcześniejszych emerytur, ogranicza je w sposób zasadniczy i ogranicza je też na przyszłość. To jest ustawa, która w naszej realnej sytuacji nie może w przyszłym roku wejść w życie. Zrobię wszystko, żeby nie weszła – oświadczył 9 października Lech Kaczyński podczas zjazdu krajowego NSZZ „Solidarność”. 

Prezydent nie wyjaśnił, w jaki sposób to zrobi – czy ustawę zawetuje, czy też skieruje do Trybunału Konstytucyjnego. Niewykluczone też, że spróbuje wymóc na Sejmie przedłużenie na kolejny rok obowiązywania obecnych zasad związanych z przechodzeniem na wcześniejszą emeryturę.
Wcześniej Piotr Kownacki, szef Kancelarii Prezydenta, zapowiedział w Radiu PIN, że najbliższa Rada Gabinetowa – czyli posiedzenie rządu pod przewodnictwem prezydenta – poświęcone będzie m.in. ustawom związanym z reformą emerytalną. (glos.pl)
