Prezydium ZG ZNP o negocjacjach płacowych

9 marca 2009 r. zespół negocjacyjny Związku poinformował Prezydium ZG ZNP o przebiegu tegorocznych rozmów płacowych z ministerstwem edukacji i zrelacjonował dwa spotkania, które odbyły się w gmachu resortu.

Prezydium ZG ZNP zdecydowało, że wobec niespełnienia związkowych postulatów przez reprezentację MEN, której przewodziła wiceminister edukacji Krystyna Szumilas, Związek zwróci się do minister edukacji Katarzyny Hall z wnioskiem o pilne spotkanie w sprawie tegorocznych podwyżek dla nauczycieli. (mk)


List ZNP do minister edukacji
Pani
Katarzyna Hall
Minister Edukacji Narodowej
Warszawa



Prezydium Zarządu Głównego ZNP, po zapoznaniu się z wynikami prac zespołu negocjacyjnego ds. wynagrodzeń nauczycieli, oczekuje pilnego spotkania z Panią Minister. Od jego wyników uzależniamy dalsze działania Związku.
Związek Nauczycielstwa Polskiego postuluje zwiększyć w okresie od września do grudnia 2009 r. do 65% udział wynagrodzenia zasadniczego w ogólnym wynagrodzeniu dla nauczycieli dyplomowanych. W tym celu proponujemy przesunąć środki przeznaczone na dodatki motywacyjne i godziny ponadwymiarowe (które są znacznie przeszacowane), zwłaszcza że od września 2009 r. zmniejszy się liczba godzin ponadwymiarowych w związku z wejściem w życie znowelizowanego art. 42 ust. 2 KN.
Ponadto ZNP podtrzymuje postulaty dotyczące:
    - zapisów w rozporządzeniu płacowym dla( nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez organy administracji rządowej dotyczących określenia minimalnych stawek dodatku motywacyjnego, wysokości dodatków funkcyjnych dla dyrektorów i wicedyrektorów, a także dodatków za sprawowanie funkcji wychowawcy klasy, opiekuna stażu, doradcy metodycznego i nauczyciela konsultanta oraz dodatków za trudne i uciążliwe warunki pracy,
    - zapisania w rozporządzeniu prawa do dodatku za wychowawstwo dla( nauczycieli przedszkoli,
    - zlikwidowania IV grupy w tabeli stawek( wynagrodzenia zasadniczego i przesunięcia tych nauczycieli do grupy III,
   ( - opracowania przez MEN dla organów prowadzących szkoły jednolitego wzoru do sporządzenia sprawozdania z osiągania przez nauczycieli średnich na poszczególnych stopniach awansu zawodowego,
    - uregulowania przez( Ministra Finansów kwestii dotyczącej delegacji ustawowej dla RIO dokonywania kontroli osiągania w poszczególnych jst średnich wynagrodzeń przez nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu.
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