PAGE  
4

Przedszkolanki mogą pracować w czasie ferii
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KARTA NAUCZYCIELA. WYMIAR URLOPU

Nauczyciele szkół, czyli placówek feryjnych, mają urlop w czasie wakacji i ferii zimowych. Ci zatrudnieni w przedszkolach mają prawo do 35 dni wolnych w terminie zgodnym z planem urlopów.

Zasady przyznawania urlopów dla nauczycieli reguluje Karta Nauczyciela. Zgodnie z art. 64 Karty, nauczycielowi zatrudnionemu w szkole, w której przewidziano ferie letnie i zimowe, przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania. Nauczyciel zatrudniony w takiej szkole nie ma zatem prawa do tzw. urlopu na żądanie uregulowanego w art. 1672 k.p. Z drugiej strony urlop nauczyciela zatrudnionego w placówce feryjnej jest znacznie dłuższy niż urlop przysługujący na zasadach określonych w kodeksie pracy, a jego wymiar nie jest uzależniony od stażu pracy.

Urlop uzupełniający

Nauczycielowi przysługuje urlop uzupełniający w wymiarze do ośmiu tygodni w razie niewykorzystania urlopu wypoczynkowego w całości lub części w okresie ferii z powodu zwolnienia lekarskiego, urlopu macierzyńskiego, odbywania ćwiczeń wojskowych albo krótkotrwałego przeszkolenia wojskowego. Jeżeli jedna z tych okoliczności wystąpi w okresie ferii, urlop wypoczynkowy ulega przerwaniu.
Urlop uzupełniający jest udzielany na wniosek nauczyciela, w terminie uzgodnionym z dyrektorem szkoły, w trakcie roku szkolnego. Przysługuje on jednak tylko w sytuacji, gdy nauczyciel w okresie ferii (zarówno zimowych jak i letnich) nie wykorzysta ośmiu tygodni urlopu. Na przykład jeżeli nauczyciel podczas ferii zimowych był chory, a podczas wakacji przebywał na urlopie macierzyńskim, wówczas ma prawo do pełnego urlopu uzupełniającego w trakcie roku szkolnego.

Dni wolne na żądanie

Nauczycielom zatrudnionym w tzw. placówkach nieferyjnych, czyli tych, w których nie są przewidziane ferie szkolne, przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze 35 dni roboczych w czasie ustalonym w planie urlopów. Plan urlopów nie musi być tak ułożony, aby nauczyciel miał nieprzerwanie co najmniej czterotygodniowy urlop wypoczynkowy. Taki przywilej mają bowiem tylko nauczyciele placówek feryjnych.
Zatem nauczycielki zatrudnione w przedszkolach mogą mieć wolne w wakacje, ale nie muszą. Mogą one wykorzystać urlop wypoczynkowy w dowolnym terminie po uzyskaniu zgody pracodawcy. Taka zasada obowiązuje również w przyszkolnych oddziałach przedszkolnych. Praca takiego oddziału jest bowiem zorganizowana w taki sam sposób, jak praca przedszkola. Warto podkreślić, że pracownicy placówek nieferyjnych mają prawo do urlopu na żądanie.

Urlop zdrowotny

Nauczyciel zatrudniony na czas nieokreślony w pełnym wymiarze zajęć, po przepracowaniu co najmniej siedmiu lat w szkole, może otrzymać urlop dla poratowania zdrowia. Jego wymiar jednorazowo nie może przekroczyć jednego roku. Do okresu siedmioletniej pracy w szkole wlicza się okresy czasowej niezdolności do pracy wskutek choroby oraz urlopu innego niż wypoczynkowy, ale trwające łącznie nie dłużej niż sześć miesięcy. Urlopu udziela dyrektor szkoły na podstawie orzeczenia wydanego przez lekarza leczącego nauczyciela. Dyrektor może w terminie 14 dni od dnia otrzymania orzeczenia wnieść odwołanie od jego treści wraz z uzasadnieniem.
O kolejny urlop dla poratowania zdrowia nauczyciel może starać się dopiero po roku od dnia zakończenia poprzedniego. Jego łączny wymiar w całym okresie zatrudnienia nie może przekroczyć trzech lat.
Na dwa tygodnie przed zakończeniem urlopu dyrektor musi skierować nauczyciela na badania kontrolne. Powrót do szkoły jest możliwy tylko pod warunkiem otrzymania zaświadczenia o zdolności do pracy.

Obowiązki w czasie urlopu

W czasie ferii nauczyciel może być jednak zobowiązany przez dyrektora do: * przeprowadzania egzaminów, * prac związanych z zakończeniem roku szkolnego i przygotowaniem nowego roku szkolnego, * opracowywania szkolnego zestawu programów oraz uczestniczenia w doskonaleniu zawodowym w określonej formie.
Wykonywanie tych zajęć nie może zająć więcej niż siedem dni. Ponadto nawet jeśli trwają one tydzień, to nie oznacza, że dyrektor przerwał urlop nauczycielowi. Dyrektor nie może jednak zobowiązać nauczyciela w czasie ferii do wykonywania innych czynności niż te przewidziane w Karcie Nauczyciela.

Wynagrodzenie za urlop

Przy obliczaniu wynagrodzenia za urlop wypoczynkowy nauczyciela uwzględnia się m.in.: * wynagrodzenie zasadnicze, * dodatki: za wysługę lat, motywacyjny, funkcyjny oraz za warunki pracy, * wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, * odrębne wynagrodzenie za zajęcia dydaktyczne, wychowawcze i opiekuńcze wykonywane w dniu wolnym od pracy, * dodatkowe wynagrodzenie za pracę w porze nocnej.
Za czas urlopu wypoczynkowego nauczycielowi przysługuje zatem takie wynagrodzenie, jakie by otrzymał, gdyby w tym czasie pracował. Wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe i zajęcia dodatkowe oblicza się na podstawie przeciętnego wynagrodzenia z okresu wszystkich miesięcy danego roku szkolnego, poprzedzających miesiąc rozpoczęcia urlopu.
Przy wyliczaniu średniej z godzin należy uwzględniać wszystkie godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw wypracowane w danym roku szkolnym w okresie od września do maja. Trzeba też sprawdzić, czy np. dodatki funkcyjne przysługiwały nauczycielowi przez cały rok szkolny. Jeśli nie, to należy wyliczyć średnią. Szczegółowe zasady obliczania zawiera rozporządzenie ministra edukacji w sprawie szczegółowych zasad ustalania wynagrodzenia oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy nauczycieli.*

PODSTAWA PRAWNA

*Art. 64 ustawy z 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (t.j.
Dz. U. z 2006 r. nr 97, poz. 674 z późn. zm.).
*Rozporządzenie ministra edukacji narodowej i sportu z 18 kwietnia 2002 r. w sprawie organizacji roku szkolnego.
(Dz. U. nr 46, poz. 432 z późn.
zm.).
*Rozporządzenie ministra edukacji narodowej z 26 czerwca 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania wynagrodzenia oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy nauczycieli (Dz. U. nr 71, poz. 737 z późn. zm.).

Z ORZECZNICTWA

Wykorzystanie przez nauczyciela urlopu wypoczynkowego w wymiarze ośmiu tygodni w ciągu roku szkolnego uniemożliwia przyznanie mu prawa do urlopu uzupełniającego z powodu niezdolności do pracy wywołanej chorobą w czasie korzystania z urlopu.
wyrok SN 2 września 1998 r., I PKN 298/98, OSNP 1999/18/584 PRZYKŁAD PRAWO DO EKWIWALENTU Pani Katarzyna po raz pierwszy rozpoczęła pracę w szkole 1 września 2007 r. Jednak 1 lutego zrezygnowała z niej, ponieważ postanowiła wraz z mężem wyjechać za granicę. W jej województwie ferie zimowe rozpoczynały się 11 lutego. Czy pracując w szkole przez pięć miesięcy nabyła prawo do ekwiwalentu za urlop?
Jeśli stosunek pracy uległ rozwiązaniu przed 11 lutego, czyli przed dniem rozpoczęcia ferii, nauczyciel nie nabywa prawa do ekwiwalentu pieniężnego za niewykorzystany urlop wypoczynkowy. Pani Katarzyna mogłaby zażądać ekwiwalentu tylko w przypadku, gdyby już wcześniej pracowała w szkole. Wówczas bowiem nabyłaby prawo do urlopu wypoczynkowego z początkiem roku kalendarzowego. Jeśli wypowiedziałaby umowę o pracę dopiero po zakończeniu roku szkolnego, wówczas miałaby prawo do otrzymania ekwiwalentu.
E K S P E R T W Y J A Ś N I A

Czy z urlopu na poratowanie zdrowia może skorzystać każdy nauczyciel

JOLANTA GAŁCZYŃSKA ekspert ze Związku Nauczycielstwa Polskiego Nauczyciel dyplomowany ma problemy z kręgosłupem. Chciałby uzyskać półroczny urlop dla poratowania zdrowia. Dyrektor szkoły ma jednak wątpliwości, czy może mu go udzielić. Nauczyciel urodził się bowiem w 1951 roku, ma 30-letni staż pracy, w tym 20-letni w szczególnych warunkach i ma już prawo do przejścia na emeryturę. Dyrektor szkoły chce mu pomóc. Wie, że z jednej strony urlop jest mu potrzebny, a z drugiej chciałby, aby pracował w szkole w semestrze letnim. Czy dyrektor może w tej sytuacji udzielić nauczycielowi urlopu?
Obowiązujące przepisy pozbawiają prawie 40 tys. nauczycieli w wieku od 39 do 60 lat możliwości skorzystania z urlopu dla poratowania zdrowia. Dyrektor szkoły może go udzielić nauczycielowi zatrudnionemu w pełnym wymiarze zajęć na czas nieokreślony, po przepracowaniu co najmniej siedmiu lat w szkole. Jednak zgodnie z art.73 ust. 2 Karty Nauczyciela nauczycielowi, któremu do nabycia prawa do emerytury brakuje mniej niż rok, urlop dla poratowania zdrowia nie może być udzielony na okres dłuższy niż do końca miesiąca poprzedzającego miesiąc, w którym nauczyciel nabywa uprawnienia emerytalne.
Natomiast art. 88 ust. 2 Karty Nauczyciela stanowi, że nauczyciele urodzeni po 31 grudnia 1948 r., a przed 1 stycznia 1969 r., zachowują prawo do emerytury bez względu na wiek, jeżeli: * w ciągu dziesięciu lat od dnia wejścia w życie ustawy o emeryturach i rentach z FUS (tj. do 31 grudnia 2008 r.) spełnili warunki uzyskania prawa do emerytury określone w art. 88 ust. 1 Karty Nauczyciela, z wyjątkiem warunku rozwiązania stosunku pracy (czyli mają 30-letni okres zatrudnienia, w tym 20 lat wykonywania pracy w szczególnym charakterze; zaś nauczyciele szkół, placówek, zakładów specjalnych oraz zakładów poprawczych i schronisk dla nieletnich – 25-letni okres zatrudnienia, w tym 20 lat wykonywania pracy w szczególnym charakterze w szkolnictwie specjalnym), * nie przystąpili do otwartego funduszu emerytalnego albo złożyli wniosek o przekazanie środków zgromadzonych na rachunku w otwartym funduszu emerytalnym, za pośrednictwem ZUS, na dochody budżetu państwa.
Zatem w myśl tych przepisów nauczyciele, aby uzyskać prawo do emerytury, nie muszą przed  1 stycznia 2009 r. rozwiązywać stosunku pracy. Mogą to uczynić w każdym czasie po 31 grudnia 2008 r., jednak przed osiągnięciem podstawowego wieku emerytalnego, tj. 60 lat – w przypadku kobiet, a 65 lat – w przypadku mężczyzn. Oznacza to, że nauczyciele ci mogą pozostać w zawodzie jeszcze przez kilka lat, mając jednocześnie prawo do emerytury. Artykuł 73 ust. 2 Karty pozbawia ich jednak możliwości skorzystania z urlopu dla poratowania zdrowia.
Nauczycielom spełniającym wymagania zatrudnienia ogółem i zatrudnienia w szczególnym charakterze, określone w art. 88 ust. 1 Karty (tzw. uprawnienie do emerytury bez względu na wiek) na dzień 31 grudnia 2008 r. nie może zostać udzielony urlop dla poratowania zdrowia do końca ich aktywności zawodowej.
Nauczyciel, który chciałby z powodów zdrowotnych na okres jednego roku zawiesić aktywność zawodową, zostaje więc zmuszony do zakończenia stosunku pracy i przejścia na emeryturę. W konsekwencji ma to wpływ na długość jego okresów składkowych i co za tym idzie – wysokość jego świadczenia emerytalnego.*

PODSTAWA PRAWNA

*Art. 73 ust. 2, art. 88 ust. 1-2 ustawy z 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (t.j. Dz. U. z 2006 r. nr 97, poz. 674 z późn. zm.).

