Rozmowy w MEiN – brak uzgodnienia wysokości podwyżek dla nauczycieli
12 kwietnia 2022 r. w Ministerstwie Edukacji i Nauki odbyły się rozmowy ze związkami zawodowymi dotyczące uzgodnienia projektu rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki zmieniającego rozporządzenie ws. wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy.

Do rozmów uzgodnieniowych doszło w wyniku interwencji ZNP.
ZNP reprezentował wiceprezes ZG ZNP Krzysztof Baszczyński, przewodnicząca Komisji Ochrony Pracy Urszula Woźniak i przewodniczący Komisji Pedagogicznej Adam Młynarski.

Ww. projekt rozporządzenia nie spełnia oczekiwań ZNP zarówno w zakresie terminu wejścia w życie od 1 maja 2022 r., jak i wysokości wzrostu stawek wynagrodzenia zasadniczego. Planowane zwiększenie stawek o 4,4% nie zneutralizuje nawet negatywnych skutków inflacji.

Związek domaga się 20% wzrostu wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli 
z wyrównaniem od 1 stycznia 2022 r. W tej sprawie zgłosiliśmy stosowne poprawki na forum Sejmu i Senatu podczas procedowania nowelizacji ustawy Karta Nauczyciela dotyczącej podwyższenia średniego wynagrodzenia nauczycieli.

Przedstawiciel ZNP w swoim wystąpieniu zwrócił uwagę na następujące kwestie:

· uzgodnienia powinny zostać rozpoczęte po zakończeniu procesu legislacyjnego nowelizacji Karty Nauczyciela w Parlamencie;

· wzrostu wynagrodzenia nauczycieli bez podniesienia kwoty bzowej, co jest ewidentnym przykładem niszczenia systemu wynagradzania nauczycieli;

· ekspresowy tryb procedowania w Sejmie ustawy nowelizującej Kartę Nauczyciela, wykluczający partnerów społecznych z możliwości odniesienia się do projektu ustawy.

Strony nie osiągnęły porozumienia. Spotkanie uzgodnieniowe zakończyło się konkluzją dotycząca konieczności sporządzenia protokołu rozbieżności.

Związek przekaże kierownictwu resortu edukacji szczegółowe stanowisko do projektu rozporządzenia płacowego nauczycieli.

12 kwietnia 2022 r. podczas plenarnych obrad Senatu głosami 54 senatorów przyjęto poprawkę forsowaną przez ZNP dotyczącą 20% wzrostu wynagrodzenia nauczycieli, a także zabezpieczenia środków finansowych na ten cel. 

