Rusza akcja protestacyjna!
Zarząd Główny Związek Nauczycielstwa Polskiego informuje o rozpoczęciu akcji protestacyjnej nauczycieli oraz pracowników szkolnej administracji i obsługi. - Przyczyną jest projekt przyszłorocznego budżetu, w którym obniżono kwotę bazową dla nauczycieli o 48 zł w stosunku do tegorocznej – powiedział Sławomir Broniarz, prezes ZNP podczas konferencji prasowej w Warszawie                         8 października.

– Już 12 października rusza pogotowie protestacyjne w całym kraju. To czarny dzień edukacji. 15 października zostaną w szkołach wywieszone flagi i plakaty, a 25 października we wszystkich miastach wojewódzkich odbędą się nauczycielskie pikiety pod gmachami urzędów wojewódzkich – powiedział szef ZNP. – Jeśli to nie przyniesie efektów, zorganizujemy w Warszawie ogromną manifestację, a potem będziemy przygotowywać się do strajku. Nastroje wśród nauczycieli są bardzo złe – podkreślił. 
Broniarz przypomniał, że w tym roku kwota bazowa (na jej podstawie obliczane są wynagrodzenia wszystkich nauczycieli) wynosiła 1885 zł, a w projekcie przyszłorocznego budżetu zmniejszono ją do 1837 zł. – To grozi obniżką nauczycielskich pensji – podkreślił szef ZNP. Poinformował, że Związek wystąpił do premiera o spotkanie w tej sprawie. Bezskutecznie. – Brak reakcji premiera zmusza nauczycieli do zdecydowanego protestu – powiedział. Dodał, że nauczyciele są zdeterminowani. – Padają różne propozycje np. pozytywnej klasyfikacji po pierwszym semestrze, czy strajku w czasie matur – wyjaśnił.
Decyzję o pogotowiu protestacyjnym podjęło dzisiaj Prezydium Zarządu Głównego ZNP na nadzwyczajnym posiedzeniu w Warszawie.
ZNP domaga się, aby wynagrodzenie nauczyciela stażysty wzrosło z 82 do 100 proc. kwoty bazowej.
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