Informacja

w sprawie zmian w płacy minimalnej dla pracowników niepedagogicznych
wyłączenie dodatku za staż pracy- wysługę lat z płacy minimalnej 
Rząd chce zmian w płacy minimalnej. Dodatek stażowy, tj. za wysługę lat  nie będzie się wliczał do płacy minimalnej. 
W poniedziałek, tj.10.12.2018 r. Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej złożyło w Rządowym Centrum Legislacji projekt dotyczący zmian w ustawie o minimalnym wynagrodzeniu za pracę. 

Pracownicy od wielu lat, w tym także pracownicy niepedagogiczni szkół  (administracja 
i obsługi) nie mogło się pogodzić z rozwiązaniami prawnymi w sprawie minimalnego wynagrodzenia pracowników, do którego wliczano dodatek za wysługę lat. W tej sprawie od lat ogniwa organizacyjne ZNP, w tym ZG ZNP występowały do Ministra Pracy 
i Polityki Społecznej,  a ostatnio do Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
o zmianę tych zasad. Należy stwierdzić, że takie działania się opłaciły. Mamy nadzieję, że Sejm RP wprowadzi w życie zaproponowane rozwiązania przez Rząd RP. 
Wieloletni pracownicy niepedagogiczni z najniższymi zarobkami mogą liczyć na podwyżki. Do tej kwoty ma nie wliczać się dodatek stażowy - zakłada rządowy projekt. Przypomnę, że w 2019 roku płaca minimalna w Polsce będzie wynosić 2250 złotych brutto.
Projektowana regulacja zakłada rozszerzenie katalogu składników wynagrodzenia, które nie są uwzględniane przy obliczaniu wysokości wynagrodzenia pracownika porównywanego z wysokością minimalnego wynagrodzenia za pracę. Wyłączony ma być dodatek stażowy.

Jak wskazuje w uzasadnieniu MRPiPS, w obecnym stanie prawnym pracownik 
z dłuższym stażem pracy, otrzymując łączne wynagrodzenie na poziomie minimalnego wynagrodzenia za pracę, może otrzymywać niższe wynagrodzenie zasadnicze niż osoba nowo zatrudniona (bez stażu pracy) wykonująca jednakową pracę lub pracę 
o jednakowej wartości.

Zwracam się do prezesów oddziałów ZNP o przekazanie niniejszej informacji pracownikom niepedagogicznym, członkom ZNP. Dla pracowników z długoletnim stażem pracy w szkole/placówce jest bardzo ważna informacja.
Rzeszów, 10 grudnia 2018 r. 
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