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Rady OPZZ Województwa Podkarpackiego 
z dnia 24 kwietnia 2008 r.

w sprawie poparcia akcji protestacyjnej  - strajku ZNP 


Rada Województwa Podkarpackiego OPZZ w pełni popiera postulaty Związku Nauczycielstwa Polskiego i podjętą przez ZNP akcję protestacyjną włącznie ze strajkiem w dniu 27 maja br. .

Sytuacja materialna pracowników oświaty, mimo wzrostu gospodarczego państwa, jest bardzo trudna. Średnia płaca zasadnicza nauczycieli jest średnio od 5 do 10 razy mniejsza niż w krajach Unii Europejskiej, a płace pracowników niepedagogicznych są na poziomie minimalnym. 

Nieustanna reforma systemu, ograniczone środki na inwestycje, brak wzrostu nakładów budżetu państwa na oświatę oraz niespełnianie postulatów pracowniczych przez rząd, to rzeczywistość polskiej szkoły.

Wyrażamy nasze zdumienie, że w dalszym ciągu mimo protestów, pikiet, manifestacji i strajku 2-godzinnego w 2007 roku rząd całkowicie ignoruje postulaty płacowe i próbuje pogorszyć regulacje prawne dotyczące uprawnień emerytalnych.    

Związek Nauczycielstwa Polskiego od lat walczy nie tylko o warunki pracy i płacy nauczycieli, o utrzymanie dotychczasowych zasad przechodzenia na emeryturę, lecz także o jakość polskiej oświaty oraz wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci i młodzieży. Członkowie ZNP od wielu lat zgłaszają gotowość dialogu i udziału w rozwiązywaniu podstawowych problemów szkolnictwa, ale wnoszone propozycje nie spotykają się z większym zainteresowaniem Rządu i Parlamentu Rzeczypospolitej Polskiej.  

Rada Województwa Podkarpackiego OPZZ apeluje do wszystkich związkowców – rodziców i rad rodziców - o wykazanie zrozumienia dla słusznych postulatów ZNP oraz wsparcie akcji protestacyjnej pracowników oświaty, bo realizacja ich postulatów przyczyni się do podniesienia jakości edukacji i przywrócenia nauczycielom należnego im prestiżu i godności.
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