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Wobec nasilających się bezpodstawnych ataków i oszczerstw kierowanych pod adresem Związku Nauczycielstwa Polskiego, Zarząd Główny ZNP oświadcza, że ponadstuletnia historia i dorobek wielu pokoleń związkowców jest przedmiotem naszej chluby i dumy.

To nasi poprzednicy walczyli o polską szkołę, o nauczanie w języku polskim w czasach, gdy na mapach Europy nie było Państwa Polskiego.   To oni walczyli o niepodległość Ojczyzny, a później o demokratyczną, jednolitą i powszechną oświatę, o wysoki poziom kształcenia oraz               o godność stanu nauczycielskiego. 

W latach wojny i okupacji Związek, działając pod nazwą Tajna Organizacja Nauczycielska, zdał egzamin z patriotyzmu. TON była jedyną                      w okupowanej przez hitlerowskie Niemcy Europie podziemną organizacją, która na tak szeroką skalę prowadziła masowe, tajne nauczanie dzieci         i młodzieży na wszystkich poziomach edukacji. Nierzadko nasi członkowie  za walkę o zachowanie polskości zapłacili najwyższą cenę.

Okres powojenny dla członków ZNP, jak i dla całego narodu, to udział w odbudowie kraju ze zniszczeń wojennych, wytężona walka                           z analfabetyzmem, a także walka o system edukacji oparty na zasadach jednolitości, powszechności, dostępności i bezpłatności nauczania.

Ostatnie lata to stała obecność ZNP w przemianach systemu edukacji. Byliśmy nie tylko krytycznymi recenzentami koncepcji reformy systemu oświaty z 1999 r., lecz także występowaliśmy z własnymi propozycjami jego doskonalenia. Taką propozycją był np. Pakt dla Edukacji. Aktywnie włączyliśmy się także w kampanię na rzecz akcesji Polski do Unii Europejskiej.

Jednak wciąż z niepokojem i troską obserwujemy niekorzystne dla edukacji zjawiska, a zwłaszcza ciągły brak równości szans edukacyjnych, uzależnienie dostępności i poziomu kształcenia od statusu materialnego rodzin. Na naszych oczach wykształcenie staje się towarem. Z goryczą stwierdzamy, że historia zatoczyła koło i wciąż, tak jak 100 lat temu, musimy walczyć o powszechnie dostępną, bezpłatną oświatę dla wszystkich, o szkołę nowoczesną, kształcącą w duchu tolerancji i o godziwe warunki pracy i płacy dla jej pracowników.

Historia Polski była pełna zakrętów. Związek Nauczycielstwa Polskiego uczestniczył w niej tak samo, jak całe polskie społeczeństwo. Nie wszystkie nasze stanowiska z przeszłości, podejmowane w różnych uwarunkowaniach, były trafne i wytrzymały próbę czasu. Jednak nie będziemy cenzurować własnej przeszłości i tworzyć kolejnych białych plam w historii. Jak w każdej, tak licznej i tak długo istniejącej organizacji, mogły mieć miejsce wydarzenia, które dziś, z perspektywy czasu, mogą budzić wątpliwości, ale mądrość każdej organizacji polega na wyciąganiu wniosków z popełnionych błędów. Związek Nauczycielstwa Polskiego nie odcina się od swojej przeszłości, ale też nie próbuje jej ukryć. W naszych szeregach było wielu wybitnych Polaków, członkowie ZNP zapisali wiele pięknych kart w historii naszego kraju. Zarówno wczoraj, jak i dziś, jesteśmy mądrzy mądrością naszych członków, silni ich liczebnością            i determinacją.

Dzisiaj działania Związku Nauczycielstwa Polskiego, wynikające z uchwał XXXIX Krajowego Zjazdu Delegatów, w sposób jednoznaczny wskazują, że przyszłość polskiej szkoły, sytuacja uczniów i pracowników oświaty niezmiennie zajmują w naszej działalności najważniejsze miejsce. Konsekwencja i bezkompromisowość Związku siłą rzeczy konsoliduje przeciwników, którzy przy braku argumentów merytorycznych, atakują nas używając ideologii i manipulacji politycznych. W swym zacietrzewieniu próbują dezawuować stuletni dorobek ZNP, wyciągając rękę nawet po nasz majątek. Zarząd Główny ZNP z całą mocą oświadcza, że stan posiadania Związku to wynik starań i zabiegów kolejnych pokoleń naszych członków, uzyskany wyłącznie zgodnie z prawem. 

Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego zapewnia, że nadal z pełną determinacją będzie podejmował działania w obronie godności            i dorobku naszej organizacji oraz praw jej członków.
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