MEN: czterolatki do przedszkoli

Według zamysłów resortu edukacji od 2014 r. czterolatki będą miały zagwarantowane prawo uczęszczania do przedszkoli, jakie już teraz mają pięciolatki – dowiedział się „DGP”. Gminy musiałyby im obowiązkowo zapewnić miejsce w przedszkolach.

MEN przygotowuje projekt nowelizacji ustawy oświatowej, który umożliwi sfinansowanie tego przedsięwzięcia z subwencji oświatowej. Obecnie nauczanie przedszkolaków odbywa się wyłącznie z pieniędzy gmin. Zgodnie z ustawą subwencja oświatowa przysługuje samorządom tylko na edukację uczniów szkół (w tym roku 37 mld zł). MEN proponuje dopisanie do ustawy, że może być przekazywana także na cztero- i pięciolatki. – Dzięki temu rząd mógłby przeznaczyć subwencję oświatową także na przedszkolaki. Samorządy wiedziałyby, że otrzymają więcej pieniędzy, więc mogłyby przygotować warunki do przyjęcia większej liczby czterolatków – tłumaczy Grzegorz Żurawski, rzecznik ministerstwa. MEN planuje, aby subwencję samorządy otrzymywały od 2014 r. W tym czasie skończą się unijne dotacje na wychowanie przedszkolne, z których obecnie korzystają samorządy.

Sprawa jest na etapie uzgodnień międzyresortowych. Pomysł zbiera pochwały samorządowców. – Im szybciej, tym lepiej. Ale tylko pod warunkiem, że subwencja na przedszkolaki będzie na podobnym poziomie jak na sześciolatki, czyli 4700 zł rocznie na jedno dziecko – mówi Marek Wójcik ze Związku Powiatów Polskich.

W superlatywach wyraża się też o nim Sławomir Broniarz z ZNP. – Zawsze mówiliśmy, że edukacja przedszkolna powinna być finansowana z subwencji oświatowej i nawet złożyliśmy Sejmie obywatelski projekt w tej sprawie – mówi. Przypomina, że zgodnie z zaleceniami Komisji Europejskiej do przeszkoli powinno uczęszczać 95 proc. dzieci w wieku przedszkolnym.

Nie można żądać opłaty za przedszkole, gdy dziecko nie uczestniczy w zajęciach

TEZA: Brak świadczenia ze strony gminy (przedszkola) i pobieranie opłaty od rodziców nieobecnych dzieci narusza zasadę ekwiwalentności świadczeń i skutkuje koniecznością stwierdzenia nieważności tak ukształtowanego postanowienia w uchwale.

STAN FAKTYCZNY
Rada Miejska w Łapach podjęła uchwałę nr III/6/10 w sprawie ustalenia opłaty za świadczenia udzielane przez przedszkola, dla których organem prowadzącym gmina. W par. 2 ust. 2 uchwały rada określiła, iż opłata za nauczanie, wychowanie i opiekę przedszkolną ustalona ponad wymiar zajęć nie podlega obniżeniu i zwrotowi z tytułu czasowej nieobecności dziecka w przedszkolu, za wyjątkiem gdy dziecko jest nieobecne w przedszkolu przez cały miesiąc. Natomiast w par. 2 ust. 3 radni przyjęli, że nawet jeden dzień obecności dziecka w przedszkolu w miesiącu rodzi obowiązek wniesienia opłaty.

UZASADNIENIE
W ocenie organu nadzoru taka regulacja nie znajduje umocowania w obowiązujących przepisach prawa. Brak możliwości obniżenia i zwrotu omawianych opłat w niewątpliwy sposób dyskryminuje rodziców dzieci, którzy zobowiązani są ponosić opłaty w sytuacji, gdy dziecko nie uczestniczy w zajęciach np. z powodu choroby. Brak świadczenia ze strony gminy (przedszkola) i pobieranie opłaty od rodziców nieobecnych dzieci narusza, zdaniem organu nadzoru, zasadę ekwiwalentności świadczeń. Potwierdzeniem takiej regulacji zdaniem wojewody jest wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego we Wrocławiu z 7 maja 2008 r. (III SA/Wr 149/08) który orzekł, iż w zakresie kompetencyjnym wynikającym wprost z art. 14 ust. 5 ustawy 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz.U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572 z późn. zm.) nie mieści się prawo do decydowania, kiedy opłaty za świadczenia przekraczające podstawy programowe nie podlegają zwrotowi w przypadku nieobecności dziecka w przedszkolu. Rodzice są bowiem zobowiązani do ponoszenia opłaty za te świadczenia, z których korzystają ich dzieci, a kryterium zróżnicowania, czy opłata jest pobierana, czy nie, powinien być fakt skorzystania lub nieskorzystania przez dziecko ze świadczeń.

Z tych względów w ocenie wojewody Rada Miejska w Łapach jako organ stanowiący powinna działać tylko i wyłącznie na podstawie prawa i w jego granicach. W konsekwencji niedopuszczalne jest podejmowanie przez radę regulacji bez wyraźnego upoważnienia ustawowego lub z jego przekroczeniem.
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