Wychowanie fizyczne i edukacja dla bezpieczeństwa
Sposób realizacji nowej podstawy programowej z wychowania fizycznego w klasach pierwszych gimnazjum jest inaczej interpretowany przez dyrekcję szkoły a inaczej przez nauczycieli. Dyrekcja chce realizować 2 godziny w systemie lekcyjnym i 2 godziny w formie obowiązkowych zajęć fakultatywnych. Nauczyciele wychowania fizycznego chcą realizować 3 godziny w systemie lekcyjnym i 1 godzinę zajęć fakultatywnych. Argumentują to brakiem sali gimnastycznej (w budowie) oraz obowiązującą ustawą o kulturze fizycznej. Jak powinno być?
                           

Nowa ustawa o kulturze fizycznej, która juz została przyjęta przez Sejm i będzie obowiązywała w nowym roku szkolnym, mówi, że 2 godziny zajęć WF może być realizowane w formie obowiązkowych zajęć fakultatywnych - ale nie musi.

W przedstawionej przez Państwa sytuacji może być zarówno tak, jak chciałaby Dyrekcja, czyli model 2+2, ale dobrze jest również tak, jak chcą nauczyciele, czyli 3+1. Oba te sposoby realizacji zajęć są zgodne z nową ustawą. Tyle prawo. Natomiast z punktu widzenia ucznia lepiej byłoby mieć więcej zajęć do wyboru – zwiększają się wtedy ich szanse na robienie tego, co lubią i zasmakowaniu w tym na dłużej. Zwiększa się szansa, że w następnej klasie lub szkole nie przyniosą zwolnienia z zajęć WF na cały rok. Jeśli więc jest to możliwe, to bardzo zachęcamy do modelu 2+2 i poszukiwania form zajęć jak najbardziej satysfakcjonujących dla uczniów i nauczycieli.



Gdzie mogę znaleźć programy nauczania z wychowania fizycznego dla gimnazjum, uwzględniające nową podstawę programową? 
Programy nauczania dopuszcza do użytku w danej szkole dyrektor szkoły, po  zasięgnięciu opinii rady pedagogicznej. Od 22 kwietnia 2009 r. Minister Edukacji Narodowej nie dopuszcza już do użytku szkolnego programów nauczania, a na stronie internetowej MEN zamieszczony będzie tylko wykaz programów dopuszczonych do użytku szkolnego na podstawie dotychczasowych przepisów i uwzględniających dotychczasową podstawę programową.

Program nauczania do wychowania fizycznego do nowej podstawy programowej nauczyciel może opracować samodzielnie bądź we współpracy z innymi nauczycielami. Nauczyciel może również zaproponować program opracowany przez innego autora (autorów), np. może wybrać program nauczania spośród programów dostępnych na rynku.

Wybrany przez nauczyciela program nauczania, przed dopuszczeniem do użytku w danej szkole przez dyrektora szkoły, będzie wymagał pozytywnego zaopiniowania przez nauczyciela mianowanego lub dyplomowanego lub doradcę metodycznego.



W jaki sposób jest możliwa realizacja godzin wychowania fizycznego w systemie 2+2 , gdzie spora część młodzieży dojeżdża do szkoły np. z drugiego końca miasta. Spora grupa uczniów popołudniami jeździ na zajęcia dodatkowe (języki obce, szkoła muzyczna). 
Ministerstwo Edukacji Narodowej opracowało nową podstawę programową (rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. z 2009 r. Nr 4, poz. 17), która będzie realizowana, począwszy od roku szkolnego 2009/2010, w klasach I szkół podstawowych i klasach I gimnazjów. W przypadku wychowania fizycznego nowa podstawa programowa będzie mogła być wdrożona na podstawie uchwały rady pedagogicznej, we wszystkich klasach, już od roku szkolnego 2009/2010. 

W celu lepszego dostosowania zajęć wychowania fizycznego do potrzeb i możliwości młodzieży, obowiązkowy wymiar tego przedmiotu będzie mógł być realizowany w taki sposób, że jedną lub co najwyżej dwie obowiązkowe godziny będzie można prowadzić poza systemem klasowo-lekcyjnym w szkołach wszystkich typów.

Co najwyżej dwie, spośród godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, uczniowie mogą realizować w wybranych przez siebie oraz swoich rodziców (prawnych opiekunów) formach zajęć, które uwzględniają ich zainteresowania, zróżnicowany poziom sprawności oraz potrzeby zdrowotne i wynikają z określonych uwarunkowań organizacyjno-kadrowych szkoły. Dla tych dwóch godzin, szkoła, uwzględniając wymagania określone w podstawie programowej, przygotowuje własną ofertę edukacyjną zajęć, które mogą być prowadzone jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne i pozaszkolne. Szkolna oferta zajęć dla uczniów, powinna wykorzystywać uwarunkowania lokalne oraz tradycje środowiskowe, włączać do współpracy związane ze sportem instytucje samorządowe i stowarzyszenia. Szkoła powinna także w umiejętny sposób powiązać ofertę zajęć z tygodniowym rozkładem zajęć. Obowiązkiem dyrektora szkoły jest dostosowanie organizacji tych zajęć do potrzeb uczniów i realiów, w jakich szkoła funkcjonuje, biorąc przy tym pod uwagę organizację dowożenia lub dojazdu uczniów do szkoły. Niektóre z tych zajęć mogą odbywać się np. w soboty.

Organizowane w ten sposób zajęcia gwarantują realizację zapisanych w podstawie programowej treści i wymagań, a także stwarzają uczniowi możliwość wyboru formy zajęć (zajęcia sportowe, rekreacyjno-zdrowotne, taneczne, turystyczne). 



Mimo, że dyrektor gimnazjum ma pełną dowolność co do określenia, w której klasie będzie realizowany przedmiot edukacja dla bezpieczeństwa to czy realizowanie tego przedmiotu w III klasie gimnazjum/dopiero/jest właściwym rozwiązaniem?
Ważną częścią przedmiotu "Edukacja dla bezpieczeństwa" są działania ratownicze i pierwsza pomoc. Takie zagadnienia i działania wymagają od uczniów pewnej dojrzałości. Dlatego III klasa wydaje się być dobrym czasem na realizowanie tych zajęć. Innym argumentem za takim właśnie czasem realizacji jest kontynuacja tego przedmiotu w szkole ponadgimnazjalnej, a co za tym idzie, możliwość utrwalenia zdobytych umiejętności w następnym roku. 

W szczególności  można rozważyć takie zorganizowanie zajęć, by przedmiot ten był zblokowany, np. po egzaminie gimnazjalnym i by na zajęcia zaprosić przedstawicieli służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo, np. Policji, Państwowej Straży Pożarnej lub służb medycznych. 



Czy realizując lekcje w-f w gimnazjum, można podzielić je tak: 2 godziny zajęć obowiązkowych, 1-fakultatywnych np. piłka siatkowa i 1 - cyklicznie odbywający się Rajd pieszy lub dzień sportu (biorą udział wszyscy uczniowie w różnych dziedzinach sportu w szkole, co w sumie da wymaganą liczbę godzin w-f).
Tak jest - możliwa jest taka realizacja 4 godzin zajęć w-f. 

O takim właśnie sposobie realizowania części zajęć piszą Autorzy podstawy programowej, w komentarzach do podstawy, omawiając zajęcia do wyboru, w szczególności zajęcia rekreacyjno-zdrowotne lub turystyczne. Zachęcają oni między innymi, żeby zmieniać rodzaje aktywności podczas tych zajęć, dostosowując  je np. do pór roku. 

Zachęcam Pana do przeczytania  całego tomu 8, poświęconego zajęciom w-f. Jest to część ośmiotomowej publikacji "Podstawa programowa z komentarzami",  która w czerwcu dotarła do każdej szkoły. Jest ona także dostępna na stronie internetowej www.reformaprogramowa.men.gov.pl w zakładce dla nauczycieli. 

Autorzy bardzo szczegółowo omawiają tam rodzaje zajęć do wyboru, sposób ich organizacji, sposób podziału uczniów na grupy, a także dokumentowanie zajęć do wyboru i ocenianie uczniów. 



Czy jest konieczne , aby 4 godziny zajęć (lub 2+2) odbywały się w tygodniu, czy też możliwe jest takie rozwiązanie: 2 godziny obowiązkowe, a 2 kolejne zsumowane dzięki czemu uczniowie mogliby pojechać na np.4 dniowy obóz sportowy, wycieczkę rowerową, rehabilitację (basen) czy też uczestniczyć treningach organizowanych przez Międzyszkolne Kluby Sportowe.
Oczywiście możliwe jest takie rozłożenie godzin zajęć, o jakim Pan pisze. Bez takiej możliwości sumowania (blokowania) godzin niemożliwa byłaby realizacja żadnego fakultetu turystycznego. 

Możliwy jest też na przykład taki układ: 
- 2 godziny obowiązkowe w systemie tygodniowym, 
- 1 godzina siatkówki blokowana - dwa razy w miesiącu po 2 godziny, 
- 1 godzina zajęć rekreacyjnych blokowana nierównomiernie: w jednym miesiącu 4 godziny wycieczki rowerowej, następne trzy miesiące zblokowane do 12 godzin i wykorzystane podczas obozu sportowego. 

Należy przy tym pamiętać, że podczas takiego obozu sportowego rozlicza się i dokumentuje tylko efektywnie przeprowadzone zajęcia, a nie cały czas trwania obozu. 



W klasach pierwszych w moim gimnazjum uczniowie będą mieli trzy godz. zajęć wf w tygodniowym planie lekcji, a w jaki sposób mam zapisać czwartą godzinę? A może tego nie ujmować w ww planie, tylko uczniowie będą przychodzić na tę czwartą godzinę (zajęcia wybrane)w późniejszym czasie?
Poruszany problem nie jest bezpośrednio związany z nową Podstawą programową wychowania fizycznego. Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, w § 2 wskazuje, iż część obligatoryjnych zajęć z wychowania fizycznego może być organizowana przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne. W latach poprzednich rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, również dopuszczało organizację jednej obligatoryjnej godziny wychowania fizycznego w formie lekcyjnej, pozalekcyjnej lub pozaszkolnej.

W kwestii dokumentowania realizacji obowiązkowych godzin zajęć wychowania fizycznego nie zaszły aktualnie żadne zmiany, czyli należy to robić tak samo jak w latach ubiegłych. Oczywiście jeśli szkoła przyjmie formułę organizacji tych godzin jako zajęcia lekcyjne, to powinny być dokumentowane w dzienniku lekcyjnym, a jeśli szkoła zorganizuje je jako zajęcia pozalekcyjne to realizacja zajęć powinna być dokumentowana w sposób przyjęty w szkole (dzienniki zajęć pozalekcyjnych), przy czym sposób dokumentowania należy dostosować do szczegółowych rozwiązań organizacyjnych, np. czy tworzone są grupy międzyoddziałowe, czy międzyklasowe.

Wspominane na wstępie rozporządzenie w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego dotyczy klas IV-VI szkoły podstawowej oraz wszystkich klas gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej. Poniżej cały tekst ww. rozporządzenia.

§ 1. Dwie godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej, gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych, w ramach tygodniowego wymiaru godzin, mogą być realizowane w formie: 1) zajęć sportowych; 2) zajęć rekreacyjno-zdrowotnych; 3) zajęć tanecznych;
4) aktywnych form turystyki.
§ 2. Zajęcia wychowania fizycznego, o których mowa w § 1, mogą być organizowane przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne.
§ 3. 1. Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, w ramach form wymienionych w § 1, do wyboru przez uczniów. Propozycje, o których mowa w ust. 1, powinny
uwzględniać: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu lub aktywności fizycznej;
2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe środowiska lub szkoły; 5) możliwości kadrowe.
§ 4. Dopuszcza się możliwość łączenia, w okresie nie dłuższym niż 4 tygodnie, dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego organizowanych w formie zajęć określonych w § 1 pkt 4, z zachowaniem liczby godzin przeznaczonych na te zajęcia.
§ 5. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 września 2009 r. 



Kto wystawia ocenę z zajęć wychowania fizycznego gdy jest podział na 2 obowiązkowe - wspólne zajęcia wf i 2 obowiązkowe – np. koszykówka?
Wprowadzenie „wydzielonych" godzin wychowania fizycznego spowoduje prowadzenie tych zajęć przez innego nauczyciela. Czy w związku z powyższym uczeń otrzyma drugą ocenę z wych. fizycznego? Jeśli tak, to jak 2 stopnie z tego przedmiotu zapisywać w arkuszach ocen i na świadectwie szkolnym?
Poruszany problem nie jest bezpośrednio związany z nową Podstawą programową wychowania fizycznego. Odpowiedź na pytanie ułatwia odwołanie się do:
1) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego), które m.in. reguluje niektóre kwestie dotyczące dopuszczalnych form organizacji wychowania fizycznego w szkole,
2) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 30 kwietnia 2007 roku w sprawie warunków i sposobów oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów w szkołach publicznych (z późniejszymi zmianami), które opisuję m.in. procedury formułowania bieżących i klasyfikacyjnych ocen szkolnych.
Pierwsze z przywołanych rozporządzeń dopuszcza możliwość realizacji części obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego w innej formie niż lekcyjna.

Wykorzystanie takiej możliwości przez szkołę może doprowadzić do sytuacji, w której uczeń będzie miał obligatoryjne zajęcia wychowania fizycznego z dwoma lub większą liczbą nauczycieli. Nie jest to jednak sytuacja nowa. W wielu szkołach, w których uczniowie np. uczestniczą w obowiązkowych zajęciach pływania, zajęcia na pływalni prowadzi inny nauczyciel niż ten, który prowadzi pozostałe obowiązkowe zajęcia wychowania fizycznego. Mimo tego, we wspomnianych szkołach każdy uczeń otrzymywał jedną ocenę klasyfikacyjną z wychowania fizycznego (śródroczną bądź końcową). Również obowiązujące od 2003 do 2009 roku rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego umożliwiało sytuację udziału ucznia w obligatoryjnych zajęciach wychowania fizycznego prowadzonych przez równych nauczycieli. Kilkuletnie doświadczenia w tym względzie wielu szkół powinno pomóc wszystkim nauczycielom, którzy stają przed tym problemem po raz pierwszy. Warto poszukać inspirujących przykładów oceniania uczniów przez innych nauczycieli lub stosowanych w innych szkołach bądź opisywanych w licznych publikacjach metodycznych.

Rozporządzenie w sprawie warunków i sposobów oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów w § 12 stwierdza, iż śródroczne i roczne (semestralne) oceny klasyfikacyjne z obowiązkowych zajęć edukacyjnych ustalają nauczyciele prowadzący poszczególne obowiązkowe zajęcia edukacyjne. Powyższe rozporządzenie nie przewiduje sytuacji, w której uczeń miałby otrzymywać np. dwie roczne oceny klasyfikacyjne z wychowania fizycznego.

Przedmiotowy system oceniania z wychowania fizycznego, przygotowany dla szkolnego oddziału lub inaczej wyodrębnionej grupy uczniów, powinien określać, który nauczyciel prowadzący obligatoryjne zajęcia z wychowania fizycznego formułuje ocenę klasyfikacyjną oraz precyzować, w jaki sposób to czyni na podstawie ocen bieżących wynikających z uczestnictwa w zajęciach lekcyjnych i obowiązkowych pozalekcyjnych lub pozaszkolnych.

Wydaje się, iż warto ten obowiązek powierzać nauczycielowi prowadzącemu lekcje wychowania fizycznego, choć możliwe są różne rozwiązania.

W zasadzie nie powinno być żadnego problemu ze stosowaniem takiego rozwiązaniem, gdyż już od wielu lat nauczyciele wychowania fizycznego dosyć często w swoich przedmiotowych systemach oceniania zakładają, iż uczniowie, którzy biorą udział w szkolnych lub pozaszkolnych zawodach sportowych są premiowani wysokimi ocenami z wychowania fizycznego, zdając sobie sprawę z tego, iż uczniowie mogą uczestniczyć w tego rodzaju zajęciach pod opieką i kierunkiem innego nauczyciela wychowania fizycznego niż ten, który prowadzi z nimi lekcje. Warto te doświadczenie również wykorzystać. Trzeba jednak taką sytuację (zaangażowania więcej niż jednego nauczyciela w formułowanie bieżących ocen ucznia z wychowania fizycznego) precyzyjnie zapisać w przedmiotowym systemie oceniania z wychowania fizycznego. Dzięki temu nie tylko uczniowie (i ich rodzice lub opiekunowie) nie będą mieli wątpliwości za co i w jaki sposób będą ocenieni z wychowania fizycznego, ale ponadto, aby wszyscy nauczyciele uczestniczący w tym procesie nie będą zaskoczeni swoimi obowiązkami.

Na marginesie, wspominając przedmiotowy system oceniania z wychowania fizycznego, polecam bacznej uwadze § 7 rozporządzenie w sprawie warunków i sposobów oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów, w którym zapisano m.in. iż: Przy ustalaniu oceny z wychowania fizycznego należy w szczególności brać pod uwagę wysiłek wkładany przez ucznia w wywiązywanie się z obowiązków wnikających ze specyfiki tych zajęć.

Cytowany fragment jednoznacznie wskazuje, iż podstawowym przedmiotem oceny z wychowania fizycznego (branym pod uwagę w szczególności) jest wysiłek ucznia. W odniesieniu do zajęć wychowania fizycznego najlepszym wskaźnikiem wysiłku jest jego aktywność na zajęciach z wychowania fizycznego, zarówno obligatoryjnych (lekcyjnych, pozalekcyjnych lub pozaszkolnych) i dostępnych dla niego nieobligatoryjnych (pozalekcyjnych i pozaszkolnych). W świetle cytowanego fragmentu rozporządzenia, uczeń aktywny musi być wysoko oceniany, nawet jeśli legitymuje się niższymi osiągnięciami edukacyjnymi lub sprawnością fizyczną. Warto pamiętać, iż w przypadku ucznia aktywnego w trakcie zajęć z wychowania fizycznego, jego osiągnięcia edukacyjne są w dużej mierze uzależnione od jego potencjału genetycznego i kompetencji nauczyciela. W przypadku szkolnego wychowania fizycznego za brak uzdolnień fizycznych nie należy ucznia karać. W przypadku wysokiej aktywności i niższych osiągnięć ucznia, również nie należy karać ucznia za to w jakich warunkach i jak sprawnie uczył go nauczyciel. Jeśli był aktywny na miarę oczekiwań nauczyciela, to jego osiągnięcia są na miarę jego możliwości i na miarę kompetencji nauczyciela. Taki uczeń zasługuje na wysoką ocenę. 



Czy dodatkowe formy zajęć mogą być realizowane poza szkołą, jeżeli tak to kto będzie odpowiadał za sprawdzenie ich realizacji? Czy do prowadzenia zajęć dodatkowych nauczyciel W-F musi mieć uprawnienia trenera?
Poruszany problem nie jest bezpośrednio związany z nową Podstawą programową wychowania fizycznego. Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego), w § 2 wskazuje, iż część obligatoryjnych zajęć z wychowania fizycznego może być organizowana przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne. Z tego stwierdzenia jednoznacznie wynika, iż wszystkie obligatoryjne zajęcia wychowania fizycznego muszą być organizowane przez szkołę, nawet jeśli przyjmują postać zajęć pozalekcyjnych. Zajęcia tego rodzaju szkoła organizuje i kontroluje ich realizację na ogólnych zasadach sprawowania nadzoru pedagogicznego. Bezpośrednio odpowiedzialny za realizacje takich zajęć będzie nauczyciel, któremu prowadzenie takich zajęć zostanie powierzone.

Do prowadzenia wszelkich zajęć wychowania fizycznego wynikających z programu wychowania fizycznego dopuszczonego w danej szkole do użytku niezbędne są kwalifikacje określone w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z 12 marca 2009 roku w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli.

W § 8 przywołanego rozporządzenia stwierdzono, iż Kwalifikacje do prowadzenia zajęć z wychowania fizycznego realizowanych w formach pozalekcyjnych lub pozaszkolnych oraz zajęć szkolenia sportowego w szkołach i klasach sportowych oraz szkołach mistrzostwa sportowego posiada osoba, która: 1) ma kwalifikacje wymagane do zajmowania stanowiska nauczyciela wychowania fizycznego w danym typie szkoły, określone w § 2 ust. 1, § 3, 4 ust. 1, lub 2) posiada świadectwo dojrzałości i tytuł zawodowy trenera lub instruktora w określonej dyscyplinie sportu, uzyskany zgodnie z przepisami w sprawie kwalifikacji, stopni i tytułów zawodowych w dziedzinie kultury fizycznej oraz szczegółowych zasad i trybu ich uzyskiwania, oraz posiada przygotowanie pedagogiczne.� Z powyższego jednoznacznie wynika, iż do prowadzenia wszelkich lekcyjnych pozalekcyjnych i pozaszkolnych zajęć z wychowania fizycznego organizowanych przez szkołę nie trzeba mieć dodatkowych uprawnień trenerskich. 



Czy w klasach sportowych piłkarskich można przyjąć system 8+2(8 godzin zajęć z piłki nożnej, 2 godziny zajęć ogólnych), czy też musi to być 6+2+2(6 piłka, 2 ogólne, 2 fakultatywne) ?
Poruszany problem wynika z interpretacji kilku aktów prawnych regulujących przebieg i efekty szkolnego wychowania fizycznego, w tym m.in:
1) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół, które definiuje m.in. wymagania szczegółowe, które muszą być uwzględnione we wszystkich programach nauczania dopuszczonych do użytku szkolnego przez dyrektorów szkół,
2) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego), które m.in. reguluje niektóre kwestie dotyczące dopuszczalnych form organizacji wychowania fizycznego w szkole oraz wskazuje, iż część obligatoryjnych godzin zajęć z wychowania fizycznego może przyjąć formę zajęć sportowych,
3) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 30 lipca 2002 r.
w sprawie warunków tworzenia, organizacji oraz działania klas i szkół sportowych oraz szkół mistrzostwa sportowego, które reguluje między innymi kwestie programowe w takich klasach i szkołach.

Wspomniane ostatnio rozporządzenie w § 4 przewiduje m.in., iż Szkolenie sportowe w klasach i szkołach sportowych oraz szkołach mistrzostwa sportowego prowadzone jest w ramach zajęć sportowych, według programów szkolenia sportowego opracowanych dla poszczególnych dyscyplin sportu, a także iż, Klasy i szkoły sportowe oraz szkoły mistrzostwa sportowego realizują programy szkolenia sportowego równolegle z programem kształcenia ogólnego właściwym dla danego typu szkoły. Program kształcenia ogólnego należy rozumieć również jako program wychowania fizycznego przygotowany na podstawie Podstawy programowej wychowania fizycznego. Ponadto w § 7 cytowanego rozporządzenia stwierdzono, iż W ramach ustalonego tygodniowego wymiaru godzin zajęć sportowych realizowane są obowiązkowe zajęcia wychowania fizycznego, przewidziane w ramowym planie nauczania dla danego typu szkoły. Z powyższego wynika jednoznacznie, iż w programie wychowania fizycznego w klasie sportowej o profilu piłkarskim muszą być uwzględnione wszystkie wymagania zawarte w Podstawie programowej dla określonego etapu edukacyjnego. Natomiast z żadnego z przytoczonych rozporządzeń nie wynika jednoznacznie obowiązujący model organizacyjny obligatoryjnych zajęć z wychowania fizycznego. Nauczyciel musi sam zdecydować, jaką część tygodniowego wymiaru zajęć wychowania fizycznego przeznaczy na rozwinięcie umiejętności i wiadomości uczniów wynikających z wymagań szczegółowych zapisanych w Podstawie programowej wychowania fizycznego. Liczba godzin musi jednak być wystarczająca, aby na koniec etapu edukacyjnego uczniowie byli przygotowani do sprostania wymaganiom edukacyjnym określonym w Podstawie programowej wychowania fizycznego. Może to być jedna lub więcej godzin tygodniowo.
W opisywanej przez Pana sytuacji należy również pamiętać o obowiązku wobec uczniów wynikającym z rozporządzenia w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego. W § 3 stwierdzono, iż Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego do wyboru przez uczniów. W szkole w porozumieniu z wymienionymi partnerami, oraz uwzględniając opinię uczniów należy rozstrzygnąć, czy godziny realizowane zgodnie z programem szkolenia sportowego mogą być traktowane jako oferta wybrana przez uczniów. Wydaje się, że tak. Wówczas uczniowie realnie uczestniczyli by np. w 2 godzinach lekcyjnych (przeznaczonych na rozwijaniu umiejętności i wiadomości wynikających wprost z Podstawy programowej wychowania fizycznego oraz 8 godzin zajęć realizowanych zgodnie z programem szkolenia sportowego. Oczywiście warto pamiętać, iż program szkolenia sportowego może przyczyniać się również do rozwoju umiejętności i wiadomości wynikających z Podstawy programowej wychowania fizycznego. 

Oto kilka przykładów z Podstawy programowej dla III etapu edukacyjnego:
- uczeń ocenia poziom własnej aktywności fizycznej,
- uczeń ustawia się prawidłowo na boisku w ataku i obronie,
- uczeń wskazuje zagrożenia związane z uprawianiem niektórych dyscyplin sportu,
- uczeń planuje szkolne rozgrywki sportowe według systemu pucharowego i każdy z każdym,
- uczeń stosuje zasady czystej gry: niewykorzystywanie przewagi losowej, umiejętność właściwego zachowania się w sytuacji zwycięstwa i porażki.

Mając powyższe na uwadze warto pamiętać, iż sztywne oddzielenie zajęć, które służą rozwijaniu umiejętności i wiadomości uczniów wynikających z Podstawy programowej wychowania fizycznego od szkolenia sportowego nie jest konieczne. Powinny one raczej się uzupełniać, tak aby uczeń mógł sprostać wszystkim wymaganiom edukacyjnym określonym w Podstawie programowej wychowania fizycznego określonej dla jego etapu edukacji, oraz aby mógł doskonalić się w wybranej przez siebie dyscyplinie sportu. 



Jak rozumieć zapis zamieszczony w Zalecanych warunkach i sposobie realizacji podstawy programowej wychowania fizycznego dla gimnazjum, cytuję:
"Wymagania szczegółowe odnoszą się do zajęć prowadzonych w systemie klasowo-lekcyjnym, w ramach następujących bloków tematycznych:
1)  diagnoza sprawności i aktywności fizycznej oraz rozwoju fizycznego;
2)   trening  zdrowotny;
3)  sporty całego życia i wypoczynek;
4)  bezpieczna aktywność fizyczna i higiena osobista;
5)  sport;
6)   taniec (dotyczy tylko III etapu edukacyjnego);
7)  edukacja zdrowotna",
który sugeruje, że podstawa programowa opracowana jest dla 2 godzin tygodniowo (w modelu 2+2)?
Jeśli moja interpretacja jest mylna - i podstawa uwzględnia profilowane zajęcia do wyboru przez uczniów (choć w dalszych zapisach tomu 8 znajduję sformułowanie, że zajęcia do wyboru poszerzają treści kształcenia) , to w którym z w/w bloków tematycznych mieszczą się treści profilowanych zajęć z turystyki?
Jeśli podstawa programowa nie uwzględnia "poszerzonych" treści do realizacji w zajęciach profilowanych - to w oparciu o co nauczyciel powinien je formułować w programie nauczania? Czy będzie obowiązywał odrębny program nauczania do realizacji podstawy programowej i osobny do zajęć profilowanych ???
Poruszany problem wynika z interpretacji kilku aktów prawnych regulujących przebieg i efekty szkolnego wychowania fizycznego:
1) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół, które definiuje m.in. wymagania szczegółowe, które muszą być uwzględnione we wszystkich programach nauczania dopuszczonych do użytku szkolnego przez dyrektorów szkół,
2) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego), które m.in. reguluje niektóre kwestie dotyczące dopuszczalnych form organizacji wychowania fizycznego w szkole oraz wskazuje, iż część obligatoryjnych godzin zajęć z wychowania fizycznego może przyjąć formę turystyki aktywnej,
3) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 8 czerwca 2009 r. w sprawie dopuszczania do użytku w szkole programów wychowania przedszkolnego i programów nauczania oraz dopuszczania do użytku szkolnego podręczników, które określa, czym musi kierować się nauczyciel przygotowując lub wybierając program nauczania, który dyrektor szkoły miałby dopuścić do użytku szkolnego.

Po pierwsze, rozwiązanie problemu ułatwi odczytanie fragmentu Podstawy programowej cytowanego łącznie z następującym po nim akapitem: Szkoła, uwzględniając wymagania określone w podstawie programowej, powinna rozwijać własną ofertę programową w odniesieniu do zajęć wychowania fizycznego, w tym zajęć pozalekcyjnych i pozaszkolnych. Z powyższych zapisów (cytowanych przez Panią i przeze mnie) wynika, iż nowa Podstawa programowa kształcenia ogólnego definiuje tylko część wymagań, które powinien spełniać uczeń po zakończeniu każdego etapu edukacyjnego. Pozostała część powinna wynikać z poszerzenia przez szkołę oferty programowej, również w dziedzinie wychowania fizycznego. Owo poszerzenie oferty może mieć różny charakter. Może np. prowadzić do pogłębiania umiejętności i wiadomości wynikających z wymagań sformułowanych w podstawie programowej lub np. poszerzać zakres umiejętności i wiadomości uczniów o takie, które mogą być wykorzystane w ramach aktywności fizycznej nieprzewidzianej w podstawie programowej.

W tej sytuacji część wymagań określanych w szkolnej ofercie programowej nie musi mieścić się w przewidzianych w Podstawie programowej wychowania fizycznego blokach tematycznych. Dotyczy to również zajęć o charakterze turystycznym. Z drugiej jednak strony bez trudu odnajdziemy zapisy w nowej Podstawie programowej wychowania fizycznego, które mogą być podstawą również do planowania zajęć o charakterze turystycznym. Oto kilka przykładów z podstawy programowej dla III etapu edukacyjnego:
- uczeń ocenia poziom własnej aktywności fizycznej,
- uczeń wskazuje korzyści z aktywności fizycznej w terenie,
- uczeń wymienia miejsca, obiekty i urządzenia w najbliższej okolicy, które można wykorzystać do aktywności fizycznej,
- uczeń wskazuje zagrożenia związane z uprawianiem niektórych dyscyplin sportu.

Ponadto Podstawa programowa kształcenia ogólnego nie określa modelu organizacyjnego wychowania fizycznego. Po drugie, rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, nie rozstrzyga, jaka liczba obligatoryjnych godzin wychowania fizycznego musi być realizowana jako zajęcia pozalekcyjne lub pozaszkolne. Dlatego nie można traktować modelu organizacyjnego „2 godziny lekcji i 2 godziny zajęć pozalekcyjny lub pozaszkolnych” jako obowiązującego we wszystkich szkołach. Zgodnie ze wspomnianym rozporządzeniem każdy uczeń np. gimnazjum powinien uczestniczyć w 2 godzinach lekcyjnych wychowania fizycznego i kolejnych 2 obligatoryjnych, które mogą być organizowane jako lekcje, zajęcia pozalekcyjne lub pozaszkolne. Oczywiście zgadzam się z Panią, iż aktywne formy turystyki należy organizować raczej jako zajęcia pozalekcyjne lub pozaszkolne, a nie jako lekcje wychowania fizycznego.

Po trzecie, rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 8 czerwca 2009 r. w sprawie dopuszczania do użytku w szkole programów wychowania przedszkolnego i programów nauczania oraz dopuszczania do użytku szkolnego podręczników w § 2 ustęp 4 zastrzega, iż „Zaproponowany przez nauczyciela program wychowania przedszkolnego, program nauczania ogólnego, program nauczania dla zawodu albo program nauczania dla profilu powinien być dostosowany do potrzeb i możliwości uczniów, dla których jest przeznaczony.” Z powyższego zapisu wynika, iż nauczyciel poszerzając „w stosunku do podstawy programowej” treści i wymagania edukacyjne w programie wychowania fizycznego, powinien dostosować je do potrzeb i możliwości uczniów, dla których jest przeznaczony.

Na marginesie, wspomniane rozporządzenie nie przewiduje konieczności tworzenia odrębnych programów wychowania fizycznego do zajęć lekcyjnych i obligatoryjnych zajęć pozalekcyjnych oraz pozaszkolnych. O tym, w jaki sposób w konkretnej szkole taki program lub programy przygotować, należy zdecydować uwzględniając także całość organizacji wychowania fizycznego, w tym również to, jak tworzone są grupy uczestniczące w lekcjach wychowania fizycznego oraz w ew. zajęciach pozalekcyjnych i pozaszkolnych.

Dodatkowo nauczyciel, poszerzając ofertę programową, musi kierować się ograniczeniami wynikającymi z innych aktów prawnych, jak choćby z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 31 grudnia 2002 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach. Wspomniane rozporządzenie np. ogranicza możliwość wykorzystywania w trakcie szkolnych zajęć wychowania fizycznego sprzętu, którego użycie może stwarzać zagrożenie dla zdrowia lub życia.

Równocześnie wcześniej przywołane rozporządzenie w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego wskazuje, iż w szkolna oferta obligatoryjnych zajęć z wychowania fizycznego do wyboru (obligatoryjne uczestnictwo, a treści do wyboru) powinna uwzględniać również uwarunkowania lokalne i możliwości kadrowe.

Podsumowując, nauczyciel poszerzając ofertę programową w stosunku do wymagań edukacyjnych wynikających z Podstawy programowej wychowania fizycznego musi uwzględnić:
- potrzeby i możliwości uczniów, dla których program jest przygotowany,
- możliwości materialne i kadrowe szkoły, w której program będzie dopuszczony do użytku,
- konieczność zapewnienia uczniom bezpieczeństwa w trakcie zajęć. 



Z wypowiedzi i opinii ekspertów wynika, że zajęcia do wyboru prowadzone będą popołudniu, bo taka jest np. baza szkolna - i tylko w taki sposób będzie można dostosować plan, aby wszyscy chętni mogli w nich uczestniczyć. Nasuwa się pytanie, czy nie spowoduje to tego, że za dnia, gdzie obecnie odbywają się zajęcia, sale gimnastyczne będą świecić pustkami, a w godzinach popołudniowych zabraknie miejsca np. dla klubów sportowych i innych instytucji, które są również częścią kultury fizycznej?
Problem poruszony w pytaniu nie dotyczy bezpośrednio nowej Podstawy programowej kształcenia ogólnego. Jest natomiast związany z możliwościami jaki stworzyło rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego. Ponieważ rozporządzenie obowiązuje już od kilku lat, część szkół podstawowych i gimnazjów zdążyła wypracować rozwiązania, które są lokalnie możliwe, a zarazem dobrze służą uczniom i nauczycielom. Jeśli Pani/Pana szkoła dotychczas nie znalazła sposobu, aby wykorzystać możliwości wynikające ze wspomnianego rozporządzenia, to warto poznać rozwiązania stosowane w innych szkołach i dopasować je do własnej sytuacji. Warto przy tym pamiętać, iż rozporządzenie w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego bardziej otwierało nowe możliwości niż wprowadzało ograniczenia. O tym, którego dnia i o jakiej porze będą odbywały się zajęcia, które szkoła przedstawia uczniom jako ofertę do wyboru, decyduje ostatecznie dyrektor w porozumieniu z radą pedagogiczną i radą szkoły (lub rodziców). Podobnie, decyzja o formie organizacyjnej (lekcje czy zajęcia pozalekcyjne) i treści zajęć jest podejmowana w szkole.

Formułując w pytaniu obawy, iż wprowadzenie zajęć do wyboru może utrudnić komuś dostęp do obiektów sportowych, warto pamiętać, iż owo rozporządzenie nie zwiększa liczby obligatoryjnych godzin zajęć wychowania fizycznego. Z tego wynika, iż w każdej szkole należy szukać rozwiązań organizacyjnych i dotyczących treści kształcenia, tak, aby najlepiej w danych warunkach zaspakajać potrzeby uczniów i nauczycieli oraz, na miarę możliwości, uwzględnić potrzeby lokalnych partnerów szkoły.
Poniżej kilka istotnych, w kontekście pytania, fragmentów obowiązującego rozporządzenia oraz odpowiednie fragmenty nowego rozporządzenia, które będzie regulowało tę kwestię od 1 września 2009 roku.

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego § 1. Czwarta godzina obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego w ramach tygodniowego wymiaru godzin może być realizowana w formie: 1) zajęć sportowych i rekreacyjnych; 2) gier i zabaw ruchowych; 3) zajęć korekcyjno-wyrównawczych; 4) aktywnych form turystyki; 5) imprez rekreacyjnych i rozgrywek sportowych; 6) udziału w szkoleniach młodzieżowych organizatorów sportu i sędziów sportowych; 7) uczestnictwa w ważnych dla środowiska wydarzeniach sportowych.
§ 2. Zajęcia wychowania fizycznego, o których mowa w § 1, mogą być organizowane przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne.
§ 3. 1. Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną, radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji czwartej godziny zajęć wychowania fizycznego, w ramach form wymienionych w § 1, do wyboru przez uczniów.
2. Propozycje, o których mowa w ust. 1, powinny uwzględniać: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu bądź aktywności ruchowej; 2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe szkoły i środowiska; 5) możliwości kadrowe.

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego § 1. Dwie godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej, gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych, w ramach tygodniowego wymiaru godzin, mogą być realizowane w formie: 1) zajęć sportowych; 2) zajęć rekreacyjno-zdrowotnych; 3) zajęć tanecznych;
4) aktywnych form turystyki.
§ 2. Zajęcia wychowania fizycznego, o których mowa w § 1, mogą być organizowane przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne.
§ 3. 1. Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, w ramach form wymienionych w § 1, do wyboru przez uczniów. Propozycje, o których mowa w ust. 1, powinny
uwzględniać: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu lub aktywności fizycznej;
2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe środowiska lub szkoły; 5) możliwości kadrowe. 



W szkole w ramach zajęć do wyboru realizowane są zajęcia na basenie. Na zajęcia zapisują się zarówno dzieci bardzo dobrze pływające i takie, które chcą się nauczyć pływać, bo chcą np. przełamać strach przed wodą. Jak zorganizować zajęcia, aby nie zniechęcić ani jednych ani drugich do uprawiania tej dyscypliny zakładając, że nie jest możliwy podział na grupy, bo do opieki jest tylko jeden nauczyciel? Analogicznie dotyczy to każdej innej dyscypliny.
Problem poruszony w pytaniu nie dotyczy bezpośrednio nowej Podstawy programowej kształcenia ogólnego. Z jednej strony, jest to problem metodyczny (dotyczy m.in. doboru treści kształcenia, metod edukacyjnych i form organizacyjnych) i sprowadza się do pytania, w jaki sposób najskuteczniej zaspakajać odmienne potrzeby edukacyjne dzieci różniących się np. umiejętnościami, w sytuacji gdy uczestniczą we wspólnych zajęciach. Problem jest trudny, ale nie nowy.

Warto wrócić do znanych lub poszukać nowych tekstów dotyczących indywidualizacji w wychowaniu fizycznym. Jest ich już całkiem sporo w podręcznikach i czasopismach metodycznych.

Z drugiej strony, warto rozważyć możliwe zmian w organizacji zajęć wychowania fizycznego. Z pytania wynika, iż w tym konkretnym wypadku nie ma możliwości podziału dzieci na grupy, gdyż tylko jeden nauczyciele, może te zajęcia prowadzić. Jeśli jest wystarczająca liczba dzieci, które mają uczestniczyć w tych zajęciach, to oczywiście można zorganizować więcej grup (odbywających zajęcia w różnym czasie), a w trakcie kwalifikacji do grup można uwzględnić poziom umiejętności dzieci lub inne ich właściwości, których zróżnicowanie ma wpływ na prowadzenie zajęć.

Jeśli w szkole jest tylko jedna grupa uczestnicząca w zajęciach na pływalni lub jeśli nie ma możliwości, aby np. umiejętności dzieci w grupach były mniej zróżnicowane, to w trosce o efektywność zajęć należy dostosować treści, metody i formy do różnych możliwości i potrzeb dzieci.

W czasie zajęć na pływalni uczestnicy tych zajęć nie muszą (nie powinni) wykonywać wszystkich takich samych ćwiczeń (po względem treści, metod i form). Takie rozwiązanie jest trudniejsze, niż zadawanie wszystkim tego samego, ale zazwyczaj bardziej efektywne. Warto naśladować tych nauczycieli, którzy lepiej od nas radzą sobie z problemem/koniecznością indywidualizacji w trakcie swoich zajęć (każdy z nas mógłby zapewne kilku takich w swoim otoczeniu wskazać). Warto również pamiętać, iż problem zróżnicowania możliwości i potrzeb edukacyjnych uczniów i wynikającej z tego konieczności indywidualizacji dotyczy nauczycieli każdej specjalności przedmiotowej. Jeśli w swoim otoczeniu nie znajdujemy nauczycieli wychowania fizycznego, którzy mogliby nas zainspirować, to można spróbować skorzystać z doświadczeń innych specjalistów. Np. w jaki sposób nauczyciele języków obcych w Pani/Pana szkole radzą sobie z problemem zróżnicowanych kompetencji językowych uczniów? 



Z ramówek wynika, że na realizację podstawy programowej z wf mamy w gimnazjum 385 w systemie klasowo lekcyjnym. Wynika z tego, że na zajęciach fakultatywnych również realizujemy podstawę programową, a nie tylko rozwijamy zainteresowania uczniów. Nie wiem czy dobrze zrozumiałam i zinterpretowałam rozporządzenia, jeżeli tak, to bardzo ważna będzie tu współpraca między nauczycielami wf i ustalenie, które treści będą realizowane na lekcjach, a które na zajęciach fakultatywnych co do treści (co z młodzieżą, która dwie godziny realizuje poza szkołą). A może jest tak, że podstawa jest obliczona na 2 godziny w tygodniu, wtedy dobrze byłoby uściślić to w ramowych planach nauczania.
Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 marca 2009 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych określa m.in. liczbę godzin przeznaczonych na realizację wychowania fizycznego w kolejnych etapach edukacyjnych. Przewidziane godziny nie muszą być przeznaczone wyłącznie na zajęcia lekcyjne. Mogą być również wykorzystane na obligatoryjne zajęcia pozalekcyjne z wychowania fizycznego, zgodnie z rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego). Natomiast rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół określa m.in. wymagania szczegółowe, w tym z wychowania fizycznego, które powinien spełniać każdy przeciętnie rozwijający się uczeń na zakończenie etapu edukacyjnego. Rozporządzenie w sprawie Podstawy programowej nie określa ani form organizacyjnych realizacji procesu edukacyjnego, ani stosowanych metod, ani szczegółowych treści kształcenia. Podstawa programowa definiuje efekt (a w zasadzie tylko jego część) edukacji, pozostawiając nauczycielowi swobodę w wyborze drogi postępowania metodycznego.

Ponadto w podstawie programowej wychowania fizycznego stwierdzono, iż „szkoła, uwzględniając wymagania określone w podstawie programowej, powinna rozwijać własną ofertę programową w odniesieniu do zajęć wychowania fizycznego, w tym zajęć pozalekcyjnych i pozaszkolnych.” Dzięki takiemu zapisowi Minister Edukacji Narodowej nie ogranicza treści kształcenia jedynie do wynikających z wymagań ogólnych i szczegółowych zapisanych w podstawie programowej, a upoważnia szkołę do tworzenia własnej oferty programowej, która jednakże zawsze musi uwzględniać całość podstawy programowej (choć nie powinna się do niej ograniczać).

Kwestia, jaka część godzin obligatoryjnych zajęć wychowania fizycznego jest niezbędna, aby przygotować uczniów do spełniania wymagań zapisanych w podstawie programowej wychowania fizycznego jest trudna do jednoznacznego rozstrzygnięcia. Odpowiedź na to pytanie zawsze będzie uzależniona m.in. od dyspozycji uczniów oraz ich nauczycieli. Jednak nie powinno być obawy, iż zakres wymagań szczegółowych z wychowania fizycznego jest szczególnie duży. Porównanie liczby wymagań z różnych przedmiotów w odniesieniu do liczby godzin, którą dysponują nauczyciele dowodzi, iż w wychowaniu fizycznym przewidziano relatywnie mniej wymagań szczegółowych niż w innych przedmiotach. W ramach obligatoryjnych zajęć wychowania fizycznego powinno więc wystarczyć czasu na rozwinięcie umiejętności i wiadomości wynikających z wymagań określonych w podstawie programowej oraz na realizację własnej oferty programowej szkoły. Nie jest przy tym określone, jaka część musi mieć miejsce w trakcie zajęć lekcyjnych, a jaka w innych obligatoryjnych, np. pozalekcyjnych.

Co do kwestii współpracy między nauczycielami, to zawsze odgrywała ona istotną rolę, warunkując możliwość efektywnej pracy każdego nauczyciela.

Łatwo sobie wyobrazić kłopot nauczyciela wychowania fizycznego, który rozpoczyna pracę z grupą uczniów, z którą ich dotychczasowy nauczyciel pracowała mało efektywnie. Dlatego każdy nauczyciel musi mieć świadomość swojej odpowiedzialności zawodowej nie tylko przed uczniami i ich rodzicami, ale również przed innymi nauczycielami.

Na marginesie, żadne szkolne akty prawne, w tym nowa Podstawa programowa kształcenia ogólnego, nie przewidują sytuacji, w której uczeń mógłby realizować część godzin obligatoryjnych zajęć wychowania fizycznego poza szkołą. Nawet jeśli część obligatoryjnych zajęć z wychowania fizycznego, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (poprzednio: czwartej godziny wychowania fizycznego), przyjmie postać zajęć pozalekcyjnych lub pozaszkolnych, to muszą to być zajęcia organizowane i kontrolowane przez szkołę, do której uczeń uczęszcza. 



Proszę o wyjaśnienie moich wątpliwości wynikających być może z braku wystarczającej wiedzy. Z tego co się orientuję obowiązywanie nowej podstawy programowej z wychowania fizycznego uzależnione jest od regulacji ustawy o kulturze fizycznej. Czy nowa ustawa o sporcie nie jest nowelizacją ustawy o kulturze fizycznej i sporcie kwalifikowanym? Czy odrębnie od siebie trwają prace nad dwiema ustawami t. j. o sporcie i o kulturze fizycznej? Z tego co jest mi wiadome ustawa o sporcie ma być aktem regulującym wszystkie sprawy związane z funkcjonowaniem sportu, w tym również wychowania fizycznego. 

Obowiązywanie rozporządzenia w sprawie Podstawy programowej kształcenia ogólnego (w tym podstawy programowej wychowania fizycznego) nie jest uzależnione od zmian w ustawie o kulturze fizycznej lub od prac nad ustawą o sporcie.

Natomiast ustawa o kulturze fizycznej w art. 61 upoważnienia ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania, w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw kultury fizycznej i sportu, do określenia, w drodze rozporządzenia, dopuszczalnych formy realizacji części godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego. Nowelizacja z 22 maja 2009 roku art. 61 ustawy o kulturze fizycznej zobligowała ministra do określenia, w drodze rozporządzenia, dopuszczalnych formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego. W związku z tym Minister Edukacji Narodowej 10 sierpnia podpisał stosowne rozporządzenie, które od 1 września 2009 roku zastąpi dotychczasowe rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego. Ponieważ jest to bardzo ważne rozporządzenie nie tylko dla organizacji wychowania fizycznego w szkole, ale również dla możliwości realizacji zapisów podstawy programowej wychowania fizycznego od drugiego etapu edukacyjnego, poniżej przytaczam treść Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego § 1. Dwie godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej, gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych, w ramach tygodniowego wymiaru godzin, mogą być realizowane w formie: 1) zajęć sportowych; 2) zajęć rekreacyjno-zdrowotnych; 3) zajęć tanecznych;
4) aktywnych form turystyki.
§ 2. Zajęcia wychowania fizycznego, o których mowa w § 1, mogą być organizowane przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne.
§ 3. 1. Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, w ramach form wymienionych w § 1, do wyboru przez uczniów. Propozycje, o których mowa w ust. 1, powinny
uwzględniać: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu lub aktywności fizycznej;
2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe środowiska lub szkoły; 5) możliwości kadrowe.
§ 4. Dopuszcza się możliwość łączenia, w okresie nie dłuższym niż 4 tygodnie, dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego organizowanych w formie zajęć określonych w § 1 pkt 4, z zachowaniem liczby godzin przeznaczonych na te zajęcia.
§ 5. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 września 2009 r. 



Zgodnie z nową podstawą programową 2 godziny wychowania fizycznego maja być realizowane w formie fakultetów. Czy są przepisy określające minimalną i maksymalną liczbę uczniów na tych zajęciach? Czy obowiązuje ten sam podział, który występuje na 2 pozostałych godzinach w systemie lekcyjnym?
Problemy poruszone w pytaniach nie dotyczą bezpośrednio nowej Podstawy programowej kształcenia ogólnego, tylko innych aktów prawnych regulujących przebieg wychowania fizycznego w szkołach.

Zarówno rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, jak i rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, które będzie obowiązywać od 1 września 2009 roku, stwarzają szkołom możliwość bardziej elastycznego planowania części obligatoryjnych zajęć wychowania fizycznego. Natomiast ani wspomniane rozporządzenia, ani nowa Podstawa programowa kształcenia ogólnego nie zmieniają niczego w kwestii minimalnej i maksymalnej liczebności grup uczniów tworzonych na potrzeby zajęć wychowania fizycznego Liczebność grup uczniów tworzonych na potrzeby zajęć wychowania fizycznego reguluje rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 marca 2009 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych.

W § 6, w ust. 5 stwierdzono: „Zajęcia wychowania fizycznego są prowadzone w grupach liczących od 12 do 26 uczniów. Dopuszcza się tworzenie grup międzyoddziałowych lub międzyklasowych.” W ust. 5a stwierdzono: W zasadniczej szkole zawodowej, trzyletnim liceum ogólnokształcącym, trzyletnim liceum profilowanym, czteroletnim technikum, dwuletnim uzupełniającym liceum ogólnokształcącym dla absolwentów zasadniczej szkoły zawodowej, trzyletnim technikum uzupełniającym dla absolwentów zasadniczej szkoły zawodowej i szkole policealnej o okresie nauczania nie dłuższym niż 2,5 roku zajęcia wychowania fizycznego są prowadzone oddzielnie dla dziewcząt i chłopców. W klasach IV-VI szkoły podstawowej i w gimnazjum zajęcia wychowania fizycznego mogą być prowadzone oddzielnie dla dziewcząt i chłopców. Wskazane w rozporządzeniu minimalne i maksymalne liczebności grup uczniów nie obowiązują na zajęciach na pływalni i w trakcie niektórych form turystyki. Liczebność grup uczniów na zajęciach tego rodzaju regulują odrębne przepisy. 



Pytanie dotyczy zajęć do wyboru z wychowania fizycznego. Gdzie znajdę szczegółowe informacje dotyczące organizacji tych zajęć np.: czy istnieje podział na grupy wiekowe na zajęciach do wyboru ? ile razy uczeń może zapisać się na te same zajęcia do wyboru ? jak często uczeń musi zmieniać formę zajęć do wyboru ?
Problem poruszony w pytaniu nie dotyczy bezpośrednio nowej Podstawy programowej kształcenia ogólnego. Jest natomiast związany z możliwościami, jakie stworzyło rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego oraz jaki stwarza rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, które będzie obowiązywać od 1 września 2009 roku.

Z obu rozporządzeń wynika, iż sposoby podziału na grupy, w tym uwzględnienia wieku uczniów, oraz szczegółowe rozwiązania organizacyjne są określane w szkole. Ostateczną decyzję w kwestii oferty zajęć do wyboru, podejmuje dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców.
Oferta musi uwzględnić: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu lub aktywności fizycznej; 2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe środowiska lub szkoły; 5) możliwości kadrowe. O tym, czy uczniowie mogą brać udział w zajęciach ruchowych, których uczestnicy różnią się wiekiem lub jak często uczeń powinien zmieniać formę (treść) zajęć do wyboru można zdecydować wyłącznie uwzględniając dyspozycje konkretnych uczniów i możliwości organizacyjne szkoły.

Poniżej treść rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2009 roku w sprawie dopuszczalnych form realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego § 1. Dwie godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego dla uczniów klas IV�VI szkoły podstawowej, gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych, w ramach tygodniowego wymiaru godzin, mogą być realizowane w formie: 1) zajęć sportowych; 2) zajęć rekreacyjno�zdrowotnych; 3) zajęć tanecznych;
4) aktywnych form turystyki.
§ 2. Zajęcia wychowania fizycznego, o których mowa w § 1, mogą być organizowane przez szkołę jako zajęcia lekcyjne, pozalekcyjne lub pozaszkolne.
§ 3. 1. Dyrektor szkoły, w uzgodnieniu z organem prowadzącym i po zaopiniowaniu przez radę pedagogiczną i radę szkoły lub radę rodziców, przygotowuje propozycje wskazujące formy realizacji dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego, w ramach form wymienionych w § 1, do wyboru przez uczniów. Propozycje, o których mowa w ust. 1, powinny
uwzględniać: 1) potrzeby zdrowotne uczniów, ich zainteresowania oraz osiągnięcia sportowe w danej dziedzinie sportu lub aktywności fizycznej;
2) uwarunkowania lokalne; 3) miejsce zamieszkania uczniów; 4) tradycje sportowe środowiska lub szkoły; 5) możliwości kadrowe.
§ 4. Dopuszcza się możliwość łączenia, w okresie nie dłuższym niż 4 tygodnie, dwóch godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego organizowanych w formie zajęć określonych w § 1 pkt 4, z zachowaniem liczby godzin przeznaczonych na te zajęcia.
§ 5. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 września 2009 r.

