Wystąpienie prezesa OP z okazji Dnia Edukacji Narodowej

   Szanowni Goście! Koleżanki i Koledzy!

W dniu 14 października  obchodziliśmy Dzień Edukacji  Narodowej, który upamiętnia powołanie Komisji Edukacji Narodowej. Działalność tego pierwszego w Europie ministerstwa oświaty w historycznym osądzie jest dziś trudna do przecenienia – nikt z nas nie ma bowiem wątpliwości, że oświecenie ówczesnych polityków polegało przede wszystkim na tym, że potrafili oni zauważyć, jak ważne dla losów Rzeczypospolitej jest „młodzieży chowanie”. Dzisiaj chętnie powołujemy się na osiemnastowiecznych twórców polskiej myśli politycznej. Mówimy - nie tylko przy okazji święta - o roli oświaty w budowaniu przyszłości naszego kraju, a praca nas wszystkich ma jeden cel: ukształtować młodych Polaków na światłych obywateli, rozsądnych i twórczych, a w efekcie – szczęśliwych. Edukacja młodego pokolenia w szczególny sposób leży nam na sercu, ponieważ dobrze wykształcona i wychowana młodzież stanowi o wartości lokalnej społeczności. Jest jej nadzieją na lepsze jutro.  

Dzisiejsza uroczystość jest okazją, by pochylić się nad istotą zawodu nauczycielskiego; zawodu, którego nie sposób dobrze wykonywać, jeśli nie towarzyszy mu autentyczne powołanie i twórczy zapał.

Każdy był kiedyś uczniem, każdy ma w pamięci swoich nauczycieli. Byli przy nas, czasem zatroskani i zapracowani; czasem promienni              i roześmiani. Pochyleni nad nami, bliscy, drodzy – nasi nauczyciele. Może właśnie któryś z nich zauroczył nas do tego stopnia, że zdecydowaliśmy się wybrać ten niełatwy zawód.

Dziś realizujemy się zawodowo w różnego typu szkołach, pogłębiamy wiedzę i zdobywamy doświadczenia zawodowe, uzyskujemy kolejne stopnie awansu zawodowego, cieszą nas sukcesy naszych uczniów i wychowanków. Cieszymy się także, gdy inni dostrzegają nauczycielski trud, wysoko go oceniają i doceniają.

Raduje fakt, że są dziś z nami najlepsi z najlepszych, mistrzowie nauczycielskiego zawodu, wzorowi pracownicy administracji i obsługi szkół oraz wytrawni działacze związkowi z Podkarpacia. W tym wyjątkowym dniu, gratulując przyznanych odznaczeń i medali, życzę, aby nigdy nie brakło Wam nowatorskich pomysłów; życzę, by Waszym działaniom towarzyszyło  zdrowie niezbędne do ich realizowania.

Pragnę, by nauczycielski trud otaczała zawsze życzliwość, spokój              i zrozumienie – wiem, jak bardzo jest to potrzebne w codziennej pracy. 

Jako Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP chcę zapewnić, iż nasza organizacja związkowa podejmowała ( i nadal będzie podejmować ) – wszelkie działania mające na celu zagwarantowanie ludziom oświaty należnych im praw.

Z uporem będziemy powracać do spraw trudnych i nierozwiązanych,        z nową ekipą rządzącą  toczyć się będą kolejne rozmowy i negocjacje.

Pracownikom oświaty należą się godziwe płace. Życzliwość i poważanie to dla nauczyciela bardzo wiele, ale w życiu niezbędne jest również zabezpieczenie materialne. Ciągle marzymy o szkole bezpiecznej, spokojnej, dofinansowanej, normalnej – bo taka szkoła potrzebna jest naszym uczniom, rodzicom i nauczycielom. W takich szkołach pragną funkcjonować pracownicy administracji i obsługi.   

Wybitny mąż stanu, Abraham Lincoln, podkreślał : 

„Jaką mamy dziś szkołę. 

taką będziemy mieć elitę rządzącą w przyszłości”.

Tę mądrą naukę kieruję dziś do tych, którzy mogą wpłynąć na poprawę sytuacji szkolnictwa  na każdym szczeblu . 

A Wam, szanowni nauczyciele, życzę,  by nasi decydenci zrozumieli, iż bez dobrej szkoły  nie będzie dobrej elity rządzącej.

Wśród osób uhonorowanych odznaczeniami i medalami gościmy dzisiaj wielu emerytowanych nauczycieli i pracowników niepedagogicznych szkół. Dziękujemy im za to, że całe swoje zawodowe życie oddali sprawie kształtowania młodego pokolenia i tworzenia sprzyjających warunków rozwoju dzieci i młodzieży.

Drodzy Państwo, życzę Wam, abyście w pamięci wielu pokoleń Polaków pozostali jako ci niezapomniani, ukochani, ciepło wspominani po latach. Życzę Wam wiele zdrowia i sił w działalności związkowej           i społecznej. Realizujcie swoje marzenia i pasje życiowe z pożytkiem dla całego społeczeństwa. 

Dziękuję

