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                                                                                                Prezes Oddziału ZNP 

Dotyczy: Szkolenia prezesów oddziałów i osób funkcyjnych ZOZNP w dniach  
               19 -21.04.2007 r. w Zakopanem.
Uprzejmie informuję, ze dla prezesów oddziałów ZNP z Okręgu Podkarpackiego ZNP w dniach 19-21.04.2007 r. organizowane jest szkolenie w miejscowości Zakopane. 

Całkowity koszt szkolenia od jednego uczestnika wynosi 220 zł (słownie : dwieście dwadzieścia złotych). Na koszt szkolenia składają się: transport, wyżywienie, nocleg, uroczysta kolacja oraz zwiedzanie okolic). 
Uczestnicy szkolenia na koszt Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP zapewniony mieć będą komplet materiałów związanych z realizowaną tematyką szkolenia oraz wykładowców szkolenia.

Nadmieniam, że zarządy oddziałów ZNP mogą zgłosić na szkolenie dodatkowe osoby, po uprzednim uzgodnieniu z prezesem okręgu. 
Ze względu na ważność omawianych spraw obecność prezesa oddziału lub wiceprezesa zarządu oddziału na szkoleniu jest bezwzględnie obowiązkowa.  W szkoleniu bezwzględnie musi uczestniczyć przedstawiciel zarządu oddziału.

Jednocześnie informuję, że uczestnicy szkolenia w terminie późniejszym otrzymają na czas szkolenia urlopowanie zgodnie z art. 25 ust. 2 ustawy o związkach zawodowych.  
Zgłoszenia na szkolenie należy kierować do biura Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP pisemnie lub telefonicznie – termin: do 5 kwietnia 2007 r. 
Należność za szkolenie należy przekazać na:

· konto: Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP,
· numer:  111240-2614-1111-0000-3969-4342,
· Bank : PKO S.A. II O/Rzeszów,
· z dopiskiem: „szkolenie prezesów oddziałów ZNP”                     
w terminie do 12 kwietnia 2007 r.  

