Związkowcy z Podkarpacia w Zakopanem

Kolejny raz działacze związkowi z Podkarpacia przybyli do zimowej stolicy Polski, aby doskonalić swoją wiedzę. W dniach 19 – 21 listopada b.r. prezesi oddziałów ZNP            z siedzib  w miastach powiatowych wzięli udział w szkoleniu zorganizowanym przez Zarząd Główny ZNP oraz Okręg Podkarpacki. Spotkanie związkowców z trzech okręgów: Małopolskiego, Mazowieckiego oraz Podkarpackiego tradycyjnie miało miejsce                           w Nauczycielskim Centrum Wypoczynkowo-Rehabilitacyjnym przy ulicy Ciągłówka 11. Tematyka szkolenia dotyczyła aktualnej sytuacji w oświacie 
i Związku, problematyki związanej ze statusem zawodowym pracowników niepedagogicznych szkół i placówek oświatowych, uzgadniania regulaminów dodatków do wynagrodzeń nauczycieli, rozwiązywania sporów zbiorowych. Wiele uwagi poświęcono także Obywatelskiej Inicjatywie Ustawodawczej oraz uprawnieniom emerytalnym nauczycieli. 


Szkolenie otworzył prezes ZNP Sławomir Broniarz, zajęcia w grupach koordynował wiceprezes ZG ZNP Jarosław Czarnowski. Część szkoleniową prowadzili członkowie Prezydium ZG ZNP oraz pracownicy biura ZG ZNP. Uczestnicy wyjazdowej narady otrzymali materiały szkoleniowe, a także mieli możliwość wzięcia udziału w dyskusji.


Jak zwykle bogata w treści tematyka szkolenia uniemożliwiała wyjście na spacer po cudownie ośnieżonym Zakopanem. Trzeba przyznać, że pogoda dopisała wspaniale, zatem widoki z okien sal wykładowych na lśniące w słońcu, pobielone stoki gór były naprawdę imponujące.
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